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Συμπληρώθηκαν φέτος σαράντα χρόνια από την καθιέρωση της δωρεάν Παιδείας στην Ελλάδα. Που ήλθε τότε ως καρπός μακρόχρονων, και συχνά αιματηρών, κοινωνικών και πολιτικών αγώνων. Η υπόσχεση ήταν: ποτέ πια η νέα γενιά της χώρας δεν θα αντιμετωπίσει στη διαδρομή από το νηπιαγωγείο μέχρι την απόκτηση του διδακτορικού το φάντασμα των διδάκτρων. Ήταν μια δημοκρατική νίκη που άντεξε ακόμη και στη λαίλαπα της Χούντας. 

Όμως σήμερα βιώνουμε ένα παράδοξο: να απεργάζονται το ξέφτισμα της δωρεάν Παιδείας ορισμένοι από εκείνους που ωφελήθηκαν περισσότερο από αυτήν φτάνοντας μέχρι τη θέση του καθηγητή Πανεπιστημίου. Απαιτώντας, σήμερα, ή εγκρίνοντας ή αποδεχόμενοι χωρίς αντίσταση δίδακτρα στα μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών. 
Ελάχιστοι από αυτούς κινούνται από ιδιοτέλεια –αλλά υπάρχουν κι’ αυτοί και είναι ιδιαίτερα δραστήριοι. Οι περισσότεροι το κάνουν επειδή ενδιαφέρονται να προσφέρουν  υψηλού επιπέδου μεταπτυχιακές σπουδές. Και για την επίτευξη αυτού του σκοπού δεν βλέπουν άλλη δυνατότητα από την επιστροφή στα ειωθότα της δεκαετίας του 1950. Αποδεσμεύοντας έτσι, χωρίς δεύτερη σκέψη, το Υπουργείο Παιδείας από τη συνταγματική υποχρέωσή του να παρέχει τους απαραίτητους πόρους. Και χωρίς να προβληματίζονται για τον αποκλεισμό των παιδιών  εκείνων  των χιλιάδων οικογενειών που είναι υποχρεωμένες να ζουν με μηνιαίο εισόδημα μικρότερο των χιλίων ευρώ. 
Μπορεί να γίνει αλλιώς; Βεβαίως μπορεί. Αποτελεί πεποίθηση πολλών μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας ότι είμαστε σε θέση να προσφέρουμε μεταπτυχιακά υψηλού επιπέδου χωρίς να καταφύγουμε στην εύκολη «λύση» της επιβολής διδάκτρων. Και θα το κάνουμε. Αντίθετα, σε ανασχετικό παράγοντα αναδεικνύονται  όσοι, επηρεασμένοι από ισχυρά ιδεολογήματα της εποχής, ισχυρίζονται ότι η υψηλή ποιότητα σπουδών και η κοινωνική δικαιοσύνη είναι δήθεν μεγέθη ασυμβίβαστα μεταξύ τους. Η επιβολή διδάκτρων σε ορισμένα τμήματα διαβρώνει τις δημοκρατικές παραδόσεις του πανεπιστημίου και μακροπρόθεσμα υπονομεύει το ίδιο το πανεπιστήμιο και την ευημερία της χώρας.
