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Προς τον Πρύτανη
Του Α.Π.Θ.

κ. Γιάννη Αντωνόπουλο

Κύριε πρύτανη,

Πήρα την πρόσκλησή σας για τη συνεδρίαση της Συγκλήτου Ειδικής Σύνθεσης αριθμ. 95, στα θέματα της οποίας περιλαμβάνονται αιτήσεις τμημάτων για έγκριση μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών, στα οποία προβλέπεται η καταβολή διδάκτρων. 

Γνωρίζετε τη ριζική διαφωνία μου στο αίτημα αυτό, την οποία έχω εκφράσει, καμιά φορά και με ιδιαίτερα έντονο τρόπο, τόσο στη Σύγκλητο όσο και στην επιτροπή κοσμητόρων. Γνωρίζετε επίσης ότι οι σχετικές συζητήσεις στη Σύγκλητο δεν έχουν οδηγήσει σε μια ψηφοφορία «επί της αρχής» και ότι τον τελευταίο χρόνο τα μεταπτυχιακά προγράμματα για τα οποία προβλέπεται η καταβολή διδάκτρων δεν εγκρίθηκαν και δεν προωθήθηκαν στο υπουργείο. Συνεπώς, ισχύει ακόμη η προηγούμενη σχετική απόφαση της Συγκλήτου, σύμφωνα με την οποία η χρηματοδότηση της λειτουργίας των μεταπτυχιακών προγραμμάτων αποτελεί καθήκον αποκλειστικά της Πολιτείας. 

Δεν αμφιβάλλω ότι η Σύγκλητος μπορεί να τροποποιήσει οποιαδήποτε παλαιότερη απόφασή της και δεν αμφισβητώ το δικαίωμα κανενός μέλους της Συγκλήτου να ψηφίσει με το δικό του τρόπο, σταθμίζοντας τα υπέρ και τα κατά της απόφασής του. Θεωρώ όμως ότι καμιά απόφαση δεν μπορεί να ληφθεί γι’ αυτό το θέμα σε συνεδρίαση της Συγκλήτου Ειδικής Σύνθεσης. Όλοι και όλες συμφωνούμε ότι η επιβολή διδάκτρων αποτελεί βαθιά τομή στην πολιτική του πανεπιστημίου, καθώς περιορίζει το θεσμό της δωρεάν παιδείας, και ορισμένοι/ες θεωρούμε ότι διαβρώνει αυτόν τον θεσμό και, μακροπρόθεσμα, τον ανατρέπει. Όμως, θέματα πολιτικής του πανεπιστημίου, και μάλιστα αυτού του μεγέθους, ανήκουν αποκλειστικά στην ευθύνη της Συγκλήτου, στην οποία συμμετέχουν όλες οι ομάδες της πανεπιστημιακής κοινότητας.

Για τους παραπάνω λόγους σας παρακαλώ να μην επιτρέψετε στη συνεδρίαση της Συγκλήτου Ειδικής Σύνθεσης καμιά ψηφοφορία που θα μπορούσε να υπονομεύσει τις αρχές λειτουργίας του Πανεπιστημίου.

Με εκτίμηση

Γιώργος Τσιάκαλος

Καθηγητής

Κοσμήτορας Παιδαγωγικής Σχολής Α.Π.Θ. 
ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ■ 541 24 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ■ Τηλ. Κέντρο 2310 99 6000 ■ www.auth.gr

