Τρίτη, Ιανουάριος 31, 2006

Η υποσχεση της παιδαγωγικής- ένα χαμογελαστό σχολείο για όλα τα παιδιά του κόσμου 

Σήμερα έδινα ένα μάθημα του οποίου το βιβλίο λέγεται "η υπόσχεση της παιδαγωγικής". Το βιβλίο είναι υπέροχο και για δασκάλους και για γονείς μαθητών, εύπεπτο και ευχάριστο - κάτι που μ αρέσει στη σχολή μου είναι ότι πολλά βιβλία μας διαβάζονται ευχάριστα και από άλλους. Παρεμπιπτόντως ας συστήσω το βιβλίο, τον τίτλο τον ανέφερα ήδη, το έχει γράψει ο ίδιοσ ο καθηγητής μας, Γιώργος Τσιάκαλος-ο οποίος μας έχει κάνει και την αντιρατσιστική εκπαίδευση, και είναι απο τις εκδόσεις παρατηρητής.

Το μάθημα μιλούσε για την υπόσχεση του παιδαγωγού, και απο την αρχή μου άρεσε τρομερά. ο λόγος; Όταν παλιότερα με ρωτούσαν ποιός είναι ο στόχος-το όραμα που έχω ως μέλλουσα εκπαιδευτικός, έλεγα ότι θέλω να δώσω σε όλα τα παιδιά ικανά εφόδια για να γίνουν ό,τι θέλουν. Και επίσης θέλω να τα κάνω να καταλάβουν ότι κάθε άνθρωπος είναι διαφορετικός και αυτό ακριβώς είναι που τον κάνει πολύτιμο. Λοιπόν, αυτό ακριβώς αποτελέι για τον καθηγητή την υπόσχεση των παιδαγωγών.

Σαν παιδαγωγοί λοιπόν οφείλουμε να είμαστε ικανοί να διδάξουμε σε όλα τα παιδιά, χωρίς ρατσοσμούς, σεξισμούς, είτε χαμηλών επιδόσεων, είτε φτωχά, είτε ανάπηρα, είτε "προβληματικά", και όχι μόνο στο μέσο όρο των παιδιών-αφού ο κόσμος αποτελέιται από όλα αυτά τα άτομα και όχι μόνο από τον μέσο όρο. Συγκεκριμένα ο καθηγητής αναρωτιέται πώς γινεται να λέμε ότι προετοιμάζουμε στο σχολεια τα παιδιά για τη μετέπειτα ζωή, αφού το σχολέιο είναι αποκομμένο απο τη ζωή. Επίσης τα υποχρεώνουμε να πηγαίνουν στο σχολέιο, και αντί να τους το κάνουμε ευχάριστο, τα τρομάζουμε με βαθμούς, τεστ, με ψυχρή διδασκαλία...

Ένας από όλους τους τρόπους καταπολέμησης αυτού του τρόμου, τον οποίο θεωρώ πιό έυκολα πραγματοποιήσιμο και σκέφτομαι να τον ακολουθήσω όταν με το καλό δουλέψω είανι η περιγραφική αξιολόγηση. Αντί δηλαδή να δίνω στο παιδί ένα χαρτί που να λέει "9" ή "8" ή ό,τι άλλο, να του δίνω μια μικρή έκθεση. Βεβαια αυτό που προς το παρόν μπορεί να κάνει ένας δάσκαλος είναι να δίνει συμπληρωματικά την έκθεση (αφού υποχρεούται να δώσει βαθμο). Τι θα γράφει η έκθεση;

Π.χ. " Ο Γιάννης έχει ιδιαίτερες ικανότητες στο γραπτο λόγο, δεν παρουσιάζει γραμματικά ή συντακτικά λάθη, αλλά διστάζει να εκφράσει προφορικά τις απόψεις του. Τα μαθήματα θετικής φυσεως δεν του αρέσουν πολύ, αλλά με λίγη παραπάνω προσπάθεια μπορεί να έχει άριστα αποτελέσματα. Μπορέι να συνεργάζεται αποτελεσματικά, κατανοεί έυκολα οδηγίες και έχει καλλιτεχνικές ευαισθησίες". 

Νομίζω φάινεται ότι ένας τέτοιος "έλεγχος" δεν πρόκειται να αγχώσει το Γιάννη όσο θα τον άγχωνε ένα "8" στα μαθηματικά, και ενημερώνει πιό οκληρωμένα τους γονείς για το παιδί τους. Επίσης, αυτή η μέθοδος δεν ταξινομεί τα παιδιά, δεν τα συγκρίνει, τα βάζει αντιμέτωπα μόνο με τον εαυτό τους, και έτσι δεν τα φοβίζει. Βέβαια προαπαιτείται η αντικειμενικότητα του παιδαγωγού, αλλά έτσι κ αλλιώς ένα "8" ενός δασκάλου δεν είανι για άλλον δάσκαλο "9" ; Σε κάποιες χώρες, αυτό εφαρμόζεται στα δημοτικά και ενίοτε στα γυμνάσια, και έχει πολύ θετικά αποτελέσματα σε διάφορους τομείς. Πρέπει κάποια στιγμή να πάψουμε να βρίσκουμε ως άλλοθι για την ανταγωνιστικότητά μας την "ελληνική νοοτροπια" μας, και να δώσουμε ενα μη-ανταγωνισιτκό μάθημα στα μικρά παιδιά.

Κάποιος θα ανρωτιόταν ..." εντάξει ο καθηγητής κατακρίνει το σχολέιο ότι γίνεται βαρετό. Αυτός σαν καθηγητής, δεν εξετάζει βαρετά;" Ο συγκεκριμένος, εκτός του ότι κάνει απολαυστικά το μάθημά του, σήμερα που γράφαμε μας είπε ότι τα πρώτα λεπτά αν θέλουμε μπορούμε να συζητήσουμε με τον διπλανό μας. Αυτό ξέρει ότι δεν θα τον ζημιώσει, αφού την αντιγραφη θα την καταλάβει και επίσης αν μιλώντας με τον διπλανό μάθουμε κάτι παραπάνω είναι κέρδος ούτως ή άλλως. Η εξέταση ήταν με ανοιχτά βιβλία. Και στην ηλικία που είμαι η προπτική της βαθμολογίας εννοείται ότι δε ε αγχώνει.Τα θέματα; Δύο γελοιογραφίες που σχολιάζουν το πόσο δυσάρεστο είναι για τα παιδιά το σχολέιο και το ότι το βλέπουν ως αντίθετο του παχνιδιού.

Αυτό που έπρεπε εμείς να κάνουμε ήταν να τις σχολιάσουμε και να γράψουμε τι θα έπρεπε να αλλάξει και πώς, αν οι υπεύθυνοι της εκπαίδευσης προβληματίζονταν από αυτές τις γελοιογραφίες. Σχεδόν όλο το βιβλίο δηλαδή. Δεν ξέρω πόσο έγραψα, ξέρω όμως ότι το ευχαριστήθηκα που μου δόθηκε η ευκαιρία να γράψω σαν έκθεση ιδεών τις απόψεις μου, απευθυνόμενη σε εναν καθηγητή που θα θυμάμαι ως ένα από τα πιό ελεύθερα πνέυματα που γνώρισα.
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