	ΠΟΛΙΤΗΣ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ


	Συνέντευξη του ακαδημαϊκού, Γιώργου Τσιάκαλου, στον "Π"

"Στόχος μας η δημιουργία νέου σχολείου"




Μετρά μερικούς μόνο μήνες στην Κύπρο, αλλά η παρουσία του έγινε από την πρώτη στιγμή αισθητή. Ο επικεφαλής της Επιστημονικής Επιτροπής που συστάθηκε για τη διαμόρφωση των νέων αναλυτικών προγραμμάτων, είναι έτοιμος εξάλλου για τη δημιουργία του "νέου σχολείου". Ενός σχολειού που θα ξεφεύγει από το "τραπεζικό μοντέλο εκπαίδευσης". Ο Γιώργος Τσιάκαλος, καθηγητής του Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, θα βρίσκεται τον επόμενο χρόνο στην Κύπρο, φιλοδοξώντας να τη μετατρέψει σε Φινλανδία της Νότιας Ευρώπης. Ποιος πραγματικά, όμως, είναι ο άνθρωπος που θα "στήσει" την κυπριακή εκπαίδευση και με ποιους στόχους; Σε συνέντευξή του στον "Π" ο Γιώργος Τσιάκαλος μιλά για τις αλλαγές που θα προωθηθούν, στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης, τα αναλυτικά προγράμματα, το ιδανικό σχολείο, τις ικανότητες/δεξιότητες που πρέπει να έχουν οι μαθητές. Και για όλα αυτά μιλά με το ίδιο πάθος... γιατί απλά θέλει τους μαθητές να μπορούν να μαθαίνουν και όχι να αποθηκεύουν πληροφορίες και να παπαγαλίζουν!




Ερ: Σε μια πρόσφατη συνέντευξή σας αναφέρατε ότι η Κύπρος μπορεί να γίνει η Φινλανδία της Ευρώπης. Πού στηρίζεται αυτή σας τη θέση;

Απ: Διευκρινίζω ότι με τη διατύπωση αυτή δεν εννοούσα ότι θα αντιγράψουμε το εκπαιδευτικό σύστημα της Φινλανδίας. Υπενθύμιζα όμως ότι μια μικρή χώρα, όπως η Φινλανδία, κατάφερε να βρίσκεται στην κορυφή σε όλες τις έρευνες που αναφέρονται στην ποιότητα της εκπαίδευσης, και ταυτόχρονα κατάφερε με τη βοήθεια της εκπαίδευσης να παίζει πρωτεύοντα ρόλο σε αυτό που ονομάζεται "οικονομία της γνώσης". Η Κύπρος πληροί όλες τις προϋποθέσεις για να αποκτήσει ένα αντίστοιχο ποιοτικά εκπαιδευτικό σύστημα, προφανώς με τα δικά του ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. 
Ερ: Ποιες είναι δηλαδή αυτές οι προϋποθέσεις;

Απ: Οι σημαντικότερες από αυτές τις προϋποθέσεις είναι οι υψηλές δαπάνες για την Παιδεία (είναι χαρακτηριστικό ότι το όνειρο της Ελληνικής κοινωνίας για 15% του προϋπολογισμού για την Παιδεία, η Κύπρος το έχει πραγματοποιήσει εδώ και χρόνια), το υψηλό μορφωτικό επίπεδο του πληθυσμού της, η καλή υλικοτεχνική υποδομή (αν τη συγκρίνουμε με άλλες ευρωπαϊκές χώρες και όχι με αυτό που θεωρούμε ιδανικό), η επιστημονική κατάρτιση των εκπαιδευτικών της και τέλος, ίσως το σπουδαιότερο, η κεντρική σημασία που έχει στην κυπριακή οικογένεια η εκπαίδευση των παιδιών. Σε όλα τα προηγούμενα πρέπει να προσθέσει κανείς το μικρό μέγεθος της Κύπρου που κάνει δυνατή την γρήγορη και καλή εποπτεία, χωρίς την καταφυγή σε γραφειοκρατικά, χρονοβόρα και πολυδάπανα συστήματα αξιολόγησης. Με όλα αυτά τα θετικά στοιχεία, η επιθυμία και η πρόβλεψή μου στις οποίες αναφέρεται η ερώτησή σας θα έπρεπε κατά τη γνώμη μου να θεωρούνται κάτι το αυτονόητο και, αντίθετα, να προκαλεί δυσάρεστη έκπληξη και να χαρακτηρίζεται εκπαιδευτικό σκάνδαλο η έλλειψη σχετικής επιτυχίας.


Ερ: Εσείς τι εκπαιδευτικό σύστημα οραματίζεστε; Ποιο θα ήταν το ιδανικό σχολείο, με βάση τα κυπριακά δεδομένα;

Απ: Μ' ενδιαφέρει τα παιδιά μας να έχουν σχολεία που δίνουν χαρά, διαμορφώνουν πολίτες και παρέχουν τα απαραίτητα εφόδια για μια απρόσκοπτη πορεία στη ζωή. Απ' αυτή την απλή, ανθρώπινη επιθυμία που μοιράζονται μεταξύ τους όλοι οι γονείς προκύπτει και η εικόνα του επιθυμητού σχολείου. Έχουμε συνηθίσει να είναι το σχολείο πηγή άγχους για ολόκληρη την οικογένεια. Δεν υπάρχει αμφιβολία, ότι αυτό πρέπει οπωσδήποτε ν' αλλάξει, καθώς αποτελεί μια στρεβλή εξέλιξη του σχολικού θεσμού. Το σχολείο μπορεί να είναι ο χώρος όπου τα παιδιά και οι νέοι άνθρωποι ικανοποιούν τη φυσική περιέργειά τους και αναπτύσσουν την κοινωνικότητά τους. Παιδική ηλικία και νεότητα πρέπει να βιώνονται και μέσα στο σχολείο ως οι καλύτερες περίοδοι της ζωής ενός ανθρώπου. Ένα σχολικό περιβάλλον που εναρμονίζεται με τις παιδικές ανάγκες αποτελεί την πιο στέρεα βάση για καλές σχέσεις στην οικογένεια και στην κοινωνία. Αντίθετα ένα σχολικό περιβάλλον που προξενεί άγχος παράγει σχολική αποτυχία και δυσχεραίνει τις σχέσεις με τους γονείς και τους συνομηλίκους.
Παράλληλα στον μαθησιακό τομέα είναι ανάγκη να απομακρυνθούμε από το παραδοσιακό μοντέλο σχολείου, του οποίου κύριος, αν όχι αποκλειστικός, στόχος ήταν να αποθηκεύει ή να αποταμιεύει στο μυαλό των παιδιών χιλιάδες πληροφορίες, με την προσδοκία ότι ίσως κάποια στιγμή να χρειαστούν. Αν σε παλιότερες εποχές αυτό το μοντέλο, το οποίο χαρακτηριστικά ονομάστηκε "τραπεζικό μοντέλο εκπαίδευσης", είχε κάποιο νόημα ύπαρξης, και ο "μορφωμένος άνθρωπος" κρίνονταν με τον αριθμό των πληροφοριών που είχε αποθηκεύσει στο μυαλό του και μπορούσε να ανακαλέσει στη μνήμη του, είναι βέβαιο ότι σήμερα αποτελεί ανασχετικό παράγοντα στην καλλιέργεια όλων εκείνων των ικανοτήτων που χρειάζονται τα παιδιά για να πετύχουν στη σύγχρονη κοινωνία. Στο σχολείο χρειαζόμαστε χρόνο για να καλλιεργήσουμε τις λεγόμενες "ικανότητες-κλειδιά" και τον χρόνο αυτό μπορούμε να τον κερδίσουμε απαλλάσσοντας τη σχολική ζωή από την αποθήκευση πληροφοριών στο μυαλό των παιδιών. Αυτό είναι πια εφικτό, καθώς στην εποχή μας είναι δυνατή η άμεση πρόσβαση σε πληροφορίες, οι οποίες σε μέγεθος υπερβαίνουν κατά πολύ το σύνολο της ύλης που παρέχεται στα εκπαιδευτικά συστήματα όλου του κόσμου. Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η έννοια του "νέου σχολείου" συνδέεται αλλά δεν ταυτίζεται με τη χρήση των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας στην εκπαίδευση -συνδέεται με συγκεκριμένες μεταρρυθμίσεις των εκπαιδευτικών συστημάτων που υποστηρίζονται από τη δυνατότητα χρήσης των τεχνολογιών αυτών. Ουσιαστικά, το νέο σχολείο αξιολογείται με το βαθμό απομάκρυνσης της εκπαίδευσης από το "τραπεζικό μοντέλο εκπαίδευσης". Αυτό ακριβώς επιχειρούμε σήμερα με τη μεταρρύθμιση των αναλυτικών προγραμμάτων και των μεθόδων διδασκαλίας στην Κύπρο.

Ερ: Δίνετε έμφαση στις ικανότητες/δεξιότητες που πρέπει να έχουν οι μαθητές. Μιλήστε μας λίγο γι' αυτές. 
Απ: Στον παιδαγωγικό προβληματισμό γύρω από το τι είναι αναγκαίο να προσφέρουν σήμερα τα σχολεία, υπάρχει ευρεία συμφωνία ότι παράλληλα με ένα σώμα γνώσεων θα πρέπει να καλλιεργούνται κάποιες ικανότητες. Τέτοιες είναι η δημιουργικότητα, η ικανότητα θεωρητικής σκέψης, η αυτονομία, η ικανότητα σχεδιασμού και ανάλυσης, η εξαιρετική προθυμία για ομαδική εργασία και ανταλλαγή πληροφοριών και η ευελιξία στην αναζήτηση και εύρεση λύσεων σε διάφορα προβλήματα. Πρόκειται για ικανότητες που σχετίζονται ιδιαίτερα με την οικονομία και την κοινωνία της γνώσης. Η καλλιέργειά τους προϋποθέτει αλλαγές στα αναλυτικά προγράμματα και ενίσχυση κάποιων μαθημάτων που μέχρι σήμερα θεωρούνταν πολυτέλεια, όπως π.χ. αυτά που σχετίζονται με τις τέχνες.

ΠΛΑΙΣΙΟ
Νέα σχολική ατμόσφαιρα

Ερ: Το έτος 2008-2009 ανακηρύχθηκε σε έτος εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης. Αποφασίστηκε να δοθεί έμφαση στην αλλαγή των αναλυτικών προγραμμάτων. Πιστεύετε ότι μπορούν να γίνουν ουσιαστικές αλλαγές;

Απ: Με όσα είπα προηγουμένως αντιλαμβάνεστε ότι πρέπει να γίνουν αλλαγές της μορφής που ανέφερα, και θεωρώ ότι μπορούν να γίνουν, καθώς στις κοινότητες των εκπαιδευτικών και των ακαδημαϊκών της Κύπρου υπάρχει η κατάλληλη τεχνογνωσία. Επισημαίνω παράλληλα ότι σε όλες τις περιπτώσεις σημαντικών αλλαγών αυτό που χρειάζεται είναι η συμμετοχή στο εγχείρημα της μεταρρύθμισης όλων όσων από τη θέση τους σχετίζονται με την εκπαίδευση, τόσο των φορέων όσο και των ατόμων. Προσδοκώ ότι αυτό θα συμβεί στη δική μας περίπτωση, ως αποτέλεσμα του γεγονότος ότι το σύνολο της κυπριακής κοινωνίας φαίνεται να επιθυμεί τη μεταρρύθμιση αυτή. Αισθάνομαι ταυτόχρονα την ανάγκη να υπενθυμίσω ότι ούτε η εισαγωγή των αλλαγών επιτρέπεται να γίνει βεβιασμένα, ούτε τα αποτελέσματα της μεταρρύθμισης στον γνωστικό τομέα μπορούν να φανούν αμέσως. Εκείνο που μπορεί να φανεί γρήγορα και θα το επιδιώξουμε είναι η νέα σχολική ατμόσφαιρα.

ΞΕΧΩΡΙΣΤΟ

Το πλαίσιο των αλλαγών
Ερ: Η επιτροπή, της οποίας προεδρεύετε, έπιασε ήδη δουλειά. Έχουν ετοιμαστεί και οι κατευθυντήριες γραμμές με βάση τις οποίες θα γίνουν οι αλλαγές. Σε ποια πλαίσια να αναμένουμε ότι θα κινούνται;

Απ: Δουλέψαμε όλο το καλοκαίρι. Είναι βέβαια δύσκολη η εργασία στη Λευκωσία τον Αύγουστο, όμως γι' αυτό είναι μεγαλύτερη η ικανοποίησή μας από το γεγονός ότι προχωρήσαμε με γρήγορους ρυθμούς και το φθινόπωρο μάς βρίσκει έτοιμους να συζητήσουμε με όλους τους ενδιαφερόμενους για πολύ συγκεκριμένα θέματα. Η επιτροπή μας καθόρισε ήδη τους βασικούς άξονες, κατά μήκος των οποίων θα κινηθεί η μεταρρύθμιση. Στην επόμενη συνεδρίασή της που θα γίνει στο τρίτο δεκαήμερο του Σεπτεμβρίου θα καταλήξει και στις ακριβείς διατυπώσεις. Θεωρώ ότι στον τομέα της εκπαίδευσης, όπου οι "παρεξηγήσεις" και οι διαμάχες εξαιτίας ανούσιων παρεξηγήσεων έχουν μακρά παράδοση πρέπει να είμαστε απολύτως σαφείς στις διατυπώσεις μας. Βέβαια, με όσα είπα προηγουμένως έδωσα κάποια στοιχεία για το πλαίσιο: θέλουμε το αναλυτικό πρόγραμμα να συμβάλλει στη διαμόρφωση πολιτών οι οποίοι θα χαρακτηρίζονται από παρρησία και ανθρωπιστικά ιδανικά, θα έχουν την ικανότητα αυτόνομα και με γνώση να διαχειρίζονται και να επιλύουν τα προβλήματα του κοινωνικού και φυσικού περιβάλλοντός τους, και θα μπορούν να συμμετέχουν στην κοινωνία της γνώσης ισότιμα με τους πολίτες των άλλων οικονομικά ανεπτυγμένων χωρών. Όλα όσα θα προταθούν ως περιεχόμενο και ως οργάνωση διδασκαλίας θα έρχονται να εξυπηρετήσουν συστηματικά τους σαφώς καθορισμένους και δημόσια δηλωμένους στόχους. 
Ερ: Πότε θα παρουσιαστούν;

Απ: Εμείς θα είμαστε έτοιμοι να παρουσιάσουμε τον προσανατολισμό και το πλαίσιο της μεταρρύθμισης το τελευταίο δεκαήμερο του Σεπτεμβρίου. Επειδή, όμως, μας ενδιαφέρει να τηρηθούν κάποιες διαδικασίες, ώστε -το επαναλαμβάνω!- να μην δημιουργηθεί καμιά απολύτως παρεξήγηση, θα περιμένουμε από τα θεσμικά όργανα της εκπαίδευσης να οργανώσουν εκείνα τη σχετική παρουσίαση.
 Ερ: Τι θα ακολουθήσει μετά την παρουσίαση; Θα αναλάβουν δουλειά ξεχωριστές επιτροπές;

Απ: Θα ακολουθήσει συζήτηση επάνω στις προτάσεις μας, από την οποία προσδοκώ τον εμπλουτισμό τους. Αυτό που λεω δεν είναι ρητορικό σχήμα. Η επιτυχία μιας εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης δεν εξαρτάται αποκλειστικά από την ποιότητα των προτάσεων που κάνει μια επιτροπή ειδημόνων. Εξαρτάται επιπλέον από την αποδοχή και τον τρόπο κατανόησης αυτών των προτάσεων, καθώς επίσης και από την ικανότητα της Επιτροπής να αποδεχτεί και να ενσωματώσει στο αρχικό της σχέδιο προτάσεις που προέρχονται από την εκπαιδευτική κοινότητα και την κοινωνία.
Μετά από αυτή τη διαδικασία θα οριστούν και θα αναλάβουν δουλειά οι επιτροπές που θα εξειδικεύσουν τους στόχους σε κάθε γνωστικό αντικείμενο και σε κάθε βαθμίδα εκπαίδευσης. Κι αυτή δεν θα είναι εύκολη δουλειά, καθώς μας ενδιαφέρει να απαλλάξουμε το αναλυτικό πρόγραμμα από τις περίσσιες πληροφορίες, να καταφέρουμε τη συνοχή ανάμεσα στις βαθμίδες και να συνδέσουμε το περιεχόμενο όλων των γνωστικών αντικειμένων με όλους τους γενικούς στόχους.
  Ερ: Πότε θα είναι έτοιμα τα νέα αναλυτικά προγράμματα;

Απ: Έχουμε υποσχεθεί να είμαστε έτοιμοι στις 31 Ιουλίου 2009. Αυτό δεν σημαίνει ότι το Σεπτέμβριο του 2009 θα λειτουργούν όλες οι βαθμίδες της εκπαίδευσης με νέο αναλυτικό πρόγραμμα. Η εισαγωγή του στα σχολεία θα χρειαστεί κάποιο χρόνο και βεβαίως δεν θα γίνει ταυτοχρόνως σε όλες τις βαθμίδες.
 Ερ: Να αναμένουμε αλλαγές και στις μεθόδους διδασκαλίας;

Απ: Κυρίως εκεί θα πρέπει να αναμένονται αλλαγές. Επικρατεί η παρεξήγηση ότι τα αναλυτικά προγράμματα ταυτίζονται με αυτό που ονομάζεται "διδακτέα ύλη". Η αλήθεια είναι ότι τα αναλυτικά προγράμματα αποτελούν μια ενότητα από σκοπούς, εξειδικευμένους στόχους, περιεχόμενο, μεθόδους και μέσα διδασκαλίας, αξιολόγηση και σχολική ατμόσφαιρα. Στη δική μας μεταρρύθμιση οι αλλαγές στο περιεχόμενο ίσως να είναι λιγότερες από τις αλλαγές στις μεθόδους διδασκαλίας. Μπορώ να πω ότι οι βιωματικές μορφές μάθησης και οι συμμετοχικές μορφές διδασκαλίας θα αποτελούν τον κανόνα στο σχολείο. 
ΦΛΑΣΑΚΙ
Τα βιβλία Ιστορίας

Ερ: Με τα βιβλία Ιστορίας τι θα γίνει; Χρήζουν αλλαγών και ως προς το περιεχόμενο;

Απ: Το μάθημα της Ιστορίας έχει σημαντική θέση στο σχολείο και έρχεται να υπηρετήσει τους βασικούς σκοπούς της εκπαίδευσης όπως τα άλλα μαθήματα. Στο βαθμό που όλα τα μαθήματα θα υποστούν αλλαγές για να ενσωματωθούν οργανικά στο πλαίσιο της μεταρρύθμισης το ίδιο θα ισχύσει και για την Ιστορία. Η Ιστορία δεν είναι μόνο απαρίθμηση γεγονότων, αλλά είναι και επιστήμη. Γι' αυτό τα παιδιά έχουν δικαίωμα να γνωρίσουν από νωρίς και συστηματικά τη μεθοδολογία της, ώστε να μπορούν να τη χρησιμοποιούν για να αποκτούν τις αναγκαίες πληροφορίες και να κρίνουν αυτόνομα όλα τα ιστορικά γεγονότα. Η υπόθεση των διδακτικών υλικών, συνεπώς και των βιβλίων, δεν με απασχολεί ακόμη. Πάντως, έχω την αισιοδοξία ότι θα αποφύγουμε τις έντονες διαμάχες του παρελθόντος, γιατί αυτό είναι που χρειάζονται τα παιδιά. 
ΕΝΘΕΤΟ1

"Μας ενδιαφέρει να απαλλάξουμε το αναλυτικό πρόγραμμα από τις περίσσιες πληροφορίες, να καταφέρουμε τη συνοχή ανάμεσα στις βαθμίδες και να συνδέσουμε το περιεχόμενο όλων των γνωστικών αντικειμένων με όλους τους γενικούς στόχους".

ΕΝΘΕΤΟ2

"Θέλουμε το αναλυτικό πρόγραμμα να συμβάλλει στη διαμόρφωση πολιτών οι οποίοι θα χαρακτηρίζονται από παρρησία και ανθρωπιστικά ιδανικά, θα έχουν την ικανότητα αυτόνομα και με γνώση να διαχειρίζονται και να επιλύουν τα προβλήματα του κοινωνικού και φυσικού περιβάλλοντός τους, και θα μπορούν να συμμετέχουν στην κοινωνία της γνώσης".
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