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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 

ΚΥΡΙΑΚΗ 3 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010     η σημερινή      
Η ύλη σ’ ένα επαρκές και συνεκτικό σώμα γνώσεων

	Γιώργος Τσιάκαλος: Δεν πειραματιζόμαστε 

με τα παιδιά με τα αναλυτικά προγράμματα
Ο περιορισμός της ύλης σ’ ένα επαρκές και συνεκτικό σώμα γνώσεων που επιλέγεται με βάση αυστηρώς καθορισμένα κριτήρια, αποτελεί τη σημαντικότερη καινοτομία των αναλυτικών προγραμμάτων, σύμφωνα με τον πρόεδρο της Επιτροπής των Αναλυτικών Προγραμμάτων του Υπουργείου Παιδείας, Γιώργο Τσιάκαλο.
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ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ ΜΑΥΡΟΥΔΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΦΑΝΗ ΣΑΡΡΗ

Σε συνέντευξή του στη «Σ» ο κ. Τσιάκαλος τονίζει πως στόχος είναι ν’ αποτελέσει παρελθόν «ο αγώνας δρόμου για κάλυψη της ύλης», στον οποίο παραδοσιακά επιδίδονται εκπαιδευτικοί και μαθητές, κάτι που, όπως σημειώνει, έχει σοβαρά αρνητικά αποτελέσματα στο μαθησιακό κλίμα των σχολείων και στις επιδόσεις των μαθητών.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ της Επιτροπής Αναλυτικών Προγραμμάτων του Υπουργείου Παιδείας, Γιώργος Τσιάκαλος


Ο κ. Τσιάκαλος αναφέρει πως η εισαγωγή των νέων αναλυτικών προγραμμάτων θα γίνει το σχολικό έτος 2011/2012 σταδιακά και σημειώνει ότι θα χρειαστούν τρία χρόνια για να εφαρμοστούν στο σύνολό τους. «Δεν πειραματιζόμαστε με τα παιδιά· εισάγουμε μόνο στοιχεία για τα οποία έχουμε την απόλυτη βεβαιότητα ότι θα έχουν θετική επίδραση στη μαθησιακή πορεία τους», υπογραμμίζει και κάνει λόγο για «ελεγχόμενο μπόλιασμα», που θα γίνει το επόμενο σχολικό έτος.
Κύριε Τσιάκαλε, θα θέλαμε να μας πείτε αρχικά με απλά λόγια, τι ακριβώς είναι τα αναλυτικά προγράμματα. Τι επιδιώκουν και πώς θ’ αξιοποιηθούν;
Στο αναλυτικό πρόγραμμα περιγράφονται οι σκοποί και οι στόχοι της εκπαίδευσης, καθώς επίσης το περιεχόμενο, το μαθησιακό περιβάλλον, οι διδακτικές μέθοδοι, τα μέσα διδασκαλίας και μάθησης, και οι μορφές αξιολόγησης που απαιτούνται για να επιτευχθούν οι σκοποί και οι στόχοι. Ουσιαστικά, στο αναλυτικό πρόγραμμα περιγράφεται το όραμα μιας κοινωνίας για το μορφωμένο άνθρωπο του μέλλοντος και ο τρόπος με τον οποίον η κοινωνία σχεδιάζει να πετύχει αυτό το όραμά της μέσα από το εκπαιδευτικό σύστημα.

Υπάρχουν καινοτομίες στην ύλη των μαθημάτων, που θα ήταν καλό να αναφέρουμε;
Η σημαντικότερη καινοτομία βρίσκεται στο γεγονός ότι περιορίζεται η ύλη σε ένα επαρκές και συνεκτικό σώμα γνώσεων που επιλέγεται με βάση αυστηρώς καθορισμένα κριτήρια. Θέλουμε να αποτελέσει παρελθόν «ο αγώνας δρόμου για κάλυψη της ύλης», στον οποίο παραδοσιακά επιδίδονται εκπαιδευτικοί και μαθητές με σοβαρά αρνητικά αποτελέσματα στο μαθησιακό κλίμα των σχολείων μας και στις επιδόσεις των μαθητών.
 Πότε ξεκίνησαν οι ενέργειες για διαμόρφωση των αναλυτικών προγραμμάτων;
Η Επιτροπή μας ξεκίνησε τη δουλειά της τον Ιούλιο του 2008, παρουσίασε το πρώτο μικρό κείμενο σχετικά με τους σκοπούς των αλλαγών το Σεπτέμβριο, το συζήτησε με κόμματα και οργανώσεις, και στα τέλη Νοεμβρίου κατέθεσε, ως αποτέλεσμα αυτών των διαβουλεύσεων, το βασικό κείμενο στο οποίο περιγράφονται «η αποστολή και οι σκοποί της εκπαίδευσης στην Κύπρο, οι θεμελιώδεις παιδαγωγικές αρχές, και οι αρχές οργάνωσης και εφαρμογής των προγραμμάτων σπουδών». Το κείμενο αυτό έγινε πάλι αντικείμενο ευρείας διαβούλευσης και αποτελεί το πλαίσιο εργασίας των Επιτροπών που συντάσσουν τα προγράμματα σπουδών για κάθε γνωστικό αντικείμενο. Αποτελεί, επίσης, πυξίδα για οποιεσδήποτε άλλες ενέργειες στο εκπαιδευτικό σύστημα, από την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών έως τις κτιριολογικές επεμβάσεις. 
Πόσοι εργάζονται για τα προγράμματα στο σύνολο των 21 Επιτροπών;
Περισσότεροι από τετρακόσιοι άνθρωποι. Και αισθάνομαι την υποχρέωση να υπογραμμίσω ότι στη συντριπτική πλειοψηφία πρόκειται για μάχιμους εκπαιδευτικούς, άνδρες και γυναίκες, που προσφέρουν αυτή την εργασία παράλληλα με τη δουλειά τους στο σχολείο, χωρίς καμιά υλική ανταμοιβή, και μόνο από αγάπη για την εκπαίδευση και για την Κύπρο. 
Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών

Σε ποιο ακριβώς στάδιο βρισκόμαστε τώρα και ποια είναι τα επόμενα βήματα;
Έχουν κατατεθεί τα προγράμματα σπουδών για όλα τα γνωστικά αντικείμενα και η Επιτροπή μας ξεκίνησε τις συζητήσεις με κάθε επιτροπή χωριστά, με στόχο τον έλεγχο συμβατότητας των προγραμμάτων με τις αρχές που θέσαμε στο βασικό μας κείμενο και τη σχετική προσαρμογή τους όπου χρειάζεται. Από το Φεβρουάριο θα παρουσιάσουμε τα προγράμματα αυτά στις εκπαιδευτικές οργανώσεις και στους επιστημονικούς συνδέσμους και στη συνέχεια θα αναρτήσουμε τις προτάσεις στο διαδίκτυο για να μπορεί κάθε πολίτης της Κύπρου να ενημερωθεί και να πει τις απόψεις του. Πρόκειται για διαδικασία που δεν είχε προβλεφθεί στην αρχή, η οποία όμως έρχεται να ολοκληρώσει αυτό που ονομάσαμε από την αρχή «μεταρρύθμιση των αναλυτικών προγραμμάτων ως δημόσιο εγχείρημα». Παράλληλα, από το Μάρτιο ξεκινά η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, ώστε από το Σεπτέμβριο να είμαστε σε θέση να ξεκινήσουμε το ελεγχόμενο «μπόλιασμα» των σχολείων με στοιχεία των νέων αναλυτικών προγραμμάτων. 

Θα χρειαστούν τρία χρόνια για την πλήρη εφαρμογή τους

Πότε θα αρχίσει η εφαρμογή στα σχολεία και πόσο καιρό θα διαρκέσει η πιλοτική περίοδος;
Η εισαγωγή των νέων αναλυτικών προγραμμάτων θα γίνει το σχολικό έτος 2011/2012, όπως είχαμε δηλώσει από την αρχή. Θα είναι σταδιακή· δηλαδή, εφόσον η διδασκαλία ενός γνωστικού αντικειμένου γίνεται με νέο τρόπο, τότε η εισαγωγή του στη μεγαλύτερη τάξη θα γίνει ένα χρόνο αργότερα κ.ο.κ. Υπολογίζω ότι θα χρειαστούμε τρία χρόνια για να εφαρμοστούν στο σύνολό τους τα νέα αναλυτικά προγράμματα. Σε ό,τι αφορά την «πιλοτική περίοδο», ομολογώ ότι δεν μου αρέσει η έννοια «πιλοτική εφαρμογή» όταν συνδέεται με εγχειρήματα αυτού του μεγέθους. Δεν πειραματιζόμαστε με τα παιδιά· εισάγουμε μόνο στοιχεία για τα οποία έχουμε την απόλυτη βεβαιότητα ότι θα έχουν θετική επίδραση στη μαθησιακή πορεία τους. Γι’ αυτό μιλώ για «ελεγχόμενο μπόλιασμα» που θα γίνει το επόμενο σχολικό έτος.
 Με την πάροδο του χρόνου φάνηκε ότι τα αρχικά χρονοδιαγράμματα δεν τηρήθηκαν. Τι ήταν αυτό που καθυστέρησε τις διαδικασίες;
Κατ’ αρχήν πρέπει να τονίσω ότι τίποτε δεν άλλαξε και ούτε πρόκειται ν’ αλλάξει στο χρονοδιάγραμμά μας για το έτος γενικής εισαγωγής των νέων αναλυτικών προγραμμάτων, που είναι το 2011. Ούτε άλλαξε τίποτε στην απόφασή μας να γίνει η εισαγωγή των νέων αναλυτικών προγραμμάτων πολύ προσεκτικά και άριστα οργανωμένα. Αυτό που υπόκειται σε κάποιες τροποποιήσεις είναι η οργάνωση της καθημερινής μας πορείας. Μερικές τροποποιήσεις είναι αποτέλεσμα εξωτερικών παραγόντων, όπως ήταν π.χ. η αργοπορία στον ορισμό των επικεφαλής των ομάδων τον προηγούμενο χρόνο (που έγινε με στόχο την επίτευξη συναίνεσης ανάμεσα στα πολιτικά κόμματα) ή η καθυστερημένη παράδοση κάποιων προγραμμάτων σπουδών. Άλλες τροποποιήσεις είναι αποτέλεσμα κάποιων αναγκών που εμφανίστηκαν στην πορεία και έπρεπε να ληφθούν υπόψη. Αλλάξαμε, π.χ., την αρχική μας απόφαση και ρίχνουμε το βάρος μας από τώρα στην επιμόρφωση, επειδή με αυτόν τον τρόπο μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τα σχετικά κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που αλλιώς θα χάνονταν για την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση. Βρεθήκαμε, επίσης, στην ανάγκη να σχεδιάσουμε εμείς την οργανωτική μεταρρύθμιση του Λυκείου, κάτι που κατά τη γνώμη μου έπρεπε να έχει γίνει από άλλες επιτροπές. Όλα αυτά απαιτούν χρόνο και συνεπάγονται μικρές αλλαγές στον αρχικό σχεδιασμό της πορείας μας.

Τέρμα στην αποστήθιση της Ιστορίας
 Σε ποια μαθήματα φάνηκαν οι περισσότερες δυσκολίες, πέρα από το μάθημα της Ιστορίας, και ποιες ήταν αυτές;

Δεν νομίζω ότι υπήρχαν ιδιαίτερα προβλήματα σε κάποιο μάθημα. Το βασικό πρόβλημα εντοπίζεται στο γεγονός ότι οι επικεφαλής των επιτροπών χαρακτηρίζονται από άρτια επιστημοσύνη στο γνωστικό τους αντικείμενο, αλλά όχι από κοινές απόψεις στα θέματα των αναλυτικών προγραμμάτων. Εκφράστηκε η άποψη ότι αυτό θα μπορούσε να υπερκεραστεί με ένα κείμενο κατευθυντήριων γραμμών από τη δική μας Επιτροπή. Δεν συμμερίζομαι αυτή την αισιοδοξία, επειδή οι διαφορές ανάμεσα στους επιστήμονες δεν είναι αποτέλεσμα άγνοιας, αλλά συνειδητής διαφορετικής προσέγγισης. Αντίθετα, είμαι βέβαιος ότι μετά την υποβολή των προγραμμάτων σπουδών από όλες τις επιτροπές μπορούμε πια να βρούμε την απαραίτητη κοινή γλώσσα και γραφή.
 
Και τώρα στο μάθημα της Ιστορίας. Ένα ιδιαίτερο μάθημα που χρειάστηκε προσοχή. Τι είναι αυτό που θέλαμε ν’ αποφύγουμε;
 Θέλαμε να πάψει να ταυτίζεται το μάθημα της Ιστορίας με την αποστήθιση χιλιάδων πληροφοριών, που έχει ως αποτέλεσμα να γίνεται το μάθημα μισητό και τα παιδιά μας να βγαίνουν από το σχολείο ανιστόρητα.
Θεωρείτε ότι ο τρόπος που έχει αποδοθεί η ύλη στο μάθημα της Ιστορίας, θα μας «γλιτώσει» από εντάσεις και φασαρίες;
Δεν εντρύφησα ακόμη στο πρόγραμμα σπουδών της Ιστορίας, αλλά δεν έχω καμιά αμφιβολία ότι δεν θα έχουμε «εντάσεις και φασαρίες». Ακόμη και εάν υπάρχουν διαφορετικές προσεγγίσεις σε κάποια θέματα, είμαι βέβαιος ότι όλοι και όλες θα αναζητήσουμε και θα βρούμε την αναγκαία συναίνεση. 

Θα θέλαμε να μας σχολιάσετε τη γενικότερη συνεργασία που είχατε με τις Επιτροπές, το Υπουργείο Παιδείας ή και άλλους εμπλεκομένους.
Το πιο πολύτιμο δεδομένο είναι χωρίς αμφιβολία η υπεύθυνη στάση που τηρούν οι σύνδεσμοι των γονέων, οι οργανώσεις των εκπαιδευτικών, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και όλα ανεξαιρέτως τα πολιτικά κόμματα. Τα ίδια ισχύουν για τις επιτροπές και για τις υπηρεσίες της πολιτείας: Δεν διαπιστώνω πουθενά εχθρική συμπεριφορά. Τη συνολική εικόνα δεν την αλλάζει ούτε η ευκαιριακή εμφάνιση κάποιων μικρών «προσωπικών ανταγωνισμών», από ανθρώπους που βρίσκονται έξω από το εγχείρημά μας. Όμως, τόσο φαινόμενα αυτού του είδους όσο και βασικά θέματα υποδομής και στελέχωσης της μεταρρύθμισης πρέπει να αντιμετωπιστούν αποφασιστικά από την πολιτεία, αλλιώς το εγχείρημα θα κινδυνεύσει.
Εκτιμάτε ότι ο εκπαιδευτικός κόσμος της Κύπρου είναι έτοιμος να υιοθετήσει τα αναλυτικά προγράμματα;
Θεωρώ ότι ο εκπαιδευτικός κόσμος έχει ήδη αποδείξει την προθυμία και την ετοιμότητά του και αξίζει να τον περιβάλουμε με εμπιστοσύνη. 
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