Συνέντευξη στη Σχολική Εφημερίδα «εν πλω» του Γυμνασίου Μακεδονίτισσας (Λευκωσία)

Μάρτιος 2011

Κύριε Τσιάκαλε, πώς θα βιώσει η σχολική κοινότητα, τη νέα σχολική χρονιά, την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση; Τι αλλάζει στην πράξη;
Τα μαθήματα στην Α’ Γυμνασίου θα ακολουθούν το νέο αναλυτικό πρόγραμμα και σε κάποια μαθήματα αυτό θα ισχύει και για τις άλλες τάξεις. Επιπλέον, εάν το υπουργείο προχωρήσει και στην υιοθέτηση της πρότασής μας για τα ωρολόγια προγράμματα τότε θα έχουμε και διαφορετική οργάνωση της καθημερινής μας σχολικής ζωής.

Πρέπει να εξηγήσω ποιες είναι οι διαφορές των νέων αναλυτικών προγραμμάτων από τα παλιά για να καταλάβει κανείς τι θέλουμε να αλλάξει στο σύγχρονο σχολείο. Παλιά, αυτό που κυριαρχούσε στο σχολείο ήταν «η ύλη» του μαθήματος. Διδασκόταν από τους εκπαιδευτικούς και έπρεπε να «αποθηκευτεί» στο μυαλό των μαθητών και των μαθητριών. Ως επιτυχία θεωρούνταν εάν στα διαγωνίσματα οι μαθητές μπορούσαν να ανακαλέσουν στη μνήμη τους με τον πιο πιστό τρόπο αυτό που είχαν διδαχτεί. Στα νέα αναλυτικά προγράμματα προβλέπεται επίσης η διδασκαλία ύλης, όμως αυτό που μας ενδιαφέρει είναι να μαθαίνουν τα παιδιά πώς ανακαλύπτουμε τη γνώση που χρειαζόμαστε και πως τη χρησιμοποιούμε στην καθημερινή ζωή. Επιπλέον, μας ενδιαφέρει να καλλιεργούνται σε όλα τα μαθήματα οι ιδιότητες που κάνουν ένα άνθρωπο να είναι ένας επιτυχημένος και υπεύθυνος  δημοκρατικός πολίτης, όπως επίσης μας ενδιαφέρει να αναπτύσσονται σε όλα τα μαθήματα αυτό που ονομάζουμε «ικανότητες-κλειδιά» του 21ου αιώνα. Ιδιαίτερα το τελευταίο είναι σημαντικό: ικανότητες-κλειδιά είναι μεταξύ άλλων η δημιουργικότητα, η ευχέρεια στη συνεργασία με άλλους ανθρώπους, η δυνατότητα να βρίσκεις πολλές λύσεις σε ένα πρόβλημα, η ικανότητα να συνθέτεις πληροφορίες για να παράγεις κάτι το καινούριο – όλες είναι εντελώς απαραίτητες ικανότητες για να μπορεί ένας άνθρωπος στον 21ο αιώνα να συμμετέχει ισότιμα σε αυτό που ονομάζεται «κοινωνία της γνώσης», ώστε να διασφαλίζει την ευημερία του και να διάγει μια ευτυχισμένη και ολοκληρωμένη ζωή. Για να τα πετύχουμε όλα αυτά πρέπει το μάθημα να αλλάξει: δεν επιτρέπεται ο καθηγητής απλώς να «παραδίδει ύλη» και οι μαθητές να την «αποθηκεύουν» στο μυαλό τους. Πρέπει οι μαθητές να έχουν την ευκαιρία και το χρόνο να αναζητούν και να βρίσκουν τη γνώση που χρειάζονται, και στην πορεία αυτή να συνοδεύονται από τους καθηγητές και τις καθηγήτριες τους. Αντιλαμβάνεστε, λοιπόν, ότι αυτό που σιγά-σιγά θα αλλάζει με τα νέα αναλυτικά προγράμματα είναι οι μέθοδοι μάθησης. Και είναι πολύ συνειδητή η επιλογή μου να βάζω στο επίκεντρο της συζήτησής μας τις «μεθόδους μάθησης» και όχι τις «μεθόδους διδασκαλίας». Τα σχολεία υπάρχουν για να μαθαίνουν τα παιδιά και όχι για να διδάσκουμε εμείς οι εκπαιδευτικοί. Συνεπώς, αυτό που χρειαζόμαστε είναι να προσαρμόζουν οι εκπαιδευτικοί τις μεθόδους διδασκαλίας τους στους τρόπους μάθησης των μαθητών, και όχι να προσαρμόζονται οι μαθητές και οι μαθήτριες στους τρόπους διδασκαλίας των εκπαιδευτικών.
Τι εντυπώσεις άφησε στους άμεσα εμπλεκόμενους μαθητές και καθηγητές, η μετάβαση στα τετράμηνα; Εμείς πάντως την καταιγίδα διαγωνισμάτων δεν τη γλιτώσαμε! Δεν μειώθηκαν, αντίθετα! Επομένως μήπως αυτές οι αλλαγές είναι μία από τα ίδια;

Εδώ υπάρχει μια παρεξήγηση: η μετάβαση στα τετράμηνα δεν έχει σχέση με τη μεταρρύθμιση των αναλυτικών προγραμμάτων και τις αλλαγές που αυτή συνεπάγεται. Είναι απόφαση με την οποία η δική μας Επιτροπή δεν είχε καμιά σχέση. Όμως η εισαγωγή των νέων αναλυτικών προγραμμάτων ασφαλώς θα φέρει με το χρόνο και νέες μορφές αξιολόγησης, με κύριο χαρακτηριστικό τους το γεγονός ότι θα υποβοηθούν τη μάθηση, θα είναι πιο αποτελεσματικές και δίκαιες, και, κυρίως, πιο ανθρώπινες.
Ανησυχούμε μήπως με την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, όπως θα γίνει, δε θα αλλάξει τίποτα για τους μαθητές….
Κατανοώ τις ανησυχίες, και θα έλεγα ψέματα, εάν ισχυριζόμουν ότι εγώ δεν ανησυχώ καθόλου! Αλλά πολύ σωστά οι ανησυχίες σας επικεντρώνονται σ’ αυτό το «όπως θα γίνει». Πράγματι, η επιτυχία μιας εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης δεν εξαρτάται αποκλειστικά από τις καλές προθέσεις και τα καλά προγράμματα σπουδών – χρειάζεται συστηματικά σχεδιασμένη και προσεκτική εφαρμογή στο σχολείο. Αυτό όμως είναι κοινή άποψη όλου του εκπαιδευτικού κόσμου στην Κύπρο και γι’ αυτό είμαι αισιόδοξος ότι όλα θα πάνε καλά. Αυτό που εγώ ζητώ είναι να κατανοήσουμε ότι δεν μπορούν να αλλάξουν όλα από την πρώτη ημέρα και ότι θα χρειαστεί κάποιος χρόνος μέχρις ότου όλα θα γίνονται με το καινούριο τρόπο. Άλλωστε, έτσι έγινε και στις άλλες χώρες που βλέπουμε σήμερα να είναι ιδιαίτερα επιτυχημένες. 
Μπορείτε να μας πείτε κάτι χειροπιαστό, τι θα δούμε εμείς οι μαθητές στην πράξη να αλλάζει;

Μίλησα προηγουμένως για τα νέα ωρολόγια προγράμματα. Εφόσον εφαρμοστούν, τότε οι μαθητές και οι μαθήτριες, ενώ θα έχουν τον ίδιο παραμονής και διδασκαλίας στο σχολείο, στην πράξη θα έχουν κάθε μέρα να προετοιμαστούν για λιγότερα μαθήματα, καθώς το μάθημα γίνεται 80λεπτο και, συνεπώς, τα μαθήματα της ημέρας θα είναι τέσσερα και, ίσως μερικές φορές, πέντε. Τα πλεονεκτήματα για τους μαθητές και τις μαθήτριες είναι νομίζω φανερά, π.χ. σε ό,τι αφορά τον αριθμό των βιβλίων που καθημερινά κουβαλούν μαζί τους ή τον αριθμό των μαθημάτων για τα οποία πρέπει να προετοιμαστούν. Βεβαίως, καμιά φορά διατυπώνεται το ερώτημα μήπως ένα μάθημα ογδόντα λεπτών στο ίδιο γνωστικό αντικείμενο είναι κουραστικό. Η απάντησή μου είναι σαφής: εάν ακολουθούσαμε τα παλιά αναλυτικά προγράμματα θα ήταν κουραστικό, όμως με τα νέα είναι αναζωογονητικό! Θέλουμε οι μαθητές και οι μαθήτριες να έχουν το χρόνο να σκέφτονται, να συνεργάζονται μεταξύ τους, να διατυπώνουν απόψεις, να χρησιμοποιούν το διαδίκτυο για να πάρουν πληροφορίες, στις φυσικές επιστήμες να διεξάγουν πειράματα –τίποτε από αυτά δεν μπορεί να γίνει στο γνωστό 45-λεπτο, που, όπως γνωρίζουμε πολλές φορές δεν ξεπερνάει τα 35 λεπτά.
Βλέπετε, τα νέα αναλυτικά προγράμματα φέρνουν αλλαγές εκεί που δεν το φανταζόμασταν και οι αλλαγές αυτές κάνουν το σχολείο να προετοιμάζει τα παιδιά καλύτερα για τον κόσμο του 21ου αιώνα, και ταυτόχρονα το κάνουν να είναι ευχάριστο και ανθρώπινο.
Αν δεν πετύχει η μεταρρύθμιση τι θα γίνει; Νιώθουμε λίγο σαν πειραματόζωα…

Πειραματόζωα δεν χρειάζεται να αισθάνεστε, διότι δεν κάνουμε κανένα πείραμα – εισάγουμε πράγματα τα οποία είναι πολύ καλά γνωστά εδώ και πολλά χρόνια. Δεν εισάγουμε τίποτε που να μην γνωρίζουμε τα αποτελέσματά του. Αυτό που μπορεί να μας απασχολεί είναι πόσο γρήγορα και σε ποιο βαθμό θα εισαχθούν και θα εφαρμοστούν τα νέα αναλυτικά προγράμματα, που αποτελούν τον πυρήνα της μεταρρύθμισης. Προσωπικά, είμαι βέβαιος ότι η μεταρρύθμιση θα πετύχει και επιθυμώ από την καρδιά μου να πετύχει παντού και σε σύντομο χρονικό διάστημα. Ίσως όμως πρέπει να τονίσω επιπλέον, για να καθησυχάσω ακόμη και τους ιδιαίτερα απαισιόδοξους, ότι όλος ο σχεδιασμός της μεταρρύθμισης έγινε με τέτοιο τρόπο ώστε στην, απίθανη, περίπτωση που η μεταρρύθμιση αποτύγχανε πλήρως, τότε το αποτέλεσμα θα ήταν να παραμείνουμε σε αυτό που έχουμε σήμερα και όχι η υποχώρηση από αυτό. Άρα δεν χρειάζεται να ανησυχεί κανείς.
Το μάθημα, από του χρόνου, θα γίνεται μέσω των ηλεκτρονικών υπολογιστών; Αυτό θα ήταν για μας μια μεγάλη αλλαγή.
Το γεγονός ότι σήμερα μπορούμε να σχεδιάζουμε ένα σχολείο όπου τα παιδιά δεν θα υποχρεώνονται να αποθηκεύουν πληροφορίες στο μυαλό τους, αλλά θα μπορούν να καλλιεργούν τις ικανότητες-κλειδιά, το οφείλουμε στην ύπαρξη των νέων τεχνολογιών. Γι’ αυτό είπαμε ότι θέλουμε να χρησιμοποιούνται όλο και περισσότερο οι υπολογιστές στα μαθήματα. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι οι καθηγητές και οι καθηγήτριες θα αντικατασταθούν πια από τους υπολογιστές! 
Τα βιβλία μας θα έρχονται πάλι από την Ελλάδα ή θα έχουμε καινούργια δικά μας;

Ασφαλώς θα έρχονται βιβλία από την Ελλάδα και ασφαλώς θα ετοιμάσουμε, όπου χρειάζεται, και άλλα υλικά μάθησης, όπως π.χ. dvd, τα οποία θα χρησιμοποιούμε στα μαθήματά μας, και τα οποία θα μπορούν να χρησιμοποιούνται επίσης από τους μαθητές και τις μαθήτριες στην Ελλάδα.
Θα έχουν και οι καθηγητές μας να μάθουν νέα πράγματα από του χρόνου;
Πρέπει να σας πω ότι οι εκπαιδευτικοί της Κύπρου ανήκουν στους πιο μορφωμένους εκπαιδευτικούς της Ευρώπης. Αλλά όλοι και όλες χρειάζεται να μαθαίνουμε κάτι επιπλέον όταν έχουμε να αντιμετωπίσουμε νέες προκλήσεις. Τέτοια πρόκληση είναι για τους καθηγητές και τις καθηγήτριές σας τα νέα αναλυτικά προγράμματα. Για το λόγο αυτό συμμετέχουν ήδη σε προγράμματα επιμόρφωσης όπου ενημερώνονται για τους νέους στόχους της εκπαίδευσης και εξοικειώνονται με τις νέες μεθόδους μάθησης και διδασκαλίας.

Με την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, οι μαθητές θα μπορέσουν να ανεβάσουν το επίπεδό τους και να φτάσουν στα επίπεδα των μαθητών της Φινλανδίας; Σε πόσα χρόνια;

Το ζήτημα είναι να δίνουμε σε όλους τους μαθητές και σε όλες τις μαθήτριές μας όλα όσα χρειάζονται σήμερα οι άνθρωποι για να είναι μορφωμένοι και να καθορίζουν αυτόνομα και με ασφάλεια τη ζωή τους. Αυτό είναι το σημαντικό και όχι εάν θα είμαστε λίγο περισσότερο ή λίγο λιγότερο αποτελεσματικοί από άλλους. Η αλήθεια όμως είναι ότι η Φινλανδία έχει καταφέρει εδώ και χρόνια να παρέχει αυτά τα εφόδια στα παιδιά της και να κατέχει μια ζηλευτή θέση στον κόσμο. Θεωρώ ότι εμείς στην Κύπρο έχουμε όλες τις προϋποθέσεις για να πετύχουμε τους στόχους μας και φυσικά να βρεθούμε σε ίδια επίπεδα με αυτά της Φινλανδίας και των άλλων χωρών που διακρίνονται θετικά για τα σχολεία τους. Εάν προχωρήσουμε με συνέπεια την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση τα επόμενα χρόνια τότε μπορούμε μέσα σε αυτή τη δεκαετία να βρεθούμε εκεί που δικαιωματικά είναι η θέση μας: ανάμεσα στις κορυφαίες χώρες της Ευρώπης. 
Να περιμένουμε άραγε ότι από του χρόνου οι μαθητές δε θα χρειάζονται πια φροντιστήρια; Μπορείτε να μας διαβεβαιώσετε γι’ αυτό;

Σε όσο μεγαλύτερο βαθμό θα εφαρμόζονται τα νέα αναλυτικά προγράμματα τόσο περισσότερο θα μειώνονται τα φροντιστήρια, καθώς όχι μόνον δεν θα είναι απαραίτητα για την επιτυχία στο σχολείο αλλά η φοίτηση σε αυτά θα είναι μάλλον επιβλαβής. Αυτό μπορώ να σας το διαβεβαιώσω. Όπως όμως εξήγησα προηγουμένως, απαιτείται κάποιος χρόνος για να μπορέσουν να εφαρμοστούν πλήρως και με άριστο τρόπο τα νέα αναλυτικά προγράμματα, και σε αυτό το ενδιάμεσο χρονικό διάστημα υποθέτω ότι αρκετοί γονείς θα συνεχίσουν να θεωρούν το φροντιστήριο ως αναγκαίο μέσο για την επιτυχία των παιδιών τους στο σχολείο. Σε ό,τι αφορά μάλιστα το Λύκειο, για να πάψουν τα φροντιστήρια να παίζουν ρόλο στη ζωή των μαθητών και των μαθητριών επιβάλλεται να υπάρξουν και άλλες αλλαγές, με σημαντικότερη εκείνη του τρόπου εισαγωγής στα πανεπιστήμια. 
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