Γιώργος Τσιάκαλος
Η γλώσσα των ρατσιστών
Ομιλία στις 14 Οκτωβρίου 2001 στο Ζ' Πανελλήνιο Συνέδριο «Η διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας στην πρωτοβάθμια και τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση» που είχε ως θέμα «Οι γλώσσες της γλώσσας».

Εδώ δίνεται το γραπτό κείμενο, όπως υπήρχε στην αρχική του μορφή, το οποίο όμως στην ομιλία συμπληρώθηκε με πολλά παραδείγματα.
Σε σύντομη μορφή και ελαφρά αλλαγμένο δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΑΥΓΗ στις 21 Μαρτίου 2004 με τίτλο «Μικρή περιήγηση στη γλώσσα των ρατσιστών».
Κυρίες και κύριοι, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι,

Κοιτάζω με ζήλεια τα θέματα των άλλων εισηγητών και εισηγητριών. Είναι ωραίο να μιλάς για τη γλώσσα της ερωτικής ποίησης, για τη γλώσσα του ήλιου και των αστεριών, έστω για τη γλώσσα του Ιζνογκούντ που θέλει να γίνει χαλίφης στη θέση του χαλίφη. Είναι ωραίο να μιλάς γι αυτά, γιατί σε όλες αυτές τις περιπτώσεις μιλάς για ανθρώπους. Μιλάς συχνά για τα βάσανά τους αλλά μιλάς και για τις χαρές τους. Και κυρίως (μιλάς) για την ικανότητά τους να ανακαλύπτουν με τη βοήθεια του μυαλού και της ψυχής κόσμους απολαυστικούς, και με τη βοήθεια της γλώσσας να διηγούνται γι αυτούς τους κόσμους στους συνανθρώπους τους. Στους συνανθρώπους αυτής της εποχής και σε εκείνους που θα έλθουν αργότερα.

Ακόμη και για τη γλώσσα του επεξεργαστή κειμένου όταν μιλάς, μιλάς για ανθρώπους. Και πιο πολύ μιλάς για ανθρώπους και για τις ελπίδες και τις προσδοκίες των ανθρώπων όταν μιλάς για θέματα της γλώσσας στο σχολείο.

Εγώ, όμως, είμαι εδώ για να μιλήσω για τη γλώσσα σε ένα ιδιαίτερο χώρο. Χώρο, που όταν τον παρακολουθείς συστηματικά, στιγμές-στιγμές πιάνεις τον εαυτό σου να ποθεί για το ανθρώπινο είδος

· Είτε να μην είχε καθόλου λαλιά και γλώσσα

· Είτε, εφόσον έχει λαλιά και γλώσσα (και παράλληλα υπάρχει αυτός ο ιδιαίτερος χώρος για τον οποίο θα μιλήσω), τότε τουλάχιστον ποτέ να μην μπορούσαν να επιλέξουν οι άνθρωποι ως προσωπική συμπεριφορά τη σιωπή.

Στην πρώτη περίπτωση, αν ως ανθρώπινο είδος δεν είχαμε γλώσσα, δεν θα υπήρχε η γλώσσα των ρατσιστών. Και θα ήταν πολλά τα δάκρυα κι ο πόνος που θα είχαν αποφευχθεί.

Στη δεύτερη περίπτωση, αν κανένας δεν μπορούσε να επιλέξει για τον εαυτό του τη σιωπή, θα ήταν τόσο δυνατή η φωνή των ανθρώπων που έχουν μυαλό και ψυχή ώστε θα υπερίσχυε και θα εξαφάνιζε τη γλώσσα των ρατσιστών από την καθημερινή ζωή. Θα ήταν αυτή η μοναδική περίπτωση γλωσσικής γενοκτονίας από την οποία θα κέρδιζε στο σύνολό του ο ανθρώπινος πολιτισμός.

Όμως τα πράγματα δεν είναι έτσι όπως τα επιθυμούμε. Και η γλώσσα των ρατσιστών υπάρχει και είναι πάμπολλοι οι άνθρωποι που επιλέγουν ως προσωπική συμπεριφορά την εκκωφαντική σιωπή όταν δίπλα τους ακούγεται η γλώσσα των ρατσιστών.

Γι αυτό ας ασχοληθούμε μαζί της.

Πρόκειται για μια γλώσσα που έχει μελετηθεί σε βάθος και σε έκταση – ως προς τη καταγωγή της, τη μορφή της, τη χρήση της και τη λειτουργικότητά της. Η σχετική επιστημονική βιβλιογραφία περιλαμβάνει πολλές χιλιάδες δημοσιεύσεις. Ήδη ο μικρός βιβλιογραφικός οδηγός για το ρατσιστικό λόγο που φτιάξαμε το 1997 οι συνάδελφοί μου Δήμητρα Κογκίδου, Λίτσα Τρέσσου, Σάκης Μαρβάκης κι εγώ με στόχο την υποστήριξη των ελλήνων και ελληνίδων επιστημόνων που θα ήθελαν να ασχοληθούν με την έρευνα στον τομέα αυτό περιλαμβάνει πολλές εκατοντάδες δημοσιεύσεις. Αντίστοιχος είναι ο αριθμός των πρωτότυπων δημοσιεύσεων που υπάρχουν στη βιβλιοθήκη της ερευνητικής μας ομάδας στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης - βιβλιοθήκη που έγινε με την -ταπεινή ως προς το ύψος, σημαντική όμως στο συμβολισμό- οικονομική ενίσχυση της Γενικής Γραμματείας Νέας Γενιάς και της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Τεχνολογίας.

Επειδή λοιπόν πρόκειται για ένα θεματικό πεδίο που έχει οργωθεί σε βάθος και σε έκταση από τους/τις επιστήμονες και έχει ήδη δώσει άφθονους καρπούς γι αυτό η δική ομιλία στον περιορισμένο χρόνο δεν μπορεί παρά να είναι μια μικρή περιήγηση – μια γρήγορη ματιά σε μια σειρά από γνωστά στους επιστήμονες πράγματα που φαίνεται όμως ότι παραμένουν άγνωστα στους πολλούς ανθρώπους –ακόμη και σε εκείνους που στην πολιτική, στα μέσα ενημέρωσης, στα πανεπιστήμια και στο σχολείο φέρουν ευθύνη για τη γλωσσική Παιδεία της επόμενης γενιάς.

Ψήγματα, λοιπόν, αυτού του προβληματισμού θα σας δώσω εδώ. Αποσπασματικές ματιές σε ένα σύνθετο χώρο. Κάποιες εικόνες όπως αποτυπώθηκαν από την ερευνητική ομάδα που αποτελούνταν από την Βάσω Αγκαθίδου, τον Αλέξη Μπαλτζή, τον Μίλτο Παύλου και την Κατερίνα Χατζηανδρέου και από εμένα στο πλαίσιο του ερευνητικού προγράμματος της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Τεχνολογίας «Καταβολές και συνθήκες εμφάνισης ρατσιστικού λόγου και ρατσισμού στην Ελλάδα» και του ερευνητικού προγράμματος του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης «Ρατσισμός και καθημερινότητα: Ο ρόλος του δημοσιογραφικού λόγου».

Ας ξεκινήσουμε όμως με ένα ορισμό του ρατσισμού. Με τον όρο ρατσισμός εννοούμε ένα πλέγμα από αντιλήψεις, στάσεις, συμπεριφορές ή/και θεσμοθετημένα μέτρα που εξαναγκάζει ορισμένους ανθρώπους σε υποτελή διαβίωση, κι αυτό μόνο και μόνο επειδή ανήκουν σε μια διακριτή κατηγορία ανθρώπων. Ως δικαιολογία για τις διακρίσεις χρησιμοποιείται η διαφορετικότητα της ομάδας, στην οποία προσάπτεται συχνά –αλλά όχι πάντα- μια υποτιθέμενη κατωτερότητα ή/και επικινδυνότητα.

Από τη φύση του ρατσισμού αντιλαμβανόμαστε τη σημασία που έχει στην εμφάνιση, συγκρότηση και διάδοσή του η γλώσσα. Ρατσισμός ουσιαστικά υπάρχει μόνο σε συνδυασμό με την δυνατότητα άσκησης εξουσίας εις βάρος των ανθρώπων που ανήκουν σε μια διακριτή ομάδα. Αλλά κάθε μορφή εξουσίας προϋποθέτει για την προετοιμασία, επιβολή, εμπέδωση και αιτιολόγησή της ένα συγκεκριμένο λόγο, που με τη σειρά του διατυπώνεται με τη βοήθεια μιας ιδιαίτερης γλώσσας. Αυτό αφορά τις διάφορες μορφές θεσμοθετημένης εξουσίας όσο και την εξουσία που ασκείται στους άπειρους σε αριθμό μικρόκοσμους μέσα στους οποίους λαμβάνει χώρα η καθημερινή ζωή των ανθρώπων.

Αν αυτό ισχύει στην άσκηση κάθε μορφής εξουσίας, τότε πόσο πολύ περισσότερο πρέπει να ισχύει στην περίπτωση του ρατσισμού, που ως διάκριση εις βάρος ανθρώπων κανονικά απαγορεύεται στην κοινωνία μας και συνεπώς για να υπάρξει χρειάζεται επιχειρήματα που ανατρέπουν στο μυαλό των ανθρώπων το κοινωνικά και πολιτικά αυτονόητο.

Χρειάζεται λοιπόν λόγος και γλώσσα για να υπάρξει ο ρατσισμός. Το ερώτημα που ανακύπτει είναι εάν υπάρχει μια εντελώς ξεχωριστή, μια ιδιαίτερη γλώσσα – που θα μπορούσε να ονομαστεί «η ρατσιστική γλώσσα» ή «η γλώσσα των ρατσιστών».

Ας μη βιαστούμε με την απάντηση. Διότι από αυτήν εξαρτάται εάν θα φροντίσουμε να εντοπίσουμε καταβολές και υποστηρικτικές συγγένειες ή, θεωρώντας την ως κάτι εντελώς διαφορετικό, δεν θα μας απασχολήσει η πιθανότητα να αρδεύεται από πηγές εκτός ρατσιστικού χώρου.

Το ερώτημα δεν είναι νέο - απασχόλησε την επιστήμη σε σχέση με τη γλώσσα των γερμανών εθνικοσοσιαλιστών – των Ναζί δηλαδή.

Υπήρχε για πολλά χρόνια η άποψη ότι επρόκειτο για μια γλώσσα που κατασκευάστηκε από τους εθνικοσοσιαλιστές με στόχο τη χειραγώγηση του λαού. Μια κατασκευή, λοιπόν, και όχι εξέλιξη από προηγούμενες μορφές. Συμβάδιζε η άποψη αυτή με την άποψη ότι ο εθνικοσοσιαλισμός ήταν κάτι σαν απροσδόκητη φυσική καταστροφή που ήλθε από το τίποτε, και μπορούσε να εξαφανιστεί χωρίς να αφήσει κανενός είδους σημάδια.

Αντίθετα, μια άλλη άποψη υποδείκνυε την ανάγκη να δούμε ότι υπήρχαν στοιχεία στην κοινωνία και στη γλώσσα που έκρυβαν μέσα τους ως δυνατότητα όσα αργότερα επακολούθησαν.

Θεωρώ τη δεύτερη προσέγγιση σωστή και θεωρώ επίσης ότι το ίδιο ισχύει στην περίπτωση του ρατσιστικού λόγου.

Δηλαδή, υπάρχει η γλώσσα των ρατσιστών με τόσα ιδιαίτερα στοιχεία ώστε, και εάν ακόμη τυχαία πέσουμε επάνω σε μια ραδιοφωνική εκπομπή με πολλά παράσιτα, μπορούμε να την αναγνωρίσουμε – και εάν ακόμη τη διαβάσουμε σε ένα μικρό απόκομμα από εφημερίδα στην οποία ήταν τυλιγμένη η πραμάτεια του ψαρά, πάλι μπορούμε να την αναγνωρίσουμε.

Η γλώσσα αυτή δεν αποτελεί κατασκευή, με την έννοια της γλώσσας στον Μεγάλο Αδελφό του Όργουελ, αλλά κατάγεται από αποδεκτές στην κοινωνία εκφάνσεις της γλώσσας και αρδεύεται συνεχώς από αυτές. Αυτό που τη διαφοροποιεί είναι το γεγονός ότι

· χρησιμοποιείται σε διαφορετικά συμφραζόμενα,

· εμπλουτίζεται με νεολογισμούς,

· χαρακτηρίζεται από επιμονή σε ορισμένα στοιχεία και από τη συνεχή επανάληψή τους.

Πάντως, περιχαρακωμένη δεν είναι η γλώσσα των ρατσιστών. Αντίθετα, βρίσκεται σε μια κατάσταση διαρκούς όσμωσης με την κοινωνικά αποδεκτή γλώσσα. Γι αυτό το λόγο παρατηρώντας το βαθμό διάδοσης των ιδιαίτερων στοιχείων της μπορούμε να αντιληφθούμε το βαθμό εξάπλωσης και επιρροής του ρατσισμού σε μια κοινωνία.

Ποια είναι τα ιδιαίτερα στοιχεία της; 
Η αναζήτηση μάς οδηγεί τόσο σε στοιχεία που σχετίζονται με το περιεχόμενο όσο και σε στοιχεία που σχετίζονται με τη μορφή. Για να τα κατανοήσουμε, αρκεί να θυμηθούμε σε τι συνίσταται το φαινόμενο του ρατσισμού. Όταν το φέρουμε στο νου μας τότε γρήγορα αντιλαμβανόμαστε ότι το χαρακτηριστικό της γλώσσας των ρατσιστών συνίσταται στο γεγονός ότι επεμβαίνει στην ιδιαίτερη διαμόρφωση των παραγόντων που συγκροτούν το ρατσιστικό φαινόμενο: Με τη βοήθειά της ονοματίζονται και αποκτούν διακριτό περιεχόμενο κατηγοριοποιήσεις νέου τύπου, υποβάλλεται η άποψη περί κατωτερότητας ή/και επικινδυνότητας μιας κατηγορίας, διατυπώνεται μια ευδιάκριτα διαφορετική –ρατσιστική- πολιτική.

Στην ακραία μορφή ρατσιστικής γλώσσας, αυτή έχει ως γνώρισμα αυτό ακριβώς που αποτελεί τον πυρήνα του ρατσισμού, δηλαδή την άσκηση απόλυτης εξουσίας εις βάρος των μελών μιας άλλης ομάδας έως την πλήρη εξαφάνιση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και τη φυσική εξόντωση. Έτσι, η αντίστοιχη γλώσσα χαρακτηρίζεται από χυδαιότητα, είναι προσβλητική για την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και προτρέπει σε πράξεις βίας.

· Πέραν αυτών, ακόμη και στην πιο ήπια έκφανση η γλώσσα των ρατσιστών διακρίνεται από δύο χαρακτηριστικά γνωρίσματα:

· Δεν γνωρίζει ανθρώπους ως πρόσωπα ή άτομα αλλά μόνο ως μέλη μιας κοινωνικής κατηγορίας. Με τη ρατσιστική γλώσσα οι ρατσιστές επιδιώκουν την επιβολή της δικής τους κατηγοριοποίησης ως κυρίαρχης στην κοινωνία και ως υποχρεωτικής για τα πρόσωπα/άτομα. (Υπενθυμίζω το καταπληκτικό προοίμιο του Μπέρτολτ Μπρεχτ στο έργο του «Βραχυκέφαλοι και δολιχοκέφαλοι»)
.

· Υποβάλλει ως αυτονόητες τις ιεραρχικές σχέσεις (ανώτερος – κατώτερος) μεταξύ των κοινωνικών κατηγοριών και την επικινδυνότητα της συμβίωσης τους.
Από εκεί και πέρα υπάρχουν πολλά μορφολογικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα.

Από την πλούσια γνώση που έχει συσσωρευτεί ως προς αυτά, ας αναφέρω επιγραμματικά ορισμένα.

· Χρήση νεολογισμών (ελληνόψυχοι, ελληνόφρονες και τα αντίθετά τους) που φτιάχνουν νέες κατηγορίες και, ταυτόχρονα, παρέχουν ταυτότητα σε όσους συμμερίζονται τη συγκεκριμένη κατηγοριοποίηση. Βρίσκονται στη λογική συνέχεια του θεωρητικού του ναζισμού Καρλ Σμιτ, σύμφωνα με την οποία  Πολιτική μπορεί να ασκείται μόνον μετά από σαφή διαχωρισμό του κόσμου σε εχθρούς και φίλους.

· Χρήση εθνοτικών επιθετικών προσδιορισμών όταν περιγράφονται αρνητικά φορτισμένες πράξεις και, αντίθετα, αποσιώπησή τους στις θετικά φορτισμένες.

· Επίμονη σύνδεση εθνοτήτων με συγκεκριμένα αρνητικά χαρακτηριστικά με στόχο την ταύτιση των δύο.

· Χρήση υποκοριστικού τύπου όταν γίνεται αναφορά σε ομάδες που στιγματίζονται ως κατώτερες (σύγκριση με την εποχή της αποικιοκρατίας!).

· Αντιστροφή της πραγματικότητας με συνειδητή αντιστροφή της οπτικής γωνίας και συνειδητό πέρασμα από το ειδικό στο γενικό.

· Χρήση της υπερβολής προς δύο κατευθύνσεις: α) στην περιγραφή των εν δυνάμει κινδύνων που δήθεν πηγάζουν από τα θύματα του ρατσισμού και β) στην δήθεν αποδοχή των εις βάρος τους κατηγοριών με στόχο τη γελοιοποίηση των κατηγόρων.

· Χρήση καταστροφικών μεταφορών και ανακριβών ιστορικών συγκρίσεων. (Κύματα – πλημμύρα – κυματοθραύστες)

· Χρήση όρων της ιατρικής και της βιολογίας για περιγραφή κοινωνικών φαινομένων, ιδιαίτερα κοινωνικών προβλημάτων («καρκίνωμα» κλπ.).

Με εξαίρεση τη χρήση των νεολογισμών, τα άλλα γνωρίσματα είναι από μόνα τους σε μεγάλο βαθμό συμβατά με την κοινωνικά αποδεκτή γλώσσα. Προέρχονται από αυτή. Συνεπώς, αυτό που, προς το παρόν, διαφοροποιεί τη γλώσσα των ρατσιστών στη χώρα μας από την κοινωνικά αποδεκτή γλώσσα είναι η συσσωρευμένη χρήση πολλών από αυτά τα γνωρίσματα σε μία ομιλία.

Ας μου επιτραπεί εδώ να  υπογραμμίσω ότι δεν είναι μόνο οι συνειδητοί ρατσιστές που χρησιμοποιούν μια γλώσσα με τέτοια χαρακτηριστικά. Για πολλούς λόγους αυτό συμβαίνει και με άλλους ανθρώπους. Οι οποίοι κατ’ αυτόν τον τρόπο ουσιαστικά δρουν ενάντια στις ίδιες τους τις επιδιώξεις. 

Για να κάνω κατανοητό τον τρόπο με τον οποίο μπορεί να συμβεί κάτι τέτοιο επιτρέψτε μου να υπενθυμίσω ένα πρόσφατο παράδειγμα: τη χρήση της γλώσσας μετά το τρομοκρατικό χτύπημα στο World Trade Center με στόχο την προετοιμασία των ανθρώπων και την αποδοχή μιας πολεμικής εκστρατείας εκ μέρους των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής. Στην περίπτωση αυτή η ηγεσία των ΗΠΑ προέβη σε απόλυτο διαχωρισμό της υφηλίου σε φίλους και εχθρούς, και έκανε πράξη την άποψη του Καρλ Σμιτ ότι η εξωτερική πολιτική ασκείται ως παγκόσμιος εμφύλιος πολέμος.
Η χειραγώγηση συμβαίνει ακόμη και σήμερα παρόλο που γνωρίζουμε πολλά για τον τρόπο που χρησιμοποιήθηκε η γλώσσα σε παλιότερες εποχές. Ιδιαίτερα για τη θεμελίωση του ρατσισμού.

Να ορισμένα παραδείγματα από τη χιτλερική Γερμανία, που δυστυχώς ίσως σας φανούν γνώριμα:

1) Ημερήσια Οδηγία του Υπουργείου Προπαγάνδας προς τους δημοσιογράφους:
«Μερικές εφημερίδες διατηρούν ακόμη τη συνήθεια στα δημοσιεύματά τους που αναφέρονται σε δίκες με κατηγορούμενους Εβραίους να χρησιμοποιούν μόνο το όνομα. Οι εφημερίδες επιβάλλεται να χρησιμοποιούν και το εθνοτικό όνομα του κατηγορουμένου για να χαρακτηρίζεται ο εγκληματίας ως εβραίος. (σελ. 451).

2) «Αυστηρά εμπιστευτικό! 

1 Μαΐου 1943

Δεν είναι τόσο σημαντικό να γράφονται στις εφημερίδες κύρια άρθρα κατά των Εβραίων αλλά σημαντική είναι η συνεχής διοχέτευση σε διάφορα κείμενα παραδειγμάτων από την ιστορία των Εβραίων ώστε να εμφανίζονται σαν παράσιτα του ανθρώπινου γένους. Κατά τα άλλα θα πρέπει να αποτελέσει αρχή για κάθε συγγραφέα η αναφορά της εβραϊκής καταγωγής κάθε πολιτικού, επιστήμονα, οικονομικού παράγοντα που είναι εβραίος και γενικώς κάθε επιχείρησης, τράπεζας κ.λ.π. που βρίσκονται σε εβραϊκά χέρια πρέπει να υπογραμμίζεται με σαφήνεια. Π.χ. πρέπει να λέμε ο εβραίος Λιτβινοβ, ο εβραίος Καγκάνοβιτς, ο εβραίος Ρατενάου, η εβραϊκή τράπεζα Ροτσιλντ, ο εβραϊκός εκδοτικός οίκος Μοσέ, η εβραϊκή εφημερίδα ΄Οι Τάϊμς της Νέας Υόρκης΄».

Ενδιαφέρον είναι εδώ ότι αντίθετα με την προηγούμενη οδηγία που αναφέρεται σε περιπτώσεις –πραγματικές ή φανταστικές- που προέρχονται από το χώρο του χρήματος, στην οδηγία της 22ας Οκτωβρίου 1936 συνιστάται να μην αναφέρονται ως «εργάτες» τα υψηλόβαθμα στελέχη του εργατικού κινήματος που τύχαινε να είναι Εβραίοι.

Τα παραπάνω φοβούμαι ότι κάτι θυμίζουν στους αναγνώστες των ελληνικών εφημερίδων όταν διαβάζουν ότι «τριαντάχρονος τσιγγάνος πυροβόλησε…», «δεκαοχτάχρονος αλβανός συνελήφθη …» κ.ο.κ. Πολλοί δημοσιογράφοι ισχυρίζονται συχνά ότι αυτό το είδος γραφής αποτελεί υποχρέωση απέναντι στο αναγνωστικό κοινό που έχει δικαίωμα σε πλήρη ενημέρωση. Μόνο που αυτή η «αυτονόητη» -όπως νομίζουν- άποψή τους έχει πολύ συγκεκριμένη καταγωγή, για την οποία δεν φαντάζομαι ότι μπορεί κανείς να είναι υπερήφανος.

Σημαντική για τους σύγχρονους προβληματισμούς μας είναι η γνώση ότι τα προηγούμενα συνδέονταν με αντίστοιχες ενέργειες στο χώρο της επιστήμης και της εκπαίδευσης.

Στο «Εθνικοσοσιαλιστικό Εκπαιδευτικό Σύστημα» διαβάζουμε σχετικά με τη γραμματική και τη διδασκαλία της:

«Και η γραμματική μπορεί να αξιοποιηθεί για τη ρατσιστική μας πολιτική. Οι κανόνες της γλώσσας είναι οι κανόνες της φυλής. Οι ίδιες δυνάμεις, που έχουν διαμορφώσει την ψυχή και το πνεύμα ενός λαού, επιδρούν επίσης στη διαμόρφωση των λέξεων και του συντακτικού της γλώσσας του λαού. Η διερεύνηση του γλωσσικού στυλ αποτελεί διερεύνηση της ψυχής του λαού. Αίμα και χώμα, φυλή και τόπος έχουν διαμορφώσει το κοσμοείδωλο και την κοσμοθεωρία κάθε λαού, έχουν προσδιορίσει τον τρόπο ζωής του και αυτός ο τρόπος ζωής με τη σειρά του καθορίζει τη μορφή της γλώσσας. Γραμματική δεν είναι λοιπόν απλώς ένα βιβλίο με κανόνες αλλά είναι επιπλέον ομολογία και αποδοχή της εσωτερικής ουσίας ενός λαού».

Σταματώ με τα παραδείγματα εκείνης της εποχής. Γνωρίζουμε πού οδήγησαν εκείνες οι απόψεις. Το ερώτημα είναι εάν αναγνωρίζουμε τα ανησυχητικά σημάδια όταν εμφανίζονται στο δικό μας ορίζοντα. Η απάντησή μου είναι: φοβούμαι ότι πρέπει να είμαστε πολύ προσεκτικοί. 

Επαναλαμβάνω κάτι που είπα πρωτύτερα σχετικά με την γλώσσα των ρατσιστών: Με εξαίρεση τη χρήση των νεολογισμών, τα άλλα γνωρίσματα είναι από μόνα τους σε μεγάλο βαθμό συμβατά με την κοινωνικά αποδεκτή γλώσσα. Προέρχονται από αυτή. Συνεπώς, αυτό που διαφοροποιεί, προς το παρόν, τη γλώσσα των ρατσιστών στη χώρα μας από την κοινωνικά αποδεκτή γλώσσα είναι η συσσωρευμένη χρήση πολλών από αυτά τα γνωρίσματα σε μία ομιλία.

Εδώ βρίσκεται και ο μεγάλος κίνδυνος για τη χώρα μας: η αδυναμία ανακάλυψης εντελώς ιδιαίτερων στοιχείων στη γλώσσα των ρατσιστών δυσκολεύει με τη σειρά της την αναγνώριση των ιδιαίτερων ποιοτικών χαρακτηριστικών που εμφανίζονται στη συμπεριφορά κάποιων ανθρώπων όταν έχουμε συσσώρευση αυτών των χαρακτηριστικών. Έτσι, ένας ρατσιστής μπορεί για μεγάλο χρονικό διάστημα να θεωρείται απλώς ως κάπως υπερβολικός στις εκφράσεις του και στις εμμονές του. Γι’ αυτό κανείς δεν μπορούσε να φανταστεί τον Καζάκο ως ρατσιστή δολοφόνο – παρόλο που δεν έκρυψε ποτέ ούτε τις απόψεις του ούτε τις προθέσεις του.

Αυτό ισχύει ιδιαίτερα σε εκείνους τους μικρόκοσμους που ούτως ή άλλως διακρίνονται από μια σχετική επιθετικότητα όπως π.χ. είναι οι ομάδες των εφήβων μαθητών μας ή των οπαδών ποδοσφαιρικών ομάδων.
Ανήκω στους ανθρώπους που δεν θεωρεί σωστή την άποψη που κάθε τόσο διατυπώνεται ότι η Ελλάδα είναι πρωτοπόρος στο ρατσισμό στην Ευρώπη. Θεωρώ τις σχετικές δημοσκοπήσεις λανθασμένες διότι ταυτίζουν την απάντηση σε ορισμένα ερωτήματα με το φαινόμενο του ρατσισμού. Ο ρατσισμός δεν μετριέται με δημοσκοπήσεις αλλά με λεπτομερή καταγραφή πραγματικών συμπεριφορών μελών της κυρίαρχης ομάδας απέναντι σε άτομα μιας αδύναμης ομάδας.

Όμως ταυτόχρονα θεωρώ επικίνδυνο τον εφησυχασμό που θεμελιώνεται σε πραγματικές ή υποθετικές αρετές προηγούμενων εποχών. Ο ρατσισμός δεν αποτελεί στοιχείο «της φύσης» κάποιων λαών και δεν είναι δεδομένη για πάντα η απουσία του σε άλλους. Είναι αποτέλεσμα συγκυριών που μπορούν να εντοπιστούν. Ένας δείκτης για επικείμενους κινδύνους είναι ο βαθμός διάδοσης της γλώσσας των ρατσιστών. Καλό θα είναι να τον παρακολουθούμε από κοντά. Και καλό θα είναι να παρακολουθούμε τη δική μας γλώσσα και τις δικές μας επιστημονικές απόψεις – ώστε σε καμιά περίπτωση να μη συμβάλουν στη νομιμοποίηση ή τη γονιμοποίηση της ρατσιστικής γλώσσας. Ο ρατσισμός δεν αποτελεί εχθρό μόνο για τα προφανή θύματά του. Διαβρώνει τα θεμέλια της δημοκρατικής κοινωνίας. Δηλαδή τα θεμέλια ενός κόσμου που μας παρέχει την οποιαδήποτε μικρή ή μεγάλη ευτυχία. Και την υπόσχεται και στα παιδιά μας.
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� Χαρακτηριστικά θέματα του συνεδρίου ήταν τα παρακάτω: "Λεπτής αύρας εγκάλεμα..." - Οδοιπορώντας με τον Παπαδιαμάντη», «Η γλώσσα των "Κόμικς", «Η γλώσσα του Ποινικού Δικαίου», «Η ερωτική γλώσσα της ποίησης - Η περίπτωση του Οδυσσέα Ελύτη».


� Βλέπε σχετικό κεφάλαιο στον «Οδηγό(ς) Αντιρατσιστικής Εκπαίδευσης».
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