Δεξαμενές αποθήκευσης Υδατος

Σκοπός

Οι δεξαμενές αποθήκευσης ύδατος χρησιμεύουν στην εξίσωση της διαφοράς μεταξύ εισροής και κατανάλωσης, ώστε η συνδεσμολογία, ο εξωτερικός αγωγός μεταφοράς νερού με βαρύτητα ή κατάθλιψη, το αντλητικό συγκρότημα κλπ να υπολογίζονται με βάση τη μέγιστη ημερήσια παροχή και όχι τη μέγιστη ωριαία κατανάλωση. Ετσι εξασφαλίζεται η ελάττωση των διαστάσεων των σωληνώσεων και της ιπποδύναμης των μηχανημάτων άντλησης, πράγμα που οδηγεί στη μείωση του συνολικού κόστους των έργων. Δευτερευόντως εξασφαλίζεται κανονική πίεση στο δίκτυο διανομής του νερού μετά την αφαίρεση των απωλειών. Επίσης, η χρήση των δεξαμενών μπορεί να καλύψει έκτακτα συμβάντα όπως διακοπή λόγω ατυχήματος στις εγκαταστάσεις τροφοδοσίας και αντιμετώπιση πυρκαιάς.

Υπολογισμός

Η χωρητικότητα εξαρτάται από διάφορους παράγοντες. Πρέπει να ικανοποιεί τις απαιτήσεις σε ωριαία ποσοστά κατανάλωσης, κατά την ημέρα της μέγιστης κατανάλωσης. 

Αναφερόμενοι στο παρακάτω διάγραμμα, όπου α=Q/24 με Q την μέγιστη ημερήσια κατανάλωση, για την εύρεση της χωρητικότητας της δεξαμενής, φέρνουμε ευθεία παράλληλη στον άξονα των x σε απόσταση α. Το άθροισμα των εμβαδών των ορθογωνίων πάνω από την ευθεία, δίνει τον απαιτούμενο όγκο της δεξαμενής. Γενικά ισχύει: 

1. Για αγροτικούς οικισμούς  
V=10.2 α.

2. Για αστικούς οικισμούς 
V=5 α.
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Εϊναι αυτονόητο ότι αν θεωρηθεί μεγαλύτερη διακύμανση της κατανάλωσης από αυτήν του σχήματος, αυτό θα προκαλούσε μεγαλύτερες απαιτήσεις αποθήκευσης. Κατά προσσέγγιση σε μικρούς οικισμούς μπορεί η χωρητικότητα να ληφθεί ίση με το 1/3 της ημερήσιας κατανάλωσης, προσαυξημένη κατά 50-80m3 για πυροσβεστικούς σκοπούς.

Εναλλακτικά, ο όγκος της δεκαμενής μπορεί να προσδιοριστεί με καλύτερη προσσέγγιση των απαιτήσεων, αν διαθέτουμε ικανοποιητική καμπύλη αθροιστικής κατανάλωσης κατά την διάρκεια της ημέρας, όπως στο παράδειγμα του παρακάτω σχήματος. Σ’αυτό, ο άξονας των x έχει την διάρκεια της ημέρας, και ο άξονας των y τον αθροιστικό όγκο κατανάλωσης.
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Χαράσσοντας την ΟΔ, και φέρνοντας τις εφαπτόμενες στην καμπύλη οι οποίες είναι ταυτόχρονα παράλληλες στην ΟΔ, ο όγκος V προσδιορίζεται από την προβολή της απόστασης μεταξύ των δύο παραλλήλων στον άξονα των y.  

Ταξινόμηση των δεξαμενών

Οι παράγοντες ταξινόμησης των δεξαμενών και εκλογής τυπου τους είναι:

· Η τοπογραφία της περιοχής.

· Οι υδραυλικές συνθήκες της διανομής του νερού.

· Ο όγκος της δεξαμενής.

· Η απαιτούμενη πίεση στο δίκτυο.

Μιά ταξινόμηση των δεξαμενών δίνεται στον παρακάτω πίνακα:
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Τα πιό σημαντικά κριτήρια για την εκλογή του τύπου μιάς δεξαμενής είναι:

· Τα οικονομικά κριτήρια

· Η εξασφάλιση τροφοδοσίας

· Η ευκολία εκμετάλλευσης

· Οι δυνατότητες προσαρμογής στο δίκτυο

· Οι δυνατότητες αρμονικής προσαρμογής στην περιοχή του έργου.

Προστασία της ποιότητας του νερού στην δεξαμενή

Παρά την απολύμανση του νερού, ορισμένα παράσιτα και μη παθογόνοι οργανισμοί εξακολουθούν να υπάρχουν στο νερό. Για να μην υποβαθμιστεί λοιπόν η ποιότητά του, απαιτούνται:

· Στεγανότητα (πχ τοίχοι από οπλισμένο σκυρόδεμα).

· Μέτρα προστασίας των εισόδων του αέρα (αεριστήρες, υπερχείλιση) κατά της εισόδου σκόνης, εντόμων, ζωυφίων κλπ.

· Περιορισμός του φυσικού φωτισμού στο εσωτερικό της δεξαμενής.

· Εξασφάλιση επαρκούς ανανέωσης του νερού.

· Αποφυγή υπερβολικών θερμοκρασιακών μεταβολών.

Είδη και τεχνικές απαιτήσεις δεξαμενών

Πρέπει να τοποθετούνται σε ευνοική θέση σε σχέση με το δίκτυο διανομής. Επίσης να υπάρχει δυνατότητα εύκολου καθαρισμού χωρίς διακοπή της τροφοδοσίας. Παρακάτω αναφέρονται συνοπτικά τα τρία σημαντικότερα είδη με τις απαιτήσεις τους:

· Οπλισμένου σκυροδέματος. Επιστρώνονται εσωτερικά με σιμεντοκονία 600kg/m3. Στο μίγμα εισάγονται υδρόφοβα υλικά. Η ελάχιστη απαιτούμενη κλίση πυθμένα είναι 2%. Η επικάλυψη πρέπει να έχει την απαιτούμενη μόνωση για την προστασία του σκυροδέματος και της πιότητας του νερού. Η θερμική μόνωση επιτυγχάνεται με τη χρήση διογκωμένης πολυστερίνης, διογκωμένου φελλού, ή γαιών.

· Προεντεταμένου σκυροδέματος. Το προεντεταμένο σκυρόδεμα εργάζεται πάντοτε σε θλίψη, περιορίζοντας τη ρηγμάτωση, πράγμα που εγγυάται τη στεγανότητα του έργου. Επίσης επιτυγχάνεται οικονομία στις ποσότητες σκυροδέματος, σιδήρου και ξυλοτύπου.

· Μεταλλικές. Παρουσιάζουν απόλυτη στεγανότητα. Η εσωτερική θερμοκρασία του νερού επηρεάζεται λιγότερο από την εξωτερική, όταν υπάρχει ικανοποιητική κίνηση του νερού.  Μπορούν να κατασκευαστούν στο εργοστάσιο. Η μορφή τους μπορεί να είναι σφαιρική, κωνική ή κυλινδρική, και καλύπτουν χωρητικότητες από 300 έως 1500m3. 

Μορφή της δεξαμενής.

Οι δεξαμενές κατασκευάζονται σε διάφορα σχήματα. Το σχήμα και το βάθος εξαρτάται από παράγοντες όπως η διατιθέμενη επιφάνεια, η χωρητικότητα, το ύψος τοποθέτησης, η δυνατότητα μελλοντικής επέκτασης κλπ. Οι συνήθεις γεωμετρικές μορφές είναι η κυκλική, η πολυγωνική, η τετραγωνική και η ορθογωνική. Η κυκλική είναι η πιό ευνοική από στατική άποψη, και συνήθης για μέσες χωρητικότητες. Για μονοθάλαμες δεξαμενές, έιναι και το οικονομικότερο σχήμα. Το βάθος του νερού στη δεξαμενή κυμαίνεται από 3 έως 8m, με συνηθέστερη τιμή τα 3 έως 5m.

Συντήρηση των δεξαμενών.

Ανεξάρτητα από τη φύση τους και την κατασκευή τους, πρέπει να συντηρούνται τακτικά. Ρηγματώσεις στις σιμεντοκονίες ή διαβρώσεις στα μεταλλικά στοιχεία πρέπει να επισημαίνονται και να αντιμετωπίζονται εγκαίρως. Οι παρακάτω ενέργειες αποτελούν απαραίτητες διαδικασίες συντήρησης:

· Απομόνωση και άδειασμα.

· Αφαίρεση των εναποθέσεων στα τοιχώματα.
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Απολύμανση με χλώριο.
Τομές Υδατοδεξαμενής με δύο θαλάμους.
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Τομή υπόγειας υδατοδεξαμενής χωρητικότητας 120m3.
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Υδατόπυργοι στη Γαλλία: αριστερά, με κατάλληλο αρχιτεκτονικό σχεδιασμό ώστε να προσαρμόζεται στο περιβάλλον. Δεξιά, υδατόπυργος χωρητικότητας 3300m3.
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