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ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΕΣ ΔΙΑΤΡΙΒΕΣ
Cannete Leodinito: «Αγωγή και εκπαίδευση στις κοινότητες των Φιλιππινέζων που ζουν στην Ελλάδα».

Γαλίτης Παντελής: «Η εκπαίδευση στα εσπερινά σχολεία ως παράγοντας άμβλυνσης του κοινωνικού αποκλεισμού».

Γκουτζαμάνης Βασίλης: «Νεοφώτιστοι Φλώρινας - Θεωρητικές απαρχές και αποτελέσματα μιας παρέμβασης».

Ζάχος Δημήτρης: «Διαδικασίες ένταξης σε συνθήκες γενικού κοινωνικού αποκλεισμού: H εκπαίδευση των Ρομ στην κοινότητα Φλάμπουρου».

Καλπάκα Αννίτα: «Εκπαιδευτικά προβλήματα και εκκοινωνισμός Ελλήνων μεταναστών κάτω από καθεστώς θεσμοποιημένων διακρίσεων στην Ο.Δ.Γ.-Το παράδειγμα των νέων στο Αμβούργο».

Λιάμπας Αναστάσιος: «Μορφές κατανομής εκπαιδευτικών αγαθών και κοινωνικός αποκλεισμός. Η περίπτωση των Δημοτικών Σχολείων της Ανατολικής και Δυτικής περιοχής της Θεσσαλονίκης κατά την περίοδο 1974-1986». 

Μαυρίδης Χαράλαμπος: «Κοινωνικός αποκλεισμός και ιδεολογία-Συμβολή του κυρίαρχου λόγου στην παρεμπόδιση ανάπτυξης και εφαρμογής στρατηγικών για την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού».

Πολίτης Φώτης: «Μορφές ανδρισμού και η δόμησή τους στο σχολείο: Η περίπτωση μελέτης μαθητών της Έκτης Δημοτικού».

Τάκη Παρασκευή: «Γυναίκες εκπαιδευτικοί στη διοίκηση της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης».

Τουρτούρας Χρήστος: «Σχολική ενσωμάτωση και εκπαιδευτικός αποκλεισμός των παιδιών από τις Δημοκρατίες της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. Η περίπτωση των Δημοτικών σχολείων της Θεσσαλονίκης κατά τη δεκαετία 1990-2000».

Χατζηνικολάου Άγγελος: «Αλφαβητισμός παιδιών Ρομά μέσα από τη διδασκαλία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Δυνατότητες και περιορισμοί».


