Δήλωση του Γιώργου Τσιάκαλου

καθηγητή και Προέδρου του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Α.Π.Θ. στη συνέντευξη Τύπου φοιτητικών συλλόγων του Α.Π.Θ. 
για τη σύλληψη του φοιτητή Παναγιώτη Κ.

Δεκάδες φοιτητές και φοιτήτριες, την ευθυκρισία και την ειλικρίνεια των οποίων είχα την ευκαιρία να γνωρίσω σε πολλές και κρίσιμες περιστάσεις στο παρελθόν, κατέθεσαν τη μαρτυρία τους για το γεγονός ότι προφανώς ο φοιτητής Παναγιώτης Κ. ήταν αμέτοχος στα επεισόδια που έγιναν στη οδό Εθνικής Αμύνης, καθώς την ώρα εκείνη βρισκόταν μαζί τους σε δημόσιο χώρο και σε δημόσια θέα μακριά από τα επεισόδια. 
Η σύλληψή του που έγινε κατά την αποχώρησή του από το Πανεπιστήμιο έχει αναστατώσει την πανεπιστημιακή κοινότητα διότι γεννά την υποψία ότι όλα τα μέλη της αντιμετωπίζονται εξαρχής από την αστυνομία ως ύποπτα για οποιαδήποτε παράνομη πράξη συμβαίνει στην πόλη. 
Πέραν από την απάντηση που είμαι βέβαιος ότι –αν τελικά χρειαστεί- θα δώσει η δικαιοσύνη,  αισθάνομαι την ανάγκη να προειδοποιήσω για τις επιπτώσεις που μπορεί να έχει η προκείμενη πράξη της αστυνομίας, η οποία σηματοδοτεί μια βαθιά περιφρόνηση στη μαρτυρία όσων πολιτών τυχαίνει να είναι φοιτητές και φοιτήτριες: είναι ορατός ο κίνδυνος να ενταθεί η δυσπιστία, που ήδη υπάρχει στον φοιτητόκοσμο, σε ό,τι αφορά το ενδιαφέρον της αστυνομίας να αναζητά και όχι να κατασκευάζει δράστες. 
Ιδιαίτερα από τις αρχές αναμένει κανείς σύνεση, ψυχραιμία, ευθυκρισία και αποφυγή ενεργειών, όπως η προκείμενη, που δυναμιτίζουν όσες προσπάθειες γίνονται για να επικρατήσει ένα ήρεμο κλίμα στα πανεπιστήμια.
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