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Θέμα

Τα τελευταία χρόνια σε ορισμένες χώρες της Ευρώπης ψηφίστηκαν νόμοι που αφορούν την αμφίεση ανθρώπων από ιδιαίτερες πολιτισμικές ομάδες. Οι νόμοι αυτοί προκάλεσαν έντονες αντιπαραθέσεις και αφορούν στη Γαλλία την απαγόρευση σε μαθήτριες να φορούν μαντίλα μέσα στο σχολείο, στη Γερμανία την ίδια απαγόρευση σε δασκάλες και καθηγήτριες, στο Βέλγιο την απαγόρευση σε γυναίκες να εμφανίζονται με μπούργκα (απόλυτη κάλυψη προσώπου και σώματος) σε δημόσιους χώρους.

Ορισμένοι χαρακτηρίζουν τις απαγορεύσεις αυτές ρατσισμό σε βάρος ατόμων που ανήκουν σε διακριτές πολιτισμικές ομάδες (εδώ κυρίως θρησκευτικές), ενώ άλλοι, αντίθετα, θεωρούν ότι οι απαγορεύσεις αυτές αποτελούν μέτρα προστασίας των συγκεκριμένων ατόμων από παραδοσιακές και από μέλλουσες διακρίσεις.

Με δεδομένα τα παραπάνω, η δική σας εργασία είναι να ετοιμάσετε μια διάλεξη (που θα γίνει σε εκπαιδευτικούς) σχετικά με αυτό το θέμα και σας ζητείται στη διάλεξη αυτή

Α) να διατυπώσετε και να αιτιολογήσετε τη δική σας άποψη για το συγκεκριμένο ζήτημα, και

Β) να περιγράψετε τις επιπτώσεις –θετικές ή αρνητικές- που μπορεί να έχουν οι απαγορεύσεις αυτές σε ό,τι αφορά την ανάπτυξη προκαταλήψεων στον γηγενή πληθυσμό απέναντι στις ομάδες για τις οποίες  ψηφίστηκαν οι συγκεκριμένοι νόμοι.

Παρατηρήσεις

Α) Το κείμενο της διάλεξης δεν επιτρέπεται να είναι λιγότερο από 4.000 και περισσότερο από 5.000 λέξεις. 

Β) Ως βιβλιογραφία αρκεί το βιβλίο «Οδηγός αντιρατσιστικής εκπαίδευσης».

Γ) Δεν χρειάζονται βιβλιογραφικές αναφορές (δεν συνηθίζεται σε μια διάλεξη!), αλλά αν χρησιμοποιείτε αυτούσιο ένα απόσπασμα τότε, φυσικά, πρέπει να αναφέρετε από πού είναι.

Δ) Οι εργασίες πρέπει να παραδοθούν το αργότερο μία εβδομάδα μετά τη λήξη της εξεταστικής περιόδου.
Ε) Το θέμα της εργασίας δεν ισχύει για την εξεταστική του Σεπτεμβρίου! Το Σεπτέμβριο οι εξετάσεις θα είναι «παραδοσιακές» γραπτές.
