Για τα επεισόδια στη Σύγκλητο του Α.Π.Θ.
(Πέμπτη 29 Μαΐου)
Ανησύχησα για την υγεία του πρύτανη του Α.Π.Θ. κ. Μάνθου. Αισθάνθηκα ανακούφιση όταν,  λίγο αργότερα, πληροφορήθηκα ότι είναι καλύτερα και ότι σε μερικές ημέρες θα επιστρέψει στα καθήκοντά του. Εκτίμησα ιδιαίτερα την εξαιρετικά υπεύθυνη στάση που έδειξε το περιβάλλον του τις πρώτες ώρες, όταν όλα ήταν ακόμη συγκεχυμένα, περιγράφοντας τα περιστατικά που τον οδήγησαν στο νοσοκομείο, χωρίς να αποκρύπτει τίποτε αλλά και χωρίς υπερβολές.  Μπορώ να φανταστώ πολύ καλά έναν ευαίσθητο και υπεύθυνο άνθρωπο να χάνει τις αισθήσεις του και να πέφτει στα πάτωμα ακούγοντας συνθήματα που τον προσβάλλουν. Ακόμη περισσότερο μπορώ να το φανταστώ εάν περικυκλώνεται και σπρώχνεται από δεκάδες νέους μέσα στο ίδιο του το σπίτι, που είναι το πανεπιστήμιο.

Φαίνεται όμως ότι κάποιοι δεν μπορούν να φανταστούν τους ανθρώπους να έχουν τέτοιες ευαισθησίες. Και δεν συγχωρούν στον πρύτανη και στο περιβάλλον του την υπεύθυνη στάση. Γι αυτούς, εάν αφήνεις να σε μεταφέρουν στο νοσοκομείο, τότε είσαι υποχρεωμένος να έχεις υποστεί "ξυλοδαρμό".  Να έχεις "χτυπηθεί βάναυσα από τάγματα εφόδου". Το πανεπιστήμιο της οξύτητας που χρειάζονται για τα ιδιοτελή τους σχέδια, δεν επιτρέπεται να δίνει προς τα έξω εικόνες ευαισθησίας και υπευθυνότητας - πρέπει να δίνει αίμα, ρόπαλα και βαριές κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις. Γι' αυτό, τα πραγματικά επεισόδια δεν τους αρκούν για να εκφράσουν την καταδίκη τους, η πραγματική κατάσταση της υγείας του κ. πρύτανη δεν τους αρκεί για να εκφράσουν τη συμπάθειά τους και να ευχηθούν "ταχεία ανάρρωση". Αυτοί καταδικάζουν μόνο περιστατικά με ιδιαίτερη βαρύτητα, και αν τα επεισόδια δεν έχουν το "σωστό" μέγεθος, τότε φροντίζουν με τις δηλώσεις τους να τα φέρουν στα μέτρα τους. Γι' αυτό επίσης στις  ανακοινώσεις τους δεν υπάρχει ποτέ η έκφραση της ευχής να μην είναι άσχημα τα πράγματα και να βγει γρήγορα από το νοσοκομείο ο πρύτανης κ. Μάνθος - κάτι τέτοιο, φαίνεται ότι, δεν θα του το συγχωρούσαν ποτέ.

Κάποιοι από εμάς όμως, που συχνά ήλθαμε σε αντίθεση μαζί του, θέλουμε να εκφράσουμε τούτες τις ώρες αυτό που διαπερνά τη σκέψη μας πάνω απ' όλα: γρήγορα γερός πίσω στο σπίτι του και στην οικογένειά του  -μέρος των οποίων είναι και το πανεπιστήμιο και η πανεπιστημιακή κοινότητα.

