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Κωνσταντίνα Παπακώστα

Περίληψη

Η παρούσα ανακοίνωση αποσκοπεί στο να φωτίσει τις πρακτικές που αξιοποιήθηκαν στα σχολικά βιβλία ιστορίας προκειμένου να υποστηριχθεί το κατασκεύασμα του «ανάδελφου» ελληνικού έθνους σε σχέση με τους Αλβανούς, οι οποίοι λειτουργούν ως μελέτη περίπτωσης. Διερευνώνται, επίσης, τα διαλογικά μέσα που αξιοποιήθηκαν στην ανάπτυξη των πρακτικών αυτών, αλλά και η λειτουργία των μέσων και των πρακτικών στα πλαίσια της ευρύτερης συζήτησης για το σχολικό ιστορικό γραμματισμό. Η εισήγηση αυτή προβάλλει μια σειρά ευρημάτων τα οποία μπορούν να αξιοποιηθούν στον τρέχοντα προβληματισμό και το δημόσιο διάλογο που αφορά τον προσδιορισμό του ελληνισμού στα πλαίσια της συνύπαρξής του με λαούς όχι πια απλά γειτονικούς, αλλά εγκατεστημένους εντός των γεωγραφικών ορίων του ελληνικού κράτους. Καταδεικνύουμε, λοιπόν, τις πρακτικές και τα μέσα που εξυπηρέτησαν την υλοποίηση της μοναδικότητας και της αποστασιοποίησης του ελληνικού λαού ως αδιαμφισβήτητης πραγματικότητας, όχι μόνο στα πλαίσια μιας επιστημονικής ομφαλοσκοπικής συζήτησης, αλλά και γιατί θεωρούμε ότι η αποδόμηση των συγκεκριμένων μέσων και πρακτικών μπορεί να καταδείξει δρόμους και τρόπους κατάρτισης μιας νέας ταυτότητας και θέσης, στα πλαίσια ενός κόσμου στον οποίο οι μετακινήσεις των λαών έχουν ήδη αλώσει αν όχι τα σύνορα, σίγουρα το περιεχόμενο και την ουσία του «αμιγώς ελληνικού εθνικού κράτους», αν αποδεχτούμε την πρωταρχική του ύπαρξη. Έτσι, η λειτουργία της παρούσας ανακοίνωσης είναι διττή: αφενός, αναλύοντας τους τρόπους κατασκευής μιας ταυτότητας, συντελεί και στην αποδόμηση και την αμφισβήτησή της· αφετέρου, η ανάδειξη των μέσω και των πρακτικών μπορεί να λειτουργήσει και ως πρόταση για τα μέσα και τις πρακτικές που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη δόμηση μιας νέας ταυτότητας. Απομένει η απόφαση για την υπόσταση της ταυτότητας αυτής, έργο πολύ ευρύτερο από τα στενά πλαίσια της παρούσας εργασίας.

Πρακτικές και μέσα στην (ανα)παραγωγή μιας Πολιτικής Ορθοδοξίας
Διαμαντής Φώτης
      Με την παρούσα ανακοίνωση  στοχεύουμε στην ανίχνευση των πρακτικών του Λόγου, όπως και των μέσων που χρησιμοποιήθηκαν για την υλοποίηση τους, δια των οποίων ο αρθρογράφος των editorial του θεολογικού περιοδικού που χρησιμοποιήσαμε στην έρευνά μας (ανα)παράγει το ιδεολόγημα της Πολιτικής Ορθοδοξίας, προκειμένου να στηρίξει όχι μόνο τον υπάρχοντα εναγκαλισμό Κράτους και Εκκλησίας στην χώρα μας,  αλλά και για να απαιτήσει την παραπέρα ενδυνάμωση αυτής της σχέσης στη βάση ενός «θεοκρατικού πολιτεύματος». Πιο συγκεκριμένα, διερευνάται ο τρόπος με τον οποίο αυτές οι πρακτικές του Λόγου, αλλά και τα μέσα που χρησιμοποιούνται για την υλοποίησή τους, λειτουργούν σε ένα  ευρύτερο πλαίσιο θρησκευτικού εγγραμματισμού, στοιχείο που αποτελεί και τμήμα μιας γενικότερης συζήτησης για τον αναπροσδιορισμό των σχέσεων Κράτους και Εκκλησίας, με δεδομένο ότι ως θεσμός η Ορθόδοξη Εκκλησία της Ελλάδος είναι κρατική Εκκλησία, δηλ. κρατικός θεσμός (Ν.Π.Δ.Δ.), και ταυτόχρονα εθνική Εκκλησία, καθώς το βασικό αίτημα για τη δημιουργία της ήταν: «Εκκλησία ελευθέρα εν κράτει ελευθέρω». Σε μια τέτοια διάσταση, η εστίαση γίνεται σε εκείνες τις πρακτικές μέσω των οποίων η διατήρηση και η παραπέρα ενίσχυση αυτής της σχέσης ενδύεται με θρησκευτικά-θεολογικά στοιχεία χρησιμοποιώντας τεκμήρια από τα ιερά κείμενα της χριστιανικής πίστης και της πατερικής θεολογίας, ενώ στην πραγματικότητα έχουμε ένα θεσμό, την Εκκλησία,  που επιζητεί εναγώνια προνομιακή θέση στην κοινωνία, επιδιώκοντας να επιβάλει έναν συγκεκριμένο τρόπο οργάνωσης σε αυτήν, με στόχο την υπεράσπιση των προνομίων της, για τα οποία υποστηρίζει ότι προέρχονται από τη θεϊκής της φύση. 

    Στη συνέχεια, και στον αντίποδα των ανωτέρω, αναζητούμε εκείνες τις κοινωνικές πρακτικές του Λόγου  της θρησκευτικής πίστης που διασώζουν μια επαναστατική δυναμική, ικανή να δώσει τη δυνατότητα μιας διαφορετικής ανάγνωσης του αλλοτριωμένου κόσμου, όπως και την αναγκαία κίνηση για υπέρβαση του. Σε αυτή την προοπτική, κυριαρχούν πρακτικές αμφισβήτησης του κυρίαρχου κοινωνικού συστήματος, μέσω των οποίων πολλές φορές στην ανθρώπινη ιστορία το ουτοπικό στοιχείο της θρησκευτικής υπέρβασης της «επίγειας κοινωνίας» στο όνομα της «επουράνιας» πήρε το χαρακτήρα κοινωνικών κινημάτων.

Πρακτικές πολιτικού γραμματισμού, η κατασκευή της ελληνικής εθνικής ταυτότητας μέσα από πολιτικές ομιλίες - Μελέτη περίπτωσης
Θεοδώρα Τσακίρη

Η συγκεκριμένη ανακοίνωση βασίζεται σε μια μελέτη περίπτωσης πολιτικού γραμματισμού κατά την οποία μελετώνται και αποκαλύπτονται πρακτικές που χρησιμοποιούνται κατά τη διάρκεια εκφώνησης πολιτικών ομιλιών προκειμένου να στοιχειοθετηθεί η σύγχρονη ελληνική εθνική ταυτότητα. Διερευνώνται, ακόμη, τα γλωσσικά μέσα που χρησιμοποιήθηκαν  προκειμένου να υποστηρίξουν τις συγκεκριμένες πρακτικές που στοχεύουν στην κατασκευή μια ελληνικής εθνικής ταυτότητας που χαρακτηρίζεται από μοναδικότητα, ομοιογένεια και διαχρονικότητα. Καθώς ο ελληνικός χώρος έχει μια ιστορία αρκετών χιλιάδων ετών, γεγονός που σημαίνει ότι έχει υποστεί προσμίξεις, επαφές και αλληλεπιδράσεις με άλλους λαούς, η επιμονή για μια εθνική ταυτότητα αναλλοίωτη μέσα στο χρόνο παρουσιάζει ιδιαίτερο  ενδιαφέρον. Ιδιαίτερα όταν αυτή η διαχρονικότητα αντιπαραβάλλεται στο πρόβλημα της μετανάστευσης στη χώρα και το φόβο για αλλοίωση φτάνοντας σε απόψεις και πρακτικές έκδηλου ρατσισμού.

“Educating in the right way”: Κοινωνικά υποκείμενα στο λόγο του ακροδεξιού τύπου

Δημήτρης Χατζηκώστας

Η παρούσα εισήγηση- αξιοποιώντας το θεωρητικό και ερευνητικό υλικό παλαιότερης μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας- στοχεύει στο να μελετήσει το λόγο της μεγαλύτερης παραταξιακής εφημερίδας της ελληνικής νέας (ακρο-) δεξιάς  σε σχέση με τις κινητοποιήσεις της πανεπιστημιακής κοινότητας κατά την περίοδο 2006- 2007.

Πιο συγκεκριμένα, στόχος αυτής της ανακοίνωσης είναι να διερευνήσει και να αναδείξει εκείνες τις πρακτικές τις οποίες η συγκεκριμένη εφημερίδα (Α1) αλλά και ο πολιτικός φορέας που εκπροσωπεί (ΛΑ.Ο.Σ.), χρησιμοποιούν προκειμένου να επιτύχουν το βασικό τους σκοπό στη συγκεκριμένη συγκυρία που είναι η συγκρότηση ενός ηγεμονικού λόγου για την ανώτατη εκπαίδευση ικανού να καταστήσει το συγκεκριμένο φορέα, ισότιμο εταίρο στα πλαίσια ευρύτερης νεοφιλελεύθερης/ νέοσυντηρητικής συμμαχίας. Παρεπόμενος στόχος είναι και η μελέτη και ανάδειξη εκείνων των γλωσσικών/ δια-λογικών μέσων που χρησιμοποιούνται προκειμένου να υλοποιηθούν οι συγκεκριμένες πρακτικές. Η ανάδειξη των πρακτικών και μέσων που χρησιμοποιεί ο συγκεκριμένος φορέας δε στοχεύει στην απλή καταγραφή τους, αλλά και στην έναρξη μιας διαδικασίας αποδόμησής τους. Επιδίωξή μας είναι, μέσω αυτής της ανακοίνωσης, να συνεισφέρουμε στο διάλογο που αναπτύσσεται τα τελευταία χρόνια σε σχέση με την επιτυχία της νέας (ακρο-) δεξιάς όσον αφορά τη συγκρότηση και κινητοποίηση δρώντων υποκειμένων στη βάση του – υπο συγκρότηση μέχρι στιγμής- πολιτικού της σχεδίου. Στα πλαίσια αυτά θεωρούμε ενδιαφέρουσα την ανάδειξη της «παιδευτικής» διάστασης του πολιτικού και δημοσιογραφικού Λόγου με την έννοια της παρέμβασης στη συγκρότηση της ταυτότητας των κοινωνικών υποκειμένων τα οποία φιλοδοξεί να ωθήσει σε κοινωνική δράση.      

‘Κινητοποιώντας’ με το Λόγο: η περίπτωση της Αντιρατσιστικής Πρωτοβουλίας Θεσσαλονίκης
Καρακατσάνη Περσεφόνη

Στην παρούσα ανακοίνωση η εστίαση δόθηκε στις πρακτικές του γραπτού λόγου της Αντιρατσιστικής Πρωτοβουλίας Θεσσαλονίκης και στα μέσα που χρησιμοποιεί (λεξιλόγιο,  στρατηγικές λόγου και ρητορικές δομές των κειμένων) που αφορούν την ελληνική κοινωνία σε σχέση με ζητήματα αλληλεγγύης προς κοινωνικές ομάδες που υφίστανται ρατσιστική συμπεριφορά και κινδυνεύουν από κοινωνικό αποκλεισμό. Γύρω από το λόγο της - κυρίως για τους/τις μετανάστες/ριες και τους/τις πρόσφυγες - συνυπάρχει και διαπλέκεται ο λόγος για τις κυρίαρχες ομάδες και τις ομάδες που τις στηρίζουν καθώς και για τις ομάδες που στέκονται απέναντι στις κυρίαρχες ομάδες, μεταξύ αυτών και η ίδια. 

Δίνεται έμφαση στην πρακτική της πολλαπλής και ανομοιογενούς παρουσίασης των μεταναστών που εξυπηρετεί τους στόχους της οργάνωσης - αντικατοπτρίζοντας ταυτόχρονα την υβριδική υπόστασή της - και  δημιουργώντας αναπαραστάσεις που απεικονίζουν τα κοινωνικά υποκείμενα με ορισμένο τρόπο και κατευθύνουν τον/την αποδέκτη/ρια μέσω του λόγου σε ένα συγκεκριμένο τρόπο θέασης τοποθετούμενες απέναντι σε αυτά. Τα υποκείμενα παρουσιάζονται άλλοτε ως ‘θύματα’ (ΜΚΟ λογική) και άλλοτε ως θύματα-ήρωες (κρατούμενοι και ‘μοιραίοι’), ως τα ταξικά υποκείμενα και ως συλλογικά πειραματόζωα (κινηματική λογική) πάντοτε με στόχο της οργάνωσης την κινητοποίηση αλληλέγγυων δια του λόγου, την κινητοποίηση πολιτικών και κοινωνικών συμμάχων με σκοπό την επίλυση συλλογικών προβλημάτων και την ανατροπή πολιτικών συσχετισμών. 

Διατήρηση και αναπαραγωγή των σχέσεων κυριαρχίας μέσω του δημοσιογραφικού Λόγου

Σπινθηρόπουλος Μπάμπης
Δεδομένου ότι ο δημοσιογραφικός λόγος επηρεάζει τη συνείδηση του αναγνωστικού κοινού (γνώση, αντιλήψεις, αξίες και ιδεολογίες), θα μπορούσαμε να υποστηρίξουμε ότι παράλληλα, μέσω της διαδικασίας αυτής, το αναγνωστικό κοινό εγγραμματίζεται - ή καλύτερα «διαπαιδαγωγείται» - κοινωνικά, πολιτικά και ιδεολογικά. Αφορμώμενος από τη συγκεκριμένη παραδοχή και βασιζόμενος στα ευρήματα της διπλωματικής μου εργασίας, που αφορούσε στον τρόπο που παρουσιάστηκε το νέο βιβλίο ιστορίας της Στ΄ Δημοτικού στην εφημερίδα «Ελευθεροτυπία», θα επιχειρήσω να αναδείξω εκείνες τις πρακτικές και τα μέσα εγγραμματισμού – διαπαιδαγώγησης που μετέρχεται ο δημοσιογραφικός λόγος, τα οποία συμβάλλουν στη διατήρηση και αναπαραγωγή των σχέσεων κυριαρχίας. 

Βέβαια, ένα τέτοιο εγχείρημα, πιθανόν να απαιτεί ένα ευρύτερο πεδίο έρευνας, και δεδομένα που να μην επικεντρώνονται μόνο στο ζήτημα της παρουσίασης ενός σχολικού βιβλίου. Παρόλα αυτά, θεωρώ ότι τα θέματα στα οποία εστιάζει ο δημοσιογραφικός λόγος, οι στρατηγικές λόγου και επιχειρηματολογίας, τα γλωσσικά μέσα καθώς και οι ρητορικές και συντακτικές δομές που αξιοποιεί είναι κοινά σε όλα τα δημοσιεύματα. Με βάση τα παραπάνω εκτιμώ ότι τα συγκεκριμένα ευρήματα μπορούν να μας οδηγήσουν σε σχετικά ασφαλή συμπεράσματα, τόσο ως προς τις πρακτικές και τα μέσα που χρησιμοποιεί ο λόγος αυτός όσο και ως προς τους στόχους που εξυπηρετεί. 

Μέσω της έρευνας διαπιστώνεται ότι οι πρακτικές και τα μέσα που μετέρχεται ο δημοσιογραφικός λόγος δομούνται πάνω σε δύο βασικούς άξονες. Ο πρώτος αφορά στη δημιουργία πόλωσης με στόχο την κοινωνική και ιδεολογικοπολιτική υπερίσχυση και κυριαρχία και ο δεύτερος στη δόμηση της εθνικής ταυτότητας του Έλληνα ως μέσο «αντίστασης» ενάντια σε καπιταλιστικές και ιμπεριαλιστικές πολιτικές. Μέσο το οποίο συμβάλλει τελικά στην αναπαραγωγή των κοινωνικών αναπαραστάσεων του αναγνωστικού κοινού έναντι των «εθνικών άλλων» και στη διαιώνιση των άνισων σχέσεων δύναμης – κυριαρχίας. 
