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ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ



Μήνυμα της Haidi Guiliani-Gaggio
στην εκδήλωση του Παιδαγωγικού Τμήματος του ΑΠΘ,

που έγινε στη μνήμη του Γιώργου Τσικουρή και της Έλενας Αντζελόνι

στις 16 Νοεμβρίου 2007
Πρώτ’ απ’ όλα θα ήθελα να ευχαριστήσω το Παιδαγωγικό Τμήμα του ΑΠΘ που συμπεριλαμβάνει στον εορτασμό για την επέτειο του Πολυτεχνείου αυτή την εκδήλωση η οποία είναι αφιερωμένη στην μνήμη του Γιώργου Τσικουρή και της Έλενας Αντζελόνι-Γκάτζιο.

Όπως έχει ειπωθεί πολλές φορές, λαός που δεν έχει ιστορική μνήμη είναι καταδικασμένος να βιώσει τα ίδια ιστορικά γεγονότα.  Και αλίμονο σε μας, εάν ξεχάσουμε πως ένας νέος άντρας και μια νέα γυναίκα, ξεπερνώντας την αγάπη για τα οικεία τους πρόσωπα, ξεπερνώντας ενστικτώδεις και φυσικούς φόβους, αποφασίζουν να διακινδυνεύσουν την ίδια τους τη ζωή εμπνεόμενοι από ανώτερες αρχές και ιδανικά. 

«Η  μνήμη δεν είναι επιθυμία εκδίκησης ή μνησικακία, είναι προάσπιση της ελευθερίας και της αλήθειας».  Πρόκειται για μία φράση του Claudio Magris, συγγραφέα και ιστορικού, που ταιριάζει πολύ και με τη δική μας πεποίθηση, ότι η μνήμη είναι απολύτως απαραίτητη.

Μνήμη, που πρέπει πάντα να κουβαλάει μαζί της τη δύναμη της καταγγελίας, για να εμποδίζει τη μετατροπή μιας εκδήλωσης σαν κι αυτή σε βαρετή και ανώφελη επέτειο.
"Μισώ τους αδιάφορους- έγραφε ο Antonio Gramsci το 1917 – πιστεύω ότι το να ζει κανείς σημαίνει να είναι μαχητής.  Όποιος ζει πραγματικά δε μπορεί παρά να είναι πολίτης και μαχητής.  Η αδιαφορία είναι αβουλία, είναι παρασιτισμός, είναι δειλία, δεν είναι ζωή.  Γι’ αυτό μισώ τους αδιάφορους". Συνεχίζοντας ο Gramsci λέει: «Η αδιαφορία είναι το νεκρό βάρος της ιστορίας. Η αδιαφορία ενεργεί επιβαρυντικά στην ιστορία. Ενεργεί παθητικά, αλλά ενεργεί. Είναι το μοιραίο, είναι αυτό στο οποίο δεν μπορείς να βασιστείς, είναι αυτό που υπονομεύει τους προγραμματισμούς και ανατρέπει ακόμα και τους καλύτερους σχεδιασμούς. Είναι η κακή ύλη που στραγγίζει το πνεύμα. Ζω, άρα είμαι μαχητής. Γι’ αυτό μισώ όποιον δε συμμετέχει, μισώ τους αδιάφορους».  Η Έλενα και ο Γιώργος δεν ήταν αδιάφοροι.

Δε γνώρισα ποτέ το Γιώργο, είδα για πρώτη φορά το πρόσωπό του στην αφίσα που Έλληνες σύντροφοι κι Ελληνίδες συντρόφισσες έφτιαξαν στην Ιταλία.  Εκείνη η αφίσα με συντροφεύει πάντα, ακόμη και σήμερα μου δείχνει το δρόμο.

Γνώριζα όμως καλά την Έλενα, τόσο καλά που έδωσα το όνομά της στην κόρη μου.  Γνώριζα τον εύθραυστο χαρακτήρα της και την εντιμότητα της σκέψης της.  Η Έλενα ήταν αδερφή μου, φίλη μου, συντρόφισσά μου.

Η Έλενα αν ζούσε, θα ήταν θεία του Κάρλο, του γιού μου.

Δεν γνωρίστηκαν ποτέ.

Ωστόσο και οι δύο, -αν και έζησαν σε διαφορετικό χρόνο και τόπο- είχαν έντονο το συναίσθημα της αδικίας και ξέρανε να επιλέγουν ποια πλευρά θα υποστηρίξουν.

Είμαστε εδώ σήμερα για να τιμήσουμε τη μνήμη τους.

Η εξουσία, το γνωρίζουμε, έχει επιλεκτική μνήμη και το ίδιο θα ήθελε να ισχύει και για εμάς.

Θα ήθελε να μας κάνει να πιστέψουμε ότι ο κόσμος στον οποίο ζούμε είναι ο καλύτερος δυνατός, αλλά εμείς όμως ξέρουμε πως αυτό δεν είναι αλήθεια.
Θα ήθελε να μας κάνει να πιστέψουμε –λέγοντας ακόμη και ψέματα- ότι σε κάποια μέρη του κόσμου υπάρχουν εχθροί που πρέπει να τους πολεμήσουμε. Εμείς όμως ξέρουμε πως παντού υπάρχουν άνδρες και γυναίκες σαν εμάς, με τις ίδιες ανάγκες και με τις ίδιες επιθυμίες
Θα ήθελα να μας κάνει να πιστέψουμε ότι η ένδεια της γης, η πείνα, η εξαθλίωση, ο πόλεμος το AIDS, η τρύπα του όζοντος, το φαινόμενο του θερμοκηπίου, τα τοξικά απόβλητα, ο καρκίνος από απεμπλουτισμένο ουράνιο… είναι αναπόφευκτα.  Αλλά εμείς ξέρουμε ότι εξαρτώνται από τις επιλογές μας.

Η εξουσία για να κρατηθεί, χρησιμοποιεί διάφορες μεθόδους, την πειθώ όταν αυτή καθίσταται επαρκής, το ψέμα και τέλος την καταπίεση.  Είναι παλιά γνώριμη τακτική, όταν ισχυρίζονται πως οι άλλοι -στην πραγματικότητα τα ίδια τα θύματα– είναι οι βίαιοι και οι επικίνδυνοι, ενώ είναι αυτοί που αμφισβητούν τις επιλογές των ισχυρών που θέλουν να μας κυβερνούν.  Δυστυχώς όμως, αυτό λειτουργεί στην κοινή γνώμη, όταν αυτή δεν είναι καλά πληροφορημένη ή είναι αποπροσανατολισμένη.  Υπάρχει μεγαλύτερο ψέμα όταν λένε ότι κάνουν πόλεμο για να φέρουν την ειρήνη; Και όμως, η στρατηγική τους λειτούργησε για άλλη μια φορά.

Η  Έλενα και ο Κάρλο παρουσιάστηκαν σαν τρομοκράτες στις ιταλικές ημερήσιες εφημερίδες μεγάλης κυκλοφορίας.

Εμείς, ξέρουμε ότι η Έλενα και ο Γιώργος είναι νεκροί επειδή θέλησαν να καταγγείλουν σ’ όλο τον κόσμο μια στυγνή δικτατορία.  Εμείς ξέρουμε και διεκδικούμε να λέγεται η αλήθεια,  ότι ο Κάρλο δολοφονήθηκε, επειδή αντιστεκόταν στη βίαιη καταστολή, στην κατάργηση των συνταγματικών δικαιωμάτων.

Είμαστε εδώ για να καταθέσουμε ότι ο Γιώργος, η Έλενα και ο Κάρλο έκαναν αντίσταση.
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