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Θεσσαλονίκη 16-6-2006

                                                                            Προς

                                                                             Μ.Μ.Ε.
ΔΕΛΤΙΟ  ΤΥΠΟΥ


Σας κοινοποιούμε την επιστολή που απευθύναμε προς τον Αστυνομικό Διευθυντή Θεσσαλονίκης υποστράτηγο κ. Αντώνη Μπαμιατζή, σχετικά με την εκδήλωση που διοργανώνουμε το Σάββατο 17 Ιουνίου 2006 στο χώρο του Φεστιβάλ Βιβλίου. Επίσης σας γνωρίζουμε ότι μέσω ΑΔΕΔΥ κάναμε παρέμβαση και προς τον Υπουργό Δημόσιας Τάξης κ. Βύρωνα Πολύδωρα. Παράλληλα σας κοινοποιούμε δήλωση του καθηγητή κ. Γιώργου Τσιάκαλου.
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Αρ.Πρωτ.175                                                  Θεσ/νίκη 16-6-06

                                                        Προς

Αστυνομικό Διευθυντή Θεσ/νίκης

                                                      κ. Αντώνη Μπαμιατζή

                                                      Υποστράτηγο

Κύριε Διοικητά


Η ΕΔΟΘ – Ν/Τ  ΑΔΕΔΥ Θεσ/νίκης μέσω της Γραμματείας Μεταναστών, η Αντιρατσιστική Πρωτοβουλία Θεσ/νίκης, η Λέσχη μεταναστών λογοτεχνών «DRITA», ο Ενιαίος Σύλλογος Μεταπτυχιακών ΑΠΘ – ΠΑΜΑΚ, το σωματείο εργαζομένων βιβλίου – χάρτου, οι ΕΛΜΕ Θεσ/νίκης καθώς και αρκετοί Φοιτητικοί Σύλλογοι συνδιοργανώνουμε στο χώρο του Φεστιβάλ Βιβλίου εκδήλωση με θέμα «Θεσ/νίκη: Ανοιχτή Πόλη» το Σάββατο 17 Ιούνη στις 18:00 μ.μ. 


Στην εκδήλωση θα παρουσιαστούν δύο βιβλία
«Απέναντι  στα εργαστήρια του ρατσισμού» του καθηγητή Γιώργου Τσάκαλου και η «Αλβανοελληνική Ποιητική Ανθολογία» και θα επακολουθήσει συναυλία.


Για την εκδήλωση υποβάλαμε αίτημα στην Ένωση Εκδοτών Β. Ελλάδας και μας έχει παραχωρηθεί ο χώρος και η σχετική εξέδρα.


Όμως με έκπληξη πληροφορηθήκαμε (κυκλοφόρησαν σχετικά τρυκ) ότι την ίδια μέρα και ώρα η «Χρυσή Αυγή» χωρίς άδεια ετοιμάζει δική της εκδήλωση.


Επειδή το θέμα της εκδήλωσης μας αφορά τους μετανάστες και τις ρατσιστικές συμπεριφορές που εκδηλώνονται και επειδή η στάση της «Χρυσής Αυγής» απέναντι σε αυτά είναι γνωστή ζητούμε να πάρετε όλα τα απαραίτητα μέτρα για την περιφρούρηση της εκδήλωσης μας και την αποτροπή της εκδήλωσης της «Χρυσής Αυγής».


Θέλουμε και επιδιώκουμε να αποτραπούν οποιαδήποτε επεισόδια που κάθε χρόνο παρουσιάζονται στο Φεστιβάλ Βιβλίου από τις συγκεκριμένες δυνάμεις και αμαυρώνουν ένα σημαντικό θεσμό της πόλης μας.


Θέλουμε τη συνδρομή σας και σας καθιστούμε υπεύθυνους.
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