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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Για τη δίκη και την αθώωση της Σ. Πρωτονοταρίου 
και της Ν. Καρκάλο

           Αθωώθηκε πανηγυρικά και στο δικαστήριο η Σ. Πρωτονοταρίου και η Ν. Καρκάλο. Μαζί τους αθωώθηκαν οι δράσεις του Συλλόγου Διδασκόντων του 132ου  Δημοτικού Σχολείου από τη λάσπη και τη συκοφαντία που δέχονται εδώ και δύο τουλάχιστον χρόνια. Χαιρετίζουμε αυτή την εξέλιξη ως  νίκη του εκπαιδευτικού κινήματος που από την αρχή αγκάλιασε αυτόν τον αγώνα και ως δικαίωση της παιδαγωγικής ελευθερίας και δημοκρατίας στο σχολείο. 
           Σε μια κατάμεστη αίθουσα, με δεκάδες εκπαιδευτικούς μέσα, στους διαδρόμους και στην αυλή του πλημμελειοδικείου και σε μια συγκλονιστική διαδικασία καταπέλτης ήταν ο εισαγγελέας που πρότεινε την απαλλαγή από τις κατηγορίες, τονίζοντας: "Δυστυχώς καλούμαι να υποστηρίξω ένα κατηγορητήριο το οποίο δεν υποστηρίζεται από πραγματικά περιστατικά. Δεν διακρίνω την ελάχιστη ένδειξη μη νομιμότητας της πράξης των δύο κατηγορουμένων. Σε βάρος του προσωπικού της χρόνου ξεκίνησε μια δραστηριότητα για τα παιδιά. Αν κάποιος διαχωρίζει τα παιδιά σε ελληνόπουλα και αλβανόπουλα είναι προσωπικό του πρόβλημα…". 

          Οι μάρτυρες υπεράσπισης κατέθεσαν ότι οι παιδαγωγικές δράσεις που αναπτύχθηκαν είχαν στόχο να αντιμετωπίσουν τα σοβαρά εκπαιδευτικά προβλήματα της σχολικής αποτυχίας και της μαθητικής διαρροής κι ότι αποφασίστηκαν και σχεδιάστηκαν συλλογικά από το σύλλογο διδασκόντων. Όπως ανέλυσαν, θεωρήθηκε ότι οι μετανάστες μαθητές έχουν δικαίωμα στη γλώσσα και τον πολιτισμό τους. Παράλληλα επεδίωξαν με τις δράσεις αυτές να δείξουν ότι κάτι τέτοιο δεν είναι απειλή για τον πολιτισμό της κοινωνίας υποδοχής, αλλά πλούτος και ευκαιρία για την καλύτερη επικοινωνία και την αλληλοκατανόηση των ανθρώπων. 

          Ενώ ο συνήγορος υπεράσπισης κατέδειξε τους δύο κόσμους που ήρθαν αντιμέτωποι σ` αυτή τη δίκη, τον κόσμο που εκπροσωπεί το «φως», όπως χαρακτηριστικά είπε, και αγκαλιάστηκε από όλη την εκπαιδευτική κοινότητα και τον κόσμο, από την άλλη μεριά, που εκπροσώπησε ο μηνυτής. 

          Μηνυτής ήταν ο νυν διευθυντής του 132ου Δημοτικού Σχολείου Εμμ. Γιουτλάκης. 

         «Μου έδωσαν προφορικές εντολές για τις οποίες δεν με κάλυψαν και βρέθηκα εκτεθειμένος. "Αν δεν μπορείς να μας διασφαλίσεις ότι θα καταργηθεί το πρόγραμμα, μπορείς να παραιτηθείς τώρα και να στείλουμε κάποιον άλλο στη θέση σου", μου είπαν. Έτσι, σταμάτησα τα μαθήματα…» κατέθεσε ο μηνυτής Εμμ. Γιουτλάκης κατονομάζοντας τον τότε γενικό γραμματέα του υπουργείου Δ. Πλατή. Υπενθυμίζουμε ότι με δεύτερη αναφορά του κ. Γιουτλάκη έχει ξεκινήσει και συνεχίζεται αυτή τη στιγμή προκαταρκτική εξέταση από την 
ασφάλεια για «εποπτεία της αλβανικής πρεσβείας» στα προγράμματα του σχολείου εκείνης της περιόδου.
            Με ηχηρό τρόπο αποδείχτηκε και κατατέθηκε και στο δικαστήριο αυτό που από την αρχή αναδεικνύαμε. Η απομάκρυνση της Σ. Πρωτονοταρίου και η διακοπή των προγραμμάτων του 132 ήταν πολιτική δίωξη φρονηματικού χαρακτήρα, σκοταδιστικής έμπνευσης, ευθεία βολή απέναντι στην αντιρατσιστική εκπαίδευση, την παιδαγωγική ελευθερία και τη δημοκρατία στο σχολείο. 

            Τεράστιο πολιτικό ζήτημα εγείρεται για την ηγεσία του ΥΠΕΠΘ εκείνης της περιόδου, για όσους εμπνεύστηκαν, δρομολόγησαν ή κάλυψαν αυτή τη δίωξη, που έβαλε σε δοκιμασία ολόκληρη την εκπαιδευτική κοινότητα. Ενώ η  σημερινή ηγεσία του ΥΠΕΠΘ κωφεύει. 
            Ο Σύλλογος Εκπαιδευτικών Π.Ε. «η Αθηνά» στήριξε και θα στηρίζει έμπρακτα τις δύο συναδέλφισσες και το σύλλογο διδασκόντων του 132ου Δημοτικού Σχολείου σ` αυτό τον αγώνα τους, μέχρι την τελική δικαίωσή τους.   
           Θα συνεχίσουμε να στηρίζουμε τους εκπαιδευτικούς που κρατούν μαχητική αγωνιστική δράση, συμμετέχουν ενεργά σε παιδαγωγικές δράσεις και πρωτοβουλίες στα σχολεία τους και αντιδρούν στον αυταρχισμό και τις αυθαιρεσίες της Διοίκησης.

 Η ακραία μεθόδευση δίωξης της συναδέλφισσας Στέλλας Πρωτονοταρίου, λόγω της αποφασιστικής συμμετοχής της και συμβολής της στις εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες που είχε συναποφασίσει με το Σύλλογο Διδασκόντων του σχολείου, έπεσε  στο κενό!!
Ζητάμε άμεσα 
*Να σταματήσει τώρα και η νέα δίωξη της συναδέλφισσας Στέλλας Πρωτονοταρίου από τον νυν διευθυντή του 132ου Δημοτικού Σχολείου, Ε. Γιουτλάκη.  
*Nα απομακρυνθεί από το 132ο Δημοτικό Σχολείο ο εντολοδόχος διευθυντής Ε. Γιουτλάκης. 
*Να επιστρέψει η Στέλλα Πρωτονοταρίου στο 132o Δημοτικό Σχολείο από το οποίο σκόπιμα απομακρύνθηκε. 
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