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Δήλωση του Γιώργου Τσιάκαλου, καθηγητή και προέδρου του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Α.Π.Θ., σχετικά με τα επεισόδια στη σύγκλητο του Α.Π.Θ.

Ο πρύτανης του Α.Π.Θ. κ. Αναστάσιος Μάνθος, από το νοσοκομείο όπου συνεχίζει να νοσηλεύεται, μου τηλεφώνησε σήμερα (Παρασκευή) στις 11:35 και με πληροφόρησε ότι η κατάστασή του είναι αποτέλεσμα χτυπημάτων που δέχτηκε στην αίθουσα της συγκλήτου και όχι αποτέλεσμα λιποθυμικού επεισοδίου. Θεώρησα τη χειρονομία και τη δήλωση σημαντικές από πολλές πλευρές και έδωσα την υπόσχεση στον κ. Πρύτανη ότι θα τις μεταφέρω στις οποιεσδήποτε συναντήσεις μου με τα ΜΜΕ.

Ομολογώ ότι απόρεσα για το ενδιαφέρον που υπάρχει για τις δικές μου απόψεις. Δεν ήμουν παρών στα επεισόδια –καθώς, όπως είναι γνωστό, δεν συμμετέχω στις συνεδριάσεις της Συγκλήτου από τον Νοέμβριο, όταν αποχώρησα διαμαρτυρόμενος για μεθοδεύσεις σε σχέση με τη λειτουργία της Επιτροπής Ερευνών. Στις ελάχιστες δηλώσεις που έκανα για τα επεισόδια, πάντα επώνυμα και μετά από σχετικές ερωτήσεις των δημοσιογράφων, εξέφρασα την πάγια θέση μου, δηλαδή ότι η εναντίωση μου στη βία δεν εξαρτάται από το είδος και το μέγεθός της ούτε από τη βαρύτητα των αποτελεσμάτων της. Θεωρώ ήδη βαριά τη λεκτική βία, την απειλή, τον εκβιασμό, τον εγκλωβισμό και το σπρώξιμο των ανθρώπων, επειδή όλες αυτές οι καταστάσεις προσβάλλουν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Γι’ αυτό δεν χρειάστηκε να διαβάσω «πολεμικά ανακοινωθέντα» για να εκφράσω την αντίθεση μου σε ό,τι συνέβη στη Σύγκλητο σε βάρος του πρύτανη κ. Μάνθου και τη βαθιά μου λύπη γι’ αυτά. Η αντίθεσή μου ήταν δεδομένη, ανεξάρτητα εάν το επεισόδιο αφορούσε λεκτική προσβολή, καταναγκασμό ή σωματική επίθεση. Γι’ αυτό άλλωστε διαφωνώ με εκείνους, οι οποίοι, για να διατυπώσουν την αντίθεσή τους, αισθάνονται την ανάγκη να αναφέρονται σε ξυλοδαρμούς, λοστούς και αίματα. Παρεμπιπτόντως: προσωπικά θεωρώ άσκηση βίας, επίσης, τη συστηματική και μεθοδευμένη κατασυκοφάντηση, αλλά προφανώς αυτή δεν είναι άποψη, την οποία μοιραζόμαστε όλοι στο Πανεπιστήμιο.

 Ο κ. Μάνθος βρίσκεται ακόμη, δυστυχώς, στο νοσοκομείο. Όπως και οι φύλακες που τραυματίστηκαν τη χθεσινή νύχτα. Η ελπίδα όλων μας είναι ότι γρήγορα θα αναρρώσουν και θα γυρίσουν γεροί στις οικογένειές τους και στο πανεπιστήμιο. 

Το νέο ανησυχητικό γεγονός είναι ότι προφανώς κάποιοι επενδύουν προσωπικά και πολιτικά στη διατήρηση μιας οξυμένης κατάστασης στο Πανεπιστήμιο. Αυτό δεν βλάπτει μόνο το Πανεπιστήμιο, αλλά υπονομεύει επίσης την πολιτική ζωή της χώρας. Ανήκω στους ανθρώπους που θεωρούν ότι η πανεπιστημιακή κοινότητα έχει τη δυνατότητα να παρακάμψει το «ναρκοπέδιο» και τις εντάσεις που δημιούργησε ο νέος νόμος για τα πανεπιστήμια και να διαφυλάξει την ομαλότητα. Αντιλαμβάνομαι ότι ενοχλεί η εμμονή μου στην ανεύρεση λύσεων που δεν συνεπάγονται νικητές και νικημένους ανάμεσα στις ομάδες της πανεπιστημιακής κοινότητας. Είμαι όμως απόλυτα πεπεισμένος ότι είμαστε υποχρεωμένοι να τις αναζητήσουμε και να τις βρούμε, διότι δεν έχουμε το δικαίωμα να αποδεχόμαστε ένα κλίμα εμφύλιου πολέμου στα πανεπιστήμια.

Παρασκευή, 30 Μαΐου 2008
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