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Θέμα εργασίας
Κάποιοι πολίτες, αλλά και πολιτικά κόμματα, στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης δείχνουν ρατσιστική συμπεριφορά απέναντι σε μετανάστες προβάλλοντας διάφορες αιτιάσεις που πάντοτε έχουν  πυρήνα τον ισχυρισμό ότι από την ύπαρξη των μεταναστών οι χώρες υποδοχής  διατρέχουν ποικίλους  κινδύνους . 
Ταυτόχρονα επιμένουν ότι οι μετανάστες πρέπει και μπορούν να επιστρέψουν στους τόπους καταγωγής τους, και ότι αυτό αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για  να διασφαλιστεί η ευημερία, η κοινωνική συνοχή, η ασφάλεια και η πρόοδος των χωρών υποδοχής. 
Καλείστε να κάνετε μια διάλεξη με στόχο:

· Να καταδείξετε τους κινδύνους που συνεπάγεται για την κοινωνία η εμφάνιση

· ρατσιστικών συμπεριφορών στην καθημερινή ζωή, και 
· ρατσιστικής ιδεολογίας στο χώρο της πολιτικής.

· Να παρουσιάσετε τα επιστημονικά δεδομένα  σχετικά με τους υποτιθέμενους κινδύνους που πηγάζουν από τους μετανάστες.
· Να πληροφορήσετε για τα αίτια των μεγάλων μεταναστευτικών κινήσεων και να απαριθμήσετε τις προϋποθέσεις που είναι απαραίτητες για να μειωθούν οι μεταναστεύσεις.

· Να επισημάνετε το αδόκιμο του ισχυρισμού ότι η απέλαση των μεταναστών

· είναι δυνατή (χωρίς αρνητικές επιπτώσεις για τη χώρα), και
· αποτελεί προϋπόθεση ή, έστω, ένα δόκιμο μέσον για την επίλυση των προβλημάτων  της χώρας.
Εξηγήστε στο πλαίσιο της διάλεξης το λόγο για τον οποίο οι εκπαιδευτικοί έχουν υποχρέωση να συμπεριλαμβάνουν στο διδακτικό τους έργο την καταπολέμηση του ρατσισμού – Αυτό ως απάντηση σε όσους θεωρούν ότι οι εκπαιδευτικοί δεν έχουν δικαίωμα στο εκπαιδευτικό τους έργο να αντιμάχονται ρατσιστικές απόψεις και συμπεριφορές θεσμών και θεσμικών οργάνων, όπως είναι τα πολιτικά κόμματα ή οι εκλεγμένες κυβερνήσεις.
Παρατηρήσεις

· Για όλα τα παραπάνω μπορείτε να βρείτε όλα τα απαραίτητα στοιχεία στο βιβλίο «Οδηγός Αντιρατσιστικής Εκπαίδευσης» που έχετε ως σύγγραμμα. Μπορείτε (αλλά δεν αποτελεί υποχρέωση!) να χρησιμοποιήσετε και άλλες πηγές.
· Εξυπακούεται ότι έχετε το δικαίωμα να υποστηρίξετε και την αντίθετη άποψη από αυτήν που διαφαίνεται στο θέμα, εφόσον μπορείτε να τη θεμελιώσετε τηρώντας την επιστημονική μεθοδολογία και δεοντολογία.
· Η εργασία μπορεί να γίνει από ένα άτομο ή ως συνεργασία δύο ατόμων.
· Το μέγεθος της εργασίας είναι 3.000 έως 4.000 λέξεις και παραδίδεται σε έντυπη μορφή.  Αν προτιμάτε, μπορείτε να κάνετε μια ανάλογη παρουσίαση με PowerPoint.

· Η εργασία πρέπει να  παραδοθεί στο γραφείο μου μέχρι την 11η Φεβρουαρίου 2013.
· Εξυπακούεται ότι σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να καλέσω τους/τις συγγραφείς της εργασίας σε προφορική συνέντευξη για να παρουσιάσουν τον τρόπο με τον οποίον εργάστηκαν.
