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Θέμα εργασίας
Σε συνεδρίαση της Επιτροπής Παιδείας του Ευρωκοινοβουλίου παρουσιάστηκε ως ένα παράδειγμα καλής πρακτικής για ολόκληρη την Ευρώπη ένα σχολείο της Ελλάδας: το 132ο Δημοτικό Σχολείο της Αθήνας (περίληψη της ομιλίας στο διαδικτυακό τόπο http://users.auth.gr/gtsiakal/132.htm). Το «παράδοξο» είναι ότι η διευθύντρια που πραγματοποίησε αυτό το ιδιαίτερα επιτυχημένο εγχείρημα διώχτηκε για «παράβαση καθήκοντος», απομακρύνθηκε από το σχολείο και οδηγήθηκε στα δικαστήρια. Στη δίκη, που  έγινε τον Ιανουάριο του 2010 και διήρκεσε μία ολόκληρη ημέρα, όχι μόνον αθωώθηκε ομόφωνα αλλά χαρακτηρίστηκε από όλους τους παράγοντες της δίκης (εισαγγελέας και δικαστές) ως «πρότυπο εκπαιδευτικού». Παρόμοιος ήταν ο χαρακτηρισμός της από εκεί και πέρα και από τους/τις υπουργούς Παιδείας. Η διευθύντρια αποκαταστάθηκε και επέστρεψε στη θέση της, και σήμερα το σχολείο αυτό θεωρείται πρότυπο γα τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί και αντιμετωπίζει τις εκπαιδευτικές ανάγκες των μαθητών και των μαθητριών του.

Στο διαδίκτυο υπάρχουν πολλές αναφορές για το σχολείο –τόσο υπέρ όσο και εναντίον. Η ιστοσελίδα του σχολείου είναι  http://www.132grava.net/.
Καλείστε σε μία διάλεξη προς εκπαιδευτικούς (που ήδη γνωρίζουν την ιστορία του σχολείου, άρα δεν χρειάζεται να επαναλάβετε τα γεγονότα) 
· Να παρουσιάσετε τις παιδαγωγικές παραδόσεις μέσα στις οποίες λειτούργησε και τις παιδαγωγικές προσεγγίσεις που υιοθέτησε το σχολείο αυτό. Στο ίδιο πλαίσιο (των παιδαγωγικών παραδόσεων και προσεγγίσεων) να ερμηνεύσετε τις αρνητικές αντιδράσεις και τη δίωξη της διευθύντριας.

· Να επισημάνετε τους τομείς του εκπαιδευτικού έργου στους οποίους δόθηκε ιδιαίτερη σημασία (κάνοντας στην πράξη τη διαφορά από τα άλλα σχολεία).

· Να απαριθμήσετε εκείνα τα πορίσματα της παιδαγωγικής έρευνας που ελήφθησαν υπόψη στη διδασκαλία και επέδρασαν θετικά στις διαδικασίες μάθησης. 
Παρατηρήσεις
· Για την ιστορία του σχολείου μπορείτε να ενημερωθείτε από το διαδίκτυο.
· Για να απαντήσετε στις ερωτήσεις αρκεί να χρησιμοποιήσετε το βιβλίο «Η υπόσχεση της Παιδαγωγικής» που έχετε ως σύγγραμμα. Ουσιαστικά καλείστε να χρησιμοποιήσετε το βιβλίο (σχεδόν όλα τα κείμενα!) για να κατανοήσετε 
· τις πράξεις των εκπαιδευτικών του σχολείου,

· τη λογική των αντιπάλων τους, 
· τα αποτελέσματα του εγχειρήματος.
· Η εργασία μπορεί να γίνει από ένα άτομο ή ως συνεργασία δύο ατόμων.

· Η εργασία έχει έκταση 2.500 έως 3.500 λέξεις και πρέπει να παραδοθεί σε έντυπη μορφή στο γραφείο μου μέχρι την 11η Φεβρουαρίου.
· Εξυπακούεται ότι σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να καλέσω τους/τις συγγραφείς της εργασίας σε προφορική συνέντευξη για να παρουσιάσουν τον τρόπο με τον οποίον εργάστηκαν.
