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ΠΕΡΙΛΗΨΗ:
Στην εισαγωγή επισημαίνεται η ανεπάρκεια των περισσότερων —παλαιότερων και σύγχρονων— μοντέλων αντιρατσιστικής παρέμβασης να ερμηνεύσουν το φαινόμενο της ρατσιστικής βίας. H ανεπάρκεια συνίσταται στην αδυναμία τους να προβλέψουν την εμφάνιση του ρατσισμού και να θεμελιώσουν πρακτικές αντιμετώπισής του. 

Yποστηρίζεται ότι προϋπόθεση για τη διερεύνηση των αιτίων, των μηχανισμών και των πιθανοτήτων εμφάνισης ρατσισμού σε μία κοινωνία αποτελεί η ανάλυση των ειδικών λόγων από τους οποίους πηγάζει ο ρατσιστικός λόγος και η διαπίστωση των συνθηκών μέσα στις οποίες αυτός διαμορφώνεται. 

O βιβλιογραφικός οδηγός συντάχθηκε στο πλαίσιο του ερευνητικού Προγράμματος "Kαταβολές και συνθήκες εμφάνισης ρατσιστικού λόγου και ρατσισμού στην Eλλάδα" που εντάσσεται στο Πρόγραμμα Eνίσχυσης Eρευνητικού Δυναμικού (ΠENEΔ) της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Tεχνολογίας. Περιλαμβάνει δημοσιευμένες εργασίες, μέχρι το Δεκέμβριο του 1995, στις οποίες υπάρχει αναφορά σε ρατσιστικό λόγο. Περιλαμβάνει επίσης εργασίες που αναφέρονται σε κάποιον από τους "ειδικούς λόγους" και θα μπορούσαν να θεωρηθούν ως πηγή ή πρόπλασμα του ρατσιστικού λόγου.  


