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(Συνέντευξη του Επισκόπου Angelo Amato)
ΔΒΜ 33 σελ.
Την 31η  Ιουλίου 2004  δόθηκε στη δημοσιότητα ένα θεολογικό κείμενο από την Ποντιφική Επιτροπή Δόγματος και Πίστεως με τίτλο «Επιστολή προς τους επισκόπους της Καθολικής Εκκλησίας για τη συνεργασία ανδρών και γυναικών στην Εκκλησία και στον κόσμο» και ημερομηνία έκδοσης την 31η Μαϊου 2004, εορτή της Επισκέψεως της ευλογημένης Παρθένου Μαρίας κατά το λειτουργικό τυπικό της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας. Ο προκαθήμενος της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας ενέκρινε το θεολογικό αυτό κείμενο, που δημοσιεύθηκε σε έξι γλώσσες (αγγλικά, γαλλικά, ισπανικά, ιταλικά, γερμανικά και πορτογαλικά), κατά τη διάρκεια ακρόασης που χορηγήθηκε στον πρόεδρο της  ανωτέρω επιτροπής καρδινάλιο Joseph Ratzinger, και διέταξε τη δημοσίευσή του. 

Το εκ 37 σελίδων κείμενο αποτελείται από εισαγωγή, τέσσερα κεφάλαια και συμπέρασμα. Τα κεφάλαια έχουν τίτλο: α) Το πρόβλημα, β) Τα βασικά στοιχεία της βιβλικής διδασκαλίας περί του ανθρώπινου προσώπου, γ) Η σημασία της θηλυκής διάστασης στη ζωή της κοινωνίας, και δ). Η σημασία της θηλυκής διάστασης στην εκκλησία. 

Ο ελληνομαθής αρχιεπίσκοπος Angelo Amato, S.D.B., γραμματέας της παραπάνω επιτροπής, ανάλυσε το σκοπό και το περιεχόμενο του παραπάνω κειμένου σε συνέντευξη που παραχώρησε στον καθηγητή του ΑΠΘ και μέλος της εκδοτικής επιτροπής του Δελτίου Βιβλικών Μελετών, επιμένοντας στις βιβλικές αναφορές του και τις έμμεσες αναφορές στην Ορθόδοξη παράδοση: 

Π.Β. Μετά το «Mulieris Dignitatem» (15 Αυγούστου 1988) και την «Επιστολή στις γυναίκες» (29 Ιουνίου 1995) του Πάπα Ιωάννη-Παύλου Β΄, τι νέο περιέχει το παρόν κείμενο της Ποντιφικής Επιτροπής Δόγματος και Πίστεως; 

AMATO. Αυτό που είναι νέο είναι η απάντηση που δίδεται στις δύο τάσεις που έχουν γίνει αρκετά ισχυρές στο σύγχρονο πολιτισμό μας. Η πρώτη τάση εστιάζει το ενδιαφέρον της στην υποταγή των γυναικών και προωθεί την ιδέα ότι οι γυναίκες, προκειμένου να απελευθερωθούν και να είναι αληθινά ίσες, πρέπει να γίνουν αντίπαλοι των ανδρών. Προϋποθέτει ένα ριζικό ανταγωνισμό μεταξύ των δύο φύλων, στον οποίο η ταυτότητα και ο ρόλος του ενός υπογραμμίζεται εις βάρος του άλλου. Υπάρχει, όμως, και μια δεύτερη τάση, που επιδιώκει να αποφύγει αυτό το είδος προσέγγισης και τείνει να αρνηθεί τις διαφορές μεταξύ των δύο φύλων. Η φυσική διαφορά, που καλείται «φύλο» (sex), ελαχιστοποιείται και θεωρείται απλώς αποτέλεσμα των κοινωνικών και πολιτιστικών επιδράσεων. Στην τάση αυτή δίνεται πολύ μεγάλη σημασία στις καθαρά πολιτιστικές διαφορές, που προσδιορίζονται από τον τεχνικό όρο «γένος» (gender). Αυτή η τάση θέτει υπό αμφισβήτηση το θεσμό της οικογένειας, στη φυσική της δομή των δύο γονέων, της μητέρας και του πατέρα, και θέτει σε ίση μοίρα την ομοφυλοφιλία με την ετεροφυλοφιλία, προβάλλοντας έτσι ένα νέο πρότυπο πολύμορφης σεξουαλικότητας. 

 Π.Β. Ποια είναι κατά το ποντιφικό αυτό κείμενο η ρίζα αυτής της δεύτερης αυτής τάσεως; 

 AMATO. Αυτή η προοπτική βασίζεται στην προϋπόθεση, ότι η ανθρώπινη φύση δεν κατέχει τα χαρακτηριστικά που καθορίζουν το ανθρώπινο πρόσωπο με έναν απόλυτο τρόπο, είτε ως άνδρα είτε ως γυναίκα. Επομένως κάθε πρόσωπο, απαλλαγμένο από όλους αυτούς τους βιολογικούς προσδιορισμούς, μπορεί το ίδιο να διαμορφώσει κατά την επιθυμία του την προσωπικότητά του. Για την αντιμετώπιση αυτών των εσφαλμένων ιδεών η Καθολική Εκκλησία επαναβεβαιώνει μερικές ουσιαστικές πτυχές της χριστιανικής ανθρωπολογίας, που είναι βασισμένες στην αποκαλυφθείσα στην Αγία Γραφή αλήθεια. 

 Π.Β. Και τι λέει κατά την επιτροπή η Αγία Γραφή για το θέμα αυτό; 

 AMATO. Το μεγαλύτερο μέρος του ποντιφικού αυτού κειμένου αφιερώνεται ακριβώς σε μιαν εμβάθυνση των βιβλικών χωρίων  για τη δημιουργία του άνδρα και της γυναίκας. Το πρώτο κείμενο, Γένεση 1,1-2,4 περιγράφει τη δημιουργική δύναμη του Θεού, με την οποία ενεργεί ο Δημιουργός προκαλώντας τις διακρίσεις στο αρχικό χάος (φως/σκοτάδι, θάλασσα/ξηρά, φυτά/ζώα), και δημιουργώντας τελικά τον άνθρωπο «κατ’ εικόνα Θεού», δημιουργώντας τον όμως «άρσεν και θήλυ». Η δεύτερη διήγηση της δημιουργίας, Γένεση 2,4-25, επιβεβαιώνει την ουσιαστική σημασία της διαφοράς των φύλων. Ο Θεός τοποθετεί δίπλα στον πρώτο άνδρα την πρώτη γυναίκα, που δημιουργείται «σάρξ εκ της σαρκός αυτού» και περιβάλλεται από το ίδιο μυστήριο. 

 Π.Β. Και ποια είναι, κατά τους συντάκτες του κειμένου, η σημασία των ανωτέρω; 

 AMATO. Τα βιβλικά κείμενα μας προσφέρουν τρεις βασικές και σημαντικές ιδέες.  Πρώτα-πρώτα, τα ανθρώπινα όντα είναι πρόσωπα, τόσο οι άνδρες όσο και οι γυναίκες. Υπάρχουν, μάλιστα, σε μια αμοιβαία σχέση μεταξύ τους. Κατά δεύτερο λόγο, το ανθρώπινο σώμα, που έχει τα γυναικεία ή τα ανδρικά χαρακτηριστικά, καλείται να υπάρξει σε κοινωνία και αμοιβαία αυτοπροσφορά. Για το λόγο αυτό, ο γάμος είναι η πρώτη, βασική και θεμελιώδης διάσταση αυτής της κλίσεως. Τρίτον, οι αρχικοί αυτοί προσδιορισμοί, που δόθηκαν από το Θεό-δημιουργό, ακόμα κι αν έχουν ανατραπεί και έχουν φθαρεί από την αμαρτία, δεν μπορούν ποτέ να καταργηθούν. 

     Το βιβλικό αυτό όραμα του ανθρώπινου προσώπου έχει ως συνέπεια ότι τα προβλήματα που σχετίζονται με τη διαφορά των φύλων, τόσο σε κοινωνικό όσο και σε ιδιωτικό επίπεδο, πρέπει να αντιμετωπίζονται με μια σχεσιακή προσέγγιση και όχι με ανταγωνιστικό τρόπο, όπως χαρακτηριστικά αναφέρει η παράγραφος 8 του κειμένου.

 
Π.B.: Υπάρχουν όμως και άλλες βιβλικές μαρτυρίες. Πως τις χρησιμοποιεί ερμηνευτικά το συγκεκριμένο ποντιφικό κείμενο;
AMATO:  Βεβαίως. Η επιστολή της ποντιφικής επιτροπής εμμένει κυρίως σε μερικές θεολογικές απόψεις σχετικά με τη συζυγική διάσταση της σωτηρίας. Στην Παλαιά Διαθήκη, παραδείγματος χάριν, η ιστορία της σωτηρίας παίρνει τέτοια μορφή, κατά την οποία μέσω των μεταφορών της γαμικής σχέσεως (νυμφίος-νύμφη) και ο άνδρας και η γυναίκα μετέχουν στη διαθήκη. Συναντούμε μια γαμήλια γλώσσα, που προσανατολίζει τον αναγνώστη προς έναν αρσενικό τύπο του Πάσχοντος Δούλου του Γιαχβέ, καθώς επίσης και προς ένα θηλυκό τύπο της Σιών. 

      Οι προτυπώσεις αυτές βρίσκουν την εκπλήρωσή τους στην Καινή Διαθήκη. Από τη μια μεριά έχουμε την Μαρία, την επιλεγμένη θυγατέρα Σιών, η οποία εκπροσωπεί τον Ισραήλ/ως νύμφη, που αναμένει την ημέρα της σωτηρίας της. Από την άλλη μεριά έχουμε τον Ιησού Χριστό, ο οποίος ενσαρκώνει στο πρόσωπό του την αγάπη του Θεού προς τον άνθρωπο, και περιγράφεται ως αγάπη του νυμφίου Χριστού προς την νύμφη εκκλησία. 
     Ο Απόστολος Παύλος αναπτύσσει αυτήν την γαμήλια εικόνα της απολυτρώσεως θεωρώντας τη χριστιανική ζωή ως γαμήλιο μυστήριο του νυμφίου Χριστού και της νύμφης του Εκκλησίας. Περιβεβλημένοι με αυτό το μυστήριο της χάριτος, οι χριστιανοί σύζυγοι, παρά την αμαρτία και τις συνέπειές της, είναι σε θέση να ζήσουν την ένωσή τους με αγάπη και αμοιβαία πίστη. Η συνέπεια των ανωτέρω είναι ότι ο άνδρας και η γυναίκα δεν βλέπουν τη διαφορά του φύλου τους από την άποψη του ανταγωνισμού και της αντίθεσης, αλλά από την άποψη της αρμονίας και της συνεργασίας. 

 Π.Β: Ποια είναι η συμβολή της θηλυκότητας στη ζωή της κοινωνίας; 

 AMATO: Η γυναίκα, με σαφώς διακριτά χαρακτηριστικά από τον άνδρα, έχει τα δικά της χαρίσματα, τα οποία στο κείμενο χαρακτηρίζονται στην παράγραφο 13 ως «ικανότητα για το άλλο». Είναι μια διαίσθηση που συνδέεται με τη φυσική δυνατότητά της να δίνει ζωή και να προσφέρει τον εαυτό της για την αύξηση και την προστασία των άλλων. Αυτή είναι η "μεγαλοφυία των γυναικών" που της επιτρέπει να αποκτήσει την ωριμότητα από πολύ νωρίς, και της δίνει ένα αίσθημα ευθύνης, σεβασμό γι’ αυτό που συγκεκριμένα είναι, καθώς επίσης και μια σημαντική ικανότητα να αντιστέκεται στην αντιπαλότητα. Αυτή η υποθήκη αρετής επιτρέπει στις γυναίκες να είναι ενεργά παρούσες τόσο στην οικογένεια όσο και στην κοινωνία, με τις προτάσεις για πρωτοποριακές λύσεις σε οικονομικά και κοινωνικά θέματα.
Π.Β: Πως όμως μπορεί να συμβιβαστεί ό ρόλος της γυναίκας στην οικογένεια με τις σύγχρονες απαιτήσεις της κοινωνίας για έξοδό της στον εργασιακό στίβο;
 

AMATO: Αυτή είναι μια σημαντική ερώτηση. Η κοινωνία οφείλει να δώσει αξία και την δέουσα προσοχή στην εργασία που επιτελείται από τις γυναίκες εντός της οικογενείας με την ανατροφή των παιδιών, με παράλληλη αναγνώρισή της και σε κοινωνικό και οικονομικό επίπεδο. 

Π.Β: Τι  είδος συμβολής μπορούν να έχουν οι γυναίκες στη ζωή της Εκκλησίας; 

 
AMATO: Στην Εκκλησία, η γυναίκα ως "σημείον" είναι περισσότερο από ποτέ κεντρική και καρποφόρος. Από τα πρώτα χρόνια του χριστιανισμού, η Εκκλησία κατενόησε τον εαυτό της ως μια κοινότητα που είναι ενωμένη με τον Χριστό με σχέση αγάπης. Γι’ αυτό, και η Εκκλησία, ως νύφη του Χριστού, πάντοτε έβλεπε την Θεοτόκο Μαρία ως μητέρα της και ως πρότυπό της. Από την Θεοτόκο η Εκκλησία μαθαίνει ορισμένους θεμελιώδεις τρόπους συμπεριφοράς, ως προς την αποδοχή και οικείωση του λόγου του Θεού με εμπιστοσύνη , και ως προς την βαθύτατη εμπειρία της οικειότητας του Ιησού και της σπλαχνικής του αγάπη. 

      Η αναφορά στην Παναγία, με την διάθεσή της να υπακούει, να υποδέχεται, να ζει με ταπείνωση, πίστη, αίνους και προσδοκία, τοποθετεί την Εκκλησία σε συνέχεια με την πνευματική ιστορία του Ισραήλ. Αυτές οι ιδιότητες είναι κοινές για κάθε βαπτισμένο. Στην πραγματικότητα, όμως, αποτελεί χαρακτηριστικό μέγιστης σπουδαιότητας για την εκκλησιαστική ζωή, καθώς και μαρτυρία και πρότυπο για όλους τους χριστιανούς, το πώς η νύμφη οφείλει να αποκρίνεται στην αγάπη του νυμφίου Χριστού, όπως τονίζεται στην παράγραφο 16. Με αυτές τις ενέργειες, οι γυναίκες συμβάλλουν με τρόπο μοναδικό στην αποκάλυψη του προσώπου της Εκκλησίας ως μητέρας των πιστών. 
Π.Β.: Τι θα αναφέρατε ως συμπέρασμα στους αναγνώστες του ΔΒΜ; 

AMATO: Δύο είναι οι λέξεις-κλειδιά που χαρακτηρίζουν αυτό το κείμενο:  επανανακάλυψη και μεταστροφή.  Επανανακάλυψη της κοινής αξιοπρέπειας ανδρών και γυναικών για αμοιβαία αναγνώριση και συνεργασία. Μεταστροφή και των ανδρών και των γυναικών στην αρχική ταυτότητά τους ως "εικόνας του Θεού," του κανενός, βέβαια, και της καθεμιάς σύμφωνα με τα χαρίσματά τους.  Η εισαγωγή του κειμένου αναφέρει επί λέξει: "Η Εκκλησία, ως θεανθρώπινος οργανισμός, έχει αιώνιο ενδιαφέρον για ο,τιδήποτε αφορά τους άνδρες και τις γυναίκες. Στη σύγχρονη εποχή πολλά έχουν λεχτεί για το θέμα της αξιοπρέπειας των γυναικών, καθώς και για τα δικαιώματα και τα καθήκοντά τους στις διαφορετικές περιοχές της κοινωνίας και της Εκκλησίας. Έχοντας συμβάλει στην βαθύτερη κατανόηση αυτού του θεμελιώδους ζητήματος, η Εκκλησία καλείται σήμερα να απαντήσει σε ορισμένα ιδεολογικά ρεύματα, τα οποία έρχονται συχνά σε αντίθεση με την ουσιαστική πρόοδο των γυναικών. 

    "Μετά, λοιπόν, από μια συνοπτική παρουσίαση και κριτική αξιολόγηση μερικών τρεχουσών αντιλήψεων για την ανθρώπινη φύση, το παρόν κείμενο προσφέρει θεωρήσεις – εμπνευσμένες από τα δογματικά στοιχεία του βιβλικού λόγου για το ανθρώπινο πρόσωπο, που είναι απαραίτητα για την προστασία της ταυτότητάς του – σε μερικά βασικά θέματα που αναφέρονται στη σωστή κατανόηση της ενεργού συνεργασίας, της αναγνώρισης της διαφορετικότητας ανδρών και γυναικών, και του ρόλου τους στην Εκκλησία και στον κόσμο. Οι παραπάνω σκέψεις προσφέρονται προκειμένου να αποτελέσουν αφετηρία για περαιτέρω προβληματισμό εντός της Εκκλησίας, καθώς επίσης και αφορμή για διάλογο με όλους τους άνδρες και τις γυναίκες καλής θελήσεως για μια ειλικρινή αναζήτηση της αλήθειας και κοινή δέσμευση για ανάπτυξη αυθεντικότερων σχέσεων."

