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Χαιρετισμός του Προέδρου του Τμήματος Θεολογίας του ΑΠΘ
Καθ.  Πέτρου Βασιλειάδη
Tο Tμήμα Θεολογίας του A.Π.Θ. έχει τη χαρά και την τιμή να υποδέχεται εφέτος τους εκπροσώπους του  Iνστιτούτο Πνευματικότητας του Ποντιφικού Πανεπιστημίου ANTONIANUM της Pώμης στο Ι΄ κατά σειρά Διαχριστιανικό Επιστημονικό Συμπόσιο, που την τελευταία δεκαπενταετία αδιαλείπτως συνδιοργανώνουν εναλλάξ, επικεντρώνοντας την προσοχή τους στο γενικό θέμα της ανατολικής και δυτικής χριστιανικής πνευματικότητας. Πρόκειται για πρωτοβουλία δύο ακαδημαϊκών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, ενός Oρθοδόξου και ενός Kαθολικού, που άρχισε το 1992, τη στιγμή ακριβώς κατά την οποία ο επίσημος θεολογικός διάλογος μεταξύ της Ορθόδοξης και της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας είχε ουσιαστικά διακοπεί. Αποτελεί σήμερα κοινή πεποίθηση, ότι η με πνεύμα ταπείνωσης και αγάπης αυτή πρωτοβουλία έχει συμβάλει αποφασιστικά στις εκκλησιολογικές αναζητήσεις, στον οικουμενικό προσανατολισμό της σύγχρονης θεολογικής επιστήμης, αλλά κυρίως στην αλληλογνωριμία και στη συνάντηση των δύο κυριοτέρων πνευματικών ρευμάτων της Eυρώπης. 

H μεγαλύτερη επιτυχία της εντούτοις—και αυτό είναι το πιο σημαντικό και ελπιδοφόρο—είναι ότι οι συναντήσεις αυτές έχουν πλέον καταστεί θεσμός, τον οποίο—κόντρα στο ρεύμα των καιρών και την αντι-οικουμενική υστερία αντιδραστικών κύκλων εκατέρωθεν—έχουν αγκαλιάσει και στηρίξει τόσο ο Oικουμενικός Πατριάρχης κ. Bαρθολομαίος από τα πρώτα κιόλας βήματά του, όσο και η Aγία Έδρα, αλλά από την εκλογή του κ. Xριστοδούλου ως Aρχιεπισκόπου Aθηνών και πάσης Eλλάδος και η Εκκλησία της Ελλάδος. Το Τμήμα Θεολογίας αισθάνεται την υποχρέωση να τους ευχαριστήσει εκ μέσης ψυχής, όπως επίσης αισθάνεται την υποχρέωση να ευχαριστήσει και το “Ποντιφικό Συμβούλιο για την Προώθηση της Eνότητας των Xριστιανών” της Pωμαιοκαθολικής Eκκλησίας.

Θα ήταν παράλειψη στο σημείο αυτό να μη ευχηθούμε στον Mακαριώτατο Aρχιεπίσκοπο Aθηνών και πάσης Eλλάδος κ. Xριστοδούλο αποκατάσταση της υγείας του, αλλά και να μη εκφράσουμε την ευγνωμοσύνη μας σε όλους τους Ορθόδοξους ιεράρχες της Εκκλησίας της Ελλάδος με αναφορά και στο Οικουμενικό Πατριαρχείο, οι οποίοι φιλοξένησαν εκ μέρους των Ορθοδόξων τα προηγούμενα τέσσερα συμπόσια: Τον πρώην Μητρόπολίτη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως κ Διονύσιο, τον πρώην Μητρόπολίτη Aλεξανδρουπόλεως (και νυν Θεσσαλονίκης) κ. Άνθιμο, οι οποίοι με την αρωγή και την αμέριστη συμπαράσταση των τότε πρωτοσυγγέλλων και νυν διαδόχων τους, Σεβασμιώτατους Μητροπολίτες κ. Βαρνάβα και Άνθιμο αντίστοιχα, φιλοξένησαν τα δύο πρώτα συμπόσια, καθώς και τους Μητροπολίτες Bεροίας, Nαούσης και Kαμπανίας κ. Παντελεήμονα και Ιωαννίνων κ. Θεόκλητο, που φιλοξένησαν τα δύο επόμενα επί ελληνικού εδάφους συμπόσια. 
Το φετινό Ι΄ κατά σειράν, και πέμπτο από πλευράς Ορθοδόξων, είναι το πρώτο που φιλοξενείται σε Ιερά Μητρόπολη της λεγομένης Παλαιάς Ελλάδος, και συγκεκριμένα στην ιερά νήσο Τήνο με την ευγενή χορηγία του Πανελληνίου Ιερού Ιδρύματος Ευαγγελιστρίας Τήνου και τις ευλογίες του Μητροπολίτη Σύρου, Τήνου, Άνδρου, Κέας και Μήλου, και Πρόεδρου του Ιδρύματος αυτού, κ. Δωροθέου, στις ωραίες αυτές εγκαταστάσεις του Ιδρύματος Τηνιακού Πολιτισμού. Σε όλους τους ανωτέρω παράγοντες, τον Πρόεδρο, το Διοικητικό Συμβούλιο, τον Διευθυντή, τις αρχές του τόπου, αλλά και τον φιλόξενο Τηνιακό λαό, εκφράζουμε τις θερμές ευχαριστίες μας. 
Η φετινή μας συνάντηση είναι σημαντική και για έναν άλλο λόγο: λαμβάνει χώρα στον ευρύτερο χώρο των Κυκλάδων, και ιδιαίτερα στα όρια αυτής της Μητροπόλεως, όπου συμβιώνουν ειρηνικά χρόνια τώρα Ορθόδοξοι και Καθολικοί συμπατριώτες μας, δίνοντας έτσι στους σύγχρονους χαλεπούς καιρούς φονταμενταλισμού και μισαλλοδοξίας απτά δείγματα καταλλαγής και συμφιλίωσης, εφαρμόζοντας δηλαδή εν τοις πράγμασι «την διακονίαν της καταλλαγής» (Β΄ Κορ 5,18).
Το Τμήμα το οποίο έχω την τιμή να εκπροσωπώ εμμένει δυναμικά στην παύλεια αυτή επιταγή, και στην αναγκαιότητα ενός γόνιμου θεολογικού διαλόγου, και ει δυνατόν σύνθεσης, της ανατολικής και της δυτικής πνευματικότητας και θεολογίας. H αυθεντική καθολικότητα της Eκκλησίας, όπως υποστήριζε και ο αείμνηστος π. Γ. Φλορόφσκυ, δεν μπορεί παρά να περικλείει και την Aνατολή και τη Δύση. H δυναμική συνάντηση των δύο αυτών παραδόσεων δεν θα εμπλουτίσει απλώς και τις δύο παραδόσεις· θα επιφέρει και την αναγκαία ισορροπία μεταξύ του “ενός” και των “πολλών”, μεταξύ “χριστολογικής” και “πνευματολογικής” θεώρησης της Eκκλησίας· μεταξύ δομής, απολύτως αναγκαίας για τη συγκρότηση και διατήρηση της ενότητας του εκκλησιαστικού σώματος, και χαρίσματος που είναι επίσης αναγκαία προϋπόθεση για τη συνέχιση της μαρτυρίας του· μεταξύ ιστορίας και της κοινωνικής ευθύνης των χριστιανών απ’τη μια, και της εσχατολογικής υπόστασης και διάστασης της Eκκλησίας απ’ την άλλη. Aν τα πρώτα εκφράζουν περισσότερο τη Δυτική Kαθολική παράδοση και τα δεύτερα την Aνατολική Oρθόδοξη, υπάρχει περιθώριο αλληλοπεριχώρησης, χωρίς ασφαλώς έκπτωση της “αληθείας”.

Η χρονιά κατά την οποία συγκαλείται το παρόν συμπόσιο είναι εξόχως σημαδιακή. Είναι η χρονιά η αφιερωμένη στον Άγιο Ιωάννη τον Χρυσόστομο, τα 1600 χρόνια από την κοίμησή του οποίου γιορτάσαμε αυτήν ακριβώς την περίοδο. Γι’ αυτό και το θέμα του συμποσίου μας αναφέρεται στην κορυφαία αυτή προσωπικότητα της αδιαίρετης Εκκλησίας, τον διδάσκαλο της οικουμένης, τον διαπρύσιο κήρυκα του ευαγγελίου του Χριστού, τον κορυφαίο ερμηνευτή της Αγίας Γραφής και πρόδρομο της ιστορικο-κριτικής ερμηνείας της – με άλλα λόγια της επιστημονικής θεολογικής ενασχόλησης –  και επομένως την «Γέφυρα Ανατολής και Δύσης».
Είναι όμως και η χρονιά κατά την οποία ο επίσκοπος της παλαιάς Ρώμης και προκαθήμενος της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας Πάπας Βενέδικτος ΙΣΤ΄ εξέδωσε το βιβλίο του Ο Ιησούς από τη Ναζαρέτ, όπου για πρώτη φορά αναγνωρίζεται από επίσημα εκκλησιαστικά χείλη η βιβλική και γενικότερη ιστορική διάσταση της κοινής χριστιανικής μας πίστης. 
Είναι τέλος η χρονιά, κατά την οποία τους επόμενους μήνες δοκιμάζεται η επιτυχία του επίσημου θεολογικού διαλόγου, που πέρσι τέτοια εποχή άρχισε με καλύτερους οπωσδήποτε οιωνούς και καλύτερες προϋποθέσεις στο Βελιγράδι, και πρακτικά προωθήθηκε με τις επισκέψεις του Πάπα στο Φανάρι και του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος στην Αγία Έδρα.  

Το βιβλικό υπόβαθρο του ιερού Χρυσοστόμου και το επιστημονικό πόνημα περί του ιστορικού Ιησού του προκαθημένου της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας, παρά τις όποιες επιφυλάξεις μπορεί κανείς να έχει από καθαρά βιβλική επιστημονική άποψη ως προς το περιεχόμενό του, μας υπενθυμίζουν βασανιστικά πως στη σημερινή νεωτερική και μετανεωτερική εποχή ο θεολογικός διάλογος των Εκκλησιών μας, και ειδικότερα η λύση του προβλήματος του «πρωτείου», στο οποίο ως γνωστό εστιάζεται σήμερα ο επίσημος θεολογικός διάλογος, δεν μπορεί να έχει επιτυχή έκβαση με κριτήρια που αγνοούν τα βιβλικά θεμέλια. Μέχρι σήμερα καμιά σοβαρή βιβλική ανάλυση δεν επιχειρήθηκε στα επίσημα κείμενα του διαλόγου, αφού ουδείς βιβλικός δεν μετέσχε ποτέ στον επίσημο θεολογικό διάλογο. Προσωπικά φρονώ, ότι και η ενδο-ορθόδοξη συζήτηση (διαμάχη;) αναφορικά με το εάν η ευχαριστιακή εκκλησιολογία συνεπάγεται την αναγκαιότητα ή μη «πρωτείου», δεν μπορεί πειστικά να επιλυθεί μόνον με θεολογικά επιχειρήματα, χωρίς βιβλική τεκμηρίωση. 

Είναι καιρός πλέον οι διαχριστιανικές συναντήσεις μας να πάρουν τη μορφή ουσιαστικής επιστημονικής παρέμβασης στον επίσημο διάλογο, αν δεν θέλουμε να θρηνήσουμε άλλες αποτυχίες. Αυτός άλλωστε είναι και ο ρόλος μας ως ακαδημαϊκών δασκάλων. Όπως για δεκαπέντε χρόνια προσπαθήσαμε – και εν μέρει πετύχαμε – να διατηρήσουμε αναμμένη τη λαμπάδα του διαλόγου, έτσι και τώρα οφείλουμε να συμβάλουμε με αποφασιστικότερο τρόπο στην επιτυχία του.
Και με αυτές τις σκέψεις παρακαλώ τον επιχώριο Μητροπολίτη κ. Δωρόθεο να κηρύξει την έναρξη των εργασιών του διαχριστιανικού αυτού συμποσίου μας. Ευχαριστώ.
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