Γιώργος Χ. Παπαδόπουλος

Ακαδημαϊκές Θέσεις:

Καθηγητής Ανατομικής, Ιστολογίας και Εμβρυολογίας στο Τμήμα Κτηνιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του ΑΠΘ. Visiting Professor στο College of Medicine, University of Illinois at Chicago, U.S.A. Invited Scientist στο Tokyo Metropolitan Institute for Neuroscience, Japan. Research Fellow στο University College London, England.

Διοικητική Εμπειρία:

Διευθυντής του Τομέα Δομής και Λειτουργίας των Ζωϊκών Οργανισμών. Διευθυντής του Εργαστηρίου Ανατομικής, Ιστολογίας και Εμβρυολογίας του Τμήματος Κτηνιατρικής του ΑΠΘ. Πρόεδρος και Γενικός Γραμματέας της Ελληνικής Εταιρείας Νευροεπιστημών. Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Erasmus-Socrates. Μέλος ΔΣ της Ελληνικής Εταιρείας Βιοϊατρικής και Ζώων Εργαστηρίου. Μέλος ΔΣ της Ελληνικής Εταιρείας Μορφολογίας. Εθνικός εκπρόσωπος στο European Centre for the Validation of Alternative Methods.

Διδακτικό 'Εργο:

Προπτυχιακά μαθήματα Νευροανατομικής, Ιστολογίας, Βιοηθικής (Τμήμα Κτηνιατρικής ΑΠΘ), Βιολογικής Ψυχολογίας/Ψυχοφυσιολογίας (Τμήμα Ψυχολογίας ΑΠΘ) και Ανατομικής και Φυσιολογίας Ζώων (Τμήμα Γεωπονίας ΑΠΘ). 
Μεταπτυχιακά μαθήματα στα ΠΜΣ α. ‘Γνωστική Ψυχολογία’ (Τμ. Ψυχολογίας ΑΠΘ), β. ‘Εγκέφαλος και Συμπεριφορά’ (Τμ. Ιατρικής Πανεπιστ. Κρήτης), γ. ‘Αναπτυξιακή Ψυχοπαθολογία Βρεφικής και Νηπιακής Ηλικίας’ (Τμ. Ιατρικής ΑΠΘ), δ. ‘Νευροανασολογία’ (Διατμηματικό), ε. ‘Δημιουργική Γραφή’ (Πανεπιστ. Δυτικής Μακεδονίας), στ. ‘Πολύπλοκα Συστήματα και Δίκτυα’ (Διατμηματικό).  
Βραβεία και Διακρίσεις:

Βραβείο Ιατρικών Επιστημών του Εμπειρίκειου Ιδρύματος. Βραβείο Επιστημονικής Έρευνας της Σχολής Επιστημών Υγείας του ΑΠΘ.
Χρηματοδότηση 7 Εθνικών και 3 Διεθνών Ερευνητικών Προγραμμάτων. Υποτροφία Japan Science and Technology Corporation. Υποτροφία Wellcome Trust. Υποτροφία European Science Foundation. Υποτροφία Nuffield Foundation.

Επιστημονικός Σύμβουλος:

Μέλος της Συμβουλευτικής Επιτροπής του Ευρωπαϊκού προγράμματος "Διάλογος Πολιτών για τις Επιστήμες του Εγκεφάλου και της Νόησης". Κριτής (Expert-Evaluateur) στην Ερωπαϊκή Επιτροπή. Μέλος της επιτροπής εισήγησης προγράμματος σπουδών μετά από επίσκεψη και αξιολόγηση 10 Ευρωπαϊκών και Αμερικανικών Σχολών.
Μέλος της επιστημονικής επιτροπής των περιοδικών ‘Scientific American’, ‘Journal of Clinical and Experimental Neuroimmunology’, ‘Σύναψις’.  
Κριτής (referee) στα διεθνή περιοδικά 'Trends in Neurosciences', 'Brain Research Bulletin', ‘Histology and Histopathology’, 'Journal of Neuroscience Methods', 'Brain Research', 'Journal of Neuroscience'. Κριτής-Αξιολογητής επιστημονικών προγραμμάτων στο ΥΠΕΠΘ και στην ΓΓΕΤ. Κριτής-Αξιολογητής επιστημονικών προγραμμάτων του Υπουργείου Επιστήμης της Δημοκρατίας της Σερβίας. Ακαδημαϊκός σύμβουλος ΔΟΑΤΑΠ, ΙΚΥ. 

Επιστημονική Επίβλεψη:

Επιβλέπων καθηγητής 11 διδακτορικών διατριβών (ιατρών, κτηνιάτρων, βιολόγων, γεωλόγων, θεολόγων).

Προσκεκλημένος Ομιλητής/Συγραφέας:

Προσκεκλημένος ομιλητής σε ΗΠΑ, Ιαπωνία, Ισπανία, Τουρκία, Ελλάδα (Αθήνα, Ηράκλειο, Πάτρα, Λάρισα, Βόλο, Κατερίνη, Κοζάνη, Φλώρινα, Ερμούπολη, Ρέθυμνο,  Θεσσαλονίκη). 
Προσκεκλημένος συγγραφέας στα περιοδικά 'Progress in Neurobiology', 'Trends in Neurosciences', 'Scientific American', ‘BHMA Ιδεών’, ‘Athens Review of Books’, ‘Σύναψις’.

Ερευνητική δραστηριότητα:

Βασική έρευνα της κατασκευής-λειτουργίας του νευρικού συστήματος. Επικεφαλής ερευνητικής ομάδας με τρέχοντα ερευνητικά ενδιαφέροντα τη ‘νευρογένεση στον εγκέφαλο του ενήλικου’ και τη ‘χρήση βλαστικών κυττάρων στην αντιμετώπιση παθολογιών του εγκεφάλου’. 

Κοινωνική δραστηριότητα:

Εκλαΐκευση της επιστήμης του εγκεφάλου με άρθρα, διαλέξεις και βιβλία. 
Συγγραφή βιβλίων λογοτεχνίας (πεζά και ποίηση).
Άρθρα κοινωνικού προβληματισμού 
Αμπελουργία-Οινοποιία.
Οργάνωση Συνεδρίων:

5 Διεθνή, 5 Εθνικά.

Επικοινωνία:

Εργαστήριο Ανατομικής, Ιστολογίας και Εμβρυολογίας, Τμήμα Κτηνιατρικής, Σχολή Επιστημών Υγείας, Α.Π.Θ.
e-mail: gpapadop@vet.auth.gr
τηλ.: 2310 999883, φαξ: 2310 999882
