Εξέγερση

Δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα ΑΓΓΕΛΙΟΦΟΡΟΣ της ΚΥΡΙΑΚΗΣ, την Κυριακή 21 Δεκεμβρίου 2008

Ενθαρρυντικό για την κοινωνία μας θα μπορούσε να χαρακτηριστεί το γεγονός ότι άρχισε να ενδιαφέρεται για τις βαθύτερες αιτίες ανάπτυξης του μαζικού μαθητικού κινήματος. Δεν είναι τυχαίο ότι τον τελευταίο καιρό γίναμε μάρτυρες μιας εντυπωσιακής αρθρογραφίας με ενδιαφέρουσες περιγραφές κοινωνικών καταστάσεων που προφανώς αποτελούν πηγές έντονης δυσαρέσκειας των νέων ανθρώπων. Ένα σχολείο που κλέβει την παιδικότητα και τη νεανικότητα, ένα ωράριο που εξαφανίζει τον ελεύθερο χρόνο, η προοπτική ενός μέλλοντος με κύριο χαρακτηριστικό την απόλυτη ανασφάλεια σε όλους τους τομείς και άλλα παρόμοια αναμφίβολα ερμηνεύουν σε μεγάλο βαθμό την αντίθεση των νέων ανθρώπων σ’ αυτό που βιώνουν σήμερα και σ’ αυτό που πρόκειται να κληρονομήσουν.

Ταυτόχρονα βλέπουμε, όμως, να συμβαδίζουν με αυτονόητο τρόπο η κατανόηση της διαμαρτυρίας των παιδιών με την αποδοκιμασία των μορφών έκφρασής της. Φαίνεται ότι για πολλούς υπάρχει διαφορά ανάμεσα στη φύση των αιτίων της ριζικής αντίθεσης και στη φύση των αιτίων που οδηγούν στη συγκεκριμένη επιλογή έκφρασής της, δηλαδή στη βίαιη εξέγερση. Πρόκειται για λανθασμένη εκτίμηση. Στην πραγματικότητα, οι αιτίες που οδηγούν στην εξέγερση ως μορφή έκφρασης της αντίθεσης πρέπει να αναζητηθούν επίσης στο χαρακτήρα του πολιτικού και κοινωνικού συστήματος και όχι στα χαρακτηριστικά των εξεγερμένων.
Χαρακτηριστικό όλων των εξεγέρσεων στην Ιστορία της ανθρωπότητας, μεγάλων και μικρών, είναι ότι έρχονται ξαφνικά και απρόσμενα. Την εμφάνισή τους ακολουθεί πάντα το ερώτημα «γιατί δεν έγινε δυνατόν να προβλεφθούν» και η απάντηση αναζητείται σε μυστικές συνομωσίες και σε υποκινητές που, δήθεν, υποδαυλίζουν πάθη και παραπλανούν ευαίσθητους και εύπιστους ανθρώπους. Όμως η απροκατάληπτη έρευνα οδηγεί εύκολα στη διαπίστωση ότι ξαφνιάζονται από την εξέγερση μόνον όσοι και όσες δεν είχαν αντιληφθεί ότι κάποιες ομάδες ή ολόκληρες κοινωνικές κατηγορίες είχαν προηγουμένως απολέσει κάθε δυνατότητα αποτελεσματικής διαμαρτυρίας στο πλαίσιο του πολιτικού και κοινωνικού συστήματος. Μια εξέγερση σημαίνει, δηλαδή, ότι οι εξεγερμένοι δεν βλέπουν κανέναν άλλο τρόπο για να εισακουστούν παρά μονάχα τη βία, ενώ το ξάφνιασμα των άλλων σημαίνει ότι δεν είχαν αντιληφθεί αυτό το γεγονός. Αυτό που μετατρέπει ένα «θλιβερό και κατακριτέο γεγονός», όπως όλοι ονομάζουν το θάνατο του 15χρονου Αλέξη, σε αφορμή για μια εξέγερση είναι η οργή για ένα έγκλημα ή μια κατάφωρη αδικία σε συνδυασμό, όμως, με την εδραιωμένη πεποίθηση ότι στο συγκεκριμένο πολιτικό και κοινωνικό σύστημα δεν μπορεί να αναμένει κανείς ότι θα επέλθει η οφειλόμενη τιμωρία ή η αποκατάσταση της αδικίας.

Αν κατανοήσουμε αυτές τις απλές αλήθειες, τότε θα καταλάβουμε επίσης τους λόγους που οδηγούν μαθητές και μαθήτριες από εντελώς διαφορετικά κοινωνικά περιβάλλοντα στους ίδιους αγώνες: ιδιαίτερα στον τομέα της εκπαίδευσης η άσκηση πολιτικής από τους ιθύνοντες ταυτίζεται συνειδητά με την επίδειξη δύναμης και αδιαλλαξίας, που αποσκοπεί στην αποδοχή από όλους και όλες ότι δεν έχουν άλλο δρόμο από την υποταγή. Σ’ αυτό οι μαθητές οι μαθητές και οι μαθήτριες απαντούν με χρήση της μοναδικής δυνατότητας που απομένει, και το κάνουν με τον τρόπο που χαρακτηρίζει πάντα τους νέους ανθρώπους: αυθόρμητα και χωρίς συμψηφισμούς.
