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Θεσσαλονίκη: Εκδήλωση αντιρατσιστικού περιεχομένου διοργανώνουν σήμερα, στις 6 το απόγευμα η ΕΔΟΘ, η Αντιρατσιστική Πρωτοβουλία, οι ΕΛΜΕ Θεσσαλονίκης και άλλοι κοινωνικοί φορείς και πνευματικά σωματεία, στο χώρο του Φεστιβάλ Βιβλίου. Ωστόσο οι διοργανωτές πληροφορήθηκαν με ανησυχία ότι την ίδια ώρα και μέρα, λίγα μέτρα πιο μακριά, διοργανώνει εκδήλωση η φασιστική οργάνωση "Χρυσή Αυγή". 
Χθες οι διοργανωτές της αντιρατσιστικής εκδήλωσης με συνέντευξη Τύπου έκαναν γνωστό ότι ενημέρωσαν τις αστυνομικές αρχές, προκειμένου να λάβουν όλα τα απαραίτητα μέτρα για την περιφρούρηση της εκδήλωσης που έχει ως θέμα "Θεσσαλονίκη: Ανοικτή πόλη", στην οποία θα παρουσιαστούν το βιβλίο του Γ. Τσιάκαλου "Απέναντι στα εργαστήρια του ρατσισμού" και η Αλβανοελληνική Ποιητική Ανθολογία". 
Ο Γ.Τσιάκαλος σε δήλωσή του αναρωτιέται "αν θα γίνει η έκθεση βιβλίου "no go area" για τους δημοκρατικούς πολίτες, κάτι που όπως επισημαίνει "προσπαθούν εδώ και χρόνια να πετύχουν οι αρκοδεξιοί της Θεσσαλονίκης". Τονίζει πως πρέπει να αντιδράσουν έμπρακτα και αποφασιστικά στην φασιστική πρόκληση οι ιθύνοντες, τα πολιτικά κόμματα και οι δημοκρατικοί θεσμοί της Θεσσαλονίκης και υπογραμμίζει πως "εάν στην Έκθεση Βιβλίου η παρουσίαση μιας ποιητικής συλλογής εξασφαλίζεται μόνο με την προστασία αστυνομικών δυνάμεων, αυτό αποτελεί άνευ όρων παράδοση της πόλης μας στους ακροδεξιούς αγύρτες και αλήτες". Θυμίζει ότι πριν λίγα χρόνια οι ίδιοι άνθρωποι αποπειράθηκαν να παρεμποδίσουν, στον ίδιο χώρο, την παρουσίαση του βιβλίου του "Οδηγός Αντιρατσιστικής Εκπαίδευσης" και πως τότε δεν τα κατάφεραν εξαιτίας της άμεσης και έγκαιρης αντίδρασης της δημοκρατικής Θεσσαλονίκης. Το ίδιο προσδοκά να συμβεί και σήμερα. 





