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Διαφάνεια και πανεπιστήμιο
Δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα CityPress στις 14 Ιανουαρίου 2005
 «Το πανεπιστήμιο μας δεν κάνει τις απαραίτητες ενέργειες για να υπερασπιστεί τους θεσμούς και το μέλλον των νέων ανθρώπων», ήταν το μήνυμα των φοιτητών και των φοιτητριών, των οποίων η μαζική παρουσία έγινε προχθές αφορμή για να ματαιωθεί η συνεδρίαση της Συγκλήτου του Α.Π.Θ. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι το γεγονός αυτό αποτελεί προάγγελο κάποιων άλλων σοβαρών γεγονότων που θα εξελιχθούν το επόμενο χρονικό διάστημα  στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της χώρας. Διότι είναι βέβαιο ότι οι προτάσεις της υπουργού Παιδείας που θα ανακοινωθούν την επόμενη εβδομάδα και έχουν στόχο την εναρμόνιση της ελληνικής νομοθεσίας με τη λεγόμενη διακήρυξη της Μπολώνια, θα συναντήσουν τη σφοδρή αντίσταση του μεγαλύτερου τμήματος της πανεπιστημιακής κοινότητας σε όλη τη χώρα. Το επίκαιρο ερώτημα είναι, εάν οι πανεπιστημιακές αρχές και τα όργανα του πανεπιστημίου θα αποτελέσουν στόχο του κινήματος διαμαρτυρίας –όπως έγινε προχθές- ή, αντίθετα, θα συμμετάσχουν στη διαμόρφωση  προοπτικών επίλυσης των προβλημάτων. 

Προϋπόθεση για να μπορέσουν να παίξουν θετικό ρόλο αποτελεί η καλή μαρτυρία της κοινωνίας σε ζητήματα που βρίσκονται σήμερα στο επίκεντρο της προσοχής των πολιτών. Όπως, π.χ., είναι η διαφάνεια σε περιοχές όπου οι άνθρωποι, δίκαια ή άδικα, φοβούνται και υποπτεύονται σπατάλες, ατασθαλίες και διαπλοκή.  Όμως, δυστυχώς, αυτό δεν φαίνεται να γίνεται αντιληπτό από το σύνολο των αρχών του πανεπιστημίου μας. Γιατί αλλιώς, πώς μπορεί να εξηγηθεί η πρακτική που εφαρμόζεται συχνά, σύμφωνα με την οποία τα πανεπιστημιακά όργανα καλούνται να τοποθετήσουν υπεύθυνους σε προγράμματα ύψους πολλών εκατομμυρίων ευρώ, αλλά κατόπιν δεν έχουν το δικαίωμα να πληροφορηθούν για την πορεία και να ελέγξουν την οικονομική διαχείριση των προγραμμάτων; Ή, παρομοίως, πώς είναι δυνατόν τα μέλη της Επιτροπής Ερευνών να μην δικαιούνται να έχουν εικόνα των προγραμμάτων που, θεωρητικά, διαχειρίζονται; 
Τα ερωτήματα είναι πολύ σοβαρά, καθώς αναδεικνύουν τις συγκεκριμένες πράξεις που οδηγούν στην υπονόμευση του δημόσιου πανεπιστημίου. Βεβαίως, ορισμένοι διατείνονται, με λόγο και με πράξη, ότι η αδιαφάνεια είναι, δήθεν, απαραίτητη για την απρόσκοπτη λειτουργία των πανεπιστημιακών οργάνων. Στην πραγματικότητα, η αδιαφάνεια γεννάει την αναξιοπιστία και προσκαλεί στο πανεπιστήμιο τους εισαγγελείς –πραγματικούς και τηλεοπτικούς. Τα σχετικά μηνύματα είναι πολλά. Ας τα προσέξουμε πριν να είναι πολύ αργά. 
