Δήλωση του Γιώργου Τσιάκαλου, καθηγητή Α.Π.Θ.

Θα γίνει η έκθεση βιβλίου “No Go Area” για τους δημοκρατικούς πολίτες;

Με αφορμή το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Ποδοσφαίρου μπήκε επίσημα στη ζωή μας ένας νέος όρος που προκαλεί εφιάλτες: “No Go Area”. Ο όρος αυτός χαρακτηρίζει περιοχές της Γερμανίας στις οποίες δεν συνιστάται η είσοδος ανθρώπων που είναι ανεπιθύμητοι στους ακροδεξιούς. Σε τέτοια “No Go Area” για τους δημοκρατικούς πολίτες προσπαθούν εδώ και χρόνια να μετατρέψουν την Έκθεση Βιβλίου οι ακροδεξιοί της Θεσσαλονίκης. 

Οι ιθύνοντες της πόλης, οι δημοκρατικοί θεσμοί της και τα πολιτικά κόμματα καλούνται να αντιδράσουν στη φασιστική πρόκληση έμπρακτα και αποτελεσματικά. Εάν στην Έκθεση Βιβλίου η παρουσίαση μιας ποιητικής συλλογής και ενός βιβλίου για τον ρατσισμό εξασφαλίζεται μόνο με την προστασία των αστυνομικών δυνάμεων, αυτό αποτελεί άνευ όρων παράδοση της πόλης μας στους ακροδεξιούς αγύρτες και αλήτες.

Πριν λίγα χρόνια οι ίδιοι άνθρωποι αποπειράθηκαν να παρεμποδίσουν την παρουσίαση, στον ίδιο χώρο, του βιβλίου  μου «Οδηγός Αντιρατσιστικής Εκπαίδευσης». Δεν τα κατάφεραν τότε, καθώς ήταν άμεση και έγκαιρη η αντίδραση της δημοκρατικής Θεσσαλονίκης. Προσδοκώ ότι παρόμοια θα είναι η αντίδραση και αυτή τη φορά.  Τα «εργαστήρια του ρατσισμού», στα οποία αναφέρεται το πρόσφατο βιβλίο μου, δεν έχουν θέση στην Έκθεση Βιβλίου και δεν θα ευδοκιμήσουν στην πόλη μας.

Θεσσαλονίκη, 16 Ιουνίου 2006
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