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Αγαπητέ κύριε υπουργέ

Με την επιστολή μου επιθυμώ να σας ευχαριστήσω που με ορίσατε μέλος της «Ομάδας Εργασίας για Θέματα Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης». Επιπλέον, επιθυμώ να σας αναφέρω εν συντομία τους λόγους που με οδήγησαν στην απόφαση να μην αποδεχτώ τον ορισμό μου.

Διαπολιτισμική εκπαίδευση προϋποθέτει ότι τα παιδιά που παρουσιάζουν διαφορετικά πολιτισμικά χαρακτηριστικά βρίσκονται εντός εκπαιδευτικού συστήματος. Αυτό όμως δεν ισχύει στη χώρα μας. Όπως γνωρίζετε, χιλιάδες παιδιά παραμένουν εκτός σχολείου –θύματα ενός, συχνά απροκάλυπτου, ρατσισμού.
Είχα ελπίσει ότι με την ανάληψη του υπουργείου Παιδείας εκ μέρους σας θα πολλαπλασιάζονταν οι προσπάθειες βελτίωσης της κατάστασης ή τουλάχιστον θα συνεχιζόταν οι λίγες που υπήρχαν. Δυστυχώς, είμαι υποχρεωμένος να ομολογήσω ότι οι προσδοκίες μου διαψεύστηκαν. Φοβούμαι ότι η φετινή σχολική χρονιά θα καταγραφεί ως η χειρότερη των τελευταίων ετών στον τομέα αυτό, και λυπούμαι ειλικρινά που θα θεωρηθείτε εσείς υπεύθυνος της κατάστασης –ενώ, προφανώς, η εξέλιξη αυτή δεν αποτελεί προσωπική σας επιλογή.
Αγαπητέ κύριε υπουργέ,

Καθημερινά γίνομαι μάρτυρας της αγωνίας εκατοντάδων παιδιών φτωχών οικογενειών, κυρίως Τσιγγάνων, να αποκτήσουν πρόσβαση στην εκπαίδευση. Μάταια, όμως.

Έτσι, πολλοί Τσιγγάνοι της Δυτικής Θεσσαλονίκης αδυνατούν να καταλάβουν γιατί φέτος, επί υπουργίας σας, σταμάτησε το ιδιαίτερα επιτυχημένο ειδικό πρόγραμμα που είχαμε για παιδιά αστέγων Τσιγγάνων. (Το ίδιο ερώτημα θέτουν πρόσφατα επαναπατρισθέντες Πόντιοι της ίδιας περιοχής, αναλογιζόμενοι τις προσπάθειες που ξεκίνησαν για τη σχολική ένταξη των δικών τους παιδιών και επίσης διακόπηκαν). Βλέπετε, το γεγονός ότι πολλές προσωπικότητες από άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως π.χ. η υπουργός Κοινωνικών Υποθέσεων της Ιρλανδίας, επισκέφτηκαν το πρόγραμμα, εκφράστηκαν ιδιαίτερα κολακευτικά γι’ αυτό και ζητούν ακόμη και σήμερα πληροφορίες για την πορεία του, δημιούργησε την ψευδαίσθηση ότι τουλάχιστον η ευρωπαϊκή δημοσιότητα θα μπορούσε να συμβάλει στην επιβίωση της κοινωνικής ευαισθησίας. Υπήρχαν, μάλιστα, ορισμένοι ιδιαίτερα αισιόδοξοι που πίστευαν ότι ρατσιστές διευθυντές σχολείων, επιτέλους, θα απομακρυνθούν από τα σχολεία αιχμής και θα αντικατασταθούν με κοινωνικά ευαίσθητους ανθρώπους. Σήμερα, βλέπουν να διαψεύδονται οι ελπίδες τους και αναρωτιούνται, όλο και πιο φωναχτά, για τις αιτίες. Προσωπικά πιστεύω ότι αιτία είναι η αυτονόητη καθημερινή πραγματικότητα που δεν μιλάει τη γλώσσα των κοινωνικά αποκλεισμένων και των ονείρων τους, αλλά μιλάει τη γλώσσα της κοινωνικής αδιαφορίας και της κοινωνικής αναλγησίας.
Κύριε υπουργέ,

Έχοντας στα χέρια μου καταλόγους με τα ονόματα εκατοντάδων παιδιών που αποκλείονται από την εκπαίδευση εξαιτίας του γεγονότος ότι ανήκουν σε μία πολιτισμική ή/και γλωσσική μειονότητα, και γνωρίζοντας πολλά από αυτά προσωπικά, θεωρώ ότι δεν έχω το δικαίωμα να συμμετέχω σε «Ομάδα Εργασίας για Θέματα Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης». Θα ένοιωθα σ’ αυτήν την ομάδα να παίζω το ρόλο, έμπειρης πλέον, Μαρίας Αντουανέτας που, στο αίτημα των πεινασμένων για ψωμί, απαντά με συνταγές για παντεσπάνι και εκκλήσεις για αλλαγή διαιτητικών συνηθειών.

Ξεχάστε, σας παρακαλώ, την παραπάνω πρόταση, αν η πικρία που κρύβεται μέσα της φαντάζει, άθελα, σαν πικρόχολη ειρωνεία, και κρατείστε την παρακάτω: σέβομαι τις προσδοκίες που συνδέονται με τη λειτουργία επιτροπών και σέβομαι επίσης τη δουλειά που γίνεται σ’ αυτές. Όμως έρχονται στιγμές που υποχρεωνόμαστε να αποφασίσουμε, αποκλειστικά για τον εαυτό μας, κατά πόσο τις δυνάμεις που διαθέτουμε θα τις μοιράσουμε τόσο σε δραστηριότητες άμεσης αλληλεγγύης με αυτούς που έχουν τα προβλήματα όσο και σε δραστηριότητες μέσα στους θεσμούς που δημιουργούν τα προβλήματα (σύμφωνα με την πεποίθηση μου ότι στον τομέα του κοινωνικού αποκλεισμού και των διακρίσεων εάν δεν είσαι μέρος της λύσης του προβλήματος, τότε είσαι μέρος του ίδιου του προβλήματος) –ή, αντίθετα, πρέπει να επιλέξουμε μόνο έναν από τους δύο τομείς. Θεωρώ ότι αυτή είναι μια τέτοια στιγμή, και μετά από πολύ ώριμη σκέψη επέλεξα.

Κύριε υπουργέ,

Επιτρέψτε μου μια τελευταία παρατήρηση: η φράση «με φιλικούς χαιρετισμούς», που έπεται, δεν αποτελεί συμβατικό σχήμα λόγου, αλλά, αντίθετα, υπογραμμίζει τα κίνητρα που με οδήγησαν στην αποστολή αυτής της, αυστηρά προσωπικής, επιστολής.

Με φιλικούς χαιρετισμούς
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