Γιώργος Τσιάκαλος
Εξαμίλια: χωριό «ανάδελφο»;
Δημοσιεύτηκε στο περιοδικό «το ΚΑΠΑ», 6 Φεβρουαρίου 1987, τ. 2, σ. 14-15

Η έρευνα της ΕΥΡΩΔΗΜ το Μάρτιο του 1986 σχετικά με την  ύπαρξη ρατσισμού στην Ελλάδα έδειξε το μέγεθος τους φαινομένου. Ρατσιστικές στάσεις είναι πιο διαδεδομένες εδώ από ότι στη Γαλλία του Λεπέν. Το γεγονός ότι από πολλές πλευρές εκφράζονται αμφιβολίες για την εγκυρότητα της έρευνας και υποψίες για «κύκλους» που μπορεί να κρύβονται πίσω από αυτήν, δεν ξαφνιάζει. Τις ίδιες αντιδράσεις προκαλούν τέτοιες έρευνες και σε άλλες χώρες - όταν πραγματικά υπάρχει ρατσισμός. Η αντίδραση εξηγείται: όποιος θεωρεί το ρατσισμό κίνδυνο για την κοινωνία στην οποία ζει, βλέπει τα αποτελέσματα της έρευνας ως σημαντική προειδοποίηση και τα χρησιμοποιεί για τον ενσυνείδητο σχεδιασμό της προσωπικής του ζωής και της πολιτικής – κοινωνικής δραστηριότητάς του . Όποιος στα στοιχεία που συνθέτουν τη ρατσιστική στάση ανακαλύπτει στοιχεία της δικής του στάσης, για την ορθότητα της οποία είναι πεπεισμένος, θεωρεί ότι η έρευνα δεν είναι αξιόπιστη. Κι αυτό, γιατί κανένας δεν αποδέχεται πως είναι ρατσιστής: οι λευκοί Νοτιοαφρικανοί δεν είναι ρατσιστές αλλά «απλώς» προωθούν την παράλληλη ανάπτυξη των διαφορετικών εθνών, στις χώρες της Δυτικής Ευρώπης δεν υπάρχουν ρατσιστές αλλά «απλώς» άνθρωποι που ανησυχούν για τη δυνατότητα διατήρησης της εθνικής τους κληρονομιάς και γι’  αυτό  επιζητούν την επιστροφή των μεταναστών στις πατρίδες τους. Αποτελεί σχεδόν εθιμοτυπική πράξη, αιτήματα για διακρίσεις εις βάρος μειονοτήτων να αρχίζουν με τη φράση: «Δεν είμαστε ρατσιστές αλλά…». 
Ποιοι είναι ρατσιστές; 
Ο όρος ρατσισμός υποδηλώνει αρνητική αξιολόγηση ομάδων ανθρώπων υποτιθέμενης ή πραγματικά άλλης καταγωγής ή ανθρώπων με ιδιαίτερα βιολογικά γνωρίσματα (λ.χ. «σπαστικοί») και ταυτόχρονα την άσκηση κάποιας μορφής βίας ή εξουσίας σε βάρος τους. Δηλαδή όπως ο κομμουνιστής δε χαρακτηρίζεται μόνο από τη μαρξιστική θεώρηση του κόσμου αλλά απ’ αυτήν σε συνδυασμό με την αντίστοιχη πολιτική πράξη, έτσι και ο ρατσιστής δεν χαρακτηρίζεται μόνο από την αρνητική αξιολόγηση κάποιων ομάδων αλλά από αυτήν σε συνδυασμό με ανάλογη πράξη.

Αρνητικές προκαταλήψεις δεν οδηγούν πάντοτε σε ρατσιστική συμπεριφορά, όπως άλλωστε και φυλετικές διακρίσεις μπορούν να είναι αποτέλεσμα ψυχρού υπολογισμού χωρίς να στηρίζονται πραγματικά σε προκαταλήψεις. Έτσι, οι προκαταλήψεις κατά των Εβραίων ήταν πριν από τον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο πιο διαδεδομένες και έντονες στις ΗΠΑ από ότι στη Γερμανία, μόνο στη δεύτερη όμως οδήγησαν στη γνωστή γενοκτονία Από την άλλη μεριά στη Νότια Αφρική δεν είναι λίγοι οι λευκοί επιχειρηματίες που δεν συμμερίζονται τις αρχές του Απαρτχάιντ, όμως από συμφέρον συμμετέχουν στη ρατσιστική καταπίεση.

Υπάρχει στην Ελλάδα ρατσισμός; 

Η ευρέως διαδεδομένη άποψη ότι στην Ελλάδα δεν υπάρχει ρατσισμός  στηρίζεται είτε στο επιχείρημα ότι οι Έλληνες δεν έχουν προκαταλήψεις είτε ότι ναι μεν έχουν αλλά δεν υπάρχουν μειονότητες για να γίνουν αντικείμενο καταπίεσης. Και τα δύο επιχειρήματα αποτελούν μύθους, που επιβιώνουν επειδή κανένα τμήμα της οργανωμένης ελληνικής κοινωνίας - ούτε το πιο προοδευτικό κόμμα – δεν θέλησε να καταγράψει την πραγματικότητα των διακρίσεων και να παρέμβει με σκοπό την αλλαγή της. Και όμως η απλή ανάγνωση του καθημερινού τύπου δείχνει τόσο τις κατηγορίες των μειονοτήτων που γίνονται αντικείμενο διακρίσεων και καταπίεσης όσο και το είδος του ρατσισμού.

Παράδειγμα πρώτο
«Σύμφωνα με πληροφορίες μας υπάρχει μεγάλο κύκλωμα εργοδοτών – αστυνομικών που εκμεταλλεύονται από κοινού τους λαθρομετανάστες Πακιστανούς και Ινδούς κυρίως στην περιοχή του Μαραθώνα., Οι ίδιες πληροφορίες, λένε ότι διάφοροι «εργοδότες» μισθώνουν για εργασία τους αλλοδαπούς αυτούς εργάτες με αστεία μεροκάματα και όταν πλησιάζει η μέρα να πληρωθούν φωνάζουν τη αστυνομία. Οι απροστάτευτοι και παράνομοι αλλοδαποί γνωρίζοντας την παρανομία τους (δεν έχουν άδεια Εργασίας) τρέπονται σε φυγή στα βουνά και στις χαράδρες και για το τελευταίο που νοιάζονται είναι η αμοιβή τους» (Εφημερίδα «Η Αυγή», 17 Οκτωβρίου 1984).

Τι οδηγεί ολόκληρο λαό – μη εξαιρουμένων και όλων των οργανωμένων στα αριστερά κόμματα – να μην γνωρίζει καν τι απέγιναν αυτοί οι εργάτες; Που οφείλεται το γεγονός ότι αυτοί οι εργάτες  προφανώς δεν είχαν και δεν έχουν όχι μόνο υπερασπιστές ανάμεσα στους ιθαγενείς αλλά ούτε καν γνωστούς;

Πρώτη διαπίστωση 
Υπάρχουν δεκάδες  χιλιάδες ξένοι εργάτες στην Ελλάδα από τις λεγόμενες «υπανάπτυκτες» χώρες, οι οποίοι γίνονται θύματα στυγνής καπιταλιστικής εκμετάλλευσης και απάνθρωπης καταπίεσης, ακριβώς διότι η ελληνική κοινωνία τους αντιμετωπίζει σαν παρίες και η ελληνική πολιτεία τους στερεί και τα πιο στοιχειώδη δικαιώματα. Το ότι αυτό δεν είναι   κάτι τυχαίο φάνηκε και από τον τρόπο αντιμετώπισης των ξένων εργατών μετά το κλείσιμο των ναυπηγείων Σκαραμαγκά – όχι μόνο δεν πήραν τις νόμιμες αποζημιώσεις όπως οι Έλληνες συνάδελφοι τους αλλά έχασαν και τα χρήματα που είχαν πληρώσει για κοινωνικές ασφαλίσεις.

Παράδειγμα δεύτερο
Στους «μουσουλμάνους» που ζουν στο Γκαζοχώρι αναφέρεται ρεπορτάζ της Κυριακάτικης Ελευθεροτυπίας στις 26 Ιανουαρίου1986. 
Μιλάει ο Ρατζιά Χασιάν 28 χρονών, μικροπωλητής. «Εμείς δεν ενοχλούμε όμως κανέναν. Στην πλειοψηφία μας είμαστε εργάτες σε εργοστάσια ή μικροπωλητές. Εκπληρώνουμε όλες τις  υποχρεώσεις μας προς το ελληνικό κράτος. Και στρατό πήγαμε και εφορία πληρώνουμε, δεν έχουμε όμως τα ίδια δικαιώματα με τους άλλους. Ούτε σχολείο μπορούν να πάνε στα παιδιά μας. Δάνειο για να χτίσουμε δεν παίρνουμε , ούτε άδεια μας δίνουν  . Από πάνω οι κάτοικοι μας κατηγορούν συχνά για διάφορα επεισόδια..»  
«Στο απροχώρητο έχει φτάσει η κατάσταση με τους Οθωμανούς, που ζουν στο Βοτανικό», υποστηρίζουν οι κάτοικοι της περιοχής. Η κ. Σοφία Πάλλη, μέλος της επιτροπής Αγώνα, που έχει συσταθεί για να αντιμετωπίσει το πρόβλημα μας λέει: «Είναι αδύνατη η συμβίωση μαζί τους και αυτό όχι με δική μας ευθύνη… Δεν είμαστε ρατσιστές αλλά το πρόβλημα πρέπει να λυθεί. Έχουμε προτείνει πολλές φορές στους αρμόδιους να τους σκορπίσουν σε διάφορα μέρη ώστε να μην γκετοποιηθεί η περιοχή. Δυστυχώς μέχρι τώρα δεν έχει γίνει τίποτα. Πάντως εμείς είμαστε αποφασισμένοι να προειδοποιήσουμε τους υπεύθυνους, αν δεν υπάρξει λύση θα φθάσουμε στα άκρα. Προκειμένου να εξασφαλίσω την προσωπική μου ασφάλεια θα παίξω και «ξύλο».

Τι οδηγεί ολόκληρο λαό να αποδέχεται τις διακρίσεις εις βάρος μιας ομάδας συμπολιτών και να μένει αδρανής μπροστά στη δημιουργία ομάδων που σχεδιάζουν να δράσουν κατά τα πρότυπα της Κου Κλουξ Κλαν στις ΗΠΑ και «συνδέσμων αυτοάμυνας» ή των «σκίνχεντς» σε χώρες της Δυτικής Ευρώπης.

Δεύτερη διαπίστωση:

Υπάρχουν χιλιάδες υπήκοοι της Ελλάδας που γίνονται αντικείμενο διακρίσεων και, το σημαντικότερο, αντιμετωπίζονται εντελώς ρατσιστικά από τμήματα του ιθαγενούς πληθυσμού με κλασσικά επιχειρήματα ρατσιστικών οργανώσεων. 
Το ότι το παράδειγμα δεν είναι μοναδικό μπορεί να το διαπιστώσει κανείς, όποτε θέλει, με μία βόλτα στις φτωχογειτονιές τους.

Ο τύπος δίνει πλούσια στοιχεία για τη ρατσιστική πραγματικότητα της Ελλάδας. Ξένοι εργάτες, κυρίως από τις Ινδίες και το Πακιστάν, γυναίκες από τις Φιλιππίνες και την Αφρική ως υπηρεσίες σε οικογένειες ιθαγενών αλλά και σε κέντρα διασκέδασης, Ρομά (το σωστό όνομα αυτών που ονομάζονται τόσο επίμονα «τσιγγάνοι» ή «γύφτοι» ώστε να αρχίζουν να ξεχνούν και οι ίδιοι το όνομά τους), «μουσουλμάνοι», Αφρικανοί φοιτητές, ναυτικοί από τις λεγόμενες «υπανάπτυκτες» χώρες στα ελληνικά πλοία, αυτές είναι οι ομάδες ανθρώπων, από την παρουσία των οποίων ενοχλούνται και θέλουν να απαλλαγούν ή, τουλάχιστον, να αποκομίσουν κέρδη όσοι διακατέχονται από ρατσιστική νοοτροπία. Όμως ρατσιστικές αντιλήψεις γεννιούνται και μεγαλώνουν μόνο σε κατάλληλο για αυτές κλίμα, και ρατσιστικές δραστηριότητες αναπτύσσονται μόνον εφόσον το περιβάλλον τις επιτρέπει. Και οι δύο προϋποθέσεις, έτσι δείχνουν τα γεγονότα, υπάρχουν στην Ελλάδα. Τα Εξαμίλια δεν είναι χωριό «ανάδελφο».

Πολιτισμικός ρατσισμός

Υπερβολικός φαίνεται σε μία πρώτη εκτίμηση ο ισχυρισμός ότι η χρησιμοποίηση των όρων «κάφρος», «βλάχος», «γύφτος», «σπαστικός» με σαφώς αρνητική φόρτιση αποτελεί ρατσιστική πράξη. Και όμως είναι γνωστό πως στη γλώσσα μπορούμε να ανακαλύψουμε σχέσεις εξουσίας και καταπίεσης (ποιος μπορεί σήμερα στα σοβαρά να αμφισβητήσει την αλήθεια αυτή κατά τη διερεύνηση των σχέσεων των δύο φύλων;) και ότι με τη βοήθεια της γλώσσας αναπαράγονται τέτοιου είδους  σχέσεις. Στη συγκεκριμένη περίπτωση εκτός από τη δημιουργία και την αναπαραγωγή της αρνητικής αξιολόγησης αυτών των ομάδων επιτελείται και μια άλλη σημαντική λειτουργία: κατοχυρώνεται το δικαίωμα να χαρακτηρίζονται άνθρωποι με αναγωγή τους σε μια μεγαλύτερη κοινωνική κατηγορία και να αξιολογούνται με βάση τα υποτιθέμενα χαρακτηριστικά της κοινωνικής κατηγορίας και όχι της προσωπικότητάς τους – με αυτόν τον τρόπο ο Χρήστος Ρούσσoς δεν είναι ο «Άγγελος» των 35 ημερών απεργίας πείνας αλλά «παθητικός ομοφυλόφιλος που εκβιάζει το κράτος».

Ο πολιτισμικός ρατσισμός του οποίου έκφραση αποτελεί η χρήση των όρων που προαναφέρθηκαν (στη Νότια Αφρική ξεχωρίζουν οι φανατικοί ρατσιστές με τη χρησιμοποίηση του όρου «κάφρος», στις ΗΠΑ με τη χρησιμοποίηση του όρου «νέγρος» -στην Ελλάδα θα μπορούσαν να απολαύσουν την επιρροή τους)  αποτελεί την   κύρια μορφή σήμερα ρατσισμού  στην Ελλάδα, όπως και στην υπόλοιπη Δυτική Ευρώπη. Σημαίνει  αρνητική αξιολόγηση και περιφρόνηση ομάδων άλλης καταγωγής, εξαιτίας κάποιας υποτιθέμενης πολιτιστικής καθυστέρησης. Όλα τα «κλισέ» σχετικά με τη διαβίωση των   μουσουλμάνων, «τσιγγάνων», Ινδών, Πακιστανών κτλ., δημιουργούνται με αφαίρεση από την καθημερινή ζωή των τελευταίων όλων των στοιχείων του σύγχρονου πολιτισμού -που για τους Ευρωπαίους μικροαστούς δεν είναι παρά υγιεινή, καθαριότητα, ησυχία και τάξη. Έτσι, κατά τους ιθαγενείς οι «τσιγγάνοι» και οι «μωαμεθανοί» «αφοδεύουν στους δρόμους», «κάνουν σαματά» (Ελευθεροτυπία, 9 Ιουνίου 1986)  «μένουν σε σπίτια που δεν πληρούν τους στοιχειώδεις όρους υγιεινής» και έτσι δημιουργούν τις προϋποθέσεις εμφάνισης επιδημιών, «αναστατώνουν όλη την περιοχή», «κυκλοφορούν κατά ομάδες και βρίζουν» (Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία, 26 Ιανουαρίου1986). 
Στην πραγματικότητα στην αντίληψή τους πέφτουν μόνο λόγω της διαφορετικής γλώσσας, ίσως ενδυμασίας και, κυρίως, ορισμένων διαφορετικών ηθών και εθίμων από τα οποία μερικά, όπως οι γάμοι τριήμερης διάρκειας, όταν εμφανίζονται σε ελληνικές ρετρό ταινίες προκαλούν γλυκιά νοσταλγία, όταν όμως υπάρχουν στη γειτονιά αιτιολογούν ρατσιστικά ξεσπάσματα.  

Η καταπολέμηση του ρατσισμού δεν αποτελεί μόνο ανθρωπιστικό μέλημα αλλά κύριο πολιτικό καθήκον. Ο ρατσισμός είναι η γέφυρα πάνω από την οποία οδηγούνται οι άνθρωποι, ανεξάρτητα από την ταξική τους ένταξη, σ’ αυτό που ονομάστηκε αυταρχική προσωπικότητα, δηλαδή ουσιαστικά στη φασιστική προσωπικότητα. Για ένα αριστερό κόμμα η ενασχόλησή του με το φαινόμενο αυτό δεν εντάσσεται στα «αυτονόητα» μόνο από τη σκοπιά της  ταξικής αλληλεγγύης αλλά και από τη σκοπιά της αντιμετώπισης λανθάνουσας φασιστικής ιδεολογίας. Φοβάμαι ότι την αδράνειά τους στο τομέα αυτό την πληρώνουν ήδη οι αριστεροί.
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