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ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ



Μήνυμα του Φεντερίκο Γκάτζιο

στην εκδήλωση του Παιδαγωγικού Τμήματος του ΑΠΘ,

που έγινε στη μνήμη του Γιώργου Τσικουρή και της Έλενας Αντζελόνι

στις 16 Νοεμβρίου 2007
Λονδίνο, 15 Νοεμβρίου 2007

Η Έλενα ήταν η μητέρα μου.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την πρωτοβουλία σας να τιμήσετε τη μνήμη της μητέρας μου και του Γιώργου Τσικουρή. Η μνήμη, είναι αυτό που μένει μετά από τα γεγονότα κι εγώ εκτιμώ βαθύτατα το γεγονός ότι δεν ξεχάσατε μετά από τόσα χρόνια.

Για πολλά χρόνια δεν ήξερα σχεδόν τίποτα γι’ αυτά τα γεγονότα. Έχασα τη μητέρα μου λίγο πριν κλείσω τα εννέα μου χρόνια. Εκείνη την ημέρα ο πατέρας μου μού είπε ότι έπρεπε «να μεγαλώσω πολύ». Σιγά-σιγά μου εξηγούσαν ότι εκείνη πέθανε αγωνιζόμενη εναντίον της στρατιωτικής δικτατορίας στην Ελλάδα και πως ο θάνατός της είχε ένα νόημα κι ένα ιερό σκοπό.

Μου έκανε εντύπωση η, αφιερωμένη στη πράξη της, αφίσα, που για χρόνια είχα κρεμασμένη στο δωμάτιό μου. Έγραφε μια φράση του Τσε Γκεβάρα που έχει μείνει χαραγμένη στη μνήμη μου (τη γράφω έτσι όπως τη θυμάμαι): «Σε όποιο μέρος και αν μάς αιφνιδιάσει ο θάνατος, ας είναι καλοδεχούμενος, αρκεί ένα άλλο χέρι να πάρει το όπλο μας, αρκεί μια άλλη φωνή να πάρει την πολεμική μας κραυγή». Μου είπαν ότι η μητέρα μου κηδεύτηκε σαν ηρωίδα. Τότε, όπως σήμερα, η Έλενα τιμήθηκε από πολλούς, όπως εσείς, που αναγνώριζαν σ’ αυτήν της τη χειρονομία μια πράξη αντίστασης. Όμως για ‘μένα που ήμουν παιδί, όλα αυτά ήταν πολύ μακρινά, σαν παλιές ιστορίες που γράφουν τα βιβλία. Ενώ, αντίθετα, ο χαμός της και ο πόνος μου ήταν πραγματικοί. Κανείς δεν μπορούσε ν’ απαντήσει στις ερωτήσεις μου. Πώς; Γιατί; Αλήθεια; Χρόνια ολόκληρα ήλπιζα να την ξαναβρώ ζωντανή, αρνιόμουν να δεχτώ εκείνο το θάνατο, που για ‘μένα ήταν ακατανόητος. Με όλο ο σεβασμό προς τον Τσε, ο θάνατός της δεν ήταν καλοδεχούμενος.

Το 1983 με πρωτοβουλία της ελληνικής κυβέρνησης ήμουν καλεσμένος στην Αθήνα μαζί με άλλους συγγενείς αντιστασιακών, καθώς και επιζώντες αντιστασιακούς του αγώνα εναντίον των συνταγματαρχών. Ήταν μια συγκλονιστική εμπειρία, ήταν η πρώτη επίσημη αναγνώριση στην οποία παρευρισκόμουν. Ήμουν 20 χρονών και βρέθηκα ανάμεσα σε πρόσωπα μυθικά για μένα, όπως η Μελίνα Μερκούρη και ο Τζιανκάρλο Παγιέτα (ιστορικό στέλεχος της ιταλικής αντίστασης και του ιταλικού κομμουνιστικού κόμματος). Έσφιξα το χέρι του πρωθυπουργού και έκανα φιλίες με ιστορικά πρόσωπα της ιταλικής αντίστασης που μου φέρονταν με στοργή και συμπάθεια. Μα πάνω απ’ όλα είχα την ευκαιρία και την τύχη να γνωρίσω –έξω από επίσημες τελετές – τον Χρήστο Κωτούλα και τον Γιώργο Ρωμαίο που συμμετείχαν στην οργάνωση της αποστολής που στοίχισε την ζωή της Έλενας και του Γιώργου. Δεν θα ξεχάσω ποτέ εκείνη την ολονύχτια συζήτησή μας. Τις διηγήσεις τους και τη διαδρομή τους πίσω στο χρόνο, στα συμβάντα εκείνης της μοιραίας βραδιάς. Δεν θα καταλάβω ποτέ πως η μητέρα μου μπόρεσε να φύγει και να με αφήσει. Αλλά εκείνο το βράδυ μπόρεσα να διαισθανθώ τους λόγους που το έκανε, τη ψυχική της κατάσταση, τις αξίες της και το κουράγιο της.

Ο γιος μου είναι 9 χρονών, ίδια ηλικία με αυτήν που είχα εγώ τότε. Λυπάμαι πολύ που δεν είμαι κοντά σας σήμερα, γιατί αν ερχόμουν θα ήθελα να φέρω μαζί μου και τον γιο μου. Η πρωτοβουλία σας σήμερα να τιμήσετε της πράξη της, τρέφει τη μνήμη και δυναμώνει τη συμβολική αξία της θυσίας της μέσα στο συγκεκριμένο ιστορικό πλαίσιο του αγώνα που πολλοί από εσάς έζησαν σε πρώτο πρόσωπο.

Τα παιδιά μου δεν θα μπορέσουν να γνωρίσουν τη γιαγιά τους αλλά μια μέρα ίσως θα μπορέσουν να γνωρίσουν τους συντρόφους της, ν’ ακούσουν τις ιστορίες τους και να καταλάβουν.

Ευχαριστώ

Federico Gaggio
Γιος της Έλενας Αντζελόνι
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