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ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ



Μήνυμα του Μίκη Θεοδωράκη
στην εκδήλωση του Παιδαγωγικού Τμήματος του ΑΠΘ,

που έγινε στη μνήμη του Γιώργου Τσικουρή και της Έλενας Αντζελόνι

στις 16 Νοεμβρίου 2007
Πολλοί ήταν αυτοί που μίσησαν την Δικτατορία. Λίγοι διακινδύνευσαν τη ζωή τους για να την πολεμήσουν. Ελάχιστοι είναι αυτοί που θυσίασαν τη ζωή τους για να επανέλθουν στην Ελλάδα η Ελευθερία και η Δημοκρατία, που χαίρονται σήμερα όλοι οι Έλληνες.

Ανάμεσα στους τελευταίους –τους ελάχιστους- είναι ο Ελληνοκύπριος Γιώργος Τσικουρής και η Ιταλίδα Μαρία-Έλενα Αντζελόνι, που με τη θυσία τους αναδείχθηκαν σε αθάνατους ήρωες του Ελληνισμού, της Ελευθερίας και των μεγάλων ανθρώπινων ιδανικών.

Ως Πρόεδρος του ΠΑΜ, μέσα από τις γραμμές του οποίου πάλεψε και θυσίασε τη ζωή του ο Γιώργος Τσικουρής, νοιώθω βαθιά συγκίνηση, μεγάλο θαυμασμό και απέραντη ευγνωμοσύνη γι’ αυτόν τον ήρωα και τη συναγωνίστριά του υπενθυμίζοντας ειδικά στους σύγχρονους Έλληνες, ότι όλα τα αγαθά που απολαμβάνουν σήμερα και πρώτα απ’ όλα η Ελευθερία τους, έχουν τη ρίζα τους στο αίμα αυτών των δύο νέων και στον πόνο και στα δάκρυα των γονιών και των συγγενών τους.

Σ’ αυτούς τους τελευταίους στέλνω από μέρους όλων των συναγωνιστών τους στον καλό αγώνα, την αιώνια ευγνωμοσύνη μας.

Τέλος ας μου επιτραπεί να συγχαρώ το Παιδαγωγικό Τμήμα του ΑΠΘ, διδάσκοντες και φοιτητές, για την επιμονή τους να κρατήσουν ζωντανή τη Μνήμη του Λαού μας.

Αθήνα, 16.11.2007
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