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Βασικά συμπεράσματα από την ανάλυση του τύπου


Έκθεση για την εμφάνιση στοιχείων ρατσιστικού λόγου στο δημόσιο λόγο μέσα από τον τύπο. Στοιχεία από τα βασικά συμπεράσματα συνοψίζονται στα πιο κάτω σημεία:

· Χειραγώγηση των ειδήσεων – από την υποβάθμιση και την εξαφάνιση του λόγου των “άλλων” στην προπαγάνδα και από την έμφαση στην εθνικότητα στην επινοημένη επικαιρότητα. 

· Ειδικοί λόγοι και ρατσιστικός λόγος: κοινά “ερμηνευτικά ρεπερτόρια” των διαφορετικών “ειδικών λόγων” και των φορέων λόγου. 

· Ετικέτα και εγκληματικότητα – Ο ρόλος του Αστυνομικού δελτίου και της “επινοημένης επικαιρότητας” στην αναπαραγωγή αρνητικών στερεοτύπων, μέσα από τους εικαζόμενους δράστες και την έμφαση στην εθνικότητα ως ιδιότητα (αντί για επάγγελμα, ηλικία, φύλο, χαρακτήρα, ευφυία κλπ. τα οποία αναφέρονται μόνο για τους έλληνες δράστες εγκλήματος). 

· Κηδεμονικός-συμπονετικός λόγος και κοινωνικός ρατσισμός και ξενοφοβία, οι οποίοι συναντιούνται στο πεδίο της υποβάθμισης του αστικού χώρου (“κατάληψη” κεντρικών σημείων της πόλης, παιδιά των φαναριών, άστεγοι-ζητιάνοι, τσιγγάνοι κλπ.) 

· Ρητορικά σχήματα: έμφαση – υπερβολή - γενίκευση – επανάληψη – ταύτιση –– υποβάθμιση – μεταφορά - γελοιοποίηση – αντίφαση κλπ. και χρήση τους – λογική δομή & επιχειρηματολογία των δημοσιευμάτων. 

· Επινοημένη ή “ενισχυμένη” επικαιρότητα μέσα από κατασκευή των “ειδήσεων” από τον τύπο με τρομολαγνεία και καλλιέργεια της ανασφάλειας και του φόβου. Αναπαραγωγή στερεοτύπων και αρνητικών αναπαραστάσεων μέσα από την αναμάσημα των ειδήσεων εγκλήματος και τις δηλώσεις φόβου των ιδιωτών. 

· Χρήση λέξεων κλειδιά – όρων – νεολογισμών (πχ. “λαθρομετανάστες” - αλλοδαποί - κακοποιοί) οι οποίοι είναι σημασιολογικά φορτισμένοι και συνιστούν τα ερμηνευτικά ρεπερτόρια που επικρατούν ανάμεσα σε όλους τους φορείς λόγου. 

· Αντίφαση, ως προς τη στρατηγική επιχειρηματολογίας, τα γλωσσικά σχήματα, τις λειτουργίες, ανάμεσα στον κυρίαρχο δημόσιο λόγο (τύπου-φορέων λόγου) – και την εκλογικευτική στάση της διοίκησης (κράτος) αν και 

· απουσιάζει – πέρα από τον εκλογικευτικό “εκσυγχρονιστικό” λόγο του κράτους - ένας επίσημος δημόσιος μετριοπαθής-κατευναστικός λόγος 

· Ο αντιπολιτευτικός λόγος– ελλείψει άλλων επίκαιρων ζητημάτων-θεμάτων (issues)- επικαλείται την απουσία του κράτους και οικοδομείται πάνω στο κεντρικό θέμα της εγκληματικότητας, ως ακόμη ένας ειδικός λόγος που συμβάλλει στην ενθάρρυνση ρατσιστικών συμπεριφορών και πρακτικών (πχ. αυτοδικία, αδικαιολόγητες προκαταλήψεις-φόβος) 

· Οι επικίνδυνες κυκλικές περιπλανήσεις του εθνικού λόγου, ο οποίος σε ορισμένες συνθήκες και σε ανέκδοτες συνυπάρξεις διαφορετικών ειδικών λόγων, όπως ο θρησκευτικός (ως προς το φορέα λόγου), ο εθνοτικός-πατριωτικός (πχ. σωματεία Ποντίων), ο μικροπολιτικός (τοπικοί πολιτικοί), ο “επιστημονικός” (ως προς το φορέα λόγου) κλπ. συνθέτουν έναν επικίνδυνο εθνικιστικό και ρατσιστικό λόγο. Αυτός μετά την έξαρση (ή και τη βία ή τη σύγκρουση), μέσα από τους επίσημους φορείς λόγου, ανασυντάσσεται σε έναν πυροσβεστικό, αντιεθνικιστικό και τελικά καθολικά αποδεκτό εθνικό λόγο , επανερχόμενος στο σημείο εκκίνησης, αφού όμως περάσει από τα μονοπάτια του ρατσισμού και του φανατισμού. 

· Ανάλυση του δημόσιου λόγου στην περίπτωση των γεγονότων του Επιμελητηρίου (ελληνοτουρκικό συνέδριο και επεισόδια) 

· “Ταξινόμηση” των διακριτών ομάδων (διαμέσου των στερεοτύπων, των λέξεων-κλειδιά και των ερμηνευτικών ρεπερτορίων) σε κλίμακες Απόρριψης-Αποδοχής, Επικινδυνότητας, Δυσανεξίας διαμέσου της κατασκευής από τα δημοσιεύματα μιας Θετικής-Αρνητικής εικόνας και “κατάταξης” στην ανάλογη βαθμίδα της κλίμακας. 

· Ενδιαφέρον παρουσιάζει η ταύτιση της ομάδας των Αλβανών με την ομάδα των Τούρκων ως προς το βαθμό απόρριψης και εχθρικότητας της ενδο-ομάδας (έλληνες) απέναντί τους, αλλά και η οριακή θέση – ανάμεσα σε κοινωνικό ρατσισμό και κηδεμονικό, συμπονετικό λόγο - ομάδων που είναι μεν αυτόχθονες, διαφοροποιούνται όμως κοινωνικά, και πολιτισμικά (τσιγγάνοι, άστεγοι, ζητιάνοι, πομάκοι, μουσουλμάνοι). 



