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Βασικά συμπεράσματα από τις συνεντεύξεις μελών εθνοπολιτισμικών ομάδων


Έκθεση για τις συνθήκες διαβίωσης των κοινωνικών ομάδων που είναι αντικείμενα ρατσιστικού λόγου και συμπεριφορών.
Περίληψη (Περιγραφή)
Η επεξεργασία των συνεντεύξεων εκπροσώπων διακριτών ομάδων που γίνονται αντικείμενο εν δυνάμει ή πρόδηλου ρατσιστικού λόγου στον τύπο επισήμανε διαφοροποιήσεις ανάμεσα στην αντίληψη που οι εκπρόσωποι έχουν για την πορεία ένταξης και τις συνθήκες διαβίωσης της ομάδας τους στην ελληνική κοινωνία. Η ανάλυση αυτή περιλαμβάνει ειδικότερα: 

· Γενικά στοιχεία υποκειμένων που μιλούν ως εκπρόσωποι-εμπειρογνώμονες-μέλη διακριτών ομάδων 

· Αριθμός – συνθήκες - χρόνος μετανάστευσης 

· Συνθήκες διαβίωσης (Εργασία – παιδιά - σχολείο – γειτονιά – κοινωνικές σχέσεις – σχέσεις με τις αρχές – με τα ΜΜΕ – με άλλες διακριτές ομάδες) 

· Συσχέτιση της πορείας ένταξης της ομάδας στην ελληνική κοινωνία και του βαθμού των διακρίσεων, με το βαθμό συλλογικής εκπροσώπησης και συσπείρωσης, ως στοιχείο ενθάρρυνσης της ένταξης, άμβλυνσης των αρνητικών αντιδράσεων, εκφοράς δημόσιου λόγου, δημιουργίας ενός θετικού πόλου ενσωμάτωσης στον κοινωνικό ιστό. 

 
 
Ειδικότερα από την επεξεργασία των συνεντεύξεων προέκυψαν οι παρακάτω κύριες διαπιστώσεις:

 
· Οι εκπρόσωποι των διακριτών ομάδων αναφέρουν ότι υφίσταται κοινωνικές διακρίσεις, και ότι με δυσκολία μεν, εντάσσονται δε, στον κοινωνικό ιστό. Η ένταση των διακρίσεων είναι ανάλογο με την θέση που αυτές οι ομάδες κατέχουν στις αναπαραστάσεις του “άλλου”, μέσα από τις κλίμακες “απόρριψης-αποδοχής” και “θετικής-αρνητικής εικόνας”, τις οποίες συναντήσαμε στην ανάλυση του τύπου. Παράλληλα όμως κάποιες ομάδες που αρνητικά στιγματισμένες στον τύπο, δεν επικαλούνται αρνητική στάση των συμπολιτών απέναντί τους, γεγονός που επιφανειακά αντιφάσκει με τα ευρήματα του τύπου (αν δεχθούμε ότι ο δημόσιος λόγος αντανακλά σε κάποιο βαθμό τη στάση της “κοινής γνώμης”). 

· Οι δυσμενείς συνθήκες ένταξής τους στην ελληνική κοινωνία, προκύπτουν και υποδηλώνονται από την περιγραφή των κοινωνικών συνθηκών διαβίωσης και τις αρνητικές σχέσεις τους κυρίως με τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας και τις Αρχές (Αστυνομία, δημόσιες υπηρεσίες). 

· Στις περισσότερες συνεντεύξεις δηλώνεται η θετική προαίρεση των ελλήνων πολιτών απέναντί τους, σε μια έντονη προσπάθεια να τύχουν αποδοχής (ακόμη και οι εκπρόσωποι των Αλβανών-βορειοηπειρωτών δηλώνουν εν γένει θετική στάση των ελλήνων απέναντί τους). Σε βαθμό που, όποιες ομάδες έχουν συλλογική εκπροσώπηση, ασκούν έλεγχο στο εσωτερικό της ομάδας τους, ώστε να προστατέψουν την εικόνα τους, και συνεργαζόμενοι με την αστυνομία (πχ.Αφρικανοί, Κούρδοι). 

· Η εντονότερη διαφοροποίηση εμφανίζεται ανάμεσα σε ομάδες μεταναστών που εισέρχονται στη χώρα για να εργασθούν και να εγκατασταθούν (Αλβανοί, Υπήκοοι πρώην ΕΣΣΔ και χωρών ανατολικής Ευρώπης, καθώς και χωρών της Νοτιοανατολικής Ασίας) και εκείνες για τις οποίες η Ελλάδα είναι απλά ένα σταθμός μιας ευρύτερης μεταναστευτικής πορείας προς τη Δυτική Ευρώπη (Αφρικανοί, Κούρδοι και Ιρακινοί, Πακιστανοί κλπ.). Οι πρώτοι συναντούν μεγαλύτερες δυσκολίες αποδοχής και προκαταλήψεων στην καθημερινή διαδικασία αποδοχής-απόρριψης. 

· Αντίστροφα ανάλογη μοιάζει να είναι η σχέση ανάμεσα στο βαθμό εκπροσώπησης, ύπαρξης και λειτουργίας συλλογικών οργάνων των διακριτών ομάδων (με προνοιακό, ενταξιακό, αντιπροσωπευτικό ρόλο) και τις διακρίσεις ή δυσχέρειες ένταξης, τα φαινόμενα δυσανεξίας που υφίστανται τα μέλη τους. 

· Αντίστοιχα, σημειώνεται ότι η - όσο το δυνατόν - ομαλή πορεία ένταξης, παρατηρείται εκεί που λειτουργούν οι συλλογικότητες των ομάδων σε αντίθεση με τις συνθήκες απουσίας των κοινωνικών πλεγμάτων, όπου – απέναντι σε ισχυρές αρνητικές κοινωνικές αναπαραστάσεις και σε δυσμενείς συνθήκες διαβίωσης – οι εισερχόμενοι πληθυσμοί μπορεί να εξαρτώνται, υλικά και συμβολικά από το οργανωμένο έγκλημα και τις άτυπες ομαδώσεις, Βλ. για παράδειγμα: η “ομαλή” ένταξη των Αλβανών στη Θεσσαλονίκη (“οικογενειακή μετανάστευση”), όπου λειτουργεί ο ισχυρός πόλος της Ηπειρωτικής Εστίας και το κοινωνικό πλέγμα οικογενειών μεταναστών. Αντίθετα, σε άλλες περιοχές της Ελλάδας αυτός ο δεσμός είναι αδύναμος ή ανύπαρκτος, ενώ ομολογείται από τους εκπροσώπους της ομάδας η εξάρτηση από τις οργανωμένες ομάδες τουλάχιστον κατά την είσοδο των Αλβανών στη χώρα. 

· Η στάση της ενδοομάδας απέναντι σε ορισμένες διακριτές ομάδες διαφοροποιείται σε μεγάλο βαθμό ανάλογα με τη γεωγραφική περιοχή και την ιστορική εμπειρία της τοπικής κοινωνίας. Το στοιχείο αυτό θεωρείται σημαντικό επειδή παραβλέπεται από το μεγαλύτερο μέρος της βιβλιογραφίας που αναφέρεται στις συνθήκες ανάπτυξης ρατσιστικού λόγου και ρατσιστικής συμπεριφοράς. 

· Διακρίνεται η βελτίωση των παραμέτρων ένταξης στην ελληνική κοινωνία για τη δεύτερη γενιά μεταναστών, κυρίως μέσα από την εκπαίδευση – σημείο κλειδί στην αποδοχή από τους άλλους αποτελεί η καλή γνώση της ελληνικής γλώσσας - και τους ευρείς αστικούς κοινωνικούς χώρους που ευνοούν την ανταλλαγή πολιτισμικών στοιχείων και την ανάληψη αποδεκτών κοινωνικών ρόλων. Αυτό είναι ένα κοινό στοιχείο για όλες τις ομάδες που ενδιέφεραν την έρευνα. 

· Συμπερασματικά και σε ένα πιο αφαιρετικό επίπεδο ανάγνωσης των συνεντεύξεων και του λόγου των διακριτών ομάδων, θα λέγαμε ότι η κάθε ομάδα γνωρίζει και προσπαθεί να διαχειρισθεί το στερεότυπο που η ελληνική κοινωνία έχει διαμορφώσει γι αυτήν, στα πλαίσια της δικής της “ταξινόμησης” των διακριτών ομάδων και σύμφωνα με τη δική της αντίληψη για την αποδοχή (χρησιμότητα-εκμετάλλευση) ή την απόρριψή τους (επικινδυνότητα-επιβάρυνση-δυσανεξία). 

· Έτσι, οι Φιλιππινέζοι,-ες “κουβαλούν” το “υπηρετικό” στερεότυπο (ανάμεσα στη δουλεία και την πορνεία), οι Αλβανοί το “εγκληματικό” (ανάμεσα στους “Αλβανούς κακοποιούς” και τους “βορειοηπειρώτες”), οι Πόντιοι παλιννοστούντες-νεοπρόσφυγες το “πατριωτικό” (όπως εκδηλώθηκε και κατά τα γεγονότα του επιμελητηρίου στη Θεσσαλονίκη τον Οκτώβρη του 1997, κατά τα οποία κράτησαν σχεδόν εθνικιστική στάση), οι Κούρδοι το “αντιτουρκικό”, οι Πομάκοι - μουσουλμάνοι το “φιλοτουρκικό” και άρα, αντεθνικό, οι Τσιγγάνοι, εκείνο της “διαφορετικότητας” και της “μικροεγκληματικότητας” κ.λ.π. 



