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Περίληψη του Οδηγού (Σημεία-Προτάσεις)

· Αποφυγή του στιγματισμού και των στερεοτύπων με την εμμονή στην αναφορά της εθνικότητας των δραστών εγκλημάτων. Μη τονισμός της εθνικότητας δράστη ή υποτιθέμενου δράστη εγκλήματος από τους φορείς δημόσιου λόγου (ήδη γίνεται από μέρος των κρατικών κυρίως μέσων μετά από παρέμβαση του ΕΡΣ και της ΕΣΗΕΑ) (αποφυγή του απλώς “Αλβανός”, “Ρουμάνος” κακοποιός κλπ.) 
· Ουσιαστική θεμελίωση των δημοσιευμάτων (βλ. “επινοημένη επικαιρότητα”), ενόψει των αναγκαίων διαδικασιών ελέγχου και παρέμβασης της ΕΣΗΕ και του ΕΡΣ. 

· Εφαρμογή του κώδικα δεοντολογίας του τύπου και αυτοέλεγχος για κάθε εκφορά δημόσιου λόγου (από κρατικούς, πολιτικούς, τοπικούς, κοινωνικούς, συνδικαλιστικούς φορείς λόγου). 

· Επιδίωξη να υπάρχει η δυνατότητα κατάθεσης του λόγου των “άλλων” και άρα ενίσχυση της φωνής των διακριτών ομάδων που συμβιώνουν στην ελληνική επικράτεια. 

· Ενίσχυση του λόγου των συλλογικών οργάνων και εκπροσώπων διακριτών ομάδων (εκλογίκευση της κοινωνικής τους στήριξης) 

· Πολιτική ένταξης μεταναστευτικών πληθυσμών, εκλογίκευση των σχέσης των αυτοχθόνων με τους μετανάστες, ώστε να οικοδομηθεί μια αμοιβαία παραγωγική συνύπαρξη, στο πρότυπο επιτυχών παραδειγμάτων ένταξης (κύρια μέσα από τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης για αυτές τις ομάδες) 

· Αυτοέλεγχος στη χρήση των ειδικών λόγων, οι οποίοι πρέπει να αντλούν επιχειρήματα από το ειδικό πεδίο που τους αντιστοιχεί. 

· Έτσι ο θρησκευτικός λόγος πρέπει να μην αναζητεί επιχειρηματολογία στον εθνικό ή εθνικιστικό λόγο, ο επιστημονικός πρέπει να στηρίζεται σε επιστημονικά και ερευνητικά συμπεράσματα και δεδομένα για να θεμελιώσει την επιχειρηματολογία του και ούτω καθεξής. 

· Ο λόγος που εκφέρεται από “ειδικούς”, αλλά δεν προέρχεται, ως προς τη θεμελίωσή του, από το αντίστοιχο “ειδικό πεδίο”, πρέπει να αναπαράγεται και να παρουσιάζεται αποσυνδεδεμένος από την επαγγελματική ιδιότητα και το κύρος του φορέα του. 

· Γενικότερη ανάγκη καίριας κατευναστικής παρέμβασης στο δημόσιο λόγο από τους επίσημους φορείς λόγου (κυβέρνηση – θεσμοί). Η μετριοπαθής και αποφασιστικά μετριαστική των εξάρσεων στάση τους, προς ένα “Συνταγματικό” λόγο, επιτρέπει την αντίσταση απέναντι σε γενικευμένες υστερίες και στην κυριαρχία ενός φανατισμένου ή αποπροσανατολισμένου και αντιδημοκρατικού δημόσιου λόγου, ενώ είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την ορθολογική διαχείριση της πολυπολιτισμικής πραγματικότητας των σύγχρονων κοινωνικών συμβιώσεων. 


