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ΝΑ ΣΟΥ ΠΩ ΕΓΩ ΠΩΣ ΘΑ ΜΑΘΟΥΝ ΓΡΑΜΜΑΤΑ

Τσιγγάνες μιλούν για την εκπαίδευση των παιδιών τους

ISBN 978-960-7846-91-4
Σούλα Μητακίδου – Ευαγγελία Τρέσσου

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΛΕΙΔΟΣΚΟΠΙΟ 

Αθήνα 2007 (Σελίδες: 88, Τιμή: € 9,80)

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

«…πάντως εγώ να πω κάτι: ότι πέρασαν πολλοί κοινωνιολόγοι από ’δώ και από το Σύλλογο και από το σχολείο, πάρα πολλοί. Ακόμη δεν βρήκανε το μοντέλο, που να δουλέψουν σ’ αυτό το μοντέλο επάνω, που να μπορούμε να πετύχουμε γι’ αυτούς τους ανθρώπους και να 
τους βγάλουμε και άξιους στην κοινωνία αύριο». (Αννούλα) 
Πόσο δύσκολο είναι να βρεθεί ένα «μοντέλο» που θα δουλέψει αποτελεσματικά στην περίπτωση της εκπαίδευσης των παιδιών Ρομ; 

Η Αννούλα Μάγκα και η Κατερίνα Μπεμπέ λένε ότι υπάρχουν λύσεις. Η διαπίστωση ότι οι ιδέες των άμεσα ενδιαφερομένων είναι σε εντυπωσιακό βαθμό εναρμονισμένες με τις λύσεις που προτείνει η παγκόσμια βιβλιογραφία αποτέλεσε την αφορμή για το βιβλίο Να σου πω εγώ πώς θα μάθουν γράμματα – Τσιγγάνες μιλούν για την εκπαίδευση των παιδιών τους.
Οι συγγραφείς του βιβλίου: 

Η Σούλα Μητακίδου είναι επίκουρη καθηγήτρια στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. Ασχολείται με τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας σε παιδιά γλωσσικών μειονοτήτων, την αντιρατσιστική εκπαίδευση και την καλλιέργεια της γλώσσας μέσα από την παιδική λογοτεχνία. 

Η Eυαγγελία Tρέσσου είναι αναπληρώτρια καθηγήτρια στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. Ασχολείται με τα προβλήματα που συναντούν παιδιά γλωσσικών μειονοτήτων στην εκπαίδευση –και, ειδικότερα, στη μαθηματική εκπαίδευση– και με ζητήματα της εκπαίδευσης των δύο φύλων στα μαθηματικά. 

Αθήνα, 4 Σεπτεμβρίου 2007
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