Το “ναρκοπέδιο” του νέου νόμου

(Από δήλωση στην εφημερίδα ΑΓΓΕΛΙΟΦΟΡΟΣ, 28 Μαΐου 2008)
Ήταν από την αρχή δεδομένο ότι η αλλαγή του τρόπου συμμετοχής των φοιτητών και των φοιτητριών στην εκλογή των πανεπιστημιακών οργάνων, χωρίς τη συναίνεσή τους, θα προκαλούσε οργίλη αντίδραση. Την ατμόσφαιρα επιβάρυναν ακόμη περισσότερο η συστηματική απόκρυψη και κατασυκοφάντηση της λογικής που διαπερνά τις διαφορετικές απόψεις των φοιτητών και οι εκκλήσεις μιας μερίδας μελών ΔΕΠ ακόμη και προς «τις οικογένειες και τους φορολογούμενους»(!) να αποδοκιμάσουν και να απομονώσουν τις «εξτρεμιστικές μειοψηφίες». Φαίνεται ότι υπάρχουν κάποιοι στο πανεπιστήμιο που μιλούν για Δημοκρατία, αλλά επιδιώκουν την όξυνση εξυπηρετώντας προσωπικά σχέδια.
Στην Παιδαγωγική Σχολή επιτεύχθηκε αυτό που αλλού φαντάζει ακατόρθωτο. Για την εκλογή κοσμήτορα δεν υπέβαλε υποψηφιότητα κανένα μέλος ΔΕΠ. Έτσι, ο νέος νόμος κατέστη ανενεργός και ο νέος ή η νέα κοσμήτορας θα οριστεί με τον τρόπο που προβλέπεται τόσο από τον παλιό όσο και από το νέο νόμο. Βεβαίως, μπορεί να υπήρχαν μεμονωμένα άτομα που θα επιθυμούσαν να βάλουν υποψηφιότητα επικυρώνοντας τις επιλογές του υπουργείου. Υποθέτω ότι αυτό που τους (ή τις) εμπόδισε δεν ήταν η ενδεχόμενη «τρομοκρατία κάποιων φοιτητικών παρατάξεων», που, αναμφισβήτητα, δεν υπάρχει στη Σχολή μας. Ήταν, μάλλον, η βεβαιότητά τους ότι ακόμη και ως μοναδικοί υποψήφιοι δεν θα μπορούσαν να εκλεγούν ούτε με τον νέο νόμο, αφού για την εκλογή απαιτείται η θετική ψήφος του 1/3 του εκλεκτορικού σώματος.
Οι ομάδες που αποτελούν την πανεπιστημιακή κοινότητα έχουν τη δυνατότητα να διατηρήσουν το διάλογο και τη συνεργασία μεταξύ τους και με ψυχραιμία να παρακάμψουν το ναρκοπέδιο του νέου νόμου.
