ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟ 100 ΔΙΑΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΟ ΣΥΜΠΟΣΙΟ


Στο όνομα του Φραγκισκανικού Ινστιτούτου Πνευματικότητας του Ποντιφικού Πανεπιστημίου Antonianum της Ρώμης χαιρετίζω εγκάρδια όλους τους παρόντες: όλες τις εκκλησιαστικές και ακαδημαϊκές αρχές, τους καθηγητές που θα προσκομίσουν στη συνάντησή μας την πολύτιμη συμβολή τους και όλους εκείνους που με την παρουσία τους τιμούν αυτό το διαχριστιανικό συμπόσιο. Επιθυμώ, καταρχήν, να εκφράσω το βαθύ αίσθημα ευγνωμοσύνης για την πρόσκληση που μας απευθύνθηκε από το Τμήμα Θεολογίας της Θεολογικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, που μας επέτρεψε να φθάσουμε εδώ στο νησί της Τήνου για να πραγματοποιήσουμε το 10ο διαχριστιανικό συμπόσιο. Η άφιξή μας για τη 10η πραγματοποίηση της σειράς αυτής των συμποσίων μας είναι σίγουρα για όλους εμάς κίνητρο χαράς και αποτελεί έναν αξιοσημείωτο σκοπό. 


Όπως γνωρίζουμε, σκοπός των εργασιών μας δεν υπήρξε ποτέ να φθάσουμε σε συμφωνίες επί δογματικών ζητημάτων, αλλά να ενθαρρύνουμε την αμοιβαία γνωριμία ανάμεσα στην ανατολική και δυτική παράδοση. Ήμασταν ήδη από την αρχή πεπεισμένοι ότι αναπόφευκτη πορεία κάθε αληθινού διαλόγου είναι πρώτα απ’ όλα η γνωριμία και ο αμοιβαίος σεβασμός. Αυτή τη χρονιά το θέμα λαμβάνει αφορμή από τη συμπλήρωση 1600 ετών από το θάνατο του αγίου Ιωάννη Χρυσοστόμου (407), αρχιεπισκόπου Κωνσταντινουπόλεως, βρίσκοντας σε αυτόν τον μεγάλο Πατέρα της Εκκλησίας μια γέφυρα μεταξύ Ανατολής και Δύσης. Οι εισηγήσεις που θα ακούσουμε θα μας βοηθήσουν να ανακαλύψουμε μέσω των διαφορετικών προσεγγίσεων πώς ο μεγάλος Αντιοχειανός άγιος αποτελεί ένα αναπόφευκτο σημείο αναφοράς για όλους τους χριστιανούς και ειδικότερα για τη θεολογική σκέψη. Είναι ενδιαφέρον κυρίως να επισημάνουμε την «ιστορία των αποτελεσμάτων/επιπτώσεων» (Wirkungsgeschichte) που ο βίος και τα έργα του Ιωάννη Χρυσοστόμου παρήγαγαν τόσο στην Ανατολή όσο και στη Δύση. Αποτελεί αναμφίβολα μεγάλη γοητεία η διαπίστωση ότι η θεολογική του σκέψη προκάλεσε μια αποδοχή τόσο ευρεία και τόσο διαφοροποιημένη. 

Σε αυτή τη σύντομη ανακοίνωσή μου έχω την πρόθεση να αναφερθώ εν συντομία στη σπουδαιότητα της σκέψης του στη Δύση. Εάν είναι αλήθεια ότι τα κείμενα του Χρυσοστόμου ήταν πάντοτε, κατά κάποιο τρόπο, παρόντα στη θεολογική σκέψη και στη λειτουργική ζωή της Δύσης, τόσο ώστε να βρίσκουμε ίχνη της πνευματικότητάς του ακόμα και σε πολλούς λατίνους αγίους κατά τη διάρκεια της δεύτερης χιλιετίας, πρέπει ωστόσο να ειπωθεί ότι ένα ξεχωριστό ενδιαφέρον για τη σκέψη του μεγάλου αρχιεπισκόπου της Κωνσταντινουπόλεως αναπτύχθηκε στη Δύση χάρη στην ρωμαλέα αναγέννηση των πατερικών σπουδών στο πρώτο μισό του 20ου αιώνα. Πρέπει να γίνει ιδιαίτερη μνεία ότι στη Γαλλία, και ενώ η χώρα ζούσε την τραγωδία της ναζιστικής κατοχής, ξεκίνησε με ορισμένους θεολόγους όπως ο J. Danielou, ο de Lubac, ο von Balthasar κ.α. η μελέτη και η έκδοση ερευνών γύρω από τους πατέρες, ιδιαιτέρως γύρω από τους έλληνες πατέρες. Αναφορικά με αυτό δεν μπορεί να μην γίνει αναφορά στην περίφημη σειρά Sources Chretiennes που, από το 1942, με την έκδοση του Εις τον βίον του Μωϋσέως του  Γρηγορίου Νύσσης, άρχισε να εκδίδει τα πατερικά κείμενα.
 

Θα ήθελα να ενθυμίσω σε αυτή την περίσταση τα λόγια του Danielou, ιησουΐτη θεολόγου, επί τη ευκαιρία του εγχειρήματος της Sources chretiennes, της οποίας υπήρξε ο πρώτος διευθυντής, σε ένα άρθρο το 1946 στο περιοδικό Etudes, στο οποίο αποσαφηνίζονταν οι προθέσεις αυτού του εγχειρήματος: «Οι Πατέρες δεν είναι για εμάς απλώς οι αξιόπιστοι μάρτυρες μιας πραγματικότητας πλέον παρελθούσης. Αυτοί εξακολουθούν να είναι η πιο επίκαιρη τροφή για τους ανθρώπους του σήμερα, επειδή σε αυτούς βρίσκουμε με ακρίβεια ένα συγκεκριμένο αριθμό κατηγοριών που συγκροτούν τη σύγχρονη σκέψη και που η σχολαστική θεολογία είχε απολέσει». 


Αφήνοντας στις παρεμβάσεις αυτών των ημερών το έργο της θεμελίωσης γύρω από το πώς ο Ιωάννης Χρυσόστομος αποτελεί μια αναπόφευκτη γέφυρα μεταξύ Ανατολής και Δύσης, θα επιθυμούσα απλώς να υπογραμμίσω την αποδοχή της διδασκαλίας του Αντιοχειανού, που με ξεχωριστό τρόπο έκανε η Β΄ Βατικανή Σύνοδος, ως μια αξιοσημείωτη μαρτυρία της γονιμότητας της σκέψης του στη σημερινή θεολογική σκέψη. Η διδασκαλία της Συνόδου ανατρέχει σε αρκετά κείμενά της στα έργα του Χρυσοστόμου. Βρίσκουμε μια παραπομπή στο Δογματικό Σύνταγμα σχετικά με τη θεία αποκάλυψη Dei Verbum σε αναφορά με την πραγματικότητα της συγκατάβασης (condescensio) της θείας σοφίας για την οποία ο Θεός προσάρμοσε το Λόγο του στην ανθρώπινη γλώσσα (DV 13).
 Άλλες σημαντικές επικλήσεις της διδασκαλίας του βρίσκουμε στο Διάταγμα για την ιεραποστολική δραστηριότητα της Εκκλησίας αναφορικά με την καθοριστική δράση του Αγίου Πνεύματος (AG 4).
 Η σκέψη του αντανακλάται επίσης στο Διάταγμα για το υπούργημα και την ιερατική ζωή Presbyteorum Ordinis (ΡΟ 11). 


Αλλά είναι κυρίως στο Δογματικό Διάταγμα για την Εκκλησία Lumen Gentium που βρίσκουμε την πιο ευκρινή αποδοχή του αγίου Ιωάννη Χρυσοστόμου. Ιδιαίτερα υπογραμμίζεται η δράση του Αγίου Πνεύματος στην Εκκλησία, ως «ζωογόνος αρχή της» (LG 7)·
 είναι μέσω του Αγίου Πνεύματος που όλα τα μέλη της Εκκλησίας είναι σε κοινωνία μεταξύ τους παρότι βρίσκονται σε τόπους γεωγραφικά απομακρυσμένους: «όποιος βρίσκεται στη Ρώμη γνωρίζει ότι οι Ινδοί είναι μέλη του» (LG 21).
 Είναι πάντοτε η δράση του Αγίου Πνεύματος που επιτρέπει στους Επισκόπους να εξασκούν αποτελεσματικά το υπούργημά τους στην Εκκλησία (LG 21).
 Ακόμα και το Δ΄ κεφάλαιο, που είναι αφιερωμένο στους λαϊκούς, περιέχει μια παραπομπή στον αρχιεπίσκοπο Κωνσταντινουπόλεως (LG 38).
 Και είναι ακριβώς στο πλαίσιο της εκκλησιαστικής σκέψης για τις καταστάσεις του ανθρώπινου βίου όπου βρίσκουμε τις περισσότερες αναφορές στον Αντιοχειανό, τόσο σε σχέση με την αγιότητα του έγγαμου βίου (LG 41),
 όσο και ως προς το εξαίρετο της παρθενίας
 και το συμβουλευτικό της χαρακτήρα,
 που δεν πρέπει να επιβάλλεται σε όλους (LG 42) και που ωστόσο επιτρέπει τη διατήρηση της πλήρους θετικότητας του συζυγικού βίου. Τέλος, βρίσκουμε μια παραπομπή στη σκέψη του συγγραφέα μας στο τελευταίο κεφάλαιο του Συντάγματος Lumen Gentium (LG 56) σε σχέση με τη Θεοτόκο ως εκείνης μέσω της οποίας ήρθε η ζωή, αντιτιθέμενη στην Εύα.


Συνθετικά μπορεί να ειπωθεί ότι η σκέψη του Ιωάννη Χρυσοστόμου γίνεται αποδεκτή με ξεχωριστό τρόπο στην Καθολική Εκκλησία κυρίως σε αναφορά με το μυστήριο και τη ζωή της Εκκλησίας. Σε αυτό το πλαίσιο θα ήθελα ακόμα να ενθυμίσω το γεγονός ότι ο συγγραφέας μας παραπέμπεται επίσης και σε σχέση με το μυστήριο της ευχαριστίας και την κεντρικότητας αυτού του μυστηρίου για την εκκλησιαστική ζωή. Αυτό συμβαίνει με σημαίνοντα τρόπο στο Διάταγμα για τον Οικουμενισμό Unitatis Redintegratio (UR 15), όπου γίνεται αναφορά ακριβώς στη λειτουργική παράδοση στην Ανατολή, δείχνοντας συνθετικά την καρδιά της εκκλησιολογίας της κοινωνίας ως ευχαριστιακή εκκλησιολογία. Σε όλα αυτά βρίσκουμε επιβεβαίωση του λόγου για τον οποίο ο άγιος Ιωάννης Χρυσόστομος, γνωστός και ως «χρυσό-στομος» για την εξαιρετική του ρητορεία, αποκαλείται «ευχαριστιακός δάσκαλος» για την ευρύτητα και τη βαθύτητα της διδασκαλίας του σχετικά με το αυτό μυστήριο (sacramento) που κάνει μνεία στο Πάσχα του Χριστού.
 Μας φαίνεται σε αυτή τη συνάφεια αρκετά σημαντικό να θυμηθούμε πως ακόμα και στην πλέον πρόσφατη Αποστολική Προτροπή σχετικά με την Ευχαριστία Sacramentum Caritatis, ο πάπας Βενέδικτος 16ος θέλησε να παραπέμψει στον άγιο αρχιεπίσκοπο για ένα σημείο που είναι ιδιαίτερα φορτισμένο οικουμενικού νοήματος: τη σπουδαιότητα της επίκλησης της αναφοράς (Sca 13). 

Όλα αυτά τα στοιχεία αποτελούν ένα σημείο της επικαιρότητας και της σημασίας του θέματος που επιλέχθηκε για τον 10ο συμπόσιό μας. Ο στοχασμός γύρω από την προσωπικότητα του αγίου Ιωάννη Χρυσοστόμου θα μας βοηθήσει να αντιληφθούμε ότι στην πραγματικότητα είμαστε πολύ πιο κοντά απ’ ό,τι ορισμένες φορές νομίζουμε. Εύχομαι αυτές οι ημέρες κοινής εργασίας να μας καταστήσουν περισσότερο ευγνώμονες προς τους άγιους Πατέρες και ειδικά τον Ιωάννη Χρυσόστομο που, ως γέφυρα μεταξύ των παραδόσεών μας, μάς βοηθά να αγαπούμε και να δεχόμαστε με θετικό τρόπο τις διαφορές που στην προοπτική του Αγίου Πνεύματος δεν είναι άλλο παρά φανερώσεις της άπειρης καρποφορίας του Τριαδικού Θεού της αγάπης, που ρέει στην καρδιά των πιστών (Ρωμ 5,5). 

Fr. Paolo Martinelli, OFMCap (Πρόεδρος ΦΙΠ).
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