Oι λαϊκοί στον άγιο Ιωάννη τον Χρυσόστομο. Η αποδοχή στη Δύση.
Ottorino Pasquato
Θα εξετάσουμε την ταυτότητα και τους ρόλους των λαϊκών στη σκέψη του Ιωάννου του Χρυσοστόμου, στη βάση της εκκλησιολογίας του που θεμελιώνεται στην βαθιά ενότητα του σώματος του Χριστού. Στο υπόβαθρο αυτής της βιβλικής (Παύλειας) και θεολογικής  σκέψης του Ιωάννη, πρέπει  να τοποθετηθεί η «ουτοπία» του να καταστήσει τις δύο του πόλεις, την Αντιόχεια και την Κωνσταντινούπολη, αμφότερες δομημένες κατά το χριστιανικό μέτρο. Επομένως, γνωρίζει στους πιστούς τα βασικά διδάγματα της πίστης και της χριστιανικής ηθικής, προκειμένου να δημιουργήσει ένα κοινό πλαίσιο αναφοράς που να μπορεί να συναγωνισθεί αυτό που η κλασσική παιδεία είχε προσφέρει κυρίως στην ειδωλολατρική ελίτ, προκειμένου να το αντικαταστήσει. Η παρουσία και τα καθήκοντα των λαϊκών είναι ουσιώδη σε αυτό τον σκοπό που συμπίπτει με την αύξηση του σώματος του  Χριστού και του λαού του Θεού. Πρόκειται για μια δυναμική εκκλησιογένεση, η οποία είναι ο ορίζοντας του Ιωάννη.
Ι. Το μυστήριο της Εκκλησίας Σώμα του Χριστού 
1. Η Εκκλησία
Κατά τον Χρυσόστομο η Εκκλησία  προορίζεται να αποτελέσει τον εκλεκτό λαό: αυτή η προέλευση και αυτός ο προορισμός παρέχουν στην Εκκλησία όλη τη δύναμή της. Κατά αυτόν, Εκκλησία και σύνοδος σημαίνουν τη σύναξη και επίσης τον καθεαυτό τόπο της προσευχής. Αλλά ο όρος σύνοδος μπορεί να αντιστοιχεί επίσης στην κοινότητα της Εκκλησίας (τόν κοινόν της Εκκλησίας). Γράφει: «η δύναμη της συνόδου είναι μεγάλη». Για τους χωρισμένους Χριστιανούς της Κορίνθου βεβαιώνει: «Δεν μπορούμε να μιλάμε για μια Εκκλησία, εάν τα μέλη της είναι διαχωρισμένα […]. Εάν η Εκκλησία είναι του Θεού, είναι μοναδική για όλους. Αυτός που οικοδόμησε το Σώμα είναι ένας και αυτό για το οποίο κατασκευάζεται, είναι ένα μόνο πράγμα (εν)». Τα μέλη του Σώματος είναι στη λειτουργία του συνόλου: «Το ένα και το άλλο υπάρχουν λιγότερο για τον εαυτό τους αλλά κυρίως για την ενότητα». Η Εκκλησία είναι η πληρότητα του Χριστού (το πλήρωμα του Χριστού, η Εκκλησία). Το σώμα πράγματι είναι η πληρότητα της κεφαλής και η πληρότητα του σώματος είναι η κεφαλή (πλήρωμα κεφαλής σώμα και πλήρωμα σώματος κεφαλή) […]. Έτσι, λοιπόν, η κεφαλή θα έχει την πληρότητά της και το σώμα την τελειότητά του, όταν όλα μαζί θα είναι ενωμένα και συναρμοσμένα. 
2. Η κεφαλή του Σώματος είναι ο Χριστός: Χριστός/Εκκλησία
Η δράση του Χριστού ολοκληρώνεται σε μια διπλή καθοδική φάση. Στην πρώτη, ο Λόγος πήρε την ανθρώπινη φύση: «Πιο αξιαγάπητη τους ήταν η Εκκλησία από ότι οι ίδιοι οι ουρανοί. Δεν έλαβε το σώμα των ουρανών, αλλά τη σάρκα της Εκκλησίας πού για την Εκκλησία είναι οι ουρανοί και όχι για τους ουρανούς η Εκκλησία». Στη δεύτερη φάση, ο Χριστός ύψωσε τον άνθρωπο, με συνέπεια οι Χριστιανοί να γίνονται σύναιμοι του Χριστού, σύμμορφοι και αδέλφια Του. Η Εκκλησία γίνεται μητέρα των αναγεννημένων στην πίστη και ενσωματωμένων στον Χριστό. Με το βάπτισμα, οι Χριστιανοί όπως ο Χριστός, γίνονται προφήτες, βασιλείς, ιερείς. Ο Χριστός επιπλέον είναι πρωταρχική αιτία της ενότητας. «Μήπως μπορεί να υπάρξει ένα κενό διάστημα μεταξύ του σώματος και της κεφαλής; Αυτός είναι το θεμέλιο, εμείς το οικοδόμημα.» Ως υποδειγματική αιτία, ο Χριστός/άνθρωπος είναι διδάσκαλος, βασιλιάς, ιερέας και θύμα […]. Οι Χριστιανοί, σύμμορφοι με αυτόν, γίνονται επίσης σύμμορφοι μεταξύ τους και, εικονίζοντας με τον εαυτούς τους τον Χριστό, είναι ένα σώμα, εν Χριστώ Ιησού». Ως αποτελεσματική αιτία, ο Χριστός διδάσκαλος, βασιλιάς, ιερεύς και θύμα, επιτελεί την ένωση των πιστών.
Κατόπιν ο Χριστός ενοποιεί την Εκκλησία: Αυτός ολοκληρώνει τα πάντα τοις πάσι στην Εκκλησία, η οποία στηρίζεται σε Αυτόν όπως το σώμα στο κεφάλι: Αυτή είναι με τον Χριστό συνταφιασμένη, συναναστημένη και θα καθίσει μαζί του στο θρόνο στο τέλος των χρόνων. Η ένωση του Χριστού με την Εκκλησία σκιαγραφείται από το γάμο, το μεγάλο μυστήριο. Η Εκκλησία νύμφη, ενώνεται με το θνήσκοντα Χριστό πάνω στο σταυρό: σε αυτόν ο θνήσκων Χριστός  θυσιάζει στο Θεό την ανθρωπότητα». Από το πλευρό του Αδάμ βγήκε η αμαρτία, από το πλευρό του Χριστού στο σταυρό η ζωή, στην Εδέμ άνθισε ο θάνατος, στο σταυρό η ζωή. «Η κεφαλή σώζει το σώμα: το σώμα δηλαδή η Εκκλησία, από ακάθαρτο και παραμορφωμένο, γίνεται παρθένο και όμορφο: Ο Χριστός και η Εκκλησία γίνονται ένα μόνο πράγμα εν Αγίω Πνεύματι». Επομένως «Ο Χριστός διαμορφώνει ένα μόνο σώμα. Αυτός που έχει έδρα στη Ρώμη ξέρει ότι οι Ινδοί είναι ένα δικό του μέλος. Τι το παρόμοιο υπάρχει σε αυτήν την κοινωνία; Είναι το ότι όλοι έχουν κεφαλή τον Χριστό».
ΙΙ. Μέλη του Σώματος του Χριστού είναι οι Χριστιανοί
1.  Διαφορετικότητα των μελών
Αληθινά μέλη είναι οι φωτισμένοι από το βάπτισμα πιστοί, στους οποίους έχουν αποκαλυφθεί τα μυστήρια του Θεού. Άρρωστα μέλη είναι οι αμαρτωλοί: εάν εκλείψει η αγάπη, πεθαίνει το σώμα του Χριστού. Αποσχισμένα μέλη, τελικά, είναι οι αποστάτες, οι αιρετικοί και οι σχισματικοί, που αποσπώνται από το σώμα του Χριστού. Τα φυσικά μέλη του Χριστού, που διαμελίστηκαν  πάνω στο σταυρό, επανασυνδέθηκαν, όμως τα μέλη που χωρίσθηκαν με το σχίσμα, εάν δεν επανασυνδεθούν εδώ στη γη, θα παραμείνουν έξω από την πληρότητα του Χριστού.
Τα στοιχεία ενότητας είναι η πίστη, τα έργα, η αγάπη: όποιος τηρεί τα διδάγματα του Χριστού παραμένει με Αυτόν. «Εάν κάποιος έχει την ίδια πίστη, γι’ αυτό το λόγο είναι μέλος Σου». Όσον αφορά την αγάπη, ο Ιωάννης βεβαιώνει, ότι το Σώμα θα είναι αρμονικό, εάν θα υπάρξει η αγάπη του καθενός προς όλους τους άλλους. «[…] εάν δεν έχεις τίποτα από κοινού με τον αδελφό, δεν έχεις ούτε με την κεφαλή τον  Χριστό». Δια μέσου της συμφωνίας είμαστε ένα μόνο σώμα, και επειδή είμαστε ένα μόνο σώμα, ενεργούμε εν  ειρήνη».
2.Ποικιλομορφία των λειτουργημάτων και των χαρισμάτων. Το Άγιο Πνεύμα
Το κεντρικό σημείο της εκκλησιολογίας του Ιωάννη είναι το σώμα Χριστού και η ποικιλομορφία των λειτουργημάτων σε αντιστοιχία με τη διαφορετικότητα των χαρισμάτων ή των δωρεών. Στην Εκκλησία υπάρχουν ποικίλες  δωρεές εξ αιτίας της διαφορετικότητας των δωρεών και των χαρισμάτων του Αγίου Πνεύματος. Το σώμα απαιτεί την ποικιλομορφία των λειτουργημάτων. Ο Ιωάννης συμπεριλαμβάνει στην Εκκλησία μαζί με την ποικιλομορφία των μελών και τη διαφορετικότητα των λειτουργημάτων: επίσκοποι, πρεσβύτεροι, διάκονοι, παρθένοι και των δύο φύλων, σύζυγοι, λαός και κλήρος. Στην εκκλησιολογική σκέψη του Ιωάννη ο επίσκοπος κατέχει εξέχουσα θέση και αξίωμα.  

    Η Εκκλησία, έπειτα, είναι το πλήρωμα ήτοι η πληρότητα του επισκόπου, όπως είναι και η πληρότητα του Χριστού. Η πρωταρχική λειτουργία στην Εκκλησία είναι αυτή του Αγίου Πνεύματος, το Οποίο ενοποιεί τα μέλη με την κεφαλή, τα ζωοποιεί και τα αυξάνει. Το Άγιο Πνεύμα είναι η ζωογόνος ροή, η ψυχή του σώματος. Το Άγιο Πνεύμα αναπαύεται ολοκληρωτικά στην κεφαλή Χριστό, από τον οποίο όλοι οι άνθρωποι λαμβάνουν το Άγιο Πνεύμα σε κάθε τόπο και χρόνο.
Το βασικό νόημα της εισερχόμενης στην ιστορία Εκκλησίας, είναι επομένως το μυστικό σώμα του Χριστού, το οποίο είναι «μια ιστορική συνέχεια» (continuum) σε κάθε κατάσταση της βέβηλης (κοσμικής) ιστορίας. Κάθε αγωνία, εν αντιθέσει με τον Ευσέβιο, είναι απούσα από τον Ιωάννη. Όσον αφορά τη ρωμαϊκή αυτοκρατορία, και το εάν προστατεύει την Εκκλησία, αυτό δεν είναι ένα ιδανικό σχετικά με την Εκκλησία, αλλά εντούτοις είναι ένα καταφύγιο, ακόμα κι αν μπορεί να χαρακτηριστεί επικίνδυνο: κανείς δεν θα μπορούσε να το βιώσει καλύτερα από αυτόν!

ΙΙΙ. Η Ταυτότητα και τα λειτουργήματα των λαϊκών πιστών στα πλαίσια της εκκλησιαστικής κοινότητας. 

Στο πλαίσιο αναφοράς της πραγματικότητας του σώματος του Χριστού και του λαού του Θεού, που εξετάσαμε, εισαγάγουμε την τριπλή λειτουργία των λαϊκών πιστών, σε συνάρτηση με την ταυτότητά της και τη συγκεκριμένη άσκησή της. Ο Ιωάννης παρουσιάζει τον λαϊκό πιστό ενσωματωμένο στο Χριστό με το βάπτισμα και συμμέτοχο των τριών αξιωμάτων του Χριστού, του ιερατικού, προφητικού και βασιλικού: «Το βάπτισμα κάνει ακόμα και εσένα βασιλιά, ιερέα και προφήτη: σε καθιστά βασιλιά, όταν καταπολεμάς τις αμαρτωλές σου πράξεις και όταν σκοτώνεις τα αμαρτήματά σου· σε κάνει ιερέα, όταν προσφέρεις το σώμα σου, θυσιάζονταν έτσι τον ίδιο σου τον εαυτό […]. Τέλος σε καθιστά προφήτη, όταν δύνασαι να γνωρίζεις το μέλλον, να λαμβάνεις τη θεία έμπνευση και τα να είσαι σημαδεμένος με τη σφραγίδα του Θεού.» Στο μέτρο που είναι καθαγιασμένος ο χριστιανός αναλόγως είναι και απεσταλμένος. Ας περάσουμε τώρα στις επιμέρους λειτουργίες.
1. Η ιερατική λειτουργία των λαϊκών μελών

1.1. Η φύση της

Οι λαϊκοί, ο λαός του Θεού, συμμετέχουν στη θυσία Χριστού, στους οποίους ο Ιωάννης δείχνει τους τρόπους της συμμετοχής στην ιεροσύνη του Χριστού. Ο πρώτος είναι η συμμετοχή στο σταυρό του Χριστού: «Συμμετέχουμε στα πάθη Του, στην ατίμωση που υπέμενε». Πρόκειται για την αφιέρωση μιας  πνευματικής προσφοράς στη γραμμή του Ρωμ. 12.1: «παραστήσαι τα σώματα υμών θυσίαν ζώσαν αγίαν ευάρεστον τω Θεώ». Ο λαϊκός πραγματώνει την ιεροσύνη του θυσιάζοντας τον ίδιο του τον εαυτό, νικώντας τα πάθη του· σε αυτόν η αξία του θύματος ταιριάζει με τον τρόπο της προσφοράς του. «Πρόκειται για μια εκδήλωση αγάπης, που εκφράζεται από μια άνευ όρων υπακοή και έτσι ο Ιωάννης υπογραμμίζει την εθελοντική πτυχή του πάθους και του θανάτου του Χριστού». Μεταξύ των πνευματικών προσφορών υπενθυμίζει την προσευχή, ιδίως εάν περιλαμβάνει τη δράση της χάριτος. Αλλά όλη η χριστιανική ζωή, σε ενότητα με τη θυσία του Χριστού, πρέπει να μεταμορφωθεί σε πνευματική προσφορά δια μέσου της άσκησης των αρετών: «Προσφέρουμε θύματα άξια να παρουσιαστούν σε ένα παρόμοιο θυσιαστήριο, και όχι πλέον μόσχους ή κριάρια, […]. Αυτά τα πράγματα […] αντικαθίστανται με την πνευματική λατρεία. Τί είναι η πνευματική λατρεία; Είναι αυτή που ξεκινά από την ψυχή και ασκείται διαμέσου του πνεύματος […] (Ιω. 4.24), αυτή δεν απαιτεί ούτε σώματα, ούτε όργανα, ούτε τόπο, αλλά αντιθέτως τη διαλλακτικότητα, τη φρόνηση, την ελεημοσύνη, την ανεκτικότητα, τη μεγαλοψυχία, την ταπείνωση». Ο Ιωάννης συνδέει επίσης την προσευχή με την ελεημοσύνη.
Ο λαϊκός ενώνει την προσφορά του στη θυσία του Χριστού στο σταυρό, που αναβιώνεται στην ευχαριστία, την οποία τώρα από τον ουρανό ο Χριστός συνεχίζει να προσφέρει στα και δια μέσου των μελών του μυστικού σώματός Του. Ενωμένοι με το Χριστό, οι λαϊκοί γίνονται ημέρα με την ημέρα πιο ουράνιοι: «Οι θυσίες μας βρίσκονται στον ουρανό· είναι ουράνιες. Μολονότι τελούνται στη γη, αποκαλούνται ουράνιες». Ο Ιωάννης δίνει περισσότερη προσοχή στην ομοιότητα παρά στη διαφορά μεταξύ κληρικών και λαϊκών, όντες όλοι όμοιοι αδελφοί με την δύναμη του βαπτίσματος «Η διαφορετικότητα και η ποικιλομορφία συμβάλλουν στη διαμόρφωση της ενότητα».
1.2. Η άσκησή της

Ο Ιωάννης επισημαίνει με ιδιαίτερο τρόπο την άσκηση του ιερατικού λειτουργήματος.
- Στη λατρεία. Σε αυτή οι λαϊκοί πιστοί ολοκληρώνουν την προσευχή του επισκόπου και του πρεσβυτερίου του. Η τοπική Εκκλησία δεν φανερώνει ποτέ τον καθεαυτό της χαρακτήρα όσο κατά την στιγμή που τελεί τη θεία λειτουργία, όταν προσφέρει στο Θεό τη θυσία του Χριστού και δοξάζει τον Κύριό της με πνευματικούς ύμνους. Μετά τον ευχαριστιακό καθαγιασμό η Εκκλησία γίνεται ουράνια, «επειδή είναι παρόντες με αδελφική αγάπη οι πιστοί, μέλη του σώματος του Χριστού, οι άγγελοι και όλοι οι άγιοι, ο ίδιος ο Κύριος· είναι μια μυστηριακή πραγματικότητα, η οποία τελείται με μεγάλο δέος».
Διακρίνεται έπειτα ως το σημάδι της ενότητας την ευχαριστιακή κοινωνία, «κορυφαία στιγμή της ενσωμάτωσης της σύναξης στην εκκλησία, αυτό που καθιερώνει τη συμμετοχή του χρονικού στο άχρονο και του χώρου στο άπειρο» (C. ANDRONIKOFF). Ο Ιωάννης υπογραμμίζει ως στοιχεία της ενότητας μεταξύ των πιστών την πόση από το ίδιο ποτήριο «σύμβολο της τελειότερης αγάπης. […]. Συμμετέχοντας σε μία κοινή πνευματική τράπεζα: «πρέπει να είμαστε ενωμένοι επίσης από μια ίδια πνευματική αγάπη». Οι υπέρ της οικουμένης προσευχές των πιστών, με της οποίες αυτοί ενώνονται με αυτές των ιερέων και του επισκόπου, ολοκληρώνοντάς τες, αγκαλιάζουν όλη την Εκκλησία και τον κόσμο: «Προσευχόμαστε μαζί για τους κατηχουμένους, για τους άρρωστους, τους καρπούς της γης και της θάλασσας· δεν βλέπεις όλη τη δύναμη της αγάπης (φιλανθρωπίας) στις προσευχές, στα μυστήρια, στις νουθεσίες; Προσεύχεται για τους κυβερνήτες, ακόμα κι αν είναι διώκτες, για τους πάσχοντες, για τους φυλακισμένους, για τους πεθαμένους.» Τέλος, η κοινή προσευχή γίνεται η φωνή του σώματος του Χριστού.
- Στη διακονία της αγάπης (φιλανθρωπίας). Και με αυτή επίσης οι λαϊκοί  πραγματώνουν το ιερατικό λειτούργημα. Ιδιαιτέρως η Αντιόχεια προσφέρει σκηνές δυστυχίας, τις οποίες ο Ιωάννης  προτίθεται να ανακουφίσει νικώντας την κοινωνική αδικία, προασπίζοντας, όπως οι Πατέρες, μια χρηστική κοινοκτημοσύνη (κομμουνισμό). Εάν οι φτωχοί είναι ο ίδιος ο Χριστός, οι λαϊκοί γίνονται ιερείς, όταν τους βοηθούν: «Δεν θεωρείς πράγματι μεγάλη τιμή να κρατάς στα χέρια σου το ποτήριο, από το ποίο ο Χριστός πρόκειται να πιεί, και για να το πλησιάσεις στο στόμα Του; […]. Πρέπει να συνειδητοποιείς ότι γίνεσαι ιερέας του Χριστού κατά την προσφορά με το χέρι σου όχι κρέατος, αλλά άρτου, όχι αίματος, αλλά ενός ποτηριού δροσερού νερού » Ο Ιωάννης εξηγεί αργότερα ότι το θυσιαστήριο πάνω στο οποίο ο λαϊκός προσφέρει τη θυσία (την ελεημοσύνη), είναι ο Χριστός (με) στο πρόσωπο του φτωχού: «Αυτό το θυσιαστήριο αποτελείται από τα ίδια τα μέλη του Χριστού! Να το λατρεύετε, καθώς θυσιάζετε τα θύματά σας πάνω στη σάρκα του Κυρίου». Αφού τέθηκαν οι θεολογικές βάσεις, η ομιλία γίνεται πιο συγκεκριμένη: «Εσύ, που τιμάς το θυσιαστήριο στο οποίο αναπαύεται το Σώμα του Χριστού, λοιδορείς και περιφρονείς έπειτα στην ανέχειά του αυτόν που είναι το ίδιο το Σώμα του Χριστού». Η ελεημοσύνη είναι πνευματική θυσία του επαίνου: «προσφερθείσα από μια πνευματική ψυχή, που προσφέρει στο Θεό τα δώρα της».
  
Άλλοι τύποι αγαθοεργούς δράσης είναι η φροντίδα των αρρώστων, η ενθάρρυνση και η ανακούφιση, η φιλοξενία των προσκυνητών: το να φιλοξενήσεις έναν προσκυνητή σημαίνει την φιλοξενία του ίδιου του Χριστού. Ο Ιωάννης προτείνει επίσης την συμπερίληψη του Χριστό μεταξύ των κληρονόμων σου μεταβιβάζοντάς Του την μερίδα ενός γιού. Η ιεροσύνη των πιστών πραγματώνεται επίσης σε ποιμαντικό επίπεδο.
- Στη συμμετοχή στη ποιμαντική μέριμνα. Το βάπτισμα μας καθιστά υπεύθυνους και για τη σωτηρία των άλλων και ο καθένας είναι προικισμένος με ένα ξεχωριστό χάρισμα. Οι λαϊκοί συμπληρώνουν έτσι τη δράση των πρεσβυτέρων και των μοναχών. Η φροντίδα των άλλων είναι το μεγαλύτερο σημάδι της αγάπης προς το Χριστό. Οι λαϊκοί αποτελούν την ολοκλήρωση της πληρότητας του επισκόπου ακόμα και στη φροντίδα των ψυχών με την οποία μιμούνται το Χριστό ως πνευματικό ιατρό. Αυτό είναι ένα σημείο ύψιστης σπουδαιότητας για τον Ιωάννη: «Εάν δεν έχεις τίποτα από κοινού με το μέλος σου […], δεν έχεις ούτε με τον Χριστό ως κεφαλή». Η συμμετοχή των λαϊκών είναι πρωταρχική στα πλαίσια της πίστης. Ο Ιωάννης περιγράφει μια συστηματοποιημένη έκφραση της αποστολής των λαϊκών. Ήδη από την πρώτη του ομιλία στην Αντιόχεια συμπεριλαμβάνει τους λαϊκούς, οι οποίοι, ζώντας σε επαφή με άλλους, μπορούν να συμμετέχουν αποτελεσματικότερα στις συγκεκριμένες καταστάσεις, βοηθώντας ιδίως τους απόντες να κάνουν πράξη το μήνυμα του κήρυκα. Ο ίδιος, επίσης, αντιλαμβάνεται την ποιμαντική στρατηγική της συμμετοχής ανάλογα με τις κατηγορίες των προσώπων.

Άλλος χώρος της ποιμαντικής συμμετοχής των λαϊκών είναι αυτός των θεαμάτων, των οποίων η επιρροή είναι δηλητηριώδης (επιβλαβής). Προτείνει ως την εναλλακτική λύση στα θεάματα, στα τυχερά παίγνια και στις επιπόλαιες συνομιλίες μια συνάντηση μεταξύ των φίλων προκειμένου να ακούσουν μια εποικοδομητική ανάγνωση.
Ο Ιωάννης εκθέτει με αυτόν τον τρόπο στην εκκλησιολογία του την ακριβής θέση του λαϊκού στην ουσιώδη λειτουργία της στα πλαίσια της κοινής ιεροσύνης των πιστών.

2. Το προφητικό λειτούργημα των λαϊκών

2.1. Η φύση του
Για τον Ιωάννη, η φύση της Εκκλησίας, το μυστικό σώμα του Χριστού και ο λαός του Θεού, απαιτεί ο λαϊκός πιστός να ασκήσει επίσης το λειτούργημα της διδασκαλίας: «[…] να επανέρθουμε και για να διορθώνουμε ακόμα και τα διαστρεβλωμένα μέλη μας. Αυτή είναι καταφανής απόδειξη της πίστης […]». Αυτό απαιτεί, ο ίδιος ο λαϊκός να έχει προηγουμένως  ακούσει, στοχαστεί και αφομοιώσει το λόγο του Θεού μέσω της προσωπικής ανάγνωσης, αλλά ιδίως με την ακρόασή του στο κήρυγμα. Από το βάθος των καρδιών ο λόγος του Θεού εκτείνεται σε όλο τον κόσμο με μια ακαταμάχητη δύναμη: «Το Ευαγγέλιο έχει διαδοθεί παντού […]. Καρποφορεί μέσο των έργων, των προσηλύτων που έλκει και των  βαθιών ριζών, με τις οποίες εξαπλώνεται σε κάθε γωνία της γης. […]. Από την στιγμή που το ακούσατε, με ποια ταχύτητα έχετε έρθει στο φως, έχετε πιστέψει, έχετε δώσει καρπό». Ο λαϊκός, τέλος, καταρτίζεται επίσης με τα δόγματα της πίστης (το σύμβολο) ιδίως με την κατήχηση των κατηχουμένων. Το προφητικό λειτούργημα απαιτεί επιπλέον την μαρτυρία των έργων. 
2.2. Η άσκησή του 
Το προφητικό λειτούργημα των λαϊκών δεν είναι υπόθεση ιδιωτική, ούτε μπορεί να υποκαταστήσει το δημόσιο κήρυγμα. Οι λαϊκοί λειτουργούν ως γέφυρα μεταξύ του κήρυκα και των απόντων. Η άσκηση του προφητικού λειτουργήματος  υποδηλώνει επιπλέον τη διόρθωση αδελφών κατά την πίστη· η αδιαφορία για τη διόρθωση των αδελφών μας καθιστά συνυπεύθυνους για την αμαρτία των άλλων. Η διόρθωση πρέπει να είναι αδελφική και κατ’ ιδίαν, για να μην προσβάλει την υπόληψη ενός μέλους της Εκκλησίας. Ο Ιωάννης, ως επί το πλείστον, συστήνει την οδό της πειθούς, της καρτερικής, αλλά σε εγρήγορση αναμονής, κατά μίμηση του Θεού. Η άσκηση της διδασκαλίας από τους λαϊκούς πρέπει να εκτείνεται ακόμα και στους αιρετικούς και στους ειδωλολάτρες. Πρέπει να καταδικάζονται οι αιρέσεις, λέει ο Ιωάννης, αλλά να συγχωρούνται οι άνθρωποι και να προσεύχονται για να σωθούν. Όσον αφορά τους ειδωλολάτρες η λογική τάξη απαιτεί να αρχίζουν από τη θεότητα του Χριστού και την άρνηση της θεότητας των δαιμόνων, τους οποίους οι ειδωλολάτρες αποκαλούν θεούς. Της συζήτησης με τους ειδωλολάτρες πρέπει να προηγηθούν εγκάρδιες σχέσεις φιλίας: «Έρχεται ένας Έλληνας (ειδωλολάτρης) και γίνεται ο φίλος σου; Μην μιλάς για τη θρησκεία, μέχρι η φιλία μεταξύ σας να έχει αυξηθεί αρκετά. Ακόμα και όταν μια τέτοια φιλία επακολουθήσει, μίλα λίγο για τη θρησκεία κάθε φορά». Επιπλέον, χρειάζεται η μαρτυρία της ζωής: οι ειδωλολάτρες αναζητούν την καλοσύνη την πράξεων.
3.Το βασιλικό λειτούργημα των λαϊκών 
3.1. Η φύση του
Ο χριστιανός, με την δύναμη του βαπτισματικού χρίσματος, μπορεί να συνεργήσει για την απελευθέρωση σε προσωπικό, κοινοτικό και κοσμικό επίπεδο, την οποία  η νίκη του αναστημένου Χριστού θέτει σε ισχύ. Η απελευθέρωση από την αμαρτία και τον θάνατο προϋποθέτει την απελευθέρωση από την εξουσία της άγνοιας, της αδικίας και της ιδεολογίας. Αυτό είναι το ιδιάζον καθεστώς του λαϊκού, χάρη στο οποίο μπορεί να ασκήσει το βασιλικό λειτούργημά του (βλ. LG 36). Για τον Ιωάννη είναι σημαντικές οι δύο πριν το βάπτισμα επαλείψεις με έλαιο των φωτιζομένων. Με την πρώτη επάλειψη, το χρίσμα, στον τύπο του σταυρού, ο φωτισμένος εισάγεται όπως ο αθλητής στον πνευματικόν αγώνα αρνούμενος τον Σατανά και συντασσόμενος με τον Χριστό. Με τη δεύτερη επάλειψη, που γίνεται σε όλο το σώμα, σημαίνεται ότι η ψυχή πλέον δεν προσφέρει καμία λαβή στο διάβολο, όπως οι αθλητές, που αλειμμένοι με λάδι, ξεφεύγουν από τις λαβές του αντιπάλου. Το βάπτισμα είναι κατάδυση στον θάνατο του Χριστού, χάρις την οποία «[…] την ίδια στιγμή (ο βαπτισμένος) εγκαταλείπει τον παλαιό άνθρωπο, ενδύεται τον νέο και αναδύεται με τον Χριστό». Γι’ αυτό ονομάζει το βάπτισμα και «νέα δημιουργία» (βλ. Τιτ. 3.5): «[…] σημαίνει για μας μια νέα δημιουργία, ένα νέο οικοδόμημα, που […] η φύση των υδάτων, επιτρέπει να δημιουργηθεί». Με τη διπλή χρίση και το λουτρό της παλιγγενεσίας ο Χριστιανός, φορέας των θείων δωρεών και χαρισμάτων, είναι ικανός για να ακτινοβολήσει στον κόσμο την απελευθερωτική δύναμη της αναστάσεως: ενεργοποιώντας το βασιλικό του λειτούργημα σε αυτόν και στον κόσμο.
3.2 Η άσκησή του

Ο Ιωάννης προβάλλει περισσότερο αυτό που ενώνει τον κλήρο με τους λαϊκούς παρά αυτό που τους διακρίνει: όλοι ανήκουν στο ένα Σώμα του Χριστού. Επομένως, όπως σε ένα σώμα όπου τα πάντα συνδέονται, έτσι και στην Εκκλησία αυτός που είναι ανώτερος λαμβάνει όφελος επίσης ακόμα και από αυτόν που είναι κατώτερος. Η εξουσία περισσότερο ενέχει μεγαλύτερη ευθύνη προς τους πιστούς παρά μεγαλύτερη τιμή.

Οι λαϊκοί  χρειάζονται προπαντός για την προσευχή και για την γνώμη τους στις ιερές χειροτονίες, σύμφωνα με την αποστολική πράξη, όμως η τελική κρίση ανήκει στον επίσκοπο. Μπορούν να συνεργαστούν με την τοπική Εκκλησία ακόμα και με την ορθή κριτική τους, έκφραση της αγάπης, για παράδειγμα προς τον επίσκοπο για την υπερβολική έκταση των κηρυγμάτων του. Αυτός που δίνει μία χρήσιμη συμβουλή είναι σοφός, αυτός που τον ακολουθεί, είναι συνετός. Οι λαϊκοί, επιπλέον, συνεργάζονται με τον επίσκοπο και τους πρεσβυτέρους προτρέποντας τους απόντες να συμμετέχουν στη λατρευτική σύναξη, κατά τη διάρκεια της οποίας μπορούν να συνδράμουν στην τάξη και την ησυχία της. Όσα ειπώθηκαν για τους άνδρες λαϊκούς , ισχύουν επίσης και για τις γυναίκες με τις απαραίτητες διακρίσεις.
Μια θεώρηση της ταυτότητας και της άσκησης των λειτουργημάτων των λαϊκών τόσο ολοκληρωτική(πλήρης) και θελκτική δεν θα μπορούσε να  μην περάσει από την ανατολή στη δύση.
IV. Η αποδοχή της σκέψης του Ιωάννη αναφορικά με τους λαϊκούς στη Δύση 

Μια απλή σύγκριση ανάμεσα στη σκέψης του Ιωάννη αναφορικά με τους λαϊκούς πιστούς και της διδασκαλίας της Β΄ Βατικανής  Συνόδου θα αποκαλύψει πώς η τελευταία επιστρέφει στη Βίβλο και τους Πατέρες, και ιδιαίτερα στο Χρυσόστομο, ο οποίος περισσότερο από κάθε άλλο Πατέρα διαμόρφωσε την ταυτότητα των λαϊκών και αξιολόγησε τους ρόλους εντός του μυστικού σώματος του Χριστού. 

Την εκκλησιολογική σκέψη των Πατέρων, ιδίως των Ελλήνων και εκείνων της σχολαστικής θεολογίας του Μεσαίωνα, που θεμελιώνεται στην ιδέα της ενσωμάτωσης στο Χριστό και της ζωή σε κοινωνία με το Άγιο Πνεύμα, ακολούθησε η σκέψη των θεολόγων γύρω από μια Εκκλησία όλο και περισσότερο θεσμοποιημένη με την ανύψωση της παπικής δύναμης (J. Frisque). Αυτή οφείλεται σε μια αλυσιδωτή αντίδραση από το μεσαίωνα έως τον 20ο αιώνα, σε πρώτη φάση εναντίον της συνοδικότητας (conciliarismo) (15ος), στη συνέχεια ενάντια στην προτεσταντική μεταρρύθμιση (16ος), στο Διαφωτισμό (18ος), στην κρατική απολυταρχία (19ος) και στο μοντερνισμό (20ος). 

1. Πριν από τη Β΄ Βατικανή 

1.1. Πρώτη φάση (1920-1943). Η εκκλησιολογία αφυπνίζεται στα έτη γύρω από το 1920 με τη λειτουργική κίνηση, τις πρώτες Καθολικές Δράσεις, την ανατύπωση στην Ευρώπη του έργου του J.A. Moehler, Η ενότητα της Εκκλησίας (1825): η δυναμική αρχή της Εκκλησίας είναι το έργο του Αγίου Πνεύματος. Από το 1933 ως το 1944 δημοσιεύεται η τριλογία του Ε. Mersch γύρω από το Μυστικό Σώμα και η μελέτη του Ο. Casel για την παρουσία των Μυστηρίων: Μυστικό Σώμα και λατρευτικές πράξεις παραπέμπουν στον Χρυσόστομο. Το 1936, ο Χρυσόστομος εισάγεται πλήρως με το έργο του S. Tromp, Το μυστικό Σώμα του Χριστού και η Καθολική Δράση κατά τον αγ. Ιωάννη Χρυσόστομο (1936), ως μια γόνιμη και ανεξίτηλη επιρροή. Το 1943 η εγκύκλιος Mystici Corporis συνενώνει τις εσωτερικές και εξωτερικές πτυχές της ζωής της Εκκλησίας, που στο Χρυσόστομο δεν διαχωρίζονται ποτέ. 

1.2. Δεύτερη φάση (1943-1962). Ανοίγεται η νέα προβληματική Εκκλησία-κόσμος που επιλύεται με το Σύνταγμα Gaudium et Spes της Β΄ Βατικανής Συνόδου. Στα έτη γύρω από το 1940 οι πρώτες βιβλικές μελέτες γύρω από την εκκλησιολογία (L. Cerfeaux, 1943) προσδίδουν στον τύπο «Μυστικό Σώμα» ένα χριστολογικό-σωτηριολογικό νόημα: πρόκειται για μια εικόνα της Εκκλησίας λιγότερο ιεραρχική, που αντιθέτως σηματοδοτείται από το μυστήριο της εσωτερικότητάς της και του Μυστικού Σώματος, από την κοινωνία των προσώπων, εγκολπωμένα στο Χριστό και ζωοποιημένα από το Πνεύμα του, που αντιστοιχεί στην εκκλησιολογία του Χρυσοστόμου, την οποία περιγράψαμε παραπάνω. Επιπλέον, διακρίνεται στον περισσότερο βιβλικό τύπο «λαός του Θεού», μια Εκκλησία ιστορικά εν πορεία, που στη συνέχεια παραλαμβάνεται από τη Β΄ Βατικανή (Gaudium et spes, 1964). Από την πλευρά του, ο Χρυσόστομος αποδίδει τον όρο λαός στην κοινότητα που συνάγεται για να τελέσει τη λατρεία, που διακρίνεται από αυτόν που προΐσταται του λαού. Από το λαό θα προκύψει η έννοια του λαϊκού. Εάν, όμως, ο λαός έρχεται σε αντιπαραβολή με την έννοια του ατόμου, ο Χρυσόστομος χρησιμοποιεί τον όρο πλήθος, όπως και για να υποδείξει το σύνολο των πιστών που τον συνθέτουν, δηλαδή την Εκκλησία

Με την ιδέα του λαού του Θεού τονίζεται το ενδιαφέρον για τους λαϊκούς: εάν η Εκκλησία είναι ο λαός του Θεού, οι λαϊκοί είναι το πιο στέρεο μέρος της! Αλλά το 1953 η θέση των λαϊκών στην Εκκλησία βρίσκει τη διαμόρφωσή της στον Y.M. Congar με το θεμελιώδες έργο του, Jalons pour une théologie du laicat,(Βάσεις για μια θεολογία περί των λαϊκών): εκεί εισάγεται αποφασιστικά στην εκκλησιολογία η «λαϊκολογία» θεμελιωμένη στη βαπτισματική κατάσταση των λαϊκών και στη συμμετοχή τους στο ιερατικό/προφητικό/βασιλικό λειτούργημα του Χριστού (βλ. Α΄ Πετρ. 2,9): αυτή αντανακλά τη σκέψη του Χρυσοστόμου και θα ενταχθεί στη Β΄ Βατικανή. Έτσι οι λαϊκοί, εξ’ αιτίας του χαρακτηρισμού τους ως λαός του Θεού, γίνονται από «αντικείμενο» της φροντίδας των Ποιμένων, «υποκείμενο» της εκκλησιαστικής κοινότητας. 
2.  Η Β΄ Βατικανή (βλ. LG· AA· GS)

Στη Β΄ Βατικανή ο Χρυσόστομος παραπέμπεται δώδεκα φορές, από τις οποίες οκτώ στο Lumen Gentium (LG). Σε δύο αποσπάσματα παραπέμπεται όταν γίνεται αναφορά στην Εκκλησίας ως μυστικό Σώμα του Χριστού (LG 7), στο οποίο ο Θεός διανέμει τις δωρεές των αξιωμάτων και καθιστά τους χριστιανούς συμμέτοχους στο Πνεύμα του· γι’ αυτό οι Πατέρες συγκρίνουν «το λειτούργημά του με εκείνο της ζωτικής αρχής, δηλαδή της ψυχής, που ενεργεί στο ανθρώπινο σώμα». Ακόμα το LG, ν. 13, αναφορικά με το μοναδικό λαό του Θεού, τον παγκόσμιο, «εντός του οποίου οι  διασκορπισμένοι στον κόσμο πιστοί είναι σε κοινωνία ο ένας με τον άλλο εν Αγίω Πνεύματι», αναφέρεται στο διάσημο χρυσοστομικό απόσπασμα: «όποιος είναι στη Ρώμη ξέρει ότι οι Ινδοί είναι μέλη του»». 

Το Δ΄ κεφ. ν. 38, αναφορικά με τους λαϊκούς, ενώ βεβαιώνει ότι κάθε λαϊκός πρέπει να δίνει μαρτυρία του αναστημένου Χριστού και να εμψυχώνει τον κόσμο (βλ. Εις Διόγνητον 6), επικαλείται το Χρυσόστομο για τον οποίο οι λαϊκοί είναι η ζύμη μέσα στο πλήθος. Επίσης στο Δ΄ κεφ. ν. 41, που πραγματεύεται τους χριστιανούς συζύγους, οι οποίοι μπορούν να γίνουν «μάρτυρες και συνεργοί της γονιμότητας της μητέρας Εκκλησίας, ως σημείο συμμετοχή σε εκείνη την αγάπη, με την οποία ο Χριστός αγάπησε τη νύμφη του και δόθηκε για αυτήν», αναφέρεται στην ίδια σκέψη του Χρυσοστόμου. 

Για τους λαϊκούς που επιλέγουν την παρθενία ή την αγαμία στο Δ΄ κεφ., 42 η Σύνοδο επιστρέφει εκ νέου στο Χρυσόστομο. Αναφορικά με την άσκηση των ευαγγελικών συμβουλών που δεν επιβάλλονται σε όλους, επαναλαμβάνει ένα χρυσοστομικό απόσπασμα. Το Η΄ κεφ. του LG, ν. 56 σχετικά με τη σύγκριση Εύας-Θεοτόκου επίσης καταφεύγει στο Χρυσόστομο: «ο θάνατος δια της Εύας, η ζωή δια της Θεοτόκου». 

Στο πλαίσιο του λαού του Θεού αναδεικνύεται εν συνεχεία η μορφή των επισκόπων (LG 21) για τους οποίους, από τους λατρευτικά τυπικά και από την πράξη της Εκκλησίας τόσο στην Ανατολή όσο και στη Δύση, συνίσταται ότι «αυτοί […], έχουν τη θέση του ίδιου του διδασκάλου, ποιμένα και ιερουργού Χριστού, και ενεργούν ως τόπος του», όπως ακόμα και ο ίδιος ο Χρυσόστομος εδώ βεβαιώνει. Επίσης, η Β΄ Βατικανή επιστρέφει στο Χρυσόστομο, Περί ιεροσύνης ΙΙ, 2, ενθυμίζοντας ότι «μέσω του αξιώματος της ιεροσύνης μπορεί να δοθεί στο Χριστό η πιο θαυμάσια μαρτυρία της αγάπης » (Presb Ord., 11). 

Επομένως, το Δ΄ κεφ. του LG, το πρώτο συνοδικό κείμενο σχετικά με τους λαϊκούς σε ολόκληρη την ιστορία της Εκκλησίας, περιέχει τη σκέψη του Χρυσοστόμου για το μυστικό Σώμα του Χριστού και τους λαϊκούς. Σε αυτό ο αρνητικός προσυνοδικός ορισμός, δηλαδή λαϊκός είναι αυτός που δεν είναι ούτε ιερέας, ούτε αφιερωμένος, συμπληρώνεται από τον θετικό (ορισμό): «οι πιστοί […], που, αφού ενσωματωθούν στο Χριστό με το βάπτισμα και αποτελέσουν το λαό του Θεού και καταστούν, κατά το μέτρο τους, συμμέτοχοι στο ιερατικό, προφητικό και βασιλικό αξίωμα του Χριστού και πραγματώνουν από την πλευρά τους, στην Εκκλησία και τον κόσμο, την καθαυτό αποστολή όλου του χριστιανικού λαού» (LG 31). Και ακόμα: «Χάρη στην κλήση τους είναι ιδίωμα των λαϊκών να αναζητούν τη Βασιλεία του Θεού ενασχολούμενοι με τα χρονικά πράγματα και κανονίζοντάς τα σύμφωνα με το Θεό» (Ibidem, l. c.). 

3.  Η μετασυνοδική περίοδος: κριτικές και νέες προοπτικές

Το 1971, ο Congar επαναδιαπραγματεύεται τη θεολογία του για τους λαϊκούς υπερβαίνοντάς την με τη διδασκαλία των χαρισμάτων και των αξιωμάτων, αναγνωρίζοντας στους ιερείς και στους αφιερωμένους την ολοκληρωμένη μορφή του χριστιανού όπως και στους λαϊκούς: η «λαϊκότητα» ανταγωνίζεται όλα τα συστατικά του λαού του Θεού. Στη συνέχεια η συνοδική θεολογία περί του λαϊκού σώματος υπερβαίνεται: η λαϊκότητα είναι έμφυτη με την πίστη, και κατά συνέπεια στο λαό του Θεού και σε κάθε πιστό. Και να η μεγάλη κατάκτηση: ο λαϊκός δεν είναι κάτι το επιπλέον, ούτε το διαφορετικό από το χριστιανό, επειδή ο Χριστιανισμός είναι μια διακριτή ενότητα, αλλά όχι χωριστή από το μεταφυσικό και το φυσικό. Το πρόβλημα του λαϊκού εξετάζεται στη διάσταση του χριστιανού και αυτό αρκεί! Ο λαϊκός δεν χαρακτηρίζεται σε σχέση με τους ιερείς και τους μοναχούς, αλλά σε απευθείας αναφορά με το Χριστό και το τριπλό του λειτούργημα, που τόσο πολύ επαναλαμβάνεται από το Χρυσόστομο, όπως είδαμε πιο πάνω, περιλαμβάνοντας επίσης και τη διαδοχή/διακονία, ικανή να αφομοιώσει τα διάφορα αξιώματα (προσωπικές κλίσεις). 

Για τεχνικούς λόγους δεν μας επετράπει μια περαιτέρω στοιχειοθέτηση σχετικά με την αντιστοιχία της συνοδικής και της μετασυνοδικής διδασκαλίας για τους λαϊκούς με την σκέψη του Χρυσοστόμου, που εκτέθηκε παραπάνω. Αλλά από μια απλή σύγκριση μεταξύ των δύο σημείων αναφοράς μας, του Χρυσοστόμου και της Β΄ Βατικανής, προκύπτει η οπτική των δύο προσεγγίσεων. Και είναι αρκετά σημαντικό ότι, μετά από περισσότερο από δεκαπέντε αιώνες, η σκέψη του Χρυσοστόμου για τους πιστούς λαϊκούς συμπεριλήφθηκε αυτούσια στην τελευταία οικουμενική σύνοδο της Καθολικής Εκκλησίας. 

Ολοκληρώνοντας, επιβεβαιώνουμε ότι η επιστροφή στο Χρυσόστομο είναι θεμελιώδης. Κατά τα λοιπά, ακόμα και η Β΄ Βατικανή φανερώνει «την πρέπουσα εκτίμηση» και «το δίκαιο έπαινο» προς την εκκλησιαστική και πνευματική κληρονομιά των Ανατολικών Εκκλησιών, στο βαθμό που αυτή θεωρείται «μόνιμος» και για «όλη της Εκκλησίας». Εξ ου και η ζωηρή προτροπή ώστε «οι Καθολικοί με μεγαλύτερη συχνότητα να προσεγγίζουν αυτό τον πλούτο των Ανατολικών Πατέρων». Έχουν αποκομίσει πολλά πράγματα από την Εκκλησία της Ανατολής. Από αυτό προκύπτει ότι η γνώση και η διατήρηση «της πλουσιότατης λειτουργικής και πνευματικής κληρονομιάς των Ανατολικών είναι ύψιστης σημασίας για να περιφρουρηθεί πιστά η πληρότητα της χριστιανικής παράδοσης και για να παγματωθεί η συμφιλίωση των Χριστιανών της Ανατολής και της Δύσης».
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