Ρατσισμός, ξενοφοβία. 

Η φυλή, ο ρατσισμός.

Η φυλή, ιστορικά κεφαλαιώδης παράγοντας στην παγκόσμια πολιτική και τον πολιτισμό, βασική δύναμη ώθησης της παγκόσμιας ανάπτυξης, είναι κατηγορία όχι μόνο φυσική αλλά –ιδιαίτερα– κοινωνικοϊστορική. Είναι διαδικασία, κατά τη διάρκεια της οποίας διαμορφώθηκαν βαθμιαία αντιλήψεις και θεωρίες για τη φυσική ισότητα ή ανισότητα των φυλών. Στο σύγχρονο κόσμο, ο ρατσισμός και ο εθνοκεντρισμός κατέστησαν μείζονα προβλήματα των σύγχρονων δυτικών κοινωνιών. Τη στιγμή κατά την οποία αυτές, κατά τα τελευταία χρόνια, έχουν καταστεί πολυ-εθνικές, εντείνονται τα φαινόμενα προκατάληψης, άνισης μεταχείρισης και ρατσισμού σε βάρος εθνικών ή φυλετικών μειονοτήτων, υποσκάπτοντας τις ουμανιστικές και δημοκρατικές αξίες του αστικού κοινωνικού καθεστώτος.

Φυλή και οικονομία.

Οι φυλετικές διακρίσεις που εμφανίσθηκαν στη δουλοκτητική κοινωνία χρησίμευσαν για να δικαιολογήσουν τις κοινωνικές διαφορές μεταξύ δουλοκτητών και δούλων. Στη φεουδαρχία, οι διαφορές αίματος δικαιολογούσαν την ταξική ανισότητα μεταξύ ευγενών και λαϊκών. Η δημιουργία των ευρωπαϊκών ναυτικών αυτοκρατοριών, που είχε αφετηρία την πορτογαλική επέκταση στη δεκαετία του 1440, βρήκε συνέχεια στην άνοδο και σταθεροποίηση του παγκόσμιου συστήματος φυλή-οικονομία κατά τη μακρόχρονη περίοδο από το 16ο μέχρι το 18ο αιώνα. Κατά την πρωταρχική συσσώρευση πλούτου, με την αρχόμενη απόκτηση αποικιών από τους Ευρωπαίους, ο ρατσισμός ήταν το ιδεολογικό πλαίσιο εξόντωσης Ινδιάνων, Αφρικανών, Αυστραλών.

Η ανακάλυψη της Αμερικής, το 1492, άνοιξε νέο οικονομικό ορίζοντα, με τις απέραντες φυτείες. Οι ντόπιοι Ινδιάνοι αποδείχθηκαν ανεπίδεκτοι προσαρμογής σε καθεστώς δουλείας και χρειάσθηκε η εισαγωγή εργατικού δυναμικού από την Αφρική. Ένα ανυπολόγιστο ανθρώπινο κόστος, χωρίς προηγούμενο, χάριν του κέρδους επιβάρυνε την οικουμένη. Η ειρωνεία είναι ότι οι φοβερές απώλειες ανθρώπων στα δουλεμπορικά πλοία κατά το διάπλου του Ατλαντικού (ένα 20% από τους επιβιβαζόμενους δεν έφθανε ποτέ στον τόπο παράδοσης), οι καταστροφές και η ερήμωση που προκαλούσαν οι Ευρωπαίοι στη Μαύρη Ήπειρο, οι απώλειες στις τάξεις των αμυνομένων, οι απώλειες σε ηλικιωμένους και αδυνάτους αποτέλεσαν μαρτυρία της βιολογικής κατωτερότητας των μαύρων, που δικαιολόγησε ακόμη πιο εκτεταμένη εισβολή της Ευρώπης. Άγριος ανταγωνισμός ξέσπασε στο υπερατλαντικό εμπόριο μαύρων μεταξύ των ευρωπαϊκών κρατών, όσο αυξανόταν η ζήτηση χεριών στις αγροτικές εκμεταλλεύσεις στις αποικίες. Οι Ολλανδοί εκτόπισαν το 1642 τους Πορτογάλους, επενέβησαν οι Άγγλοι και Γάλλοι. Μέχρι τις αρχές του 19ου αιώνα οι Άγγλοι είχαν αποκτήσει την υπεροχή και τα πλοία τους μετέφεραν στην άλλη ακτή του Ατλαντικού πάνω από τους μισούς μαύρους δούλους. Τρία κύρια προϊόντα στην αυτοκρατορία τους, ο καπνός και το βαμβάκι στη Βόρεια Αμερική, η ζάχαρη στην Καραϊβική, χρειάζονταν, εκτός από επενδύσεις σε γη και εξοπλισμό, πρόσθετα εργατικά χέρια. Το δουλεμπόριο αποτέλεσε ιστορικά τη βάση της αγγλικής, γαλλικής και αμερικανικής οικονομικής ανάπτυξης στον πρωτογενή τομέα (εξόρυξη, καλλιέργειες), στο δευτερογενή (βιομηχανία, βιοτεχνία) και στον τριτογενή (σφαίρα ανταλλαγής και υπηρεσιών) και κατά συνέπεια της οικονομικής και πολιτικής τους πρωτοκαθεδρίας.

Η κατάκτηση της Αμερικής, ο εξανδραποδισμός της Αφρικής, σηματοδότησαν το πέρασμα των τοπικών κοινωνικών δομών από την κλειστή κοινωνική τάξη σε μία κοινωνία στη διαδικασία της ολοκλήρωσής της, με καταμερισμό της εργασίας που επέτεινε τον φυλετικό διαχωρισμό. Η σύλληψη και αγοραπωλησία μαύρων ως σκλάβων έγινε μαζική επιχειρηματική δραστηριότητα, το πρώτο σύστημα πολυεθνικού καπιταλισμού. Η μαζική παραγωγή και διάθεση των αγροτικών προϊόντων είχαν ως αποτέλεσμα τη διαμόρφωση των εσωτερικών αγορών και της κατανάλωσης, τη συσσώρευση κεφαλαίου και την εξέλιξη προς έναν ώριμο κεφαλαιοκρατικό τρόπο παραγωγής.

Οι πρακτικές φυλετικής διάκρισης έδωσαν τη δυνατότητα στις χώρες που τις ασκούσαν να ξεπεράσουν σε εξέλιξη τις υπόλοιπες. Μέχρι το 19ο αιώνα, που επιτελέσθηκε το μοίρασμα του κόσμου ανάμεσα στα μητροπολιτικά κράτη, η παγκόσμια γεωπολιτική εικόνα είχε διαμορφωθεί ριζικά υπέρ αυτών. Η άνθηση στην επιστήμη, στην τεχνολογία, στο πνεύμα στηρίχθηκε στα άνομα κέρδη. Ο σχηματισμός της μεγάλης αστικής τάξης επηρεάσθηκε σε σπουδαίο βαθμό, η οικονομική και πολιτική κυριαρχία των μελών της στηρίχθηκε στο έκτακτο αυτό πλεονέκτημα. Πολλά από τα άτομα που συμμετείχαν στις ρατσιστικές πρακτικές επιδόθηκαν σε έργα φιλανθρωπίας, θεράπευσαν τις τέχνες και προήγαγαν τη μόρφωση. Η αντίσταση στο εσωτερικό των ηγετικών κοινωνικών ομάδων που αποκόμιζαν πλούτο χάρη στην εκμετάλλευση δούλων ήταν μηδαμινή και ξεπερνιόταν με ευχέρεια. Οι θρησκευτικές οργανώσεις στη Βρετανία, Πορτογαλία, Ισπανία και αλλού, εάν δεν πρωτοστατούσαν στη διανομή των κερδών, στήριζαν ανερυθρίαστα το όλο οικοδόμημα. 

Ωστόσο ο μερκαντιλισμός και η πρώιμη βιομηχανική ανάπτυξη εμπεριείχαν εσωτερικές αντιφάσεις σε σχέση με τη δουλεία. Η κατάσταση άλλαξε άρδην κατά τη βιομηχανική εποχή, όταν πλέον η βρετανική οικονομία χρειαζόταν εξειδικευμένο προσωπικό -ελεύθερους εργάτες, όχι δούλους- για την κίνηση των μηχανών, ενώ είχε τη δυνατότητα να αντικαταστήσει το δουλεμπόριο με την πιο επικερδή μορφή εμπορίας των βιομηχανικών προϊόντων της. Το ασυμβίβαστο, στη μακροοικονομική θεώρηση, της κεφαλαιοκρατικής βιομηχανικής παραγωγής και της δουλείας υπογραμμίσθηκε από τον Adam Smith, ο οποίος κατέκρινε, ήδη από το 1776, τον αντιοικονομικό χαρακτήρα της χρήσης δούλων (Smith, 1994). Μετά το 1807, το δουλεμπόριο βρέθηκε εκτός νόμου στη Βρετανία και μετά το 1842 σε όλα σχεδόν τα ναυτικά κράτη. Στη Γαλλία καταργήθηκε οριστικά το 1848 από τη Δεύτερη Γαλλική Δημοκρατία (είχε αρχικά καταργηθεί από τη Γαλλική Επανάσταση, το 1794, αλλά επανενεργοποιήθηκε από το Ναπολέοντα, το 1802). Η Βρετανία κατέλαβε, κατά το δεύτερο ήμισυ του 19ου αιώνα, τις βάσεις του δουλεμπορίου στα παράλια της Αφρικής, εξάρθρωσε τα δίκτυα διακίνησης σκλάβων και αντικατέστησε στη διοίκηση της περιοχής τους παλιούς πάτρωνες. Στις Ηνωμένες Πολιτείες, χρειάσθηκε ένας εμφύλιος πόλεμος για να υπερισχύσουν οι απαιτήσεις της βιομηχανίας του Βορρά για ελεύθερους εργάτες επί των αγροτικών αναγκών του Νότου για σκλάβους. Στη Βραζιλία η δουλεία καταργήθηκε πολύ αργά, το 1888 (Hanotaux, 1933, Winant, 2001).

Η κατάργηση της καταναγκαστικής εργασίας εγκαινίασε διαφορετικές διαδικασίες οικονομικής λειτουργίας. Στη νέα αυτή ιστορική φάση, λεηλατούνταν οι φυσικοί πόροι των αποικιών οι απαραίτητοι για τη λειτουργία των βιομηχανιών στις μητροπόλεις.

Στον ανταγωνισμό των ισχυρών ευρωπαϊκών κρατών, στο δεύτερο ήμισυ του 19ου αιώνα, για την υπεροχή στην αποικιοκρατία και για τα αγαθά των αποικιών, οι ιθαγενείς αντιμετωπίσθηκαν όχι ως άνθρωποι αλλά ως πράγματα, χωρίς δικαιώματα στη γη τους, στις πλουτοπαραγωγικές πηγές, στο προϊόν της εργασίας τους.

Οι ρατσιστικές πρακτικές απομύζησης των πόρων των υφιστάμενων εκμετάλλευση περιοχών συμπληρώθηκαν, μετά το 1890, από νέες, με κύρια την επιβολή φόρων των οποίων η πληρωμή μπορούσε να αντικατασταθεί με την αναγκαστική παροχή εργασίας στα έργα της αποικιακής διοίκησης ή στις επιχειρήσεις των λευκών μεταναστών.

Παρά το απάνθρωπο πρόσωπό του, ο ρατσισμός του 19ου αιώνα δεν ήταν θέμα αιχμής. Διαχεόταν στα λαϊκά κοινωνικά στρώματα η ιδέα της κοινοτυπίας για το ζήτημα αυτό. Ήταν ένας κοινός τόπος που ενίσχυε τις φυλετικές διαιρέσεις και διέβρωνε την αλληλεγγύη της εργατικής τάξης σε εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο. Οι κλασσικοί του μαρξισμού επηρεάσθηκαν από αυτές τις τάσεις. Ο Karl Marx, μολονότι καυτηρίαζε τη βαρβαρότητα της εμπορικής θήρας μαύρων τομαριών, τη θηριωδία των κατακτητών στην Ασία και Αμερική, θεωρούσε, σε συμφωνία με τον Friedrich Engels, ότι οι μητροπόλεις ήταν πηγή προόδου για τις αποικίες, με την επιτελούμενη εκεί εξέλιξη του καπιταλισμού. Πίστευαν στην αναγκαιότητα της διεμβόλισης της περιφέρειας από το κεφάλαιο, έστω με τη μορφή της κατάκτησης και της αποικιοκρατίας, έχοντας την ιδέα ότι τα εκσυγχρονιστικά χαρακτηριστικά της κεφαλαιοκρατικής οικονομίας θα ευνοούσαν την προοπτική της κοινωνικής ανατροπής (MEW, 1976). Φανερά οι απόψεις αυτές δεν συνδέονταν όμως με την πρόκριση φυλετικών διακρίσεων. Αργότερα, σε αυτή την ευέλπιδα αντίληψη για τον καπιταλισμό και για το ανώτατο στάδιο αυτού, τον ιμπεριαλισμό, αντιτάχθηκε η Rosa Luxemburg, η οποία έβλεπε την περιφέρεια ως μονίμως αναγκαία πηγή στήριξης του κεφαλαίου, ιδίως με τη χρήση απλήρωτης εργασίας που παρείχε το υφιστάμενο εκμετάλλευση εργατικό δυναμικό (Luxemburg, 1987).

Στις παραμονές του Πρώτου Παγκόσμιου Πολέμου, η κατάσταση χαρακτηριζόταν από την εδραιωμένη πολιτική κυριαρχία των αποικιοκρατών και την καταβεβεβλημένη αντίσταση των ιθαγενών. Ανεξάρτητα από τη διάρθρωση της εξουσίας –παραδοσιακού τύπου ή μη–, το κέρδος για τον κάθε τόπο δεν υπερέβαινε την κατασκευή ενός στρατηγικού συγκοινωνιακού δικτύου, για τη μεταφορά των προϊόντων του πρωτογενούς τομέα (πρώτες ύλες, αγροτικά προϊόντα) στις μητροπόλεις, και τη δημιουργία της κτιριακής υποδομής της αναγκαίας για τις οικονομικές και διοικητικές λειτουργίες. Η οικονομική ανάπτυξη είχε ανατεθεί στη λεγόμενη ιδιωτική πρωτοβουλία, ατομική ή εταιρική, ενώ η εκπαίδευση και υγεία των ντόπιων ήταν μέλημα των ιεραποστολών. Στην κοινωνία και στον πολιτισμό, διατηρήθηκε μία κοινωνική απόσταση ανάμεσα στους κυβερνώντες και κυβερνώμενους, την οποία υποστήριξαν οι γυναίκες ιδιαίτερα δραστήρια, ως θεματοφύλακες της οικογενειακής εστίας και της φυλετικής τους κληρονομιάς, προσθέτοντας το ειδικό τους βάρος στην εμπέδωση των κοινωνικών ρατσιστικών διαχωρισμών. 

Ανώτερες φυλές εμφανίζονταν να κυριαρχούν επί άλλων κατώτερων, με την εξουσία τους να αποτελεί μέρος μίας φυσικής τάξης. Απέναντι σε πράξεις αντίστασης, η ρατσιστική τάξη πραγμάτων αποκαθίστατο πάνω σε πτώματα. Οι κατά παράδοση αρχηγοί, όπως και τα κοινωνικά στρώματα της τοπικής αστικής τάξης που δημιουργήθηκαν, συνομιλούσαν με τους επικυρίαρχους. Το ιεραποστολικό έργο στις αποικίες χαρακτηρίσθηκε μεν από φαινόμενα ηθικής ανωτερότητας και αφιλοκέρδειας, αλλά, από την άλλη μεριά, η προώθηση των οικονομικών συμφερόντων και η ιμπεριαλιστική πολιτιστική διείσδυση ήταν ένα από τα αποτελέσματα της διάδοσης του χριστιανισμού

Κατά το Μεσοπόλεμο, η Κοινωνία των Εθνών, με μεγαλόστομες εξαγγελίες έθεσε ως καθήκον την προώθηση της παρακαταθήκης του πολιτισμού στις αποικιοκρατούμενες χώρες. Η τεχνική πρόοδος ενθάρρυνε το εμπόριο, το εμπόριο ενθάρρυνε τις καλλιέργειες, τοποθετήσεις κεφαλαίων πραγματοποιήθηκαν σε επικερδείς κλάδους όπως η εξόρυξη που απέδωσαν πολλαπλάσια στους μετόχους, χωρίς μέριμνα για κοινωφελείς σκοπούς. 

Οι φυλετικές διακρίσεις δέχθηκαν πλήγμα από την αστυφιλία. Οι έγχρωμοι από τις αγροτικές περιοχές είχαν την εναλλακτική δυνατότητα να ξεφύγουν από το πλέγμα εκμετάλλευσης της υπαίθρου και να ενταχθούν στις πόλεις στο σύστημα της τακτικής έμμισθης εργασίας. Σε αυτή την εξέλιξη συνέδραμε ο προσανατολισμός της οικονομικής δραστηριότητας προς κάλυψη των αυξημένων αναγκών εξαγωγής αγαθών (αγροτικά προϊόντα, ορυκτά), με τις επενδύσεις σε πάγια στοιχεία (λιμενικά έργα, δρόμοι, σιδηρόδρομοι, κτιριακές εγκαταστάσεις και άλλα).

Η κρίση που άρχισε το 1929 επηρέασε τις οικονομίες των αποικιών, αφήνοντας το επίπεδο ανάπτυξης στάσιμο. Οι επιπτώσεις της ύφεσης είχαν ιδιαίτερη βαρύτητα στην περιφέρεια, λόγω της εγγενούς εύθραυστης αποικιακής οικονομίας που όφειλε να απορροφήσει τις συνέπειες της κρίσης στα ιμπεριαλιστικά κέντρα, τη Βρετανία, Γαλλία, Βέλγιο, Ολλανδία κ.ά. Επιπλέον, τα μητροπολιτικά συμφέροντα επιδίωκαν να εξισορροπήσουν τις ζημίες τους μέσω της εντατικότερης απομύζησης των αποικιών. Η συρρίκνωση της παραγωγής και των κρατικών χρηματοδοτήσεων κατέστρεψε τους έγχρωμους μικροκαλλιεργητές, βιοτέχνες, εμπόρους. Στις Ηνωμένες Πολιτείες, κάτω από την πίεση του προβλήματος της ανεργίας, υιοθετήθηκαν μέτρα ρατσιστικού χαρακτήρα. Όταν έγιναν οι ευρείες εσωτερικές μετακινήσεις οικονομικών προσφύγων (περιγράφονται γλαφυρά από τον John Steinbeck στα Σταφύλια της οργής) (Steinbeck, 1939), η ομοσπονδιακή και οι πολιτειακές κυβερνήσεις ενεργοποίησαν πρόγραμμα μαζικής απέλασης των Μεξικανών.

Κατά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, το δυναμικό των αποικιών απέκτησε πρόσθετη οικονομική σημασία, ενώπιον της ανάγκης προμήθειας στρατηγικών πρώτων υλών για την πολεμική βιομηχανία. Διαχωρισμοί επιτελέσθηκαν στο εσωτερικό των αντιμαχόμενων κρατών, και όχι μόνο στα κράτη του Άξονα. Στην εμπόλεμη κατάσταση, ο ρατσισμός πήρε νέες διαστάσεις. Ένα χτυπητό παράδειγμα συνιστούσε ο διαχωρισμός στον αμερικανικό στρατό εγχρώμων που έδιναν τη ζωή τους στον κοινό αγώνα. Το πιο χαρακτηριστικό γεγονός δίνει το 442ο τάγμα πεζικού, αποτελούμενο αποκλειστικά από Αμερικανούς ιαπωνικής καταγωγής, οι οποίοι θυσιάστηκαν στην εκστρατεία της Ιταλίας, στο Άντζιο και Μόντε Κασίνο, ενώ οι συγγενείς τους είχαν εγκλεισθεί σε στρατόπεδα συγκέντρωσης.

Μεταπολεμικά, στη σκιά της νέας σύγκρουσης, του Ψυχρού Πολέμου, οι παγκόσμιες πολιτικές-οικονομικές αλλαγές επηρέασαν τη δημογραφική εικόνα. Οι μετακινήσεις πληθυσμών, η συρροή εγχρώμων από την ύπαιθρο στις πόλεις, η μετανάστευση από τις αποικίες στις μητροπόλεις, η οικονομική και κοινωνική αφομοίωση των ξένων επέφεραν τομές στο φυλετικό και εθνικό status quo (Wallerstein, 1974).

Στο δυτικό κόσμο, η καταστραμμένη Ευρώπη χρειαζόταν τους αποικιακούς πόρους για την ανασυγκρότηση. Η ταχεία ανόρθωση της βιομηχανίας απαίτησε νέα εργατικά χέρια. Το 1947, η Αγγλία θέσπισε νόμο ότι όλοι οι κάτοικοι της Νέας Κοινοπολιτείας δικαιούνταν τη βρετανική υπηκοότητα. Με τη συνεχιζόμενη επέκταση της οικονομίας, έγχρωμοι από τις Ινδίες και την Καραϊβική ανέλαβαν τις δουλειές που περιφρονούσαν οι λευκοί, υπό συνθήκες χείριστης εκμετάλλευσης. Το 1960 επήλθε ύφεση και η ζήτηση εργατικών χειρών μειώθηκε. Οι ξένοι, μόνιμοι πλέον κάτοικοι, δεν επρόκειτο να ανεχθούν επ’ άπειρον τις συνθήκες εργασίας, αποτελώντας μία εν δυνάμει απειλή στην περίπτωση που θα οργανώνονταν. Η άρχουσα τάξη βρήκε την ευκαιρία να διασπάσει τους εργαζόμενους με όπλο τις φυλετικές προκαταλήψεις. Επαναλαμβανόταν το ανάλογο φαινόμενο της εργατικής διαίρεσης του 19ου αιώνα, όταν στο ρόλο του ξένου ήταν οι Ιρλανδοί. Το 1962, οι Συντηρητικοί στην κυβέρνηση ψήφισαν νόμο που έβαλε φραγμό στη μετανάστευση πολιτών της Κοινοπολιτείας, ενώ ακολούθησαν και άλλοι που απαγόρευαν την είσοδο στη βάση της φυλής. Όμοια πολιτική τήρησε επίσης η επόμενη κυβέρνηση των Εργατικών.

Στα χρόνια της αποαποικιοποίησης των άλλων ηπείρων, η Δύση φυλετικά επέδειξε εκλεκτικισμό στον ανθρωπισμό της, υποστηρίζοντας τους αποίκους σε βάρος των ντόπιων. Η υπεροψία του λευκού ώθησε τον βασιλέα Baudouin I του Βελγίου να εγκωμιάσει, το 1960, κατά την ημέρα της ανεξαρτησίας του Κογκό, τον προκάτοχό του, βασιλέα Léopold II, αναγκάζοντας τον πρόεδρο της κυβέρνησης, Patrice Lumumba, να τροποποιήσει το περιεχόμενο της δικής του ομιλίας και να αναφερθεί εμφατικά στις ταπεινώσεις σε βάρος των μαύρων από τους επικυρίαρχους (Pakenham, 1991).

Στις νέες ανεξάρτητες χώρες, μέσα στη δίνη των πολιτικών εξελίξεων και την ανάδειξη ηγετών εγχρώμων, ο πλούτος εξακολουθούσε να παραμένει στην κατοχή μίας περιορισμένης μειοψηφίας ξένων ή ντόπιων. Η πολιτική κυριαρχία αντικαταστάθηκε από την οικονομική εξάρτηση, με μοχλό πίεσης τις πιστώσεις και το στρατιωτικό εξοπλισμό.

Η μόνη εξαίρεση, όπου οι λευκοί διατήρησαν την πολιτική επίσης εξουσία, ήταν ο πλούσιος σε φυσικούς πόρους αφρικανικός νότος. Στη Νότια Αφρική, οι Βρετανοί, αφού είχαν επιβάλει, στην αρχή του 20ού αιώνα, την κυριαρχία τους στους ντόπιους εκτοπίζοντας δια της βίας τους παλιούς Ολλανδούς αποίκους, πρόσφεραν συμφιλίωση και κηρύχθηκαν υπέρ ενός φυλετικού διαχωρισμού στο σύνταγμα της Νοτιοαφρικανικής Ένωσης, που τελικά βρήκε τη θεσμοθέτησή του, το 1948, με την πολιτική του apartheid. Προβλεπόταν διαχωρισμός των φυλών σε όλες τις πλευρές της οικονομικής, κοινωνικής και πολιτικής ζωής της χώρας, που επιτεύχθηκε με φυλετική καταπίεση και διώξεις. Ο ανομολόγητος σκοπός ήταν η εξεύρεση φθηνής εργασίας χωρίς πολιτικά δικαιώματα των εργατών.

Φυλή, έθνος, τάξη.

Η φυλή σηματοδότησε και διαμόρφωσε την κοινωνική ζωή, όχι μόνο τοπικά αλλά και παγκόσμια. Παρούσα παντού, σχημάτισε το έθνος-κράτος (Παπαδημητρίου, 2000:245).

Το έθνος, ως πολιτική συλλογικότητα, ήταν, στο 19ο αιώνα, η σύγχρονη κοινοτική μορφή στο πλαίσιο της ιστορικής διαδοχής των κοινωνικών σχηματισμών. Η εθνική κοινότητα βασίσθηκε στην επιβεβαίωση της βιολογικής ταυτότητας. Η κατασκευή του έθνους στην Ευρώπη ήταν διαδικασία στο πλαίσιο των κατακτήσεων, των αποκλεισμών και των ιμπεριαλισμών. Το σύγχρονο έθνος αμφισβήτησε τον κατακερματισμό ταυτοτήτων του παρελθόντος, ομάδες ανθρώπων έγιναν εθνικώς και φυλετικώς ομογενείς, με συγκεντρωτική κρατική εξουσία. Το έθνος-κράτος στην Ευρώπη επέφερε εσωτερική ενοποίηση και διαφοροποίηση από τον ξένο, τον διαφορετικό. Ο ξένος ταυτοποιήθηκε ως ο μη Χριστιανός, ο απολίτιστος, ο μη λευκός (Balibar – Wallerstein, 1988).

Ο εθνικισμός είναι ιδεολογία και σύμπλεγμα συναισθημάτων των οποίων η επιχειρηματολογία δεν ανανεώνεται, ενώ οι κατασκευές του είναι της τάξης του φαντασιακού, με πρώτες τις ιστορικές αναδομήσεις. Κατά την άνοδο του κεφαλαιοκρατικού τρόπου παραγωγής, το 19ο αιώνα, η εκλογίκευση του φαινομένου από τους Marx και Engels επιχειρήθηκε αποφεύγοντας τη συναισθηματική φόρτιση, εθνιστική και εθνικιστική, που θριάμβευε στην Ευρώπη (MEW, 1976). Ελλόχευε ο κίνδυνος αλλοίωσης της συνείδησης της τάξης και παρέκκλισης του εργατικού κινήματος, δεδομένου ότι τα εργατικά κόμματα στις μητροπόλεις δεν κατανοούσαν το εθνικό ζήτημα και το πρόβλημα της αποικιοκρατίας, ενώ διέκειντο εχθρικά προς τον εθνικισμό των αποικιών σε σχέση με τους δικούς τους εθνικισμούς των αποικιοκρατικών χωρών. Ο Engels θεωρούσε δύσκολο να αντιταχθούν στο γερμανικό εθνικισμό, συμπεριλαμβανόμενων των στρατιωτικών πιστώσεων, προκρίνοντας μία υποχώρηση ώστε να μη χάσει το γερμανικό σοσιαλιστικό κόμμα τις πιθανότητες επιτυχίας του. Η ιδεολογική διολίσθηση στοίχισε αργότερα, το 1914, την ιμπεριαλιστική συνενοχή των σοσιαλιστών, με την υπερψήφιση των πολεμικών κονδυλίων που ευνόησε την εμπλοκή στον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο.

Οι σωβινισμοί του 20ού αιώνα στις μητροπόλεις καθιστούσαν το ευρωπαϊκό εργατικό κίνημα υπόλογο απέναντι στα προοδευτικά κινήματα των καταπιεζόμενων χωρών. Απαιτούνταν μία διάκριση ανάμεσα στον δικαιολογημένο εθνικισμό των αποικιών και ημιαποικιακών χωρών που προσέβλεπε σε εθνική δημοκρατική απελευθέρωση (πατριωτικά κινήματα) και στον ιμπεριαλιστικό σωβινισμό. Η έξαρση του εθνικισμού στην Ευρώπη μετά τον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο δεν άφησε αλώβητη τη μεταρρυθμιστική πτέρυγα του εργατικού κινήματος. Αναβίωσαν πτυχές της θεωρίας του αυστρομαρξισμού του Otto Bauer (Bauer, 1907) ότι οι εθνικισμοί ήταν υπεύθυνοι για τη ροπή των μικροαστικών στρωμάτων προς την ξενοφοβία και το ρατσισμό, αντιλήψεις που οδήγησαν σε βεβαιότητες ότι ο φασισμός ήταν απόρροια της κρίσης της μικρής μπουρζουαζίας Τη στιγμή που ο φασισμός επιχειρούσε να μονοπωλήσει τον πατριωτισμό, η Κομιντέρν, υιοθετώντας τη γραμμή της τάξης εναντίον τάξης, έθεσε καθήκον την αντι-αποικιοκρατική δράση καταδικάζοντας το σωβινισμό των μεταρρυθμιστικών εργατικών κομμάτων. Αντίθετα, ο Antonio Gramsci, μελετώντας τη Γαλλική Επανάσταση και το Ρισορτζιμέντο, εκτίμησε ότι το εργατικό κίνημα είχε τη δυνατότητα να προτείνει μία εθνική κατασκευή και ότι η πολιτική κοινωνία [società politica] και η ιδιωτική κοινωνία [società civile] καθορίζονταν στη βάση εθνικών κοινωνιών (Gramsci, 1966). Η παρέμβαση του Georgi Dimitrov για το φασισμό ως έσχατη επιλογή των πλέον αντιδραστικών κύκλων της χρηματιστικής ολιγαρχίας οδήγησε, το 1935, την Κομιντέρν στην άρση της στενής γραμμής και στην πρακτική σύμπηξης λαϊκών μετώπων.

Οι εξελίξεις, η επέκταση με οργανικό τρόπο του κεφαλαιοκρατικού τρόπου παραγωγής, μέσω της αποικιοκρατίας, σε όλο τον πλανήτη, η παγκοσμιοποίηση της εποχής του ιμπεριαλισμού, με τη δημιουργία παγκόσμιας αγοράς, έθεταν το ζήτημα του καθορισμού του χαρακτήρα του αντιαποικιοκρατικού αγώνα. Επιβλήθηκε η άποψη του J. V. Stalin, ο οποίος θεωρούσε ότι η επανάσταση ήταν αντιφεουδαρχική στο εσωτερικό της κάθε αποικίας και αντιιμπεριαλιστική στο εξωτερικό, με επικεφαλής τις εθνικές αστικές τάξεις των αποικιών. Ο L. D. Trotski, αντίθετα, επέμενε ότι τα συμφέροντα όλων των κυρίαρχων τάξεων, ακόμη και των σχετικά κυριαρχουμένων του αποικιοκρατικού χώρου, είχαν ήδη συγκροτήσει συνεκτικό ιστό γύρω από το παγκόσμιο κεφάλαιο, άρα μία αστική επανάσταση ήταν αδύνατη. Στο μέσο της διένεξης, ο Μάο Τσε Τουγκ αντέτεινε ότι η κινεζική εθνική αστική τάξη είχε ασταθή χαρακτήρα και ήταν ανίκανη να ηγηθεί μίας επανάστασης, ενώ υπήρχε μία καταπιεζόμενη δύναμη, τα αγροτικά στρώματα, με άμεσο συμφέρον στην ανατροπή, η οποία ήταν η κύρια εν δυνάμει συνιστώσα –μαζί με τους μικροαστούς– της αντιφεουδαρχικής και αντιαποικιακής επανάστασης (Labica - Bensussan, 1985).

Η φυλή και η τάξη, η διαφορετικότητα (φυλής –και φύλου–) και η (ταξική) ανισότητα δεν βρίσκονταν σε διάσταση. Η προσέγγιση του υποδεέστερου [subalterno] –όρος που εισήχθη από τον Gramsci (στα Τετράδια της φυλακής) (Gramsci, 1966) για να υπογραμμίσει την αστάθεια και ένταση που ενυπήρχαν στην κρίση κατά τα τελευταία στάδια της αποικιοκρατικής κυριαρχίας– συνιστά άρνηση της διάκρισης ανάμεσα σε τάξη και φυλή, δείχνει τη συνύφανση των δύο κατηγοριών. Ο V. I. Lenin είχε επίγνωση της μεταφοράς αυτής της σχέσης στο επίπεδο της ταξικής αντιπαλότητας. Το 1905, φυγάς στη Γενεύη, έγραφε σχετικά με τα πογκρόμ στη Ρωσία ότι οι τσαρικοί υποδαύλιζαν την έχθρα και το φυλετικό μίσος ελπίζοντας να ανακόψουν την πάλη των τάξεων, αλλά στην πραγματικότητα η θέα του αίματος στους δρόμους δημιουργούσε εξοικείωση του λαού στη βία και ζυμώσεις προς όφελος των επαναστατών. "Vive le son du canon [ζήτω η βροντή των κανονιών]", κατέληξε, θυμίζοντας το γαλλικό επαναστατικό τραγούδι.

Κατά τη διάρκεια του Πρώτου Παγκόσμιου Πολέμου, στην αναστάτωση στην οικονομία και κοινωνία προστέθηκε η πολιτική ανατροπή του κατεστημένου στη Ρωσία, το 1917, από τους κομμουνιστές. Η ταξική πάλη ήρθε δυναμικά στο προσκήνιο. Μετά την ανακωχή, οι έγχρωμοι που πολέμησαν στο πλευρό της Βρετανίας, Γαλλίας και Ηνωμένων Πολιτειών αισθάνθηκαν προδομένοι όταν η συνδιάσκεψη ειρήνης των Βερσαλλιών, το 1919, τους αγνόησε και προσυπέγραψε τη συνέχιση της αποικιοκρατίας. Οι εκτεταμένες φυλετικές επιθέσεις με χαρακτήρα πογκρόμ, το θέρος του 1919, στις Ηνωμένες Πολιτείες έδειξαν ότι οι υποσχέσεις περί φυλετικών μεταρρυθμίσεων και φυλετικής ολοκλήρωσης, που είχαν μοιρασθεί κατά τη διάρκεια του πολέμου, λησμονήθηκαν. Πολλοί, μεταξύ τους ο δημοσιογράφος και αγωνιστής William Du Bois, πέρασαν από το ρεύμα της μεταρρύθμισης σε αυτό της ριζοσπαστικής αμφισβήτησης. Η Κομιντέρν, με εισήγηση του Lenin, άλλαξε το σύνθημα από "Προλετάριοι όλων των χωρών ενωθείτε" σε "Προλετάριοι και καταπιεσμένοι ...", καλωσορίζοντας την ένταξη των αντιαποικιοκρατικών δυνάμεων στη νέα οργάνωση του διεθνούς κομμουνισμού.

Στις αποικίες, ο εθνικισμός ήταν ένα θολό αίσθημα, μία έωλη ιδεολογία. Οι περισσότεροι άνθρωποι δεν ήταν (ούτε οι ίδιοι αυτοκαθορίζονταν) ως εθνικιστές αλλά ως εξεγερμένοι κατά της ξένης εξάρτησης. Οι έγχρωμοι διανοούμενοι σε μεγάλο αριθμό έκαναν σπουδές στις μητροπόλεις, δοκίμασαν την εμπειρία του λευκού ρατσισμού, ανέχθηκαν δοκιμασίες και εξευτελισμούς. Ο εθνικισμός οφειλόταν στις πραγματικότητες των αποικιακών κοινωνιών, την ύπαρξη πλούσιων και φτωχών, εγγράμματων και αναλφάβητων, επιπλέον όμως στη συναίσθηση ότι οι λευκοί στερούσαν από τους ντόπιους την εξουσία και τα προνόμιά της, τις ανώτερες θέσεις στην οικονομική οργάνωση. Μετά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, με την ανεξαρτησία των αποικιών, η ρατσιστική πολιτική του παρελθόντος αναιρέθηκε, όμως οι κάτοικοι δεν ήταν συγκροτημένοι σε έθνος, αλλά αποτελούσαν ένα κατακερματισμένο σύνολο προσώπων, τα οποία δεν είχαν μεταξύ τους άλλους δεσμούς από εκείνους της φυλής, των παραδοσιακών προκαταλήψεων και κάποιων στοιχείων πολιτιστικής ταυτότητας όπως η θρησκεία. Στο Κογκό, για παράδειγμα, στη δεκαετία του 1960, οι μαύροι ενώθηκαν πρόσκαιρα, για να επιστρέψουν, μετά τη δολοφονία του Lumumba, στις αμοιβαίες τους αντιθέσεις και στην κατάσταση ένδειας που τους παρέδιδε λεία στους χειρισμούς των μεγάλων δυνάμεων.

Ιδέες και πρακτικές.

Στα μέσα του 19ου αιώνα, είδαν το φως τα πρώτα έργα για την ανωτερότητα των λευκών και την κατωτερότητα των νέγρων. Ο κοινωνικός δαρβινισμός, ο μαλθουσιανισμός, οι θεωρίες ευγένειας, επεδίωκαν να θεμελιώσουν την υπεροχή των κληρονομικών ιδιοτήτων των κυρίαρχων τάξεων έναντι των εργαζομένων.

Οι Εβραίοι ήταν εκτεθειμένοι στον κίνδυνο της φυλετικής προκατάληψης λόγω των λειτουργιών στις οποίες ειδικεύθηκαν μέσα στις ευρωπαϊκές κοινωνίες. Πολιτικά, δεν διέθεταν αυτονομία. Οικονομικά, ήταν κάτοικοι αστικών κέντρων που είχαν βρει διέξοδο στην ενασχόληση με λειτουργίες εξόχως αντιλαϊκές (δανεισμός, είσπραξη φόρων, διαχείριση φεουδαρχικών κτημάτων), εκπροσωπώντας τη χρηματιστική οικονομία μέσα σε κοινωνίες που την αγνοούσαν. Πολιτιστικά, είχαν ιδιαίτερα θρησκευτικά έθιμα, εθνικούς δεσμούς, καλλιέργεια. Ο Marx (Εβραίος ο ίδιος), ο Karl Kautsky, άλλοι θεωρητικοί όπως ο Max Weber, θεωρούσαν ότι οι Εβραίοι δημιούργησαν έτσι ένα λαό-τάξη ή ένα λαό-κάστα που τροφοδοτούσε την εχθρότητα των άλλων (οι απόψεις του τελευταίου δεν έμειναν αλώβητες από το γερμανικό εθνικισμό) (Kautsky, 1907, Weber, 1921, Massara, 1972, MEW, 1976).

Η ιδεολογία και πρακτική του σιωνισμού, ιδιαίτερη νότα στο κεφάλαιο του εθνικισμού και του σωβινισμού, καταδικάσθηκε από αυτούς που έβλεπαν διέξοδο στην υπερ-φυλετική και υπερ-εθνική συσπείρωση για την κοινωνική ανατροπή. Ο Kautsky, ήκιστα προφητικός, έγραφε, στο έργο του Φυλή και Εβραίοι (Kautsky, 1914), ότι οι Εβραίοι, μη συνιστώντας ένα έθνος, δεν μπορούσαν να βρουν στο σιωνισμό ένα αυθεντικό κίνημα εθνικής χειραφέτησης. Καμμιά χειραφέτηση δεν μπορούσε να τους σώσει, η μοίρα τους ήταν δεμένη με την επανάσταση στη χώρα διαμονής τους. Η ριζοσπαστική απάντηση της Εβραίας Rosa Luxemburg, στην κατηγορία ότι οι ομόφυλοι και ομοεθνείς της δεν είχαν πατρίδα, περιέκλειε μία προωθημένη διαλεκτική σύλληψη της έννοιας πατρίδα, ως τη μεγάλη μάζα των εργαζόμενων ανδρών και γυναικών, τη βελτίωση της ζωής, της ηθικής υπόστασης και της πνευματικής ισχύος των μεγάλων μαζών που αποτελούν ένα λαό (Wistrich, 1976). Ο Trotski, Εβραίος και αυτός, επιβεβαίωσε επανειλημμένα την κατηγορηματική αντίθεσή του στο σιωνισμό (Labica - Bensussan, 1985).

Ο αντισημιτισμός αντιμετωπίσθηκε από τους κλασσικούς του μαρξισμού ως τάση μικροαστική που χρησιμοποιήθηκε από τη μεγαλοαστική τάξη για να παροχετευθεί η οργή των θυμάτων της κεφαλαιοκρατικής κοινωνίας. Έτσι ο Engels, ήδη από το 1881, έκρουε τον κώδωνα εναντίον της αντισημιτικής δημαγωγίας και της επιρροής της επί των κοινωνικών τάξεων των καταδικασμένων από την κεφαλαιοκρατική εξέλιξη (MEW, 1976). Οι μαρξιστές γενικά συνέδεσαν την ανάλυση του αντισημιτισμού με το εβραϊκό ζήτημα. Η επιδεκτικότητα των μικροαστών να εντοπίσουν κάποιον ο οποίος φταίει για όλα και να αποδεχθούν ως τέτοιον την κοινωνική ομάδα που τους πρότεινε η μεγαλοαστική τάξη, την εβραϊκή, η άρνησή τους να αναγνωρίσουν τους πραγματικούς παράγοντες της δυστυχίας τους, εμπόδιζε τη σύνδεσή τους με τον αντικεφαλαιοκρατικό αγώνα της εργατικής τάξης.

Τόσο ο Engels όσο και ο Kautsky θεωρούσαν ότι ο αντισημιτισμός μπορεί να συστήσει ορισμένες φορές ένα πρώτο στάδιο ακατέργαστης αντικεφαλαιοκρατικής συνείδησης μέσα στα καθυστερημένα κοινωνικά στρώματα (MEW, 1976, Kautsky, 1907). Ενδιαφερόμενοι ιδίως για τη σύγχρονη καπιταλιστική κοινωνία, οι μαρξιστές δεν ασχολήθηκαν με τις προεκτάσεις του όρου αντισημιτισμός, με τις συμπεριφορές, αντιλήψεις, ενέργειες, γλωσσικές εκφράσεις. Στάσεις και εκφράσεις που πρόδιδαν μία ιουδαιοφοβία έδειξαν αντοχή στους κύκλους των μαρξιστών πλάι σε εκδηλώσεις εθνικιστικού τύπου: αστεϊσμοί, σχόλια δυσφημιστικά, καλυμμένες επιθέσεις. Από τη ροπή αυτή δεν ξέφυγε ο G. V. Plehanov, όπως σε μία περίπτωση περιέγραφε, το 1900, ο Lenin. Ήταν μία στάση που επέσυρε κατά των μαρξιστών, των κομμάτων και των κρατών που είχαν υιοθετήσει ως ιδεολογία τη μαρξιστική αιτιάσεις των αντιπάλων τους για αντισημιτική ροπή.

Μετά τον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο, βρήκε έδαφος για διάδοση ο μύθος για την υποτιθέμενη υπεροχή των Βορείων. Με τον Χίτλερ, ο ρατσισμός κατέστη επίσημη ιδεολογία του φασισμού, δικαιολόγησε κατάκτηση εδαφών, εξόντωση αμάχων, στρατόπεδα συγκέντρωσης.

Στη διάρκεια του Μεσοπολέμου, ο ρατσισμός επέτυχε να προσελκύσει τη νεολαία, υποσχόμενος στους απόκληρους ένα κοινωνικό στάτους που θα έθετε τέρμα στον εξευτελισμό που δοκίμαζαν. Κατόρθωσε να στρέψει την απογοήτευση που προερχόταν από οικονομικά αίτια προς την εξω-οικονομική σφαίρα. Η γυναίκα συντηρητικοποιήθηκε υιοθετώντας εθελοντικά τα τρία κάπα, Kinder, Kirche, Küche [παιδιά, εκκλησία, κουζίνα]. Αντί οι πολίτες να εναντιώνονται στην οικονομική κρίση, την καταστροφή των μικρών επαγγελμάτων, την ανεργία, παθιάζονταν με τον αντισημιτισμό και τον αντικομμουνισμό. Έτσι η κοινωνική ανισότητα διέφευγε απαρατήρητη. Πρόκειται για μία πτυχή της ιστορίας του έθνους, στην οποία εμπλέκονται η σχέση ρατσισμού και κεφαλαιοκρατίας, οι διαμεσολαβήσεις ανάμεσα στο οικονομικό, στο πολιτικό και στην ατομική ψυχολογία, οι μηχανισμοί –ατομικοί και συλλογικοί– που επέτρεψαν την εξω-οικονομική εξουδετέρωση των θεωρουμένων ως αντιπάλων.

Ο ρατσισμός προώθησε τη χρήση βίας προνομιακά, αφού η ομαδική δράση πάντα απομάκρυνε την ατομική σκέψη. Με γνώση του ρόλου του φόβου, οι φασίστες έσπερναν ένα κλίμα γενικής ανασφάλειας, το οποίο δημιουργούσε ένα κενό γύρω από τους εν δυνάμει οργανωτές αντίστασης. Το έδειξε εύστοχα ο Bertolt Brecht, σε πολλά σημεία, στο έργο του Ο τρόμος και η αθλιότητα του Τρίτου Ράιχ.

Η Σχολή της Φραγκφούρτης μελέτησε τις νοητικές δομές που θα μπορούσαν να φωτίσουν την επιδεκτικότητα ορισμένων κοινωνικών στρωμάτων και ορισμένων ατόμων σε ολοκληρωτικές θεωρίες. Εξάλλου, ο Wilhem Reich υποστήριζε ότι ο ρατσισμός και άλλα στοιχεία που συνέθεταν το προφίλ του ατόμου που εμφορούνταν από την ιδεολογία του φασισμού ήταν η ιδεολογική μεταγραφή των φαντασιώσεων που γεννούσε η σεξουαλική στέρηση (Labica - Bensussan, 1985). Αυτή και άλλες συναφείς θεωρίες που αναζητούσαν την εξήγηση του φασισμού και των εκδηλώσεών του στην "αυταρχική προσωπικότητα" (όπως αυτή εντοπιζόταν ανάμεσα στα μέλη των μέσων κοινωνικών στρωμάτων –έμποροι, μικροεργοδότες, διανοούμενοι– αλλά και στους εργάτες) μπορούν να συντείνουν στην εξήγηση του φαινομένου ένταξης, στην ερμηνεία της διόγκωσης του ρεύματος ατόμων και κοινωνικών ομάδων που ασπάζονταν παρόμοιες δοξασίες.

Στην πολιτική τους έκφραση, οι ρατσιστικές πρακτικές υποστηρίχθηκαν από τα μεσαία στρώματα. Η εν λόγω διαπίστωση δεν σημαίνει ότι αυτά αποτελούσαν την κοινωνική ομάδα που επωφελήθηκε ιδιαίτερα από το ρατσισμό. Ιστορικά, η εργατική τάξη αντιστάθηκε παραπάνω από τις άλλες τάξεις.

H ξενοφοβία, μετά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, αναπτύχθηκε ως απάντηση σε προβλήματα οικονομικά και πολιτικά, ως μία εναλλακτική διέξοδος. Στο πολιτιστικό πεδίο, η ξενοφοβία των δεκαετιών του 1950 και του 1960 συνδέθηκε με την εμπέδωση εθνικιστικών πεποιθήσεων στους πολίτες, οι οποίες έρχονταν σε σύγκρουση με την πραγματικότητα της μεταπολεμικής εξάρτησης από τις χαμηλές αμοιβές των ξένων εργατών, των Gast-arbeiter (Winant, 2001). Στη δύση του 20ού και στην αυγή του 21ου αιώνα, το έθνος-κράτος αισθάνθηκε να απειλείται από τον πλουραλισμό στην κοινωνία και στις πολιτιστικές ταυτότητες. Προβλήματα ασφάλειας δικαιολόγησαν μέτρα ελέγχου της μετανάστευσης, που επικροτήθηκαν από τη λεγόμενη άκρα δεξιά του πολιτικού φάσματος και από το νεοφασισμό. "Τρία εκατομμύρια άνεργοι, σημαίνει τρία εκατομμύρια ξένοι περίσσιοι", διακήρυξε η ηγεσία του Front National στη Γαλλία.

Στη δεκαετία του 1980, στη Βρετανία, ο ρατσισμός στους κόλπους της εργατικής τάξης αναθερμάνθηκε. Πρόκειται για ένα πρόβλημα που παραπέμπει σε διαδικασία αποικιακής φύσης. Η νήσος έχει χαρακτηρισθεί ως η τελευταία κτήση της Βρετανικής Αυτοκρατορίας. Αυτό το λογοπαίγνιο δεν αντανακλά την αλήθεια μόνο σε οικονομικό, κοινωνικό και πολιτικό επίπεδο, αλλά λειτουργεί καταλυτικά στο πεδίο της πολιτιστικής καλλιέργειας. Αποδείχθηκε ότι το πέρασμα από το παρελθόν στο παρόν λειτούργησε για τους λευκούς καταστροφικά στη διαμόρφωση της πολιτιστικής τους ταυτότητας, εξίσου όσο καταλυτικά και για τους έγχρωμους. Στο εσωτερικό των κοινωνικών τάξεων, η ακύρωση των πολιτιστικών ταυτοτήτων των λευκών εργατών ήταν το ίδιο βίαιη, δεδομένου ότι με την εξαφάνιση της αποικιακής αυτοκρατορίας χάθηκε η έπαρση και έμειναν τα στοιχεία που συγκροτούν το προφίλ του αυτοκρατορικού, εθνικιστή, ρατσιστή εργάτη.

Στην Ευρώπη, οι ανάγκες, το οξύ δημογραφικό πρόβλημα που δημιουργεί η γήρανση του πληθυσμού (η Γηραιά Ήπειρος τείνει να καταστεί κυριολεκτικά γηραιά), ώθησαν τις κυβερνήσεις να επεξεργασθούν μία σύγχρονη προσέγγιση της ιδεολογίας του ανθρωπισμού. Η ηθική, ως ιστορική κατηγορία, δεν είναι αφηρημένη έννοια, αλλά ρυθμίζει τις ανθρώπινες απόψεις και συμπεριφορές, διαμορφώνοντας την κοινή γνώμη και το σύστημα αγωγής με τις δικές της απόψεις για το δίκαιο και το άδικο. Στο συγκεκριμένο ηθικό πλαίσιο, σε αυτή τη σύγχρονη ιδεολογία του ευρωπαϊκού ανθρωπισμού περιλαμβάνεται η κατανόηση του δράματος των ξένων μεταναστών, των αναξιοπαθούντων οικονομικών προσφύγων που δραπετεύουν από την αθλιότητα της ζωής στις πατρίδες τους, εκλιπαρώντας για ένα καλύτερο μέλλον. Υπό άλλες συνθήκες, υπό την πίεση άλλων αναγκών, ο σύγχρονος ευρωπαϊκός διαφωτισμός ενδέχεται να είχε προκρίνει άλλη ανθρωπιστική σύλληψη, που δεν υστερεί διόλου, τη συμπαράσταση όχι στους λίγους που καταφεύγουν στην Ευρώπη αλλά στους πολλούς που μένουν πίσω καταδικασμένοι στην ανέχεια.

Στο περιεχόμενο του ανθρωπισμού έχουν περιληφθεί κατά την τελευταία δεκαετία ένοπλες επεμβάσεις (που θα μπορούσαν να αποκληθούν ηθικοί πόλεμοι), οι οποίοι έχουν σκοπό, σύμφωνα με τις διακηρύξεις των μεγάλων δυνάμεων, την άρση των αδικιών. Τέτοιος ήταν στη Γιουγκοσλαβία ο "πόλεμος των σοσιαλδημοκρατών" (με τον όρο αυτό θα μπορούσε να καταγραφεί η σύνθεση του κυρίαρχου κοινωνικού-πολιτικού μπλοκ στην Ευρώπη και στις Ηνωμένες Πολιτείες, την εποχή της στρατιωτικής επέμβασης). Τα στατιστικά στοιχεία στηρίζουν την υπόθεση ότι οι ηθικοί πόλεμοι είχαν ως αποτέλεσμα (αν δεν πρόκειται για στρατηγικό σχέδιο) την πτώση του κόστους εργασίας, με τους πρόσφυγες να μετακινούνται κατά κύματα πρόθυμοι να προσφέρουν την εργασία τους υπό οιεσδήποτε συνθήκες.

Φυλή και κράτος.

Ο θεσμός του κράτους κλήθηκε να δώσει διεξόδους σε δυσεπίλυτα προβλήματα της μετααποικιακής περιόδου. Τα σύνορα δεν αντιστοιχούσαν στις τοπικές παραδόσεις ή τη γλώσσα των ιθαγενών, αλλά στους ευρωπαϊκούς ανταγωνισμούς της εποχής της αποικιοκρατίας, στην παλαιά διοικητική διαίρεση, αλλά και στην πρόνοια των ιμπεριαλισμών να αφήσουν εστίες διαίρεσης, ώστε να μπορούν οι νέες οντότητες να χειραγωγηθούν μέσω ενός διαιτητικού ρόλου της Δύσης.

Στο απώτερο παρελθόν, στα αποικιοκρατούμενα μέρη, πριν από την άφιξη των Ευρωπαίων, η κοινωνία της φυλής είχε προάγει στην πολιτική της εκδήλωση ένα είδος λαϊκής ηγεμονίας. Συνήθως κυβερνούσαν αρχηγοί που το κύρος τους εξαρτιόταν από την υποστήριξη των γερόντων και εν γένει από τη συγκατάνευση όλων. Οι αποφάσεις δεν ήταν πλειοψηφικές, αλλά προϊόν συμφωνίας μετά από διαβουλεύσεις, έκφραση ομοφωνίας. Δεν ασκούνταν η θέληση και η εξουσία του ενός, αλλά υλοποιούνταν η συναίνεση και η συναπόφαση. Πρόκειται για στοιχεία πολιτικής δομής τα οποία αναζητούσαν παράλληλα ένα σύμβολο ενότητας. Στον 20ό αιώνα, η αποβολή των αποικιοκρατών οδήγησε σε ένα τύπο ανεξαρτησίας, που επιφανειακά διέθετε αυτονομία αλλά στην ουσία τελούσε υπό τη δυτική εποπτεία. Υποδείχθηκε –μάλλον, επιβλήθηκε– το πολιτικό σύστημα δυτικού τύπου, η αστική δημοκρατία, και η διακυβέρνηση στη βάση της αρχής της υποταγής της μειοψηφίας στην πλειοψηφία (ανεξάρτητα αν αυτή έχει νοθευτεί στην πράξη και δεν ισχύει ούτε στις μητροπόλεις).. 

Έναντι του συστήματος πρωτοπορίας και εξουσίας του ενός κόμματος, που επικράτησε μετά το 1917 στις χώρες με κοινωνικό σύστημα το λεγόμενο υπαρκτό σοσιαλισμό ή σε μία σειρά άλλες του λεγόμενου σοσιαλιστικού προσανατολισμού, η Δύση προπαγάνδισε στα νεοϊδρυόμενα κράτη τις αξίες του δικού της συστήματος, του αστικού πολυκομματισμού (στην ουσία, δικομματισμός). Αμέλησε όμως να προειδοποιήσει για τη βία και νοθεία, τη διαφθορά και δωροδοκία που κυριάρχησαν στο εσωτερικό της επί αιώνες. Εξίσου αποφεύγεται, στη συνέχεια, να μνημονευθεί η επικράτηση παρόμοιων χαρακτήρων στην πολιτική ζωή των πρώην αποικιακών κρατών όπου επέβαλαν τον αστικό πολυκομματισμό.

Το φυλετικό καθεστώς της Νότιας Αφρικής, μοναχικό παράδειγμα –το τελευταίο απομεινάρι της αποικιοκρατίας υπό τον πολιτικό έλεγχο των λευκών μετά το συμβιβασμό στη Ροδεσία–, επέζησε, παρά την καταδίκη του από τον ΟΗΕ, χάρη στην καλυμμένη συμπαράσταση του διεθνούς κεφαλαίου. Οι κάτοικοι βίωσαν την περίοδο των αναταραχών κατά του apartheid υπό το βάρος πρωτοφανών σε βία κατασταλτικών μέτρων (Ziegler, 1965) που στιγμάτισαν την ψυχολογία τους. Στις δύο τελευταίες δεκαετίες, οι εξελίξεις παρουσιάζουν μία πολιτική πραγματικότητα που αγγίζει τα όρια ενός θαύματος. Η μεταβίβαση της πολιτικής εξουσίας στους μαύρους πραγματοποιήθηκε χωρίς αιματοχυσία. Ωστόσο, η συνεχιζόμενη φτώχεια των μαύρων και οι φυλετικές εντάσεις υπενθυμίζουν το παρελθόν.

Αγώνες, αντιρατσιστικοί, ταξικοί.

Η ιστορία της ανθρωπότητας έχει να επιδείξει περιπτώσεις, που οι έγχρωμοι θύματα της δουλείας, των κατακτήσεων και της αποικιοκρατίας αντιμετώπισαν την ασπλαχνία των δουλοκτητών, την αγριότητα των Ευρωπαίων, την κτηνωδία των δουλεμπόρων προβάλλοντας φυλετική αντίσταση. Οι μορφές πάλης ήταν ποικίλες, από μικράς κλίμακος κωλυσιεργίες στη διαδικασία της καταναγκαστικής εργασίας, σκοπούμενη επιβράδυνση της παραγωγής και δολιοφθορές μέχρι μαζικές εξεγέρσεις και κοινωνικές επαναστάσεις. Μία φυλετική longue durée [η μακρά διάρκεια του Fernand Braudel (Braudel, 1958)] έφερνε αδιάκοπα στην επιφάνεια υπόγεια ρεύματα, εμπειρίες από το παρελθόν που τις βίωναν οι άνθρωποι σε αντίστοιχες κοινωνικές καταστάσεις σε άλλες εποχές.

Στα νεώτερα χρόνια, το σύνολο των στοιχείων κοινωνικής εξέλιξης που ο Eric Hobsbaum αποκαλεί "μακρό 19ο αιώνα" (η περίοδος από τη Γαλλική Επανάσταση, το 1789, μέχρι τον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο, το 1914) (Hobsbaum, 1990) θα μπορούσε, στην περίπτωση της φυλετικής διαμάχης, να ξεκινήσει από το Georg Hegel και την κριτική εκ μέρους του, το 1807 (στο έργο του Φαινομενολογία του πνεύματος) (Hegel, 1970), της δουλείας και να καταλήξει στον Du Bois ο οποίος (με το έργο του Ψυχές των μαύρων ανθρώπων) λανσάρισε το σύνθημα για την κοινωνική και πολιτική χειραφέτηση των μαύρων (Du Bois, 1903).

Προχωρώντας προς τον 20ό αιώνα, οι δημογραφικές αλλαγές, με τη συρροή αγροτικών πληθυσμών στις πόλεις, και η συνακόλουθη της βιομηχανικής ανάπτυξης μορφοποίηση εργατικών στρωμάτων δημιούργησαν θύλακες με σχετικά προωθημένη κοινωνική συνείδηση. Η αντίσταση που ζητούσε τον αποαποικισμό πήρε κατά τόπους ένοπλη μορφή. Στις Ινδίες, ο Mahatma Gandhi, αγωνιστής, στο πρώτο ήμισυ του 20ού αιώνα, κατά των φυλετικών διακρίσεων αρχικά στη νότια Αφρική και κατόπιν στην πατρίδα του, εγκαινίασε την τακτική της παθητικής αντίστασης και προσέφερε υπηρεσία στην προσέλκυση του ινδικού λαού σε εθνικοαπελευθερωτικό κίνημα και αντιιμπεριαλιστικό αγώνα (Brown, 1986, Chadha, 1998).

Τα αιτήματα διανομής της γης και δίκαιης κατανομής του κοινωνικού πλούτου, οι διαδηλώσεις, οι απεργίες, η πολιτική ανυπακοή επέσυραν μέτρα, που στοίχισαν εκατομμύρια ανθρώπινων ζωών. Στα κρατητήρια και στις ανακρίσεις, δόθηκαν ζοφερά δείγματα του πολιτισμού των μετερχόμενων τις ρατσιστικές πρακτικές (Segal, 1966). Η τακτική αποδείχθηκε μάταιη, η ανεξαρτησία των καταπιεζόμενων έγχρωμων πληθυσμών κατακτήθηκε. Τέθηκε τέρμα στους αιώνες ωμότητας και απληστίας που χαρακτήριζαν την περίοδο της αποικιοκρατίας.

Οι απελευθερωτικές επαναστάσεις αποδείχθηκαν μια παροδική αναστάτωση. Οδήγησαν, σε μία σειρά περιπτώσεις, στη δημιουργία νέων, έγχρωμων αυτή τη φορά, αστικών τάξεων, οι οποίες κράτησαν για τον εαυτό τους τα προνόμια της εξουσίας. Οι εγγυήσεις στα συντάγματα των νέων κρατών για ισότητα των πολιτών και διασφάλιση των δικαιωμάτων του ανθρώπου βρήκαν περιορισμένη μόνο εφαρμογή. Παρόμοια με την εποχή της αποικιοκρατίας, τα χαρακτηριστικά της μετα-αποικιακής περιόδου παρέμειναν η υπανάπτυξη, η πείνα, το χαμηλό επίπεδο παιδείας και υγείας, η συρρίκνωση των ελευθεριών.

Στο εσωτερικό των μητροπόλεων του ιμπεριαλισμού, η καταπολέμηση του ρατσισμού και της ξενοφοβίας ξεκίνησε σχετικά αργά. Προηγουμένως, σημειωνόταν κάποια αντίσταση, μικρής ή μεγαλύτερης έκτασης, που θεωρούνταν έκτακτη. Στους κυρίαρχους κύκλους, στα κέντρα της κεφαλαιοκρατίας και του ιμπεριαλισμού, η φυλετική διαφορά και η ανισότητα εκλαμβάνονταν ως φυσική και αναπόφευκτη αντικειμενική πραγματικότητα (Husband - Hartmann, 1974).

Η πάλη κατά των διακρίσεων φυλής στο κοινωνικό, πολιτικό και επιστημονικό επίπεδο πήρε οργανωμένη μορφή όταν άρχισε η συστηματοποίηση των ρατσιστικών αντιλήψεων και η κωδικοποίησή τους με φυλετικά συγγράμματα. Οι επιστημονικές έρευνες που τεκμηρίωναν το αστήρικτο της ανισότητας, αδικίας και προκατάληψης ορθώθηκαν απέναντι στα φυλετικά ιδεολογήματα (Guillaumin, 1972, Taguieff, 1995). Αποκάλυψαν την ιστορική πείρα, που επιβεβαίωνε ότι η οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική πρόοδος εξαρτιόταν πάντοτε όχι από τη φυλετική σύνθεση ενός πληθυσμού αλλά από το κοινωνικό σύστημα εν ισχύι.

Οι φυλετικές ακρότητες του Δεύτερου Παγκόσμιου Πολέμου έδωσαν έναυσμα για τη λήψη προοδευτικών αντιρατσιστικών πρωτοβουλιών, οι οποίες έθεσαν επιτακτικά το ζήτημα ανατροπής του φυλετικού status quo. Τα κινήματα για τα πολιτικά δικαιώματα των εγχρώμων ογκώθηκαν. Ήταν η χρυσή περίοδος του αντιφυλετικού αγώνα, της φράσης "I have a dream [έχω ένα όραμα]" του Martin Luther King (King, 1994), όταν οι ακτιβιστές συνενώνονταν σε μαζικές κινητοποιήσεις υπέρ των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Κατά την αμερικανική εμπλοκή στο Βιετνάμ, στις δεκαετίες του 1960 και 1970 (Vietnam, 2001), διαδόθηκαν παγκοσμίως τα επιχειρήματα που αποκάλυπταν τις αντιφάσεις της κυβερνητικής πολιτικής των Ηνωμένων Πολιτειών, τονίζοντας το γεγονός ότι οι ισχυρισμοί διεξαγωγής ενός πολέμου για την ελευθερία στην άλλη άκρη της γης δεν συμφωνούσαν με τη συστηματική άρνηση στοιχειωδών δικαιωμάτων των Αμερικανών πολιτών στη ίδια τους τη χώρα. Στη Νότια Αφρική, η φωτογραφία του 1976 στο συνοικισμό Σοβέτο του Γιοχάνεσμπουργκ, με το παιδί στα χέρια, νεκρό από τα πυρά της αστυνομίας, έκανε το γύρο του κόσμου και έγινε σύμβολο του αντιρατσιστικού αγώνα.

Το αγωνιστικό παρελθόν των λαών, ενδεχόμενα, αναζήτησε διεξόδους στη νέα μετααποικιακή πραγματικότητα. Είναι μία πιθανότητα ότι η κοινωνική ληστεία με το περιεχόμενο της κοινωνικής διαμαρτυρίας, στο πλαίσιο της οποίας είχαν ενταχθεί σε παγκόσμια κλίμακα κατά το παρελθόν όσοι δεν συμμορφώνονταν με το ισχύον κοινωνικό σύστημα, επαναλαμβάνεται στη σημερινή εποχή με άλλη μορφή. Το τρέχον φαινόμενο της εγκληματικότητας στο Ναϊρόμπι της Κένυα (λογοπαίγνιο το αποκαλεί Nairobbery, σύνθεση των λέξεων Nairobi και robbery [ληστεία]), στη Χαράρε της Ζιμπάμπουε, στο Γιοχάνεσμπουργκ της Νότιας Αφρικής (ο υψηλότερος δείκτης εγκληματικότητας στον κόσμο), ίσως συνδέεται με τις παραδόσεις της αντιαποικιακής πάλης. Ενδέχεται αυτές να αναπαράγονται ως στοιχείο πολιτιστικής ταυτότητας από τους απογόνους των μελών της εξέγερσης των Mau Mau της δεκαετίας του 1950, από τους γιους των αγωνιστών κατά του ρατσιστικού καθεστώτος της Ροδεσίας της δεκαετίας του 1970 και κατά του apartheid των δεκαετιών του 1970 και 1980. Αντιθέτως, η κοινωνική εικόνα είναι πολύ πιο ήρεμη στα γειτονικά κράτη Ζάμπια, Μαλάουι και Τανζανία, μέρη όπου η μεταβίβαση της εξουσίας από τους αποικιοκράτες στους ντόπιους είχε επιτελεσθεί ομαλά και αναίμακτα.

Ο ρατσισμός, αν δεν επιβιώνει σήμερα με τις μορφές του παρελθόντος, ιχνηλατείται όμως από τις συνέπειές του. Προκατάληψη, διακρίσεις, προσβολή αξιοπρέπειας. ανισότητα, αδικία, κοινωνική στρωματοποίηση, άνιση πρόσβαση στην οικονομία, στην κοινωνία, στην πολιτική, στον πολιτισμό. Η αντιρατσιστική αλληλεγγύη και οι συναφείς πρωτοβουλίες βρίσκονται σε μειονεκτική θέση έναντι του νεορατσισμού, δεδομένου ότι οι θιασώτες του επικαλούνται φαινομενικά θετικούς όρους, όπως το έθνος, η οικογένεια, η πατριαρχική κοινωνική δομή, τα ζητήματα πολιτιστικής παράδοσης, χέοντας τεχνηέντως τις ιδέες τους μέσα στο περιεχόμενο του πατριωτισμού.

Μελέτη περίπτωσης: Ο ρατσισμός στα μέσα επικοινωνίας.

Στο θέατρο της ελισαβετιανής Αγγλίας, οι προκαταλήψεις του κοινού αναπαρήγαγαν στον Οθέλλο του William Shakespeare την εικόνα της Δεσδεμόνας εγκαταλελειμμένης "στο χυδαίο σφιχταγκάλιασμα ενός λάγνου Μαυριτανού" (Shakespeare, 1957). 

Γεννιέται το ερώτημα, εάν οι εκφράσεις του ανθρώπινου πνεύματος, οι τέχνες και τα γράμματα, έχουν ως ρόλο να προσαρμόζονται στις ορέξεις του κοινού ή να τις διαμορφώνουν. Στην περίπτωση των προκαταλήψεων, η αναπαραγωγή της απτής πραγματικότητας από τα μέσα επικοινωνίας ισοδυναμεί με ενίσχυση των φυλετικών διακρίσεων που έχουν φωλιάσει στη συνείδηση των ανθρώπων. Το κοινό που παρακολουθεί την πνευματική παραγωγή, τη δημοσιοποίηση έργων κάθε είδους (έντυπα, οπτικό υλικό, ακουστική παραγωγή), λειτουργεί ως δέκτης που τείνει να ενδιαφερθεί περισσότερο για την αληθοφάνεια των γεγονότων που παρουσιάζονται παρά για το αν ισχύουν στην πραγματικότητα. Για τη μερίδα του κοινού που είναι ευχειράγωγο, τα γεγονότα που παρουσιάζονται είναι αξιόπιστα. Οι αναγνώστες, θεατές, ακροατές βρίσκονται υπό την επιρροή μίας διαδικασίας, κατά την οποία απορροφούν τα γεγονότα ως περιφερειακά τυχαία περιστατικά ενώ η άμεση προσοχή τους είναι στην υπόθεση του έργου. Όπου τα γεγονότα συμφωνούν με τις προϋπάρχουσες πεποιθήσεις του κοινού, αφομοιώνονται αμέσως. Στην περίπτωση του ρατσισμού, αντανακλώνται και ενισχύονται οι προκαταλήψεις (Marx, 1993).

Η συχνή επαναπροβολή –ή ριμέικ– των κινηματογραφικών ταινιών του Ταρζάν των δεκαετιών του 1940 και του 1950, με τη νοσταλγική εικόνα των εξωτικών τοπίων και του εξιδανικευμένου παρελθόντος, αναπαράγει το πορτραίτο του λευκού –πολυμήχανος, ευγενής, εκλεπτυσμένος– απέναντι στην ασχήμια, άγνοια και ηλιθιότητα των ιθαγενών. Ικανοποιούνται οι προσδοκίες των θεατών, όπως αυτές έχουν διαμορφωθεί από την προσωπική τους αντίληψη για τον πρωτόγονο, απολίτιστο και προληπτικό άγριο μέσα στην ιστορία της αποικιοκρατίας και των ιμπεριαλισμών. Στα φιλμς γουέστερν, η συστηματική εξολόθρευση των Ινδιάνων κρύφτηκε πίσω από σωτήριες επεμβάσεις ιππικού. Σε άλλα φιλμς με θέμα την κατάπνιξη λαϊκών εθνικοαπελευθερωτικών επαναστάσεων, οι Ευρωπαίοι σφαγείς εμφανίζονταν ως μεγαλόκαρδοι ήρωες και γόητες.

Από την άλλη πλευρά, τα ίδια έργα γεννούν στον έγχρωμο δέκτη μηνυμάτων αρνητικές αντιδράσεις, από αισθήματα ταπείνωσης, αγανάκτησης και εχθρότητας μέχρι απάθεια για το ρατσισμό των δημιουργών τους. Για τα παιδιά τους, το μήνυμα είναι ότι η φυλετική ταυτότητα αποτελεί στίγμα ανθρώπου δεύτερης κατηγορίας, μία εμπειρία που άλλωστε την έχουν αποκτήσει μέσα στον πραγματικό κόσμο, στο σχολείο και στη γειτονιά. 

Οι κοινωνίες έχουν ευθύνη να οριοθετήσουν τα κατάλληλα κριτήρια για τη λειτουργία των μέσων επικοινωνίας. Το πρόβλημα είναι ότι υπάρχει ανεπαρκής σύλληψη του τί αυτές οι ευθύνες περικλείουν.

Στον τομέα των έντυπων μέσων επικοινωνίας, ιστορικά το πρόβλημα σχετιζόταν με τη συλλογή και επιλογή πληροφοριών, επεξεργασία και διάδοση αυτών, μέσα σε ένα χώρο λευκοκρατούμενο. Το 1968, επί δυναμικού 28.000 δημοσιογράφων στη Βρετανία, μόνο δυο δεκάδες ήταν έγχρωμοι (0,1%, ελάχιστο σε σύγκριση με την αναλογία 3% του έγχρωμου πληθυσμού, τότε, στη χώρα). Το προϊόν ήταν ανάλογο. Δεν καλύπτονταν τα προβλήματα στέγασης, παιδείας, εργασίας, πρόνοιας, αλλά ζητήματα που συνδέονταν με τη διαφορά χρώματος (Cohen - Gardner, 1982, In Black and White, 1991).

Κατά τη διάρκεια των δεκαετιών μέχρι το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, οι έγχρωμοι ήταν απόντες στα έντυπα του πολιτισμένου κόσμου ή εισέπρατταν αρνητικά σχόλια. Στις Ηνωμένες Πολιτείες, οι εφημερίδες του Νότου όταν αναφέρονταν σε μαύρους καταχωρούσαν τα ονοματεπώνυμα χωρίς να προηγείται το "Κύριος" ή "Κυρία". Άρθρα και ρεπορτάζ υποστήριζαν τη θεωρία της βιολογικής τους κατωτερότητας. Δεν περιλαμβάνονταν δημοσιογράφοι, φωτογράφοι και άλλες ειδικότητες στη δυναμικό της σύνταξης, φυσικά ούτε συντάκτες. Στο Βορρά οι εφημερίδες ήταν λιγότερο εχθρικές, αλλά και εκεί αγνοούσαν ως επί το πλείστον τους έγχρωμους ή τους μνημόνευαν με αναφορές αρνητικές. Μία έρευνα του 1929 επί συνόλου δεκαεπτά εφημερίδων με μεγάλη κυκλοφορία έδειξε ότι οι αναφορές σε μαύρους εκείνη την εποχή ήταν σε ελάχιστη αναλογία (2%) αλλά και αυτές κυρίως για ποινικά αδικήματα στα οποία είχαν υποπέσει. Κατοπινή έρευνα κατέγραψε αύξηση στις πληροφορίες για μαύρους κατά τη δεκαετία του 1970 αλλά ομοίως για την εγκληματικότητα, με μόνη επέκταση στα θεάματα (Cohen - Gardner, 1982, In Black and White, 1991).

Στην τηλεόραση, στις χώρες όπου υπήρχε πολυφυλετισμός, σημειώθηκε αποτυχία να αντικατοπτρισθεί αυτός στα ψυχαγωγικά προγράμματα, με τη σχετική απουσία εγχρώμων. Στη Βρετανία, το 1974, έρευνα μίας εβδομάδας στα κανάλια έδειξε ότι η παρουσία εγχρώμων δεν ξεπερνούσε το 5%, ενώ κανείς δεν πρωταγωνιστούσε σε κάποιο έργο –μόνο τέσσερις δεύτεροι ρόλοι–. Σε σαπουνόπερες, με την υπόθεση να εκτυλίσσεται, υποτίθεται, σε λαϊκές συνοικίες όπου η αναλογία του έγχρωμου πληθυσμού ήταν αυξημένη, η εικόνα παρέμενε αναλλοίωτη. Η πρόσληψη του θεατή που παρακολουθούσε αυτές τις τηλεοπτικές παραγωγές ήταν ότι επρόκειτο για άτομα που ακολουθούσαν αλλά ποτέ δεν βρίσκονταν επικεφαλής. Πράγματι, τα προγράμματα ήταν αντανάκλαση της καθημερινότητας, στην οποία οι έγχρωμοι απασχολούνταν σε κατώτερες δουλειές, είχαν χειρότερη στέγαση και υπόκεινταν σε αποφάσεις που λαμβάνονταν από μία ελίτ λευκών (Cohen - Gardner, 1982, In Black and White, 1991).

Το ζήτημα των φυλετικών διακρίσεων καθίσταται ιδιαίτερα σοβαρό εάν γίνει αναφορά στα παιδιά. Στις Ηνωμένες Πολιτείες, στη δεκαετία του 1970, έρευνες είχαν καταγράψει νήπια τα οποία στους καυγάδες τους χρησιμοποιούσαν λέξεις όπως "αράπης" χωρίς να γνωρίζουν τί είναι. Όταν μεγάλωσαν και έμαθαν ότι οι άνθρωποι ανήκουν σε διαφορετικές βιολογικές ομάδες, είχαν ήδη αποκτημένη την προκατάληψη. Όταν λογικά το παιδικό έντυπο και γενικότερα το μέσο επικοινωνίας με δέκτη το παιδί θα έπρεπε να ανατάσσει αυτή την αναπηρία, οι διαπιστώσεις αντίθετα ήταν απογοητευτικές. Τα παιδικά βιβλία, αναφερόμενα σε ιστορικά γεγονότα, ιδίως στο αποικιοκρατικό παρελθόν, αναπαρήγαγαν την πίστη για την υπεροχή των λευκών, για το μεγαλόψυχο έλεος που αυτοί επιδείκνυαν. Αντιθέτως, για τους έγχρωμους, αναπαρήγαγαν την αρνητική προκατάληψη τη σχετική με τα χαρακτηριστικά που έφερον οι κάτοικοι των αποικιών. Τα παιδικά κόμικς, σε έρευνα της δεκαετίας του 1970 σε δείγμα αυτών, έδειξε ότι 8% μόνο είχαν στις εικόνες τους έγχρωμους, και τούτους όχι ως άτομα αλλά ως εχθρική μάζα (Cohen - Gardner, 1982, In Black and White, 1991). Στη Ντίσνεϋλαντ, ο Μόγλης, ήρωας του νομπελίστα απολογητή της αποικιοκρατίας Rudyard Kipling στο Βιβλίο της ζούγκλας (Kipling, 1894), εμφανιζόταν ως ένας εκπολιτισμένος εξευρωπαϊσμένος Ινδός, ενθαρρύνοντας τους μικρούς επισκέπτες σε νοοτροπίες εξαιρετικά εθνοκεντρικές, χωρίς να τα βοηθά να κατανοήσουν τις πολιτιστικές διαφορές.

Στην ιστορική διαδρομή των διακρίσεων και της ξενοφοβίας, οι λαοί, στην πλειοψηφία των μελών τους, ταυτίσθηκαν de facto –όχι de jure– με τις φοβερές πρακτικές του ρατσισμού, καθώς ένας μηχανισμός οικονομικής, πολιτικής και δημοσιογραφικής διαφθοράς βρισκόταν πάντα σε ετοιμότητα για να εξωραΐσει την εικόνα με την κατάλληλη προπαγάνδα.

Οι εξερευνήσεις του 19ου αιώνα, οι οποίες επέτρεψαν την αποικιοκρατική εξάπλωση, ήταν, σύμφωνα με την κοινή γνώμη που διαμόρφωναν τα μέσα τα προσκείμενα στους κοινωνικά κυρίαρχους κύκλους, μία περιπέτεια, μία επικίνδυνη αποστολή ατρόμητων ανδρών που έκαναν εξαγωγή του πολιτισμού ανά την υφήλιο αψηφώντας όλα τα εμπόδια, φυσικά και ανθρώπινα. Γι’ αυτό, ο δημοσιογράφος της Herald της Νέας Υόρκης, Henry Morton Stanley, έμεινε στην ιστορία για τη φράση φολκλόρ "Dr Livingstone, I presume [Ο δρ Λίβιγκστον, υποθέτω]", όταν βρήκε τον ιεραπόστολο David Livingstone, το 1871, στις όχθες της λίμνης Ταγκανίκα (Bierman, 1990). Λιγότερο γνωστό είναι ότι οι εξερευνητικές αποστολές του καλού δημοσιογράφου ήταν μέρος μίας μεγάλης γεωπολιτικής πειρατείας, αν ληφθούν υπόψη τα οφέλη που αποκόμισε ο εργοδότης του, ο Léopold II βασιλέας των Βέλγων. Σημειωτέον ότι οι περισσότερες κριτικές που δέχθηκε ο Stanley ήταν εκ μέρους συναδέλφων του δημοσιογράφων, που τον φθόνησαν για τη δημοσιογραφική επιτυχία, και όχι για τις πράξεις πειρατείας.

Στον 20ό αιώνα, οι διακρίσεις σε βάρος των Εβραίων κατά καιρούς ήταν της αρμοδιότητας των μέσων ενημέρωσης. Πολυσυζητημένη είναι η στάση των βρετανικών εφημερίδων κατά την περίοδο του ειδυλλίου μεταξύ Άγγλων και χιτλερικών, πριν και μετά τη συμφωνία του Μονάχου. Οι Times of London λογόκριναν σε σταθερή βάση τα αντιναζιστικά άρθρα και σε μία περίπτωση ο υπεύθυνος δημοσιογράφος απολύθηκε. Το 1936, η Daily Mail χαρακτήριζε τον Χίτλερ πρωταθλητή της Δυτικής Ευρώπης και η Daily Mirror επιδοκίμαζε το περιεχόμενο του διατάγματος που αφαιρούσε τη γερμανική υπηκοότητα από Εβραίους. "Μία νέα τάξη θα δημιουργηθεί", έγραφε (προφητικά, λίγα χρόνια πριν από τις θηριωδίες του Auschwitz). Όταν, ως συνέπεια των πογκρόμ, ιδίως της Νύκτας των Κρυστάλλων, Γερμανοεβραίοι κινήθηκαν μαζικά το 1938 προς την Αγγλία, η αντίδραση του τύπου κατά των ξένων ήταν οξεία (η Sunday Express έλεγε: "κατέκλυσαν τη χώρα"), ενώ ο Winston Churchill έγραψε φιλόφρον άρθρο στη Daily Telegraph υπέρ της εξοπλισμένης Γερμανίας και της διάθεσής της να ανατάξει τα κακώς κείμενα στη Σουδητία. Έκανε τη δήλωση πριν να καταλάβει ότι το χιτλερικό πιστεύω ήταν πιο επικίνδυνο για τον παγκόσμιο ιμπεριαλισμό σε σχέση με τον μπολσεβικισμό. Κάποιες άλλες εφημερίδες υπερασπίσθηκαν το δικαίωμα των Εβραίων να αποδράσουν από τη Γερμανία. Η News Chronicle άσκησε αδυσώπητη κριτική στο ναζιστικό καθεστώς, για να εισπράξει το σχόλιο ότι έπρεπε να μετονομασθεί σε Jews Chronicle (Cohen - Gardner, 1982, In Black and White, 1991).

Κατά την εποχή του Ψυχρού Πολέμου, όταν ο στόχος της δυτικής προπαγάνδας ήταν η αντικομμουνιστική σταθερότητα στην περιφέρεια, τα ελεγχόμενα μέσα επικοινωνίας φρόντιζαν να δυσφημίσουν όποιο καθεστώς στις πρώην αποικιακές χώρες της Αφρικής και Ασίας προέβαινε σε διώξεις πολιτικών αντιπάλων, ενώ η αντίδραση ήταν ήπια στις περιπτώσεις πραξικοπημάτων που φανερά είχαν αναλάβει δέσμευση για κεφαλαιοκρατική ανάπτυξη και ελεύθερη επιχειρηματικότητα.

Στη δεκαετία του 1960, προτάθηκαν στον ΟΗΕ κυρώσεις κατά της Νότιας Αφρικής και της Ροδεσίας, αλλά τα μέσα ενημέρωσης, εμμέσως υποστηρίζοντας τα ρατσιστικά καθεστώτα, αμφισβήτησαν την αποτελεσματικότητά τους. Σε άλλα όμως (όπως ο βρετανικός Observer, στις 6-12-1964), οι δημοσιογράφοι προειδοποιούσαν ότι, εάν συνεχιζόταν η επεμβατική πολιτική της μητρόπολης προς όφελος των λευκών της περιφέρειας, μακροπρόθεσμα θα επαναλαμβανόταν η εμπειρία της Κίνας, με τον αποκλεισμό οιασδήποτε δυνατότητας παρέμβασης.

Η γλώσσα του ρατσισμού έγινε ευέλικτη (Goldberg, 1993). Έρευνες που αναφέρονται στον εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα κατά των ρατσιστών στη Ροδεσία κατέγραψαν το παιχνίδι των λέξεων. Οι θάνατοι λευκών ήταν σφαγές, ενώ οι θάνατοι μαύρων ήταν επιδρομές, αποστολές καταδίωξης. Οι αντάρτες χαρακτηρίζονταν από το δίκτυο BBC ως τρομοκράτες.

Αλλά και το χιούμορ ευθυγραμμίσθηκε στο στόχο της ίδιας προπαγάνδας. Το 1981, βρετανικές γελοιογραφίες για τη σύνοδο της Κοινοπολιτείας, στις οποίες οι μαύροι ηγέτες παρουσιάζονταν ως ιθαγενείς άγριοι και καννίβαλοι, πλασσάρονταν ως σπινθηροβόλα πολιτικά σχόλια (Cohen - Gardner, 1982, In Black and White, 1991).

Ο ξένος μετανάστης στις προηγμένες βιομηχανικές χώρες, μετά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, ήταν αντικείμενο συνεχούς προσβολής της πολιτιστικής του ταυτότητας και διέτρεχε τον κίνδυνο της σωματικής ακεραιότητάς του (van Dijk, 1987). Τα μέσα επικοινωνίας αρνούνταν να τον δουν ως πολίτη. Η άφιξη ξένων περιγραφόταν χρησιμοποιώντας λέξεις με αρνητική φόρτιση, όπως οι όροι φυσικών καταστροφών "πλημμυρίδα" ή "παλιρροϊκό κύμα". Ο ξένος δεν γινόταν αποδεκτός, μόνο ανεκτός. Η παράνομη είσοδος μεταναστών έδινε ιδέες για σενάρια λαϊκών δραματικών σειρών της τηλεόρασης, στα οποία οι κρυφοί σωβινιστικοί και φυλετικοί φόβοι του κοινού δέχονταν πρόσθετη πίστωση.

Η μετανάστευση προβαλλόταν ως πρόβλημα, όχι ως φυλετική διάκριση. Έτσι όμως ο ξένος συνδεόταν με τη σύγκρουση και τα προβλήματα, εν ώ χρόνω παραμεριζόταν η βάση της σύγκρουσης (πλούτος, φτώχεια) και συσκοτίζονταν οι θετικές πλευρές της συνεισφοράς του (φθηνή εργασία, συμβολή στις εθνικές οικονομίες).

Γενικά, ωστόσο, το κλίμα στα μέσα επικοινωνίας, προϊόντος του χρόνου, έτεινε προς την αλλαγή, παρουσιάζοντας αυξημένη αντικειμενικότητα απέναντι στα φυλετικά προβλήματα, και οι ανοικτές ρατσιστικές απόψεις περιορίζονταν.
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