Θέματα εξετάσεων.

Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις, αναπτύξατε τα κατωτέρω:

1

Επιλέγοντας, ως παράδειγμα, κάποιο προϊόν αιχμής της ελληνικής οικονομίας, να επισημάνετε και να αξιολογήσετε τις αλλαγές, οι οποίες επήλθαν στην οικονομική και κοινωνική ζωή της Ελλάδας ως συνέπειες της βιομηχανικής εξέλιξης.

2

Πώς αντιλαμβάνεσθε ιστορικά τις έννοιες της ελευθερίας, ισότητας, αδελφότητας, στη διαχρονική πορεία της ελληνικής κοινωνίας από την προϊστορία μέχρι σήμερα. Επιχειρηματολογήστε με οικονομικούς, κοινωνικούς, πολιτικούς, πολιτιστικούς όρους.

3

Να αναπτύξετε τη βαρύτητα της ιστορικής σχέσης "πόλη-περιφέρεια", αντλώντας επιχειρήματα από την περίπτωση κάποιου αστικού κέντρου ευρισκόμενου στο παρελθόν σε οικονομική ενότητα με το περιβάλλον.

4

Με όρους κοινωνικούς-οικονομικούς, να διερευνήσετε το ζήτημα της εθνικής και κοινωνικής συνείδησης σε κάποια περιοχή της Ελλάδας. 

5

Να προσεγγίσετε τα στοιχεία ταυτότητας του ελληνισμού της διασποράς, σε κάποια περιοχή εγγύς και σε επικοινωνία με την εθνική μητρόπολη, με ένα σκεπτικό οικονομικό-κοινωνικό.

6

Να αναλύσετε τις έξωθεν επιδράσεις, οικονομικές, κοινωνικές και πολιτικές, επί μίας εθνικής μειονότητας, ευρισκόμενης στο εσωτερικό 1) ενός πολυεθνικού κράτους, 2) ενός ετεροεθνούς εθνικού κράτους, και να αναπτύξετε τις αντίστοιχες διαμορφώσεις, στηριζόμενοι σε κάποια τοπική περίπτωση των Βαλκανίων.

7

Να εξετάσετε τις αλλαγές και την κινητικότητα στον πληθυσμό της Ελλάδας σε κάποια χρονική περίοδο, με αναφορά σε οικονομικές-κοινωνικές παραμέτρους που τις επηρέασαν.

8

Να αποδοθεί, με όρους συναίνεσης και αντιπαράθεσης απόψεων, συνεργασίας και σύγκρουσης, ένα παράδειγμα εξέλιξης οικουμενικών ιδεών των πνευματικών ανθρώπων από έναν τρόπο σκέψης σε έναν άλλο, υπό την επίδραση των συνθηκών, κοινωνικών και άλλων, που καθόρισαν τις συμπεριφορές τους.

9

Αναπτύξατε ένα σκεπτικό για την ιστορική πορεία των Βαλκανίων, που να ερμηνεύει την ιστορική διαμόρφωση του χώρου, επικοινωνία και οραματισμούς για βαλκανική ενότητα και συνεργασία, κατά τους τελευταίους αιώνες.

10

Να φωτίσετε ζητήματα της διαδικασίας εξέλιξης του ελληνικού έθνους και της κοινωνίας του υπό το πρίσμα των επιδράσεων, οι οποίες ασκήθηκαν από την υποστήριξη οικουμενικών αξιών εκ μέρους των διανοουμένων, καθώς και των μορφών που αυτές οι επιδράσεις εμφάνισαν. 

-----------------
Θα σας δοθούν 4 θέματα. Από τα 4 θέματα, να επιλέξετε και να απαντήσετε σε 2.

Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 

Καλή επιτυχία.
