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ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΙΚΗ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ (ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ) ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Σκοπός
Η μύηση στον επιστημονικό τρόπο εργασίας, ώστε να υπάρχει

· οικονομία χρόνου

· οικονομία δυνάμεων του ερευνητή

· δυνατότητα υπερνίκησης των ποικίλλων δυσκολιών που θα μπορούσε να αντιμετωπίσει ο ερευνητής

· πρωτοτυπία

Εργάζομαι επιστημονικά  
Ερευνώ ένα πρόβλημα και μεθοδεύω την έρευνά μου με βάση τους κανόνες της λογικής που διέπουν γενικά την επιστήμη αλλά και την ειδικότερη και ιδιαίτερη τεχνική του επιστημονικού κλάδου που καλλιεργώ.

Κατηγορίες εργασιών
· Προπτυχιακές

· Μεταπτυχιακές
· Διπλωματική εργασία, όπου απαιτείται η απόδειξη κάποιας εμπειρίας και η οικείωση με την (ιστορική) μέθοδο, ικανότητα στην ανεύρεση και τη χρησιμοποίηση της βιβλιογραφίας και κριτική διάθεση απέναντι στον τρόπο που αντιμετωπίστηκε το πρόβλημα που εξετάζεται.
· Διδακτορική εργασία, όπου απαιτείται η προσφορά νέων, άγνωστων μέχρι στιγμής στοιχείων ή ακόμη και νέα θεώρηση των πραγμάτων και επομένως εξαγωγή νέων συμπερασμάτων. Γι αυτό και η ύπαρξη μιας άλλης όμοιας εργασίας συνήθως οδηγεί στην αναζήτηση νέου θέματος. Σήμερα υπάρχουν υπηρεσίες που δίνουν πληροφορίες για διδακτορικές διατριβές στο εξωτερικό και στην Ελλάδα, ώστε να αποφευχθούν επαναλήψεις και εργασίες με το ίδιο θέμα και να καταφύγει ο ερευνητής, αν θέλει να ζητήσει σχετικές πληροφορίες. 
Η επιτυχία μιας διδακτορικής διατριβής εξαρτάται από 
· Την ικανότητα

· Την εργατικότητα

· Τις δημιουργικές πρωτοβουλίες του υποψήφιου διδάκτορα

· Την επιλογή του θέματος

· Τη συνεργασία με τον/την επόπτη καθηγητή/τρια, για τον εντοπισμό ελλείψεων, λαθών, διευκρινίσεων και τη διόρθωση αβλεψιών.

Η διδακτορική διατριβή μπορεί να χαρακτηριστεί ως αυτόνομη, πράγμα που σημαίνει ότι ο ερευνητής έχει το δικαίωμα να υποστηρίζει και αντίθετες απόψεις από τις επικρατούσες, αρκεί αυτές να θεμελιώνονται λογικά και μεθοδολογικά.

Σκοπός της διδακτορικής διατριβής
· Η αντιμετώπιση και η επίλυση προβλημάτων

· Η κατανόηση βάσει νέων στοιχείων ενός γεγονότος, φαινομένου, μιας περιόδου

· Η νέα και πρωτότυπη θεώρηση των παραπάνω

Ορισμένα πρώτα βήματα, για τη δημιουργία πλάνου εργασίας
· 1ον  εύρεση του θέματος. Αντικείμενο μελέτης.
· 2ον αποσαφήνιση του θέματος και του σκοπού της έρευνας
· 3ον θεωρητική περιγραφή της έρευνάς του και αντίληψη της προβληματικής του ( κάθε έρευνα ξεκινά με τη σαφέστατη θέση του αντικειμένου της. Αυτό δε σημαίνει, βέβαια, την ακριβή αντιστοιχία σκοπού έρευνας και τίτλου διατριβής, καθώς ο τελευταίος θα εξαρτηθεί από το υλικό που θα βρει ο ερευνητής και που τελικά θα προσδιορίσει τα πλαίσια και το αποτέλεσμα στο οποίο μπόρεσε να φτάσει η έρευνά του. Άρα πολύ συχνά τίθεται ένας πρόχειρος τίτλος, μέχρι να προσδιοριστεί ο τελικός τίτλος, που πρέπει να είναι όσο το δυνατό πιο περιεκτικός και ακριβής.
· Ερώτημα, υπόθεση εργασίας, μεθοδολογία.
Φάσεις της επιστημονικής (ιστορικής) εργασίας
· Αναζήτηση κι ανεύρεση του σχετικού βιβλιογραφικού υλικού

· Μεθοδική καταγραφή του

· Συλλογή τεκμηρίων

· Καταγραφή και ταξινόμησή τους

· Επεξεργασία και μεθοδική χρησιμοποίησή τους, ώστε το συσσωρευμένο υλικό να αποκτήσει μια ορθολογική συγκρότηση

· Συμπεράσματα
Με άλλα λόγια η διεξαγωγή οποιασδήποτε έρευνας μας θέτει μπροστά στα εξής προβλήματα:
· Ποιο είναι το βιβλιογραφικό υλικό σε κατηγορίες πηγών και σε βοηθήματα (πρωτογενείς/δευτερογενείς). Σήμερα έχουν δημιουργηθεί βιβλιογραφίες βιβλιογραφιών που μας πληροφορούν για τις πηγές όλων των κατηγοριών και υπάρχουν υπηρεσίες ή κέντρα τεκμηρίωσης ή πληροφόρησης που ασχολούνται με τη συλλογή ή καταγραφή επιστημονικού υλικού, συνήθως γύρω από ένα σχετικά περιορισμένο θέμα και δίνουν σχετικές πληροφορίες σε όποιον το ζητήσει. Πολύ συχνά οι ανάγκες αντιμετωπίζονται με τη «μέθοδο ης χιονοστιβάδας». Η μέθοδος αυτή ξεκινά από τη σκέψη ότι τα περισσότερο ή λιγότερο, έστω, σχετικά προς το θέμα μας δημοσιεύματα περιέχουν μέρος τουλάχιστον της βιβλιογραφία που μας χρειάζεται, κι αυτή πάλι περιέχει άλλα σχετικά δημοσιεύματα, έτσι ώστε να πετυχαίνουμε σχετικά εύκολα την κάλυψη μεγάλου μέρους της βιβλιογραφίας μας.
· Πώς θα συλλέξουμε, θα καταγράψουμε και θα οργανώσουμε το υλικό μας (αποδελτίωση). Η ιστορική έρευνα και εργασία απαιτεί γνώση των πηγών και βοηθημάτων των σχετικών με το θέμα, δηλαδή ανεύρεση, καταγραφή και ταξινόμησή τους και συνεπώς καταρτισμό της ατομικής, δικής μας βιβλιογραφίας. (Δελτία, άλλοι μέθοδοι). Το ερώτημα που προκύπτει, τώρα, είναι από πού πρέπει να ξεκινήσει ο ερευνητής την αποδελτίωση της βιβλιογραφίας και πώς θα ταξινομήσει το υλικό.
· Πώς θα το χρησιμοποιήσουμε (επεξεργασία και σύνθεση). Στην αρχή θα επιχειρήσουμε μια προπαρασκευαστική καταγραφή σε συνεχή λόγο της κάθε ενότητας χωριστά, κυρίως για να αποκτήσουμε εποπτεία του υλικού, της θέσης και της πορείας μας. Έπειτα, θα περάσουμε σε συστηματική επεξεργασία των ενοτήτων του έργου μας, πιο κριτική διείσδυση, σαφήνεια και ακριβολογία.

Η εργασία ολοκληρώνεται με δυο μέρη, την 
1. Εισαγωγή και τον

2. Επίλογο.

1. Η Εισαγωγή ενημερώνει τον απληροφόρητο αναγνώστη για το περιεχόμενο της εργασίας, θεωρείται και αποτελεί τμήμα της και γράφεται μετά το τέλος της εργασίας.

2. Ο Επίλογος αποτελεί μια περιληπτική υπόμνηση του θέματος, λιτή επανάληψη των συμπερασμάτων, συσχέτιση με μεγαλύτερα ερευνητικά ζητήματα. Αυτό που πρέπει να προσεχθεί είναι να μην επιχειρήσουμε εκεί να διορθώσουμε τυχόν αδυναμίες της εργασίας μας.

Επιστημονικά συμπληρώματα- Σημειώσεις

Πρόκειται για:
· Παραπομπές –> χρησιμεύουν, για να υποδεικνύουν στον αναγνώστη σε ποιο βοήθημα ή πηγή  στηρίζουμε τις απόψεις και τα επιχειρήματά μας, γίνεται έλεγχος της καλής χρησιμοποίησης των πηγών και βοηθημάτων και επομένως της καλής επιχειρηματολογίας του ερευνητή, γίνεται διακριτή η νέα προσωπική συνεισφορά του ερευνητή.  
· Υποσημειώσεις –> επεξηγηματικά ή διευκρινιστικά στοιχεία που ο ερευνητής υποσημειώνει, χωρίς να αναγράφεται το περιττό.
· Παραθέματα –> στην κυριολεξία αυτά δεν περιλαμβάνονται στις σημειώσεις, γιατί μπορούν να τεθούν όχι μόνο κάτω αλλά και μέσα στο κείμενο. Το παράθεμα αποτελεί κατά λέξη καταχώρηση χωρίου από ξένο δημοσίευμα στο κείμενό μας ή στις σημειώσεις μας

Προϋποθέσεις καλών σημειώσεων
· Συνέπεια

· Άμεση γνώση δημοσιευμάτων

· Αποδεικτική ανταπόκριση σημειώσεων

· Πιστότητα απόδοσης παραθέματος

· Αποφυγή αλλοίωσης του παραθέματος

· Καλή χρήση ξενόγλωσσων παραθεμάτων

Τεχνική σημειωμάτων:
· Παρά πόδας [footnotes] (ο πιο συνηθισμένος)

· Κατά κεφάλαιο ή στο τέλος [endnotes]
· (απερίσπαστος ο αναγνώστης αλλά με δυσκολία επιστρέφει να δει που στηρίζει τα επιχειρήματά του ο ερευνητής)
· Harvard system ( Γράφονται οι σημειώσεις μέσα στο κείμενο, θετικό ως προς τη λιτότητα. Τον τρόπο αυτό χρησιμοποιούν κυρίως στις κοινωνικές επιστήμες και την αρχαιολογία..

Οι σημειώσεις αριθμούνται
· Κατά σελίδα

· Κατά κεφάλαιο

· Συνεχής αρίθμηση
Ποικιλία τρόπων, π.χ.
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