Παρακάτω μπορείτε να βρείτε πρόσφατες παρουσιάσεις του Βασίλη Μούγιου μετά από πρόσκληση σε συνέδρια για θέματα γενικού ενδιαφέροντος.

· Παρουσίαση με θέμα «Μεσογειακή διατροφή & καρδιαγγειακές παθήσεις» σε εκδήλωση με τίτλο «Βιολειτουργικά τρόφιμα: Η καινοτομία στον τομέα των ελληνικών τροφίμων» που διοργάνωσε η εταιρεία Μύλοι Καπλανίδη Α.Ε. στο πλαίσιο του υποέργου «Ανθρώπινο δίκτυο επιμόρφωσης στον τομέα των βιολειτουργικών τροφίμων» (Ε.Π.ΑΝ., μέτρο 8.3, δράση 8.3.6) στις Σέρρες, στις 30/5/2008.

· Παρουσίαση με θέμα «Διατροφικά συμπληρώματα. Ο ρόλος τους στην αθλητική απόδοση» στο 8ο Μακεδονικό Συνέδριο Διατροφής και Διατολογίας στη Θεσσαλονίκη, στις 16/10/2008.

· Παρουσίαση με θέμα «Ορμονικές μεταβολές κατά την άθληση» στο 4ο Διεθνές Συνέδριο Πυρηνικής Ιατρικής & 2ο Συνέδριο ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης στη Θεσσαλονίκη, στις 8/11/2008.

· Παρουσίαση με θέμα «Διατροφή & διαιτολογία» σε σχολές προπονητών ιστιοπλοΐας Β΄ και Γ΄ κατηγορίας στη Θεσσαλονίκη, το Νοέμβριο και Δεκέμβριο 2008.

· Παρουσίαση με θέμα «Ασκησιακός μεταβολισμός σε παιδιά και εφήβους» σε επιμορφωτική ημερίδα καθηγητών φυσικής αγωγής στη Λάρισα, στις 17/2/2010.

