Προσφώνηση του Προέδρου του Τμήματος Θεολογίας κατά την τελετή υποδοχής των πρωτοετών φοιτητών της Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ.

Παναγιώτατε,

Κύριε Κοσμήτορα,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ομότιμοι και εν ενεργεία,
Αγαπητοί πρωτοετείς φοιτητές και φοιτήτριες της Θεολογικής μας Σχολής,

Καλώς ήλθατε στην ακαδημαϊκή κοινότητα. Σας συγχαίρουμε εκ μέσης ψυχής για την επιτυχία μας αυτή και σας καλούμε να μετάσχετε από το α΄ κιόλας εξάμηνο δυναμικά στις εκπαιδευτικές και λοιπές διαδικασίες των τμημάτων στα οποία από φέτος δικαιωματικά ανήκετε. Θα πρέπει να γνωρίζετε ότι άσχετα από τον τρόπο εισδοχής σας, είτε προέρχεστε από παραδοσιακά θρησκευόμενες οικογένειες, είτε ανήκετε σ’ εκείνες κι εκείνους που το εκπαιδευτικό σύστημα έστειλε στα Θεολογικά τμήματα, από φέτος είστε πλέον ακαδημαϊκά μέλη «της των επιστημών ακροτάτης». Να περηφανεύεστε γι’ αυτό.

Είναι σημαδιακή η περίοδος που η Σχολή μας σας υποδέχεται και επίσημα, όπως το έχει πράξει ανεπίσημα άμα τη ενάρξει των μαθημάτων του α΄ εξαμήνου για τους φοιτητές του το τμήμα Θεολογίας. Είναι οι γιορτές του πολιούχου της πόλης μας Αγίου Δημητρίου, που αναδεικνύουν με τον πιο κατηγορηματικό τρόπο το ρόλο που διαδραματίζουν οι νέοι στην πορεία της Εκκλησίας μας, άσχετα αν αυτή η διάσταση έχει σχεδόν λησμονηθεί στις μέρες μας.
Αν μας η παράδοσή μας μας κάνει περήφανους και αισιόδοξους, η σημερινή κοινωνική και θρησκευτική συγκυρία με την καλπάζουσα οικονομική κρίση, την διαρκή αμφισβήτηση της αξίας της θρησκευτικής εκπαίδευσης στην περίπτωση του μαθήματος των Θρησκευτικών στη δημόσια εκαίδευση, κυρίως όμως με την αποπνικτική ατμόσφαιρα του σκανδάλου της μονής Βατοπεδίου, μας κάνει σκεπτικούς, αφού κάτι δεν πάει καλά και όλοι μας φέρουμε ευθύνη.

 Στην επιστήμη στην οποία καλείστε από φέτος να εκπαιδευτείτε, όπως  θα διαπιστώσετε, η δεισιδαιμονία και ο θρησκευτικός φουνταμενταλισμός που αναπόφευκτα οδηγεί σε φανατισμό αποτελούν παραδείγματα προς αποφυγή. Στη θεολογική επιστήμη θα μάθετε ότι η Εκκλησία, στην αυθεντική τουλάχιστον Ορθόδοξη έκφρασή της, επιτελεί σωστά την αποστολή της, όταν όλοι οι ιστορικοί παράγοντες που την συναποτελούν, ο μοναχισμός, η επιστημονική θεολογία, η ποιμαίνουσα και διοικούσα εκκλησία, ο ευσεβής λαός κλπ., συμβάλλουν αρμονικά στη διαμόρφωση της λειτουργίας της ως ζωντανού οργανισμού. 
Εδώ θα μάθετε ότι ο μοναχισμός δεν μπορεί και δεν πρέπει να επιζητεί δύναμη «την εκ του κόσμου τούτου», είτε οικονομική είναι αυτή, είτε αυτάρεσκα εισαγγελική και καταγγελτική των όποιων συνοδικά αποφασισμένων θέσεων και αποφάσεων της επίσημης Εκκλησίας, είτε επηρεασμού – ακόμη και θεολογικού – της διακονούσης τον κόσμο μαχόμενης Εκκλησίας και θεολογίας, αλλά να λειτουργεί ως η διαρκής υπόμνηση του εσχατολογικού της οράματος, και επομένως μετά βδελυγμίας οφείλει να απορρίπτει την όποια απόκτηση δύναμης και ισχύος. 
Εδώ θα μάθετε ότι η θεολογία δεν μπορεί να μετατρέπεται σε ιδεολογία, ή – ακόμη χειρότερα – να παραμένει απαθής στα εργαστήρια παραγωγής γνώσεως, χωρίς ευαισθησία για για την περιρρέουσα κοινωνική πραγματικότητα. κυρίως να κάνει πως δεν καταλαβαίνει πόσο δαιμονικό και αντίθετο προς τις χριστιανικές αρχές είναι το παγκόσμιο οικονομικό και χρηματοπιστωτικό σύστημα.  Η θεολογία οφείλει να λειτουργεί ως η κριτική και προφητική συνείδηση της Εκκλησίας, και μάλιστα μετά λόγου γνώσεως, δηλαδή επιστημονικά. 
Εδώ θα μάθετε ότι ο μόνος θεματοφύλακας της Ορθόδοξης παράδόσής μας είναι ο ευσεβής λαός. ούτε οι μεγαλόσχημοι κληρικοί, ούτε εμείς οι θεολόγοι, ούτε πολύ περισσότεροι οι μοναχοί, δεν μπορούν να μονοπωλούν τη βασική αυτή αποστολή της Εκκλησίας. Εδώ με άλλα λόγια, θα μάθετε – και φυσικά θα κληθείτε να το υπερασπιστείτε με το όποιο κόστος – πως όλοι οι παραπάνω φορείς, ο καθένας με το μέρος του χαρίσματός του, αποτελούν την Εκκλησία ως το σώμα του ζώντος Χριστού και πως η ποιμαίνουσα και διοικούσα Εκκλησία δεν είναι παρά η συνισταμένη και συντονίζουσα την καθημερινή μαρτυρία της Εκκλησίας, προκειμένου να επιτελεστεί αξιόπιστα και αποτελεσματικά το σωστικό της έργο.
 Κανείς από τους ανωτέρω φορείς δεν μπορεί αυτάρεσκα και εγωιστικά να οικειοποιείται το σύνολο της μαρτυρίας της Εκκλησίας, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν μπορεί να υπάρχει αλληλοπεριχώρηση των χαρισμάτων και διακονιών της.  
Σε σας εναπόκειται να γίνετε το φως του κόσμου και το άλας της γης κι έτσι να οδηγήσετε την Εκκλησία και την Ορθοδοξία μας σε εύδιους λιμένες. 

Καλή επιτυχία
Πέτρος Βασιλειάδης
Πέμπτη, 23.10.2008




